

چاندنی

دومانی قلم

ادارہ اشاعت

بلاس اسٹریٹ

رئیس احمد جعفری

وہیں نوکری بل جاتے، وہاں اُن کی جان پہچان کا ایک آدمی ملازم۔
اس نے وعدہ کیا ہے۔

میں نے اپنی کرسی رعنا کے اور قریب کر لی، سگریٹ سُلگا یا اور
ایک کش لگا کر دُھویں کے چھلے بناتے ہوتے پوچھا۔

”تمہیں نوکری کا اتنا شوق کیوں ہے؟“

کہنے لگی

”آپ کو نہیں ہے، آپ بھی تو نوکر ہیں۔“

میں خفیف سا ہو گیا، میں نے کہا

میری بات دوسری ہے میں مرد ہوں۔

اُس نے حیرت سے میری طرف دیکھا اور بولی،

”ارے آپ فلم کمپنی میں کام کرتے ہیں اور ایسے خیالات ر۔۔۔“

میں؟ مرد اور عورت، کیا یہ کچھ الگ الگ ہیں؟ اوہ آپ نے مجھے بچپن

شاید پردے کی بولو بھرا رکھا ہے، جی نہیں میں اس دور سے بہت لگے

کل چکی ہوں۔ یہ دیکھتے میری آنکھیں، ان کی چمک مدھم پڑ گئی ہے، یہ

دیکھتے میرا رنگ، یہ اڑ سا چلا ہے۔ یہ دیکھتے میرا چہرہ ہیلتا ہوتا جا رہا ہے

حالانکہ ابھی میری عمر کچھ زیادہ نہیں ۲۰-۲۲ برس کی ہوں گی۔ لیکن

میں بائوس نہیں ہوں، کبھی میرا زمانہ بھی آئے گا۔ میری آنکھوں میں

پھر چمک آئے گی۔ میرا رنگ پھر لوٹ آئے گا، میں کماؤں گی، کھاؤں

گی پیوں گی، پہنوں گی، اوڑھوں گی، آج تو میں ایسی ہوں جیسے بیمار

میں صحت مند ہو جاؤں گی، آج میں دوسروں کے اشارے پر

چلتی ہوں، کل دوسرے میرے اشارے پر چلیں گے، آج میں ایک

پیسہ کو محتاج ہوں کبھی کبھی فاقہ سے بھی گزارنی پڑتی ہے۔ کل
 لت مند ہو جاؤں گی۔ امپریل بینک میں میرے نام کا کھاتہ
 لے لگا، سوٹریں گھوموں گی، سیر کروں گی، پیسہ کی جگہ روپیہ خرچ
 لے لگی، فاقہ زدوں کو کھانا کھلاؤں گی، بنگال کا محط میری غریبی
 مانہ میں پڑا ہے مجھے اس کا بڑا افسوس ہے، اگر میری امیری کے
 پہلے پڑتا تو ایک آدمی کو بھی بھوکا نہ مرنے دیتی۔ کسی ماں کا بچہ
 نے دیتی۔ کسی دو شیزہ کو آبرو کا سودا نہ کرے دیتی، آپ کیا سمجھتے
 انجان صاحب!

لہی سی تقریر کر کے کھلکھلا کر ہنس پڑی، میں بھی اس کے
 نے لگا اور سوچنے لگا، اس سوکھی ہوئی بے آب درنگ، لیکن
 پاشاب لڑکی کے سینے میں کیسی کیسی امنگیں مچل رہی ہیں۔
 کے کیسے طوفان دبے ہوئے ہیں میں نے کہا:
 ”بڑی اچھی باتیں کرنا آتی ہیں تمہیں“

”ابھی کہاں، ابھی تو سیکھ رہی ہوں، لہذا آموز ہوں پختہ ہوں
 تب دیکھئے گا مجھے“

ہو نہار بروے کے چکنے پات، اندازہ ہو گیا واقعی بہت
 کچھ بن سکتی ہو“

”اب تک بنانے کیا بن چکی ہوتی۔ لیکن دنیا مجھے بننے نہیں
 دیتی راستہ روک کر کھڑی ہو جاتی ہے“

”دنیا کو تم سے کیا مطلب؟“

کیوں نہیں ہے، دیکھئے نا، ایک غریب اور بیوہ عورت کلثوم بی

کی لڑکی ہوں اس کے بجائے اگر کسی رنڈی کی لڑکی ہوتی تو آج بہار دیکھتے، یا اگر کسی مشہور فلم ایکٹرس کے گھر جنم لیا ہوتا تو کیا شان دیکھنے کے قابل ہوتی۔ تماشائی اور تماش میں ٹوٹ پڑتے۔ مگر ایکٹر جان دیتے میرے نام پر۔ ڈائریکٹر اور پروڈیوسر بھتیجی اور بیٹو کر گلے سے لگاتے، سینے سے چمٹاتے اور سر پر بھٹاتے، بیچ کپے ناک نقشہ کس ایکٹرس سے بیٹا ہے، میری جوانی کسی سے کم ہے، رنگ و روپ کسی سے مدہم ہے؟ میں جانتی ہوں میری آواز کی ہے۔ ناچنا بھی آتا ہے اور بہت سی اچھل کود کرنے والی ہے، اچھا ناچ لیتی ہوں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ میں ایکٹر گرل میرا کوئی ذریعہ نہیں، واسطہ نہیں، سفارش نہیں، سپلائی ہے جب چاہا رات گزارنے کے لئے اپنے پاس بلا لیا یا اپنے کسی دوسرے کے پاس بھیج دیا اور دن کو لاری میں بٹھا کر کسی اسٹڈیو میں پہنچا دیا۔ تھوڑی گھومی پھری کسی سٹ پر ایک آدھ لفظ بول دیا کسی شہزادی یا راج کمار کی کو پنکھا جھلنے لگی۔ کیمرون نے میرا عکس لیا اور میں باہر آگئی، چند روپے میری جیب میں پہنچ گئے اور پھر سوچنے لگی، کل کیا ہوگا، کل کہاں جاؤں گی، کل کیا ملے گا۔ اسی لئے تو چاہتی ہوں، نوکری مل جائے، موئے سپلائی سے پیچھا چھوٹے، معلوم ہے جو کام کبھی کبھی رات کو مجھ سے لیتا رہتا ہے وہ کمپنی والے بھی لیں گے۔ لیکن آمدنی تو مستقل ہوگی، ترقی کا کچھ امکان تو ہو گا۔ خالی خالی امیدیں تو نہیں ہوں گی، آپ تو بڑے بااثر ہیں ولا دیکھتے نوکری۔

رعنائے یہ لمبی باتیں بڑی سادگی سے کی تھیں۔ لیکن ان میں
تلخی تھی، کتنا طنز تھا، کتنا درد تھا، یہ میں اچھی طرح محسوس کر رہا
سا میں نے کہا۔

” وعدہ کرتا ہوں ضرور کوشش کروں گا، مجھ پر اعتبار کرو۔
وہ زور سے ہنسی کہنے لگی

” وعدہ سن لیا، اب کوشش کا انجام دیکھوں گی، انعام پیشگی
سے سکتی ہوں، جانتی ہوں آپ کیا انعام مانگیں گے اور میں کیس
س گی، آپ کی نظر کہاں ہے، میری پونجی کیا ہے، لیکن اعتبار کا
نہ بیجے وہ تو اٹھ چکا، اتنی ٹھوکریں کھا کے یہی تو سبق حاصل
ہے، دیکھتے تھا نہ ہو جاتے گا، میں نے سچی بات کہی ہے۔ لیکن
میں آپ کا کوئی جرم نہیں، پہلے کہہ چکی ہوں، آپ کی کسی خدمت
در کسی حکم سے باہر نہیں ہوں۔“

وہ مسکرائے لگی اور مجھے اپنے اوپر شرم آئے لگی۔ ذرا کے ذرا
یہ کیفیت رہی اور پھر میں مردہ بن گیا۔ ایک خوبصورت دوشیزہ مرے
سامنے تھی اور میں اُس سے پورا فائدہ اٹھا سکتا تھا، میں نے کہا۔
اچھا بھئی اعتبار نہ کرو ہم بھی کچھ نہیں کہتے اب، لیکن چند
ہی روز میں معلوم ہو جائے گا پتے تھے یا جھوٹے۔“

وہ پھر مسکرا دی

”انشاء اللہ بھی تو کہتے، آپ لوگ خدا کا نام لے بغیر تو رقم
بھی نہیں توڑتے، پھر کسی کا دل کیا توڑیں گے۔“
میں ابھی آئی۔“

وہ جلدی سے کمرے کے باہر چلی گئی، مینز پر ایک انگریز
 "لائف" پڑا ہوا تھا۔ نہ جانے کس اسٹڈیو سے اڑا لائی
 میں اس کی ورق گردانی کرنے لگا تصویریں بڑی اچھی تھیں کہ
 آدھ گھنٹہ کے بعد وہ آئی آتے ہی معذرت کرنے لگی۔
 "معاف کیجئے گا بڑی دیر ہو گئی"

میں نے رسمی جواب دیا

"کوئی مضائقہ نہیں"

مضائقہ کیوں نہیں آپ کو بڑی تکلیف ہوئی بات یہ تھی
 اتنا گئی ہیں پوند، گل رخ پڑوس کی اپنی ایک ہجولی کے
 چلی گئی تھی میں آپ سے باتوں میں لگی رہی، وہ وہیں کھاپی کہ
 گئی، اب اُسے جا کر لائی، نیند کبخت کی ایسی ہے کہ جگائے نہیں
 جاگتی۔ سلا کر خیال آیا۔ آپ بھوکے ہوں گے۔ سالن دوپہر کا
 رکھا تھا اتنا پکا کے گئی، میں۔ بڑے مزے کا ہے۔ میں نے جلدی
 جلدی دوپہر اٹھے آپ گئے بنائے آئے چلنے کھا لیجئے۔
 واقعی بھوک لگی تھی۔ لیکن میں نے سوچا، لکھنوی چھو کر ہی
 ہے۔ کیوں نہ تکلف کا نمونہ دکھاؤں :

"بھئی کمال کر دیا تم نے، مفت میں یہ تکلیف کی۔ یہاں بھوک

کسے لگی ہے؟"

وہ مچل گئی

"اب تو کھانا پڑے گا آپ کو"

"نہیں مانیتیں تو چلو"

ہم دونوں گل رُخ کے کمرے میں آگئے وہ ایک چھوٹی سی
ہات آٹھ برس کی لڑکی تھی۔ رضائی اوڑھے سو رہی تھی ایسا
معلوم ہوتا تھا جیسے بادل کے چہرے سے چاند جھانک رہا ہے وہ بے
رسورہی تھی۔ ہم دونوں دوسری طرف بیٹھ کر کھانے لگے میں نے
اس سے ایک لقمہ توڑا ہوگا کہ وہ پھر جلدی سے بھاگی۔
ہم "ابھی آئی"

لقمہ میرے ہاتھ میں تھا فوراً ہی واپس آئی ایک بوتل اس کے
تھم میں تھی وہ اطمینان سے آکر بیٹھ گئی۔

"آپ بھی پیتے ہیں نا؟"

میں نے حیرت سے پوچھا:

"یہ شراب ہے؟"

بوتل کھولتے ہوئے مسکرا دی، کہنے لگی۔

"نہیں سرکہ، لیجئے شوق کیجئے"

کسی عورت کو جب میں شراب یا سگریٹ پیتے ہوئے دیکھتا
ہوں مجھے اس سے نفرت ہو جاتی ہے۔ رعنا کی یہ حرکت بھی مجھے
بڑی لگی۔ میں نے کہا

"چھی چھی شراب پیتی ہو، بڑی بات"

وہ بے تکلفی سے بولی

"آپ تو دُعا کہنے لگے۔۔۔۔۔۔ زیادہ باتیں نہ

بنائیے لیجئے؟"

اس نے بوتل میری طرف بڑھا دی میں خاموش رہا اُس

میری طرف دیکھا، دو گلاسوں میں برابر انڈی ملی ایک اپنی طرف
بڑھا یا دوسرا میری طرف کہنے لگی۔

تکلف چھوڑ بیٹے۔۔۔۔۔۔ یہ تو مان نہیں سکتی کہ آپ نہیں
پیتے، ضرور پیتے ہوں گے، پھر یہاں تکلف کیوں؟ رہی میں،
میری وہی غالب والی بات ہے یعنی سہ

ایک گونہ بے خودی مجھے دن رات چاہیے
یہ کہتے کہتے اس کی آنکھوں میں پھر غم چمکنے لگا، اس نے کہا
”اگر شراب نہ پیوں تو امیدوں کے قلعے ڈھے جائیں گے اور
دل اسٹلوں سے خالی ہو جائے اور آپ حضرات کی مسلسل خدمت
کی سکت نہ رہے، یہ شراب ہی کا کس بل تو ہے کہ کسی نہ کسی طرح
زمانے کے تھپڑے سہم رہی ہوں۔“

لیکن اندر ہی اندر کھوکھلی جو ہوتی جا رہی ہو، ہوتی چلی جاؤ گی“
”اونٹھ ہو گا آج کیا ہے جو کل نہیں رہے گا اب تو آرام سے
کشتی ہے عاقبت کی خبر خدا جانے“

اس نے گلاس اٹھایا اور ایک ایک گھونٹ کر کے پینے لگی
میں نے بھی اس کی تقلید کی، بھنا ہوا گوشت تھا، کباب تھے توڑے
تھا۔ شراب مزہ دے گئی۔

کھا پی کر ہم دونوں پہلے داڑھے لگرہ میں آگئے اب رات کے
گیارہ بج چکے تھے۔ رعنا شراب کے نشہ سے بے خود تو نہیں تھی لیکن
ہلکا سا سرد ضرور چھایا ہوا تھا اس وقت میرے اوپر بھی یہی کیفیت
طاری تھی۔ بہتی کے موسم کا کچھ ٹھیک نہیں ہوتا باتیں کرتے کرتے

چاندنی

موسلا دھار بارش ہونے لگی۔ ہوا کے جھکڑ چل رہے تھے۔ ٹھنڈی
میش گوار ہوا۔ مجھے اٹھتا دیکھ کر وہ کہنے لگی۔

”چار ہے میں آپ“

”ہاں بہت دیر ہوگئی، گیارہ بج گئے، تمھاری ضیافت

بہت شکریہ ہے“
وہ کھڑی ہوگئی

”لیکن جاتیے گا کیسے بارش جو ہو رہی ہے؟“

”جانتا تھا اس وقت نہیں جانے دیا جاؤں گا۔ جی بھی چاہتا

تھا کہ یہیں رہوں لیکن بناوٹی دل سے بولا۔

”ہونے دو، بارش کیا، میں طوفانوں کا مقابلہ کر سکتا ہوں

اسٹیشن پاس ہی ہے لپک کے پہنچتا ہوں، وہاں سے بجلی کی سڑیں

ماہم، اس نے ہاتھ پکڑ کر مجھے چار پانی پر بٹھا دیا۔

”بنتے بہت ہیں، نہ آپ جانا چاہتے ہیں نہ میں جانے دوں

بیٹھے“

”تو مجھے رکھو گی کہاں؟“

مسکراتی ہوئی بولی

”آپ یہاں سو جلیتے ہیں گل رُخ کے پاس جا کر سو جاؤ

کی ڈریئے گا تو نہیں اکیلے“

”ضرور ڈروں گا! اکیلا نہیں رہتا“

”بالکل بچہ ہیں آپ، اچھا رویئے نہیں، آدھی آدھی رات

آپ دونوں کے پاس رہوں گی“

میں نے اسے پکڑ کر اپنے قریب بٹھالیا۔
ہاں یہ شرط منظور ہے لیکن رات کا پہلا حصہ یہاں دوسرا
گل رخ کے پاس ۛ

اس نے رضائی اُڑھ لی۔

”ہائے اللہ کیسے زور کی ہوا چل رہی ہے مجھے تو جاڑا لگنے لگا۔“

میں نے بھی اسی رضائی میں پناہ لی

”ہاں بھئی سردی بہت ہے۔“

ہم دونوں پاس پاس ایک دوسرے سے مل کر بیٹھ گئے؛

جیسے دو انگلیٹھیاں پاس پاس رکھی ہوں، جیسے دو انگارے تلے

اوپر رکھے ہوں، میں نے پوچھا،

”اب تو سردی نہیں لگتی؟“

وہ بولی

”اور آپ کو، آپ بھی تو جڑا رہے تھے۔“

ہم دونوں ہنس دیتے، دونوں ایک دوسرے سے اور قریب

ہو گئے، بہت قریب۔ اور باہر پانی رَم جھم برس رہا تھا

بادل گرج رہے تھے، بجلی چمک رہی تھی، مست ہوا میں چل رہی تھیں

مہورت

منظرف نے بڑی دھوم دھام سے اپنی نئی تصویر "آش" کی مہورت کی اس موقع پر فلمی دنیا کے بہت سے ممتاز اصحاب بیٹھے تھے ایکٹروں اور ایکٹریوں کی بھی کافی تعداد موجود تھی "آش" ہیروئن ریچانہ تھی، ہیرو عباس فلمی دنیا کا نوجوان ستارہ محمود آواز مانگنے قبول نہیں کی، لہذا انھیں کمپنی کا مینجمنٹ بنا دیا گیا۔ یہ تو ہر ایکٹرس کی آج بچ دج قابل دید تھی، لیکن ریچانہ تو واقعی پریس کی پری معلوم ہوتی تھی اور بہت خوش تھی ایسا معلوم ہوتا تھا کہ کوئی بہت بڑی نعمت مل گئی وہ پھول کی طرح کھلی جا رہی تھی کرتے پھول جھڑتے تھے۔ ایک ایک سے مسکرا مسکرا کر رہی منظرف نے تمام بڑے بڑے ڈائریکٹروں، فنکاروں اور ہیرو ڈیو سے اس کا تعارف کرایا۔ اس نے دل موہ لینے والے انداز سے بڑھ کر مصافحہ کیا، پھر ڈسٹری بیوٹروں اور ایگزیکٹو کی بار آئی ان سے بھی سراپا اخلاق بن کر ملی آخر میں ایکٹروں اور ایکٹریوں کا نمبر آیا وہ تو اپنی طرف سے بڑے تپاک سے ملی۔ لیکن صاف معلوم ہوتا تھا یہ ایکٹریوں کو کچھ زیادہ خوش نہیں ہیں اس

سن لازوال سے جھینپی جا رہی ہیں شاید اپنے مستقبل کے بارے میں
 مگر مند تھیں، اور یہ خیال تو سب کے دل میں تھا کہ اس لائن میں
 ذات برادری سے باہر کی ایک عورت بڑے کٹے ٹھٹے کی بڑے
 ٹھٹے سے آئی ہے۔ اگر یہ شریف خاندان اور تعلیم یافتہ دو تیز آئیں
 بھی ایکٹس بننے لگیں تو شاید ہمیں پھر اپنے اُجڑے ہوئے کوٹھے آباد
 کرنا پڑیں گے۔ ان کے آگے ہماری پوچھ کیا ہوگی، ڈائریکٹروں کا طبقہ
 بہت خوش تھا کئی ڈائریکٹروں نے تو یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ اگر یہ
 کامیاب رہی تو دوسری تصویر میں ہم اُسے منہ مانگے دام دے کر
 اپنے ہاں بلوایں گے۔

منظرف سب کی دلی اور ذہنی کیفیت سمجھ رہا تھا اور لطف لے
 رہا تھا اتنے میں اطلاع ملی کہ سٹ تیار ہے۔ مہورت یعنی افتتاح
 کے موقع پر کوئی مختصر سا سین لیا جاتا ہے تاکہ حاضرین کو معلوم
 ہو جائے اس فلم کا اٹھان کیسا ہے۔ سب لوگ تیر کی طرح سٹ
 پر پہنچے عباس کی طرف کسی نے نگاہ غلط انداز سے بھی نہیں دیکھا
 حالانکہ اس کی بیج دمج بھی قیامت کی تھی بڑا بانکا اور سجیلا نوجوان
 تھا البتہ ریحانہ پر سب کی لچائی ہوئی نظریں پڑنے لگیں جیسے بہت
 سی بلیوں کے آگے گوشت کا ایک اچھا سا ٹکڑا ڈال دیا جائے۔ ویسے
 بھی ریحانہ قیامت سے کم نہ تھی۔ لیکن سٹ پر جب وہ ہیروئن بنی
 ہوئی ایک دیہاتی دوشیزہ کے لباس میں لہنگا اور کرتی پہن کر نمودار
 ہوئی تو سب نے دل تھام لئے اور تو اور منظف کی نگاہوں سے بھی
 صاف معلوم ہو رہا تھا کہ "حلوائے خوب است" کا معاملہ ہے۔

اس، نجوم میں عارفہ بھی موجود تھی اور وہ بڑے غور سے منظر کے
 تہور دیکھ رہی تھی میں نے اگر عارفہ کو اتنے غور سے منظر کی طرف
 دیکھے ہوئے نہ دیکھا ہوتا تو شاید مجھے پتہ بھی نہ چلتا کہ منظر
 کی آنکھوں کے راستہ دل میں کیا اترا جا رہا ہے، لیکن عارفہ نے
 مجھے دیکھ لیا شاید سمجھ گئی کہ میں اس کی اور منظر کی طرف جا سوساز
 نظروں سے دیکھ رہا ہوں فوراً اُس نے رُخ دوسری طرف کر لیا اور
 بہانوں کی خاطر مدارات میں مصروف ہو گئی۔

مہورت کے بعد لوگ رخصت ہو گئے۔ ہم لوگ بھی اپنے اپنے
 گھر آ گئے۔ مجھے آج کہنی میں کوئی خاص کام نہیں تھا۔ میں بھی اُن
 کے ساتھ ساتھ شیواجی پارک آ گیا۔ گھر پہنچنے کے بعد میں نے کپڑے
 بدلے اور منظر کے باں پہنچ گیا، محمود کہہ رہا تھا:
 "میں بار بار آنکھیں مل مل کر دیکھ رہا تھا کہ یہ ریحانہ ہے یا
 کوئی اور غضب کا میک اپ تھا؟"

ریحانہ اس داد پر بہت خوش ہوئی، اُس نے کہا
 "شاید میک اپ میں کوئی کمزوری رہ گئی تھی؟ آہستہ آہستہ
 سب ٹھیک ہو جائے گا۔
 منظر نے مداخلت کی۔"

بالکل نہیں۔ واقعی قیامت کا میک اپ
 تھا۔ اگر ایسی اداکاری بھی رہی تو میں پیشین گوئی کرتا ہوں کہ دنیا کے
 فلم کی سب سے زیادہ مقبول اور محبوب ہستی تم بن جاؤ گی شہرت
 تمہارے قدم چومے گی، دولت تمہاری بلا میں لے گی۔"

اس نے ذرا شرماتے ہوئے کہا
"اب زیادہ نہ بنائیے بہت سُن لیں آپ لوگوں کی باتیں۔"

عارف نے کہا

"ریحانہ واقعہ یہ ہے کہ تم نے میک آپ بھی بہت اچھا
کیا تھا اور اپنا کام بھی بڑی ستھرائی سے کیا۔ واقعی فلم کے پردہ
پر چاند بن کر چمکو گی۔"

ریحانہ نے کہا

"پھر تم بھی میرے ساتھ کیوں نہیں چکھتیں؟"

عارف بولی

"مجھے چمکنے میں لطف نہیں آتا۔"

محمود نے ایک تہمتہ لگایا

"کرگمیں چوٹ بھائی۔"

منظرف نے کہا

"جلتی ہیں یہ تمہارے اٹھان کو دیکھ کر
لیکن

بھائی اس میں ہماری کیا خطا ہے ہم نے سب سے پہلے انہیں
کو آفر دی تھی۔"

عارف نے جواب دیا

"شکر یہ عزت افزائی کا نہ مجھے چلنے کی ضرورت ہے نہ
آپ کی آفر قبول کرنے کا۔ ریحانہ میری بہن ہے اس کی ترقی دیکھ کر
میں جلوں گی کیوں؟ آپ اپنی باتیں اپنے ہی تک رکھے امیرا اور
ریحانہ کا جھگڑا نہیں ہو سکتا مطمئن رہتے۔"

منظرف نے مجھ سے کہا
 "کہتے انجان صاحب آپ تو بالکل گم سم بیٹھے ہیں آپ بھی
 کچھ رائے دیجئے"

"کس بارے میں؟"

"ریجانہ کا کام کیسا رہا؟"

"بہت اچھا"

ریجانہ نے مجھے سگریٹ پیش کرتے ہوئے منظرف نے کہا
 "انجان صاحب کا معاملہ میری سمجھ میں نہیں آتا"

"یعنی کیا مطلب؟"

"آپ کے یہ اتنے بڑے دوست ہیں ہمسایہ ہیں میں نے
 سنا ہے آپ نے "آشا" انھیں سے لکھوائی ہے۔ لیکن مستقل طور
 پر یہ عیزوں کے یہاں کام کرتے ہیں ہمارے ہاں کیوں نہیں کرتے
 منظرف نے کہا

"یہ انھیں سے پوچھو"

وہ بولی

بتائیے انجان صاحب کیا جواب ہے آپ کے پاس اس

الزام کا؟

میں نے کہا

کوئی خاص بات نہیں، بات ایک ہی ہے مطلب کام
 سے ہے وہ کر دیتا ہوں آپ کو تو معلوم ہے "آشا" کی کہانی میری
 ہی لکھی ہوئی ہے؟

” اس سے کیا ہوتا ہے آپ کو ہماری کمپنی میں مستقل طور
پر آ جانا چاہئے؟“

محمود نے کہا

” بے شک “

منظرف نے تائید کی

” اگر انجان صاحب مان جائیں تو ان کے ساتھ تم لوگوں

بھی مٹھائی کھلاؤں “

ریحانہ بچوں کی طرح لپک کر بولی:

” کہتے انجان صاحب کیا فیصلہ ہے آپ کا ایک طرف آپ

اکیلے ہیں دوسری طرف ہم سب؟ “

میں نے کہا

یہی سہی اگلے مہینے میرا کنٹریکٹ ختم ہو رہا ہے آپ کے

ہاں آ جاؤں گا “

” شکریہ “

منظرف بھتیا اب مٹھائی کب کی رہی۔

محمود نے کہا

” پہلے یہ اپنا وعدہ تو پورا کر لیں ایسا نہ ہو مٹھائی کھالو اور یہ

اگلے مہینے پھر کنٹریکٹ کی تجدید وہیں کریں۔ “

ریحانہ بولی

” بڑے شکی ہو تم تو “

منظرف نے کہا

” نہیں انجان ایسا آدمی نہیں ہے “

میں نے کہا

”میں تو خیر اگلے مہینہ سے آؤں گا لیکن اگر آپ کو معمولی کام کے لئے مثلاً سہیلی وغیرہ کے کام کے لئے کسی اوسط درجہ کے ایکٹرس کی ضرورت ہو تو میں ایک نام کی سفارش کر سکتا ہوں

ریچانہ چونک پڑی

”یہ کیا انجان صاحب؟“

محمود نے کہا

”یعنی آپ تو بڑے حضرت معلوم ہوتے ہیں“

منظف نے کہا

”یہ کام کب سے شروع کیا“

”مذاق نہیں کرتا واقعی وہ ایک اچھی لڑکی ہے فی الحالہ

بدرجہ مجبوری اسٹراگرل کے طور پر کام کر رہی ہے لیکن مستحق

ملازمت چاہتی ہے میں اس سے وعدہ کر چکا ہوں اگر آپ

ہاں کام بن جائے تو اچھا ہے ورنہ کہیں دوسری جگہ کو

کرتی پڑے گی“

منظف نے پوچھا

”کیا نام ہے اس کا؟“

میں نے جواب دیا

”رعنا“

”گانا جانتی ہے؟“

”ہاں تھوڑا بہت“

”ناج؟“

”نادائق نہیں ہے“

”آواز؟“

”ٹھیک ہے“

”صورت؟“

”مجھ سے اچھی ریجانہ سے بُری“

سب لوگ ہنس پڑے، منظر نے کہا:

”رکھ لیں گے بیچ دینا“

ریجانہ کچھ دیر خاموش رہی پھر اس نے محمود سے مخاطب

ہو کر کہا

”مجھے تو کچھ دال میں کالا معلوم ہوتا ہے“

”کیوں؟“

”یہ انجان صاحب تو بڑے سیانے دکھائی پڑتے ہیں خدا خیر

کرے۔ کیوں انجان صاحب رعنا کی عمر کیا ہے؟“

”یہ ہی کوئی بیس بائیس سال“

”اس کی شادی ہو چکی ہے؟“

”نہیں ابھی نہیں“

”اور آپ کی“

منظر اور محمود نے مل کر پھر ایک تہنہہ لگایا، ریجانہ نے کہا

”آپ لوگ ہنس رہے ہیں اور مجھے یہاں کچھ اور ہی گل کھلتا

نظر آ رہا ہے“

میں نے کہا
 ”آپ تو اتنی تجربہ کار نہ باتیں کر رہی ہیں کہ مجھے حیرت ہو
 رہی ہے“
 ریجانہ ذرا جھنپ گئی، محمود نے کہا
 ”ریجانہ اب چپ ہو جاؤ انجان صاحب نے تمہیں شکست
 دے دی۔“

ریجانہ نے کہا
 ”کب بھجیں گے آپ مس رعنا کو؟“
 ”کل ہی بھج دوں گا۔“
 وہ شرارت سے مسکرائی شریہ نظر دور سے مجھے دیکھا اور
 آہستہ سے بولی

”اتنا انتظار نہ ہو سکے گا کیا آج کوئی صورت ملاقات کی
 نہیں نکل سکتی؟“
 منظر نے ہنستے ہوئے گھڑی دیکھی رات کے ساڑھے نو بجے
 تھے ریجانہ سے کہا:

اب اس لائن میں آئی ہو تو تمہیں فلم ہر روز دیکھنی چاہتے ہیں
 کی نہیں انگریزی کی ان فلموں سے بہت سے سبق ملیں گے
 ریجانہ نے کہا
 ”ٹھیک ہے میں بھی یہ فیصلہ کر چکی ہوں کہ انگریزی کی کوئی
 فلم مس نہیں کروں گی۔“

”تو چلو آج کلویپیڈا دیکھ آئیں۔۔۔ چلتے ہو محمود

حمود نے سر کھجاتے ہوئے کہا
 "نہیں بھائی میں نہ جاسکوں گا مینجبر بنا کے تم نے کام کا اتنا
 بوجھ ڈال دیا ہے کہ تھک گیا۔ تم دونوں جاؤ میں سوتا ہوں۔"
 منظر نے پھر گھڑی کی طرف دیکھ کر دیکھا نہ سے کہا
 "تو چلو پھر"

"چلتی ہوں ذرا کپڑے تو بدل لوں۔"
 "اتنا وقت نہیں ہے، دیر ہو جائے گی دو ایک سین چھوٹ
 جائیں گے اور میں انگریزی فلموں کے اوپننگ سین خاص توجہ
 سے دیکھتا ہوں۔" کپڑے ٹھیک ہیں۔
 "بس چلو"
 "چلتے۔"

دونوں کھٹ کھٹ کرتے زینہ سے اتر گئے اور موٹر میں بیٹھ
 کر سینما روانہ ہو گئے اب محفل سونی ہو چکی تھی
 میں جانے کے لئے اٹھا اتنے میں عارفہ آگئی آج بچپہ کی
 طبیعت کچھ خراب تھی وہ اسی لئے تھوڑی دیر ہماری محفل میں بیٹھنے
 کے بعد چلی گئی اب وہ سو گیا تو آئی اس نے دیکھا میں جا رہا ہوں
 محمود اپنے کمرے کا رخ کر رہا ہے۔ ریجانہ اور منظر نہیں ہیں بولی
 "ریجانہ کہاں ہے؟"
 "وہ تو سینما گئی"
 "کس کے ساتھ؟"

"منظر نے گئے ہیں کوئی انگریزی فلم دکھانے۔"

"بس وہی دونوں؟"
 "کہہ تو مجھ سے بھی رہے تھے لیکن میں تھک زیادہ گیا تھا۔"
 اس لئے نہیں گیا!۔۔۔۔۔ میں تو اب سوتا ہوں بھائی
 محمود اپنے کمرے میں چلا گیا اُسے جلتے دیکھ کر عارفہ مسکرائی
 اس تبسم میں طنز بھی تھا اور تلخی بھی۔ پھر وہ مجھ سے مخاطب
 ہوئی :-

"آپ کو انگریزی فلموں کا شوق نہیں ہے انجان صاحب۔"
 "کچھ زیادہ نہیں"

"تھوڑا بہت تو ہے"

"جی ہاں تھوڑا بہت تو ہے"

"پھر آپ بھی چلے جاتے"

"چلا تو جاتا لیکن میں ایک سے زائد بار یہ فلم دیکھ چکا ہوں۔"
 حالانکہ اگر منظر کہتا تو ضرور اس کے ساتھ جاتا لیکن عارفہ
 کے سامنے اس خیال کا اظہار نہ کر سکا پھر اس نے پوچھا :-
 "کس فلم میں گئے ہیں؟"

"کلو پیٹرا میں"

عارفہ کا چہرہ سفید پڑ گیا لیکن فوراً اپنے اوپر غالب
 آگئی، میں نے کہا

"اچھا اب چلنا ہوں"

میں اپنے فلیٹ میں آ گیا بڑی دیر تک سوچتا رہا۔ وہی
 اور منظر کے تنہا جانے کی خبر سن کر عارفہ پر کوئی خاص اثر

پڑا لیکن کلو پیٹر کا نام سن کر وہ منموم و متاثر کیوں ہوئی؟
 پھر مجھے یاد آیا ابھی دو تین ہی دن کی بات ہے ریحانہ کی آمد
 سے ایک دن پہلے کی کہ عارفہ نے منظر سے کہا تھا چلو
 کلو پیٹر دیکھ آئیں۔ سنا ہے بڑی اچھی فلم ہے اور بڑا رش لے
 رہی ہے۔ لیکن منظر نے در دوسرے کا بہانہ کر دیا تھا۔ قدرتا وہ
 سوچنے پر مجبور ہوئی ہوگی۔ آج تو در دوسرے نہیں تھا۔ گئے تو مجھے
 کیوں نہیں لے گئے؟ میں کہیں باہر تو نہیں گئی تھی؟ یہیں تھی اپنے
 گھر میں، لیکن وہ بڑی ضابط اور خاموش عورت تھی۔ مجھے یقین
 تھا وہ اشارۃً بھی منظر سے اس کج مہری کی شکایت نہیں کرے
 گی، نہ ریحانہ پر یہ ظاہر ہونے دے گی کہ اُسے اس حرکت
 سے کچھ رنج اور صدمہ پہنچا ہے۔

دوبارہ

دوسرے دن شام کو میں پھر باندرا پہنچا، وہی پٹر بکھا
بلڈنگ، وہی رعنا کا گھر اُس نے بڑھکر میرا استقبال کیا، وہ کچھ
خوش تھی، کچھ منگوم یہ دونوں کیفیتیں ہر وقت اس پر طاری ہوتی
رہتی تھیں، خوش اس لئے نظر آتی تھی کہ ہر حالت میں خوش رہنا
چاہتی تھی اور منگوم یوں نظر آتی تھی کہ غم اور پریشانی کا اس کا
جی دامن کا ساتھ تھا۔ کہنے لگی:

”میرے بڑے نصیب کہ آپ پھر آئے“

”ہر موقعہ پر اپنے لکھنوی ہونے کا ثبوت نہ دیا کرو، گل رُخ

کہاں ہے؟“

”پڑوس میں گئی ہے اپنی گڑیا لے کر۔ آج بیاہ کرے گی

اُس کا“

”اور تمھاری اماں پلونہ سے واپس آگئیں؟“

”ابھی نہیں شاید آج یا کل واپس آجائیں۔“

”کوئی خط بھی نہیں آیا“

”آیا ہے“

”کیا لکھا ہے؟“

”لکھا ہے یہاں کوئی منہ بھی نہیں لگاتا ایک آخری کوشش
دوسری کہنی میں کر رہی ہوں وہاں سے سیدھا یا الٹا جواب لے
کر دو ایک دن میں آ جاؤں گی۔“

اس کا کھلا ہوا چہرہ مرجھا گیا، میں نے کہا
”پریشان ہو گئیں تم تو۔“

”نہیں۔۔۔۔۔ میں تو عادی ہو چکی ہوں۔ اماں کے بڑھاپے
پر ترس آتا ہے بیچارہ سی نہ جائے کہاں کہاں کی ٹھوکریں کھا رہی
ہوں گی۔“

میں نے ان باتوں سے بالکل بے تعلق ہو کر کہا
”رعنا“

بولی

”فرمائیے“

میں نے کہا

”ایک بات کہوں، مانو گی؟“

”فرمائیے کیوں نہ مانوں گی؟“

”تم نوکری چاہتی ہونا“

”ہاں“

”آؤ میں تمہیں نوکری رکھ لوں“

اُس کا چہرہ غصہ سے سرخ ہو گیا، اُس نے کہا:

”آپ نے مجھے سمجھا کیا ہے؟“

"عورت"

"لیکن کس قسم کی؟"

میں ذرا چکرا گیا۔ آج کی رعنا، اس روز میرے پہلو میں رات گزارنے والی رعنا سے کس درجہ مختلف تھی۔ میں نے کہا۔

"بہت اچھی"

وہ ہنس پڑی کہنے لگی۔

"ایسا مذاق اب نہ کیجئے گا"

ان الفاظ میں التجا تھی۔ میں نے کہا

"نہیں کروں گا"

وہ ایک تاثر کے عالم میں بولی

"میں غریب ہوں شریف ہونے کا دعویٰ نہیں کرتی اور کروں
رکس، منہ سے ابھی پرسوں ہی کی بات ہے کہ آپ خود میری
شرافت کا رات بھر امتحان لے چکے ہیں اور آپ ہی پر کیا اور
بھی نہ جانے کتنے اور کیسے کیسے لوگ، لیکن اس کے باوجود میں
داشتہ نہیں بن سکتی، میں اپنی زندگی سنوارنا چاہتی ہوں اور اس
سنوارنے میں اپنے آپ کو وقتی اور عارضی طور پر کبھی بیچ لیتی ہوں
کبھی مفت نذر کر دیتی ہوں، لیکن سودا بن کر زندگی نہیں بسر کر سکتی
مستقل طور پر نہیں بک سکتی کسی کی نوکری بن کر اپنا آپ اس کو نہیں
دے سکتی۔ اگر کسی کو اپنا آپ دوں تو اس میں میری مرضی اور
ارادے کو بھی دخل ہوتا ہے۔

میں نے کہا

"خفا ہو گئیں میں نے یوں ہی مذاق میں کہا تھا۔ تم نے

سیج مان لیا"

وہ ایک ادلکے ساتھ بولی

سیج مان لیتی تو آپ یہاں نہ ہوتے، جھوٹ سمجھ کر بھی مجھے
آپ کی وہ بات اچھی نہیں لگی، آپ کو میں چاہتی تو نہیں۔ ناپسند
بھی نہیں کرتی، چاہتی ہوں آپ سے میل جول قائم رہے اسی
لئے ٹوک دیا، وعدہ کیجئے اب ایسی بات کبھی نہیں کہئے گا"

"اچھا بھئی وعدہ کرتا ہوں۔ تم نے میری وہ بات

بھی بھلا دی جو میں کہہ رہا تھا"

"کہتے کیا کہہ رہے تھے"

میں نے واقعی تمہارے لئے نوکری تلاش کر لی ہے ایک

فلم کمپنی میں۔

"وہ خوش ہو گئی سارا غصہ جاتا رہا۔

"سیج"

"ہاں بھئی سولہ آنہ سیج"

"کہاں؟"

"ایک نئی فلم کمپنی کھلی ہے، اس میں"

وہ سارے معاملات اسی وقت طے کر لینا چاہتی تھی۔

"تنخواہ کیا ملے گی؟"

"یہ تو ابھی طے نہیں ہوا"

مزید اطمینان کے لئے اُس نے پوچھا:

”پھر بھی اندازاً“
 ”دو تین سو سے کیا کم لیں گے ؟“
 خوشی کے جوش سے وہ بے خود ہو گئی۔
 ”بس اتنا کافی ہے اماں آرام کریں گی۔ گل رُخ پڑھے گی،
 میں کام کروں گی خوب کماؤں گی ذرا موقعہ ملنے دیجئے پھر دیکھئے
 کہاں سے کہاں پہنچتی ہوں۔“
 میں نے کہا
 ”بہت خوش ہو۔“

ہاں، بہت زیادہ، سب سے بڑی خوشی تو یہ ہے کہ موئے
 سلاسر سے پیچھا چھوٹا اب اُسے گھر میں قدم تھوڑے رکھنے
 دوں گی، منہ سے ہر وقت شراب کی بو آتی رہتی ہے کینے کے۔
 ”ٹھیک ہے مت آنے دو، اور میں؟ میں بھی آسکوں گا
 یا نہیں؟“

”آپ کو کون روک سکتا ہے۔“
 بڑی دیر تک ہم لوگ بائیں کرتے رہے، آج وہ بہت خوش
 تھی، بات بات میں کلی کی طرح کھلی جا رہی تھی، گل رُخ اپنی گڑیا
 کا ہیاہ کر کے آئی تو اُسے بہت پیار کیا۔ اس کی گڑیا کے لئے
 اچھے اچھے کپڑے سینے کا دعدہ گیا، پھر اُسے کھانا کھلا کر سُلا دیا
 اور پھر چھو سے باتوں میں لگ گئی دنیا جہان کی باتیں، ابا یہ کرتے
 تھے اس طرح جیسے، اس طرح مرے، اماں کی عمر شادی کے وقت
 گیارہ سال کی تھی، میں ان کی گیارہویں لڑکی ہوں، نہ جلنے کیا

اتم غلم باتیں کئے جا رہی تھی، اتنے میں ریڈیو گانا گانے لگا، اُس
نے منہ بنا کر ریڈیو بند کر دیا اور کہا:

”میں آپ کو گانا سُناؤں“

”نیکی اور پوچھ پوچھ“

لہک لہک کے گانے لگی، میں نے کہا

”آہستہ آہستہ گا د پاس والے میں گے تو کیا کہیں گے“

انگوٹھا دکھا کر بولی

”کیا کہیں گے، انھیں حق کیا ہے کہنے کا، کچھ اُن کا دیا کھاتے

ہیں، ہمارا گھر ہے جو چاہیں کریں“

لیکن پھر وہ آہستہ آہستہ گانے لگی، میں نے گانا ختم ہونے

کے بعد کہا۔

”نا چنا بھی تو آتا ہے تمہیں“

”ہاں آتا ہے“

”تو دکھاؤ نا“

”دیکھیں گے؟“

”کیوں نہیں“

ہاتھ پر ہاتھ مار کر بولی:

”میں سمجھ گئی“

”کیا سمجھ گئیں بھلا؟“

”آپ کمپنی کی طرف سے میرا امتحان لے رہے ہیں، کیوں

ہے نا یہی بات؟“

میں نے مسکراتے ہوئے کہا

”یہی سمجھ لو“

”سمجھ لو کیا۔ بات یہی ہے صاف صاف کہتے نا“

میں نے کہا

”تم تو لڑنے لگیں، دکھاؤ ذرا ہم بھی دیکھیں، تمہاری کمر کس طرح پکنتی ہے، تم بل کس طرح کھاتی ہو“
 مسکراتی ہوئی دوسرے کمرے میں گئی اور تھوڑی دیر میں پھم چھم کرتی، گھنگھم و باندھے آگئی، کمرے کے نامناسب فرش پر وہ بھاؤ بتا بتا کر ناچنے لگی، ناچ کمزور تھا، لیکن صاف معلوم ہوتا تھا اگر کوشش کرے گی تو اچھا ناچنے لگے گی۔

جب وہ ناچتے ناچتے تھک گئی اور ہانپنے لگی تو میں نے کہا۔
 ”بس کرو تھک گئیں تم“

اس نے ناچ ختم کر دیا اور بڑے بڑے سانس لیتی ہوئی میرے پاس آ کر بیٹھ گئی، پلو چھنے لگی۔
 ”کہتے کیسا تھا ناچ ہے“

”اچھا تھا“

وہ اٹھلا کر بولی

”او نہو بیج کہتے“

”واقعی اچھا تھا مشق زیادہ نہیں ہے۔ تھوڑے دنوں میں

وہ بھی ہو جائے گی“

وہ پھر جھپ سے دوسرے کمرے میں چلی گئی اور لباس بدل

کر آگئی میں نے گھڑی دیکھی بارہ بج رہے تھے۔

”اب چلوں خاصی رات آگئی۔“

”جائیں گے آپ۔“

”ہاں اور کیا۔“

”پھر بنے آپ۔“

”یہ لو، تو کیا نہیں رہ جاؤں۔“

”ابا جیسے ان کا جی چاہی نہیں رہا ہے۔ اتارے

کوٹ۔“

پھر وہ خود لپک کر آئی اور میرا کوٹ اپنے ہاتھ سے اتارنے

لگی، میں نے کہا

”اچھا بھئی رہ جاؤں گا، لاؤ، میں خود اتارنا ہوں کوٹ۔“

بولی

جی نہیں ہم اتاریں گے۔

وہ کوٹ اتارنے لگی، میں نے کہا

”کچھ یاد ہے۔“

”کیا؟“

”کچھ وعدہ کیا تھا تم نے۔“

”بتائیے پورا کروں گی اُسے۔“

کوٹ اتار چکی تو میں نے کہا

”الغام کا وعدہ تھا، یاد ہے۔“

”ہاں خوب یاد ہے۔“

”وہ پھر چھب سے دوسرے کمرے میں چلی گئی اور وہاں سے
وہی شراب کی بوتل لے ہوئے نمودار ہوئی، میری تیوریاں چڑھ
گئیں۔“

”پھر وہی شراب“

”ارے آپ تو حفا ہو گئے“

”ہاں تم شراب نہ پیا کرو“

”کیوں نہ پیا کروں“

”میں کہتا ہوں اس لئے“

”اچھا۔۔۔۔۔ نہیں پیوں گی“

وہ بوتل لے کر چلی، میں نے کہا

”کہاں چلیں“

”جاؤں رکھ آؤں اسے“

”پھر کسی وقت کے لئے؟“

وہ مسکرائی، اُس نے بوتل توڑ دی، شراب پھینک دی۔

”اب تو ہوتے آپ خوش؟“

”ہاں اب میں خوش ہوں، شاباش، اب کبھی نہ پینا۔“

بہت اچھا سرکار، یہ گناہ اب کبھی سرزد نہیں ہوگا۔ آپ راضی

تو ہوں کسی طرح“

پھر وہ بولی

”اچھا انعام میں میں اپنے آپ کو پیش کرتی ہوں، ہے منظور

”پڑی خوشی سے لیکن کب تک کے لئے؟“

وہ شرارت سے بولی
 "آج رات بھر کے لئے"
 "صرف"
 "ہاں صرف"
 "یہ ناکافی ہے"

"بہت کافی ہے اور نہ بدہضمی کا اندیشہ ہے"
 ہم دونوں ہنسنے لگے۔ اور ساری رات اسی نشاط
 و طرب کی رنگینیوں میں بسر ہو گئی۔

دوسرے دن میں حسب وعدہ رعنا کو لے کر ایسٹرن فلنس
 کے دفتر پہنچا اور سیدھا محمود کے کمرے کا رخ کیا وہاں اس
 وقت منظر بھی تھا اور ریچانہ بھی، میرے ساتھ رعنا کو دیکھ کر سچم
 گئے، یہی لڑکی ہے جس کا ذکر میں نے کیا تھا، منظر نے کہا
 "آپ ہی میں رعنا ہیں؟"

وہ مسکرا کر مصافحہ کے لئے بڑھی، میں نے محمود اور ریچانہ کا
 تعارف بھی کرادیا اور منظر سے کہا:
 آج ایگرہمینٹ ان سے ہو جانا چاہیے۔

محمود بولا

"ضرور ہوگا"

منظر نے کہا

"ابھی ہوگا"

ریچانہ خاموش اس کے لبوں پر شرارت سے، بھرا ہوا تبسم

کھیل رہا تھا اور وہ میری طرف مسلسل دیکھے جا رہی تھی میں نے
شرما کر نظریں نیچے جھکا لی۔

منظف اور محمود نے رعنا سے شرائط ملازمت طے کئے اور
تین سو روپیہ ماہوار پر اس سے سال بھر کا معاہدہ کر لیا میں
چلنے لگا تو منظف نے کہا:

تمہارا کہنا تو ہم نے مان لیا، ہم سے وعدہ کر چکے ہو وہ بھی
یاد ہے؟

ہاں بھئی اطمینان رکھو بالکل یاد ہے۔

ریحانہ اب رعنا سے مخاطب ہوئی۔

مس رعنا ہم چاہتے ہیں، 'انجمن صاحب بھی ہمارے ہاں آ
جاتیں، وعدہ تو کر چکے ہیں، لیکن دیکھتے پورا بھی کرتے ہیں یا نہیں
آپ بھی ذرا سفارش کر دیجئے گا۔"

اس نے مسکرا کر میری طرف دیکھا اور خاموش ہو گئی، میں
ریحانہ کے تبسم کا وار سہتا ہوا باہر آ گیا۔

ایک رات

ایسٹرن فلنر کا کام باقاعدگی کے ساتھ شروع ہو چکا تھا محمود میختر تھا۔ ریچانہ ہیروئن، صرف ہیروئن نہیں، بہت کچھ بڑی ذہین لڑکی تھی، بہت جلد اس نے منظر پر اپنے حسن و جمال سے زیادہ اپنی سوچ بوجھ، معاملہ فہمی اور کاروائی کا سکہ بٹھا لیا۔ وہ آہستہ ہیروئن کم تھی، سارے نگار خانہ کی مالک و مختار بنی ہوئی تھی، ہر معاملہ میں دخل دیتی تھی اور ہر معاملہ میں منظر کو تسلیم ختم کرنا پڑتا تھا، کون سی اسٹوری لی جائے، کون سا گانا منتخب کیا جائے، کون سا اداکار رکھا جائے۔ کس ایکٹر سے کنٹریکٹ کیا جائے، کام دن کو ہو یا رات کو، ایکٹر اگر ل سچلا تر سے کس شرح پر معاملہ کیا جائے، آرٹسٹ کو کیا تنخواہ دی جائے، کن کن اجبات میں پہلٹی کی جائے، کتنے ہینڈ بل چھاپے جائیں، کتنے پوسٹر، کتنے بک لٹ، کون سا پریس اس کام کا اہل سمجھا جائے، فلاں ایکٹرنے سٹ پر کمرہ مین سے جھگڑا کیا، اُسے کیا سزا دی جائے، فلاں ایکٹرنے میوزک ڈائریکٹر سے الجھ پڑی اس سے کیا سلوک کیا جائے، یہ اور اس طرح کے تمام معاملات صرف ریچانہ کی مرضی سے طے پلتے تھے، اُس کی رائے بالکل

آخری ہوتی تھی، اس نے ایک بات کہہ دی، اب نہ محمود کچھ کہہ سکتا تھا، نہ مظفر، رہا میں تو محض ایک خاموش اور غیر جانب دار تماشا خانہ تھا، پہلی کہنی چھوڑ کر اب میں نے یہیں سے مستقل رشتہ قائم کر لیا تھا، لیکن صرف اپنے کام سے کام رکھتا تھا۔ اندرونی سیاست میں بالکل دخل نہیں دیتا تھا، رعنا کا میری وجہ سے کافی خیال رکھا جاتا تھا اور وہ خود بھی کافی سمجھدار تھی کبھی ایسی نوبت ہی نہیں آنے دیتی تھی کہ ریحانہ کو یا مظفر کو اعتراض کا موقع ملے۔ غرض زندگی ایک ڈھکے پر چلی جا رہی تھی اور اچھی طرح بسر ہو رہی تھی، رعنا سے میرے تعلقات بڑھتے پھلے جا رہے تھے، یہ تو میں نہیں کہہ سکتا کہ ہم دونوں میں محبت تھی یا عشق کے جراثیم پرورش پارہے تھے، لیکن یہ ضرور کہوں گا کہ ہم دونوں کا یارانہ روز افزوں ترقی پر تھا۔ میری راتوں کا بڑا حصہ رعنا کے گھر پر گزرتا تھا وہ اب سیلاب سے بے نیاز ہو چکی تھی اور واقعی اُس نے ممانعت کر دی تھی کہ اب وہ اس کے دروازے پر قدم نہ رکھے۔

عارفہ بدستور اپنی روش پر قائم تھی وہ کالج کی پروفیسری کرتی تھی، اپنے بچے سے دل بہلاتی تھی۔ محمود اور ریحانہ کی خاطر کرتی تھی، مظفر پر اُسے بڑا اعتماد تھا وہ مظفر کو پارسا اور پاک باز تو نہیں سمجھتی تھی لیکن اس کا یہ خیال ضرور تھا کہ وہ اپنی محبت کے دامن پر داغ لگنے دے، ایسا کبھی نہیں کر سکتا وہ اُس کی قربانیوں کو بھول جائے یہ نہیں ہو

سکتا۔ وہ جانتا تھا عارفہ نے اُس کے لئے ماں باپ تک
کو دشمن بنا لیا۔

ایک روزرات کو میں منظر کے گھر میں حسب معمول بیٹھا
تھا، محمود ا بھی ابھی آیا تھا۔ ریحانہ بھی موجود تھی کھانے کا
وقت ہو چکا تھا اور منظر کا انتظار کیا جا رہا تھا وہ نہ جلنے
کہاں رہ گیا تھا، اب تک نہیں آیا تھا ریحانہ نے عارفہ سے کہا۔
عارفہ بہن ہم نے مکان کا انتظام کر لیا۔

وہ حیرت سے بولی

مکان کا انتظام کر لیا، کہاں؟

”یہیں شیواجی پارک میں ایک موقعہ کا فلیٹ مل
گیا ہے۔ چار ہزار پگڑھی کے طے ہوئے ہیں کمپنی سے کل یہ رقم
لے کر فلیٹ پر قبضہ کر لوں گی۔“

عارفہ نے کہا

”لیکن تمہیں ایک نئے گھر کی اتنی ضرورت کیا ہے کہ

چار ہزار خرچو“

محمود بولا

”کیوں نہیں ہے مہمان داری کی بھی ایک حد ہوتی ہے

آخر کب تک؟“

ریحانہ نے کہا

”اتنے دن تو رہتے پھر پاس ہی تو ہے“

عارفہ نے فیصلہ کُن انداز میں کہا۔

” یہ نہیں ہو سکتا، تم نہیں جا سکتیں، تمہیں یہیں رہنا
ہو گا۔“

ممنونیت کے لب و لہجہ میں ریحانہ بولی
” نہیں بہن اب نہیں۔“

عارف نے کہا:

” میں پلو چھٹی ہوں آخر کوں۔۔۔۔۔ تمہیں مجھ
سے کوئی شکایت ہے؟“
” نہیں تو یہ کرو۔“
” کوئی تکلیف ہے؟“
” بالکل نہیں۔“

” سچ سچ کہنا۔“

” بالکل سچ کہہ رہی ہوں۔۔۔۔۔ تم نے ایک
بہن کی طرح مجھے رکھا۔ بہن کی طرح سلوک کیا، تمہارے
پاس تکلیف کیسے ہو سکتی ہے، تم سے شکایت کا کیا امکان؟
” پکھر بھی مجھے چھوڑے جا رہی ہو۔“

لیکن بہن۔

لیکن لیکن کچھ نہیں۔۔۔۔۔ بہن کہتی ہو
تو بہن پابنا ہو، مجھے تمہا چھوڑ کے کیوں جاتی ہو تمہارے دم
سے رونق ہے، چہل پہل ہے، آبادی ہے، تم اپنے ساتھ
ان سب چیزوں کو کیوں لے جانا چاہتی ہو؟
یہ الفاظ عارف نے کچھ ایسے تاثر کے عالم میں کہے کہ

ریحانہ خاموش ہو گئی۔ محمود بھی کافی متاثر نظر آ رہا تھا۔
 ٹھوڑی سی دیر کے بعد عارفہ نے پوچھا۔
 "بتاؤ کیا فیصلہ کیا تم نے؟"

ریحانہ بولی

"کیا کہوں تم مانتی کب ہو کسی کی۔۔۔۔۔۔ اچھا بھتی
 نہیں جائیں گے۔۔۔۔۔۔ یہیں رہیں گے۔
 یہیں رہیں گے۔"

محمود نے ایک تہقہہ لگایا

بس ڈال دی سپر۔۔۔۔۔۔ یہ خدا تم عورتوں کی
 ذات بھی بڑی کمزور ہوتی ہے۔"

ریحانہ نے تیکھی نظروں سے دیکھتے ہوئے کہا۔
 "کیا ارادہ ہے، عارفہ کو ناراض کر دوں اگر اس پر تیار ہو
 تو بسم اللہ اٹھائیے بستر چلنے۔"

"میں کیوں جاؤں؟"

"تو کیا میں اکیلی جاؤں؟"

گھر ڈھونڈا ہے تو چلی جاؤ۔"

"اور تم؟"

"میں رہوں گا بھائی کے پاس۔۔۔۔۔۔ کیوں بھائی نکال
 تو نہ دو گی مجھے۔"

"کیسی باتیں کرتے ہو بھتیجا تم بھی۔"

یہ باتیں ہو رہی تھیں کہ منظر آ گیا، ریحانہ کو دیکھ کر مسکرایا اور

چاندنی

پوچھنے لگا۔

”کیا باتیں ہو رہی تھیں؟“

”عارفہ نے مداخلت کی، مسکراتے ہوئے بولی
”یہ آپ کی ریجانہ گھر چھوڑے جا رہی ہیں، کہتی ہیں ہم نے ایک
دوسرا فلیٹ لے لیا ہے اس میں جا کر رہیں گے۔“
منظرف کا یہ سنتے ہی چہرہ سفید ہو گیا، لیکن اس نے اپنے تپتے
سنجھالا اور مسکراتے ہوئے پوچھا:-

”پچھتر تم نے کیا کہا، رخصت کر دیا؟“

اس نے شہرہ نظروں سے ریجانہ کی طرف دیکھ کر کہا-

”ان ہی سے پوچھ لو۔“

ریجانہ مسکراتے لگی۔ محمود نے کہا:

”بھائی نے تو ستیہ گره شروع کر دی، جانے کی اجازت

نہیں دیتیں۔“

”منظرف خوش گیا اس نے ریجانہ سے کہا-

”کیوں بھئی تم نے ہمارا کہا نہ مانا، کیا اب عارفہ کا فرمان

”مال دو گی؟“

ریجانہ ایک ادا کے ساتھ بولی

”یہ ہو سکتا ہے، مھلا۔۔۔۔۔۔ میں نے کہہ دیا تم نہیں مانتے

تو نہ سہی، نہیں جاؤں گی۔“

کھانے کے بعد ریجانہ نے منظرف سے کہا:

”آج پاتھ سینما میں ردیو جو لیٹ کی نمائش ہو رہی ہے،

"ہاں ہو رہی ہے کیا ارادہ ہے چلو گی؟"

"چلتے"

"منظر نے عارفہ سے پوچھا"

"چلتی ہو"

وہ بولی :-

"نہیں میں نہیں جاسکوں گی مجھے لیکچر کے لئے اسٹڈی کرنی ہے"

محمود اتنی دیر میں بن سنور کر آگیا، صاف معلوم ہوتا تھا اُسے

تیار پا کر نہ رہا نہ خوش ہوئی، نہ منظر ریجانے پوچھا،

"آپ بھی چل رہے ہیں؟"

وہ مسکرایا

جی ہاں — لیکن آپ کے ساتھ نہیں۔

اطمینان بھرے لہجے میں منظر نے دریافت کیا۔

پھر کہاں، چلو نہ پاتھے؟

نا بھئی ہمیں اداکاری تو کرنی ہے نہیں، مایوس ہو چکا اس کام

سے، پھر کیوں انگریزی فلمیں دیکھ کر اپنا وقت ضائع کروں ایسی

چیز کیوں نہ دیکھوں، جس سے آنکھوں کو ٹھنڈک اور دل کو سرور حاصل ہو؟

"منظر نے جواب دیا"

ٹھیک ہے — لیکن وہ ایسی کون چیز ہے، میں بھی تو بتاؤ؟

جی وہ ہے ٹھیک فریڈ اور کل دیکھوں گا لیلیٰ مجھوں؟

ریجانہ اور منظر ہنس دیتے، منظر نے کہا

"لا حول ولا قوۃ بڑے بد ذوق ہو؟"

ریحانہ لولی !

”سبحان اللہ کیا کہنے ہیں اس خوش نہی کے جایتے ہمارا آپ کا

ساتھ نہیں۔“

”شکریہ۔“

محمود باہر چلا گیا اور اس کے بعد منظر اور ریحانہ بھی چلے گئے
میں بدستور اپنی جگہ بیٹھا رہا۔ مجھے دیکھ کر عارفہ نے کہا۔

”ارے آپ نہیں گئے۔“

”نہیں کوئی اچھی فلم نہیں ہے۔“

”نہ سہی وقت تو کٹ جاتا۔“

”میں نے کہا۔“

”عارفہ بہن کچھ باتیں کرنی ہیں۔“

وہ میرے قریب آ کر بیٹھ گئی۔

مجھ سے —؟ ”کہتے۔“

میں نے کہا

ذاتی معاملات میں مداخلت اچھی نہیں معلوم ہوتی، لیکن کیا
میں پوچھ سکتا ہوں، آپ نے ریحانہ کو یہاں بٹھانے پر کیوں مجبور کیا؟
وہ ہنس دی کہنے لگی۔

”آپ کو اعتراض ہے کچھ؟“

”اگر آپ برانہ مانیں تو ہے۔“

”شاید آپ منظر اور ریحانہ کی بے تکلفی کو مشکوک نظروں
سے دیکھتے ہیں۔“

”بات تو یہی ہے“

وہ بخیدگی کے ساتھ لوتی۔

دیکھئے انجان صاحب آپ ہم دونوں کو بہت کچھ جانتے ہیں
 گھر بھی نہیں جانتے۔ آپ کو صرف یہ معلوم ہے کہ میری اور
 مظفر کی شادی رومان کا نتیجہ ہے، یہ نہیں معلوم کہ مظفر کے لئے میں
 نے باپ کو ناراض کر دیا، ماں کی شفقت اور بھائیوں کی محبت سے
 زندگی بھر کے لئے محروم ہو گئی، آبائی گھر تیار تک کے لئے مجھ سے
 پھٹ گیا اتنے جتن کر کے بعد میں نے مظفر کو پایا ہے۔ اب میں
 دیکھتی ہوں، مظفر کی روش بدلتی جا رہی ہے۔ ریکارڈ بھی بدلتی جا رہی
 ہے دونوں کی بے تکلفی واقعی حد سے بڑھ چکی ہے۔ لیکن آپ نہیں
 جانتے، آپ کو ایک شریف اور بے ضرر آدمی سمجھ کر بتاتی ہوں کہ میں
 اس سے بھی زیادہ جانتی ہوں میں ان دونوں کو بہت پاس سے
 دیکھ چکی ہوں انھیں میں نے رات کی تاریکی میں ملنے دیکھا ہے اور
 گناہ کرتے ہوئے بھی، لیکن یہ دیکھ کر بھی میں لڑی نہیں بگڑی نہیں،
 انجان بنی رہی، جیسے میں نے کچھ نہیں دیکھا۔ جیسے مجھے کچھ نہیں معلوم
 جیسے میں بالکل بے خبر ہوں، میں نے ایسا کیوں کیا، ان چیزوں پر
 اگر میں بگڑوں لڑوں تو بات بڑھ جائے گی۔ مظفر کی بھی بدنامی ہوگی،
 جسے میں نہیں چاہتی، اور میری محبت بھی رُسا ہوگی جسے میں کسی قیمت
 پر سہہ داشت نہیں کر سکتی، میں چاہتی ہوں ان دونوں کو جو کھیل کھیلنا
 ہے میرے گھر میں کھیلیں، میرے سامنے کھیلیں، اس سے ایک فائدہ
 یہ ہوگا کہ حد سے بڑھنے کے بعد بھی یہ حد میں رہیں گے، لیکن اگر میں

چاندنی

انہیں کسی دوسرے مقام پر ملنے دوں نہ سکا نہ کو اپنے پاس سے
کردوں تو یہ کھل کھیلیں گے اور یہ بہت برا ہو گا میں پھر کسی کو
نہیں دکھا سکوں گی، میرے جاننے والے، میرے عزیز، میرے
میرا مذاق اڑائیں گے، ہمدردی کے پردے میں میرا دل جلا دیں
دوست بن کر میری باتیں سنیں گے، میرا حال دیکھیں گے، پھر آپ
اس کا چرچا کریں گے۔ کیا میں ایسی چیزوں کو گوارا کروں گی، بتائیے آ
کیا راستے ہے؟

عارفہ کی باتیں سن کر میں تھرا تھرا اٹھا، اللہ اللہ کس غضب کی عورت
ہے۔ اس عورت کا دل ہے یا پہاڑ کس آسانی، کس غضب کی عورت ہے
اس عورت کا دل ہے یا پہاڑ، کس آسانی، کس صبر، کس خاموشی سے
مصیبت برداشت کر رہی ہے جسے دنیا کی کوئی عورت بھی اس تحمل
سکون سے نہیں جھیل سکتی، میں نے کوئی جواب نہیں دیا۔

میری خاموشی کو دیکھ کر عارفہ نے پھر پوچھا

آپ تو خاموش ہو گئے

اب کیا کہہ سکتا ہوں سو اس کے کہ واقعی آپ اپنے طرز کی
تبی اور الوکھی خاتون ہیں میں نے ایسی بلند پایہ عورت نہیں دیکھی اب
میرے دل میں آپ کی عظمت پیدا ہوتی جا رہی ہے

وہ پھر ہنسی

”آپ نے تو پورا قصیدہ پڑھ ڈالا۔ اتنا زیادہ تو نہ بنائیے ہاں یہ
ہے کہ جاگ ہنسنائی سے ڈرتی ہوں اور اس کے مقابلہ میں جو کچھ ہو رہا
اُسے پسند کرتی ہوں، مجھ جیسی سہ عورت کو یہی کرنا چاہئے باعزت طریقہ صرف

ہی ہے ؟

میں نے کہا:

لیکن آپ نے یہ بھی سوچا اس کا انجام کیا ہو گا یہ آزادی زنگ کیا

کھائے گی ؟

” میں جہاں تک سمجھ سکی ہوں اس گھر میں رہ کر یہ لوگ کسی نہ کسی حد

تک پابند رسوم رہیں گے انہیں ان کے راستہ پر چلنے دیا جائے تو ضد نہیں

کر رہیں گے ایک نہ ایک دن خود ہی اپنی غلطی محسوس کر کے یہ راستہ ترک کر دیں

گے اور اگر پابندیاں لگائی گئیں تو معاملہ قافلو سے باہر ہو جائے گا پھر بد

بی بھی ہوئی اور نتائج بھی بہت تلخ ہوں گے ۔

” میں آپ کی رائے سے اتفاق تو نہیں کرتا لیکن کوئی حرج نہیں

میں بھی تجربہ کر کے دیکھ بیچے ممکن ہے آپ ہی کی رائے صحیح ہو اور یہ معاملہ

گوار صورت اختیار کرنے سے پہلے خوش گوار طور پر ختم ہو جائے ۔

وہ ایک ٹھنڈا سانس بکھر کر بولی ۔

” کوشش تو یہی کر رہی ہوں نتیجہ خدا کے ہاتھ میں ہے ۔

ما آپ بھی کیجئے گا ۔

وہ مسکراتی ہوئی اپنے کمرے میں چلی گئی اور میں نہ جانے کیا کیا

سوچتا ہوا اپنے گھر آ گیا ۔

جامِ سفال

کچھ دلوں سے ہمارے مکان سے متصل بلڈنگ میں ایک اور صاحب
 تشریف لائے تھے، یہ بھی فلمی دنیا سے تعلق رکھتے تھے ان کا نام تھا راج
 بھائی، رنگ سیاہ بدن دبیز آنکھیں مختصر سی قد صرف ایک گز، اعلیٰ درجہ
 کی ہنس کا کرتا پہنتے تھے، اچلن پا کوٹ سے بے نیاز تھے، باپس ہاتھیں ایک
 خوبصورت سی گھڑی، سونے کی چین ۵۵۵ سگریٹ کا ڈبہ معہ ماچس
 ہر وقت ہاتھ میں، شراب بہت پیتے تھے آنکھیں ہر وقت لال رہتی تھیں
 ان کے ساتھ ایک خوبصورت اور کشیدہ قامت خاتون کا مستقل قیام
 اس کا نام تھا مس انجم، خاصی مشہور ہیروئن تھی صورت شکل بھی اچھی
 گاتی بھی خوب تھی اور ناچنے کے فن سے بھی واقف تھی اور پہلی فلم میں
 ایسے غضب کا کام کیا کہ سارے ملک میں مشہور ہو گئی، بچوں کی زبان
 اس کے گیت، جوائلز کی جیب میں اُس کی تصویر تماشائیوں کے دل
 اُس کی صورت، دو ایک دفعہ مجھے اُسے دیکھنے کا اتفاق ہوا تھا، کچھ
 گھٹی سی نظر آتی تھی، لیکن قسمت کی دھنسی تھی، ایک ایک کچھ کے لئے بڑی
 رقموں کا کنٹریکٹ کرتی تھی، سال بھر میں لاکھ سو لاکھ روپیہ کمالیتی تھی
 رحمت صاحب مجھ سے بڑی خوش اخلاقی سے پیش آتے تھے اکثر
 پر بلا لیا کرتے تھے، ایک روز انھوں نے مدعو کیا، میں شام کو ۵ بجے ان

وہ دولت پر پہنچ گیا وہ نہیں تھے، انجم تھی اور کھر کی خادمہ لوزاں یہ ایک
بوڑھی عورت تھی۔ آج خلاف معمول انجم کی آنکھیں سوجھی ہوئی تھیں معلوم
ہوتا تھا، بہت روئی ہے چہرہ پر شکستگی کا نام بھی نہیں تھا بالکل خاموش
خاموش، میں نے پوچھا:

”رحمت صاحب کہاں ہیں؟“

بے رخی سے کہنے لگی:

”کہیں گئے ہوں گے مجھے نہیں معلوم۔“

”کچھ خبر ہے کب تک آئیں گے؟“

”آتے ہوں گے یہی وقت ہے ان کے آنے کا تشریف رکھیے۔“

وہ پھر اپنے کام میں لگ گئی، میں ڈرائنگ روم میں ایک صوفہ
پر بیٹھ گیا، لوزاں آئی اور کمرہ صاف کرنے لگی، اپنا کام کرتے کرتے میرے
قریب آئی ادھر ادھر دیکھا، پھر زدارانہ الفاظ میں کہنے لگی:-

”بہت رو رہی، میں

میں نے آہستگی سے پوچھا

”کون انجم؟“

ہاں۔۔۔۔۔ بہت ماری گئیں رحمت میاں نے اتنا مارا اتنا مارا

کہ سارے بدن پر نشان پڑ گئے۔

مجھے بڑی حیرت ہوئی، میں نے پوچھا:

کیوں کیا بات ہوئی تھی۔

کچھ نہیں۔۔۔۔۔ ذرا سی بات اس کا سارا روپیہ اپنے نام پر بنک

میں جمع کرتے ہیں اس نے تھوڑا سا مانگا تھا۔ اپنے شوہر کے لئے تھا ہو گئے

مارنے لگے کہتے تھے ایک جھنجی کوڑی بھی نہیں دوں گا تجھے،
 ”شوہر کا نام سنکر میں اور متحیر ہوا میں نے پوچھا
 انجم کی شادی ہو گئی۔

کہنے لگی

وہ تو کلکتہ ہی میں ہو گئی تھی

اور رخصتی

وہ ہنسنے لگی

رخصتی — ہی ہی ہی

یہ کیا میں سمجھا نہیں :-

کہنے لگی

رخصتی! میاں تم جانتے نہیں، انجم رحمت میاں کی لڑکی بھی ہے اور
 بیوی بھی، ان کی بیوی نے اسے گود لیا تھا وہ مرگئیں تو رحمت میاں اسے
 لے کر کلکتہ گئے، وہاں کوٹھے پر بٹھا دیا، جس دن رات بھر کوئی گاہک نہ آتا
 خود ہی اس کے پاس سوتے، جس دن آجاتا کہیں اور منہ کالا کرتے۔ پھر کلکتہ
 کی ایک فلم کمپنی میں دوڑ دھوپ کر کے نوکر رکھا دیا، وہاں علی بھائی سے
 انجم کی آنکھیں لڑ گئیں، وہ وہاں گائے لکھا کرتے تھے۔ فلم کمپنی میں داخلہ کے
 بعد اب انجم پشیمہ تو کر نہیں سکتی تھی لہذا دکھا دے کو اس کی شادی علی بھائی
 سے کر دی گئی، لیکن حکم یہ تھا، ایک دوسرے سے میاں بیوی مل نہ سکیں شادی
 کے بعد ایک رات جب یہ اس کے کمرے میں پہنچے، اس نے انکا ر کر دیا۔ بولی
 میری شادی ہو چکی ہے اب میں تمہارے پاس نہیں رہ سکتی، اس دن بھی
 بہت مارا علی بھائی کو خبر ہوئی تو وہ بھی دو تین غنڈوں کو لے کر آگئے، با

بہت آگے بڑھی لیکن بعض دوستوں نے بیچ بچاؤ کر دیا اور زیلے
ہوا کہ اب رحمت میاں بیچ بیچ انجمن کو اپنی لڑکی سمجھیں گے۔ علی بھائی
کے شوہر ہوں گے۔ لیکن انجمن کی آمدنی سے ایک پیسہ بھی نہیں لیں گے ساری
کمانی رحمت میاں کی جیب میں جائے گی۔ اس سمجھوتے پر کئی برس عمل ہوتا
رہا، پھر یہ لوگ ببستی آگئے یہاں خدا کا کرنا کیا ہوا کہ علی بھائی خوب چکے لگی فلوں
میں کام کرنے لگے بہت کوشش کے بعد کبھی کبھی یہاں آکر رہنے کی اجازت
دے دی گئی، کچھ دن اس طرح کام چلتا رہا اب وہ چاہتے ہیں انجمن ان کے پاس
رہے، وہ بھی چاہتی ہے، اندر اندر جھگڑا بھی چل رہا ہے۔ رحمت میاں نضا
تو تھے ہی، آج کہیں بیچاری روپیہ مانگ بیٹھی، بیچ پوچھو تو یہ روپیہ واجب بھی
تھا۔ کئی پھینے ہوئے رحمت میاں نے پانچ ہزار روپیہ علی بھائی سے قرض لیا
تھا، پھلا رحمت میاں روپیہ لیں اور دے دیں، تو یہ کرو۔ اب انھیں ہوتی ضرورت
انھوں نے انجمن سے کہا، انجمن نے قرض کا نام لینا مناسب نہ سمجھا، اپنے روپوں میں
سے مانگ لیا، بھرے ہوئے تو تھے ہی، ڈنڈا لے کر پیل پڑے اور بیچاری کو لہو
نہان کر دیا اب وہ بھی ازگئی ہے کہ اس گھر میں نہیں رہتی، سارا اپنا روپیہ چھوڑتی
ہوں، لیکن اپنے گھر میں اپنے شوہر کے پاس رہوں گی، ایسے باپ کے پاس
نہیں رہتی، اور مارا، اور مارا اب غصہ میں باہر گئے ہیں دیکھو اگر کیا کرتے ہیں۔
یہ کارنامے سن کر مجھے افسوس بھی ہوا اور تعجب بھی، لیکن خاموش رہا
میں نے نوراں سے کچھ نہیں کہا، کہنا مناسب بھی نہیں تھا، تھوڑی دیر بعد
رحمت میاں نثر لیف لائے معلوم ہوتا تھا اب تک غصہ نہیں اترتا چہرہ لال
بھوکا بنا ہوا تھا۔ مجھے دیکھتے ہی مصنوعی اخلاق سے تبسم فرمایا اور کہا
اوہ معاف کیجئے گا دیر ہو گئی۔

میں اٹھ کر کھڑا ہو گیا
 کوئی مضائقہ نہیں آئیے تشریف لائیے۔
 وہ میرے پاس آ کر بیٹھ گئے کچھ گم سم سے اتنے میں لڑاں آئی کر
 کر پوچھا:

"انجم کہاں ہے؟"

"وہ رکھائی سے بولی۔"

"اپنے کمرے میں ہیں۔"

اور گرجے

"چہا، تیار ہے؟"

وہ اسی طرح بولی

"ہاں تیار ہے لاتی ہوں"

وہ چلی گئی اور رحمت میاں خاموش ہو گئے میں نے نفل خاموشی
 آج آپ کچھ خفا خفا نظر آتے ہیں
 نہیں تو

کوئی بات ضرور ہے

ذرا کے ذرا مسکرائے

کیا کہوں یا اس چہو کری انجم نے پریشان کر رکھا ہے معلوم
 ہے اس کی موت آئی ہے میرے ہاتھ سے
 ارے یہ کیوں؟ یہ آپ کیا کہہ رہے ہیں؟
 جو کچھ کہہ رہا ہوں ایک دن دیکھ لو گے: میں رحمت خال ہوں رحمت
 نہ جانے کتنی عورتوں اور مردوں کو جہنم میں پہنچا چکا ہوں۔

رحمت میاں کی آنکھیں اور سرخ ہو گئیں، میں ڈر گیا، میں نے کہا
ایسا کیوں، آخر کیا بات ہے کہ آپ اتنے برہم ہیں۔
میرے سوال کے جواب میں انہوں نے وہ ساری کھٹا سنا ڈالی جو
ابھی ابھی لڑاں سنا چکی تھی، ذرا بھی نہ شرمائے یہ تک قبول لیا کہ انجم کی
ماں سے بھی تعلقات رہ چکے ہیں اور شادی سے پہلے اسے بھی اچھی طرح
بوجھوڑ چکے ہیں، ان کے نزدیک یہ بہت معمولی بات تھی کہتے گئے۔
بھئی انجم سے عورت کی حیثیت سے کوئی دلچسپی نہیں سینکڑوں عورتیں
پچھے پچھے خاندانوں کی میرے پیچھے پیچھے پھرتی ہیں کہ انھیں کوئی "چانس"
دلا دوں، لیکن سوچتا یہ ہوں کہ اگر یہ حرامزادی اپنے خصم کے ہاں چلی جائیگی
تو میں کیا کروں گا، میرا تو ذریعہ آمدنی ہی رحمت ہو جائے گا؟

میں نے کہا

عورت کی کمائی پر آپ تکیہ کیوں کرتے ہیں۔

ایک تہقہہ لگا کر لوٹے

عورت کی کمائی، اماں کیا کہہ رہے ہوا نجان صاحب اس کی ماں کیا
تھی میں جانتا ہوں، میں اسے نہ پالتا تو آج یہ کسی کھیت میں کام کر رہی ہوتی
شہر کی صورت بھی نہ دیکھتی، میں نے اسے پڑھایا، لکھایا، گانا سکھایا، ناچ
کی تعلیم دلانی، اداکار بنایا یہ سب میرے ہی بل بوتے پر تو ہے، شروع میں
اس پر میں نے خرچ کیا، اب یہ مجھ پر خرچ کرتی ہے حساب کتاب برابر۔

میں نے کہا

یہ ٹھیک ہے لیکن وہ سمجھوتہ کر رہی ہے تو کر کیوں نہیں لیتے۔

سمجھوتہ کیسا؟

”آپ ہی نے تو بتایا ہے کہ وہ اپنا بینک بیلنس آپ کو ہمہ کر کے جاری
چاہتی ہے جانے دیجئے کافی روپیہ ہوگا، مزے کیجئے۔“
”کافی کہاں ہے صرف سو ادولاکھ ہے“

میں نے ہنستے ہوئے کہا
کسی مجھ جیسے بے زر سے پوچھنے یہ رقم کتنی ہے اور کتنی کافی ہے۔
کہنے لگے

یہ نہیں ہو سکتا
ضرور ہوگا ورنہ یہ روپیہ بھی آپ کے ہاتھ سے جائے گا۔
گھبرا گئے
یہ کیسے، روپیہ کون لے سکتا ہے مجھ سے۔

عدالت

اس سے پہلے جہنم میں نہ پہنچا دوں گا دولاں کو
لیکن ساتھ ساتھ آپ کو بھی جانا ہوگا۔

کچھ سوچنے لگا، میں نے کہا

عقل سے کام لیجئے اب انجم آپ کے پاس نہیں رہ سکتی، اس کی باقی
شادی ہو چکی ہے وہ کئی فلموں میں کام کر چکی ہے، کئی فلم کمپنیوں کے ڈائریکٹر
اور مالک اس کے ساتھ ہیں، معاملہ جتنا آگے بڑھائیے گا، نقصان آپ کو
ہوگا اور معاملہ فہمی سے کام لے کر جس قدر مفاہمت پر آمادہ ہوں گے اتنا
ہی فائدہ ہوگا۔ سب سے بڑا فائدہ یہ ہے کہ روپیہ آپ کے پاس رہتا ہے۔

جھنجھلا کر بولے

خالی روپیہ لے کر کیا کروں گا

میں نے کہا
خدا نے آپ کو بڑی صلاحیتیں دی ہیں، آپ مایوس کیوں ہوتے ہیں۔
کہنے لگے:

”کیا مطلب، مایوس ہونے کی بات نہیں ہے؟“
”بالکل نہیں۔“
”یہ کیسے؟“

”جس نے ایک غریب، ایک لاوارث لڑکی کو مس انجم بنا دیا وہ ایسی
ایسی نہرا انجم پیدا کر سکتا ہے، نہ یتیم خانوں کی کمی ہے نہ لاوارث لڑکیوں کی“
کچھ دیر تک سوچتے رہے، مسکرا دیئے، پھر منہ نہ کہنے لگے:
”تو کیا رائے ہے پلٹا کر دوں، سوز کی بچی کو
”قطعیاً“

توڑاں کو آواز دی، وہ فوراً حاضر ہو گئی۔

جا انجم کو بلا لا۔

انجم جیسے یہیں کہیں لگی ہوئی تھی، فوراً نمودار ہو گئی، اس کی آنکھیں اب
تک سرخ تھیں۔ شاید اب تک روتی رہی تھی، رحمت میاں نے ایک نظر
اس پر ڈالی اور اپنے لہجہ میں درشتی اور نرمی کو برابر برابر شامل کر کے کہا:

”بیٹھ جاؤ۔“

”وہ بیٹھ گئی، کہنے لگے ایک ٹھنڈی سائٹ لے کر
”علی، بھائی کے ساتھ رہو گی۔“

وہ خاموش رہی، فرمایا

”اپنے فیصلہ پر قائم ہو۔“

اس نے آہستہ سے کہا جی
میں نے نظر اٹھائی، تو رحمت میاں کی آنکھوں میں آنسو ڈبڈبا رہے
تھے، بھڑائی ہوئی آواز میں کہا
مجھے چھوڑ دو گی بیٹی، تمہارے لئے میں نے کیا کیا پاؤں پیلا، کیسے کیسے
دکھ ہے، کن کن سے نفا بلہ کیا، ان سب باتوں کا صلہ یہ ہے، یہی ہونا چاہیے تھا
انجم خاموش رہی، رومال سے آنسو پونچھتے ہوئے رحمت میاں نے کہا
"لیکن میں تمہیں دوش نہیں دیتا، اس دنیا کی ریت یہی ہے، کون کسی
کا ہمیشہ ساتھ دیتا ہے، تو میری بیٹی ہے، تجھے رخصت ہونا ہے، مجھے رخصت
کرنا ہے، فرق صرف دیر سویر کا ہے میں چاہتا تھا کچھ روپیہ اور جمع ہوا
تو بہت سا جہیز دے کر تجھے رخصت کر دوں۔"

انجم نے بات کاٹی

مجھے روپیہ نہیں چاہئے، ہمیز کی بھی ضرورت نہیں ہے صرف آپ کی
دعا میں چاہئیں۔
کھڑے ہو گئے انجم کا سر اپنی گود سے لگا لیا اور دہاڑیں مار کر روئے
لگے، کہنے لگے د

نہیں بیٹی یہ نہیں ہو سکتا۔ میں تجھے روک نہیں سکتا، لیکن جو کچھ میرے
پاس ہے وہ تیرا ہے۔ یہ زیور جو تو پہنے ہوئے ہے میں قرض لایا تھا۔ یہ
واپس کر دے، بیٹی سب اصلی میں بھی نہیں، بہت سے نقلی ہیں۔ باقی جو رہے
تیرا میرے پاس ہے وہ میں تجھے ابھی دے دوں گا۔"

انجم زیور اتارنے لگی، پھر اس نے کمرے سے لاکر صندوقچہ رکھ دیا۔
بھی زیورات سے بھرا ہوا تھا سب اصلی زیور تھے ان میں کوئی بھی نقلی

تھا۔ ان کی مالیت کسی طرح ۷۰-۸۰ ہزار سے کم نہ ہوگی۔ انجمن بھی اس حقیقت کو سمجھ رہی تھی۔ لیکن اُسے اپنی جان عزیز تھی، زیور عزیز نہیں تھے زیور دے کر اگر وہ چھٹ جائے تو سودا ہنگامہ نہیں تھا۔ رستہ تھا بہت سستا زیورات پر قبضہ کرنے کے بعد ساریوں کی باری آئی ایک سے ایک اعلیٰ اور قیمتی ساری موجود تھی۔ چند تو بہت ہی نظر فریب اور رنگا رنگ تھیں ان میں سے بھی بڑا حصہ رحمت میاں نے قبضہ میں کر لیا یہ کہہ کر کہ یہ مال قرض آیا تھا۔ اور کچھ واپس کر دیا کہ بیٹی یہ تیرا ہے، تیرے کام آئے گا، ساتھ ساتھ یہ بھی کہتے جاتے تھے نقد روپیہ میرے پاس جتنا ہے سب تجھے دیدوں گا وہ تیری امانت ہے۔

انجمن رحمت میاں کی باتوں کا مطلب سمجھ رہی تھی۔ لیکن وہ فیصلہ کر چکی تھی کہ ہر قیمت پر اس گھر کو چھوڑ جائے گی اس کے تن کے کپڑے اتار لئے جاتیں تب کبھی وہ اس سودے پر رضا مند تھی۔ آخر میں رحمت میاں نے بخوری کھولی اور گن کر تین ہزار دو سو پچیس روپے انجمن کے سامنے رکھ دیئے۔

”بیٹی یہ بچا ہے۔ مجھے ایک رسید لکھ دے کہ تیرا میرے پاس کچھ نہیں رہا۔ تجھے تو جانتا ہوں، بڑی معصوم اور مجبولی ہے۔ لیکن معاف کرنا بیٹی علی بھائی سے میرا دل صاف نہیں ہے کبھی وہ کچھ تشرارت کرے۔“ انجمن نے ایک رسید لکھ دی کہ میرا رحمت بابا پر کچھ نہیں آتا جو کچھ تھا میں نے نقد وصول کر لیا جو روپیہ انھوں نے دیتے تھے وہ بھی واپس کرتے ہوئے انجمن کہنے لگی

مجھے نہیں چاہئیں، میں آپ کو کوئی تحفہ نہ دے سکی، یہ میری طرف

سے آپ رکھ بیجے۔

ذرا گھبرائے۔

شفا ہو گئیں بیٹی۔

اس نے اطمینان دلایا

خدا کی قسم نہیں — آپ سے کیا نفا ہوں گی میں نے تحریر ہے
دل سے لکھ کر دی ہے اور یہ روپے بھی خوشی سے واپس کر رہی ہوں۔

رحمت میاں کی آنکھیں پھر آب گوں ہو گئیں، انھوں نے کہا
بیٹی اب تم جاسکتی ہو

تھوڑی دیر میں سامان بندھ گیا، لوزاں ٹیکسی لے آئی، اور انجم لوزاں
کو لے کر علی بھائی کی کوٹھی پر چلی گئی۔

انجم کے جانے کے بعد رحمت میاں نے ایک زوردار تہمت لگایا
”خس کم جہاں پاک“

کچھ دیر خاموش رہے، پھر فرمایا

یہ راتے وکیل نے دی تھی، وہیں سے تو آ رہا ہوں۔

میں نے کہا

کلہ سے کی راتے دی تھی وکیل نے؟“ رونے لگی؛

زور سے ہنسنے لگے:

نہیں یاد تحریر لینے کی، تم پر نہ لینا تو ضرور لو کی پٹھی اپنے دھکڑے کی
گوہ میں جا کر فساد مچاتی، اب اگر کچھ بد معاشی کی تو یہ تم پر ہر ماروں گا منہ پر۔“

میں نے کہا

واقعی بڑی دانشمندی سے کام لیا۔

نختر بہ لہجے میں بولے
 "ہاں سچی سے گئے کھانا آسان نہیں ہے۔۔۔۔۔ کل ہی لکڑی
 جاتا ہوں۔"
 وہاں جا کر کیا کیجئے گا
 کہنے لگے۔

ایک لونڈیا کی تصویر میری آنکھوں کے سامنے پھر رہی ہے، غریب
 بھی ہے، انا سمجھ بھی، کسمن بھی، لاوارث بھی۔ لیکن اس دفعہ لڑکی بنا کر نہیں
 بیوی بنا کر لاؤں گا، انجمن کی بچی سمجھتی کیا ہے اپنے آپ کو، ایسی ایسی
 ہزاروں چھوکریاں ایک دن میں میں لا سکتا ہوں۔ یہ گئی دوسری آئی۔
 وہ تم نے غالب کا شعر سنا ہے۔

اور بازار سے لے آئے اگر ٹوٹ گیا

جام جم سے یہ مرا جام سفال چھاپے

دیکھنا انجمن کے مقابلہ میں اختر کیسی رہتی ہے چند روز میں اختر ہی
 اختر ہوگی۔ انجمن کے منہ پر کوئی تھو کے گا بھی نہیں۔۔۔۔۔ حرام زادی
 نمک حرام۔ بد معاش۔

شاید وہ اور گالیاں دیتے بیگن ہیں رخصت لے کر چلا آیا۔

گھر کی رونق

چمن بائی سے بہت دنوں سے ملاقات نہیں ہوئی ایک روز ان کا تقاضا پہنچا، فوراً بلا یا ہے میں اس وقت کچھ ڈائریلاگ مکمل کر رہا تھا شام کو آنے کا وعدہ کر کے میں پھر مصروف ہو گیا۔ شام جلدی ہوئے والی تھی میں نے جلدی جلدی اپنا کام نمٹا یا اور چمن بائی کے چمن کدہ کی طرف روانہ ہو گیا میری اس تیز قدمی میں کشش چمن بائی کی نہیں تھی۔ اس قدر نوخیز چاندنی کی تھی۔

دروازے میں پہنچا تو گر بنے اور برسنے کی آوازیں آئیں، معلوم ہوا چمن بائی اس وقت غصہ میں ہیں اور ماں بہن سے بھی زیادہ فصیح و بلیغ کا لہجہ کسی کو دے رہی ہیں۔ ڈرتا ڈرتا اندر پہنچا ایک کونہ میں دیکھے ہوئے میرے بیٹھے تھے دوسری طرف سر جو کائے خاں صاحب بیٹھے تھے۔ معلوم ہوا تھا دو دنوں عنقریب دھماکے مار مار کے ردیا ہی چاہتے ہیں۔ لیکن چمن بائی پر ان تباہ مندلیوں کا کوئی اثر نہیں تھا وہ بڑے اطمینان سے گالیاں دے رہی تھیں اور وہ بھی ایسی فحش کہ بس ایسا معلوم ہوتا تھا چڑکیوں کی نظر کا نثر کا لباس پہنایا جا رہا ہے۔ میں جا کر ایک گوشہ میں خاموش اور باادب بیٹھ گیا، مجھے دیکھ کر انھوں نے رخ بدلا خاں صاحب کی طرف دیکھ کر کہ اس موئے کو دیکھو گھر کا کام کرتے ہوئے دم نکلتا ہے دوسری کہیں

میں رات بھر بٹھرتا پھرے گا، لیکن اپنا کام ہو تو جان نکلنے لگتی ہے
میں بھی وہ فاقوں کی مار دوں کہ یاد ہی تو کرے گا، لو اور سنو ز کام ہو گیا
ہے لڑا ب صاحب کو، ہونٹھ

پھر وہ میر صاحب کی طرف مخاطب ہو کر مجھ سے گویا ہوتی ہیں۔
اس پھر ٹوٹے کو دیکھو، بڑا میر صاحب بنا پھرتا ہے میری جوتیوں کے
طنیل، ہماری آبی ہمیں سے مباتوں، زندگی بھر ٹکڑے توڑتا رہا میرے، اور
مجھی سے آنکھیں نکالتا ہے، ہمیں فرصت نہیں ہے تو نہیں تیری غرض پڑی
ہے، چل یہاں سے کوئی اور گھر دیکھ نہک حرام۔

اتنے میں چاندنی آگئی، آج چمن بانی چاندنی پر بہت مہربان تھیں
اُسے دیکھتے ہی اپنے پہلو کی جگہ خالی کر دی۔

خدا نے ایک ہی تو چاند دیا ہے مجھے، لیکن ان موئے ٹکڑوں اور
نہک حراموں کو وہ بھی نہیں بھاتا۔ سہ وقت دانت کلکل رہتی ہے۔ موئے جس
برتن میں کھائیں اسی میں چھید کریں، چاندنی ہی کے دم سے تو تم سب کھینچو۔
چاندنی چپ چاپ ماں کی گود میں بیٹھی مسکرا رہی تھی، خاں صاحب
اور میر صاحب بدستور چپ تھے میں نے اس خیال سے کہ بات زیادہ نہ
بڑھے کہا۔

ہوگا جائے بھی دیکھئے

پھر کر کہنے لگیں

انجان صاحب آپ نہیں جانتے میرا تو دل پک گیا ہے اس آتے
دن کے جھگڑے سے جی چاہتا ہے اپنی بچی کو لے کر کہیں بھاگ جاؤں یہ
مجھے جینے دیں گے نہ میرے لال کو!

چین بائی آب دیدہ ہو گئیں، میر صاحب آنکھوں میں آنسو لاکر لوے
اور کیا ہم ایسے ہی تو دشمن ہیں سب کے۔
خوڑا بولیں

اے چپ سوا خدائی خوار کہیں کا۔

خاں صاحب نے غایت اسی میں سمجھی کہ چپ چاپ اٹھ جائیں چنا پڑ
وہ اٹھے لیکن چین بائی ایسی کہاں تھیں کہ انہیں ملوہ نکل جانے دیتیں۔
کہنے لگیں۔

بس پوچھتی ہوں کہاں جا رہی ہے سواری
بگڑے ہوئے ہجیر میں چپکے سے بولے
کہیں نہیں

جادور ہونے بڑھے کھوسٹ، خمرے لیے دکھائے گا جیسے چوڑکا
برس کی چھو کری۔

یہ کہتے کہتے مسکرا دیں خاں صاحب کے شوہرانہ لبوں پر کئی تبسم کھیلنے لگا
رطائی نغم ہوتی صلح کا جھنڈا بلند ہو گیا؟

خاں صاحب کے جانے کے بعد بڑے چاؤ سے میری طرف مخاطب ہوئیں۔
انجان صاحب ایک خوش خبری سنا رہے۔
ضرور سنائیے۔

ہم نے خود ایک فلم کہنی قائم کی ہے، کیوں کسی کی لڑکری کریں ہمارے
ہی بل بوتے پر تو یہ کہنی والے کھاتے ہیں، ہمیں دیتے ہیں سوکھا مکڑا خود
کھاتے ہیں سونے کا لقمہ۔ اور بیچ پوچھتے تو مجھے بہت زیادہ
روپیہ کی بھی ضرورت نہیں، ہیروئن میری لڑکی بنے گی، ڈائریکٹر ہیں خود

بنوں گی۔ سینکڑوں ایکڑ ہر وقت یہاں پھصیا کرتے ہیں جسے چاہوں گی
پکڑ لوں گی سر کے بل آئے گا۔ چاندنی کے ساتھ کام کرنے کے لئے تو لوگ جان
دیتے ہیں۔

باتیں کرتے کرتے وہ مسکراتی جاتی تھیں میں بھی ان کا ساتھ دے رہا
تھا۔ میں نے کہا:

بڑی اچھی تجویز سوچی آپ نے، آم کے آم گٹھلیوں کے دام۔ اس سے
بڑھکر اور کیا ہوگا، ضرور کھول لیجئے، فوراً!

کہنے لگیں

”تو بس ایک اسٹوری دیجئے چٹپی سی“

”ضرور“

نام ہوگا اس کا چاندنی

یہ بھی منظور

کپنی کا نام بھی یہی رکھ رہی ہوں۔

چاندنی پروڈکشن؟

جی ہاں، یہی

اب سارا کام تیار ہے صرف اسٹوری کی کسر ہے بتائے کب دے

رہے ہیں آپ؟

دو تین مہینے تو لگیں گے۔

اچھا، اتنے دن اتنے دنوں میں تو میں فلم مکمل کر لوں گی زیادہ سے

زیادہ دو ہفتہ میں دے دیجئے۔

میں نے اپنی مجبوریاں بتائیں کہ ایسٹرن فلمس سے کنٹریکٹ کر چکا ہوں

وہاں بھی بڑے زور شور سے کام ہو رہا ہے۔ ذرا بھی فرصت نہیں، بڑی مشکلوں سے میرا عذر قبول فرمایا۔ کہنے لگیں۔

اچھا کوئی اذرا آدمی بتائیے، بڑا اچھا اسٹوری رائٹرز

میں نے کہا

دہلی میں میرے ایک دوست ہیں، مجنوں صاحب کہتے تو انھیں کہتے
دو بڑے کام کے آدمی ہیں بڑے اچھے ناول نگار ہیں ذاتی طور پر بھی اپنے
شرفیاد اور نیک ہیں۔ اس لائن میں پہلے پہل آئیں گے۔ اس لئے دام بھی
جننے چاہئے گا دے دیجئے گا۔

دہت خوش ہوئیں کہنے لگیں، دہلی تو میں خود اپنی کہنی کے لئے کوڑے
جا رہی ہوں وہیں مجنوں صاحب سے مل لوں گی۔ آپ صرف ایک خط لکھ
دیجئے انھیں کہ نئی دہلی کے امپریل ہوٹل میں آج سے پانچویں روز مل لیں
آکر دیکھئے خط ہوائی ڈاک سے بھیجے گا۔

دعہ کر کے رخصت ہوئے رگتا تو میرا دامن پکڑ کر بٹھا لیا کہنے لگیں
سنئے تو _____ ایک مشکل اور بھی تو حل کیجئے کسی طرح
اب کون سی مشکل باقی ہے۔

گائے، گائے کس سے لکھوادوں وہ موصوفاب تو مجھے ایک آنکھ نہیں
بھاتا کوئی اور بتائیے۔

میں نے کہا

”نہ سہی موصوفاب صاحب۔ مانی صاحب ہیں۔ زخمی صاحب ہیں۔
سے ہیں۔ سب ہی تو آپ کے ہاں مشاعرہ ہیں آیا کرتے ہیں کسی کو بھی لے

”اور پھر“

اس معاہدہ میں تو آپ ہی کی رائے افضل ہے۔

چاندنی کی طرف مخاطب ہو کر فرمایا۔

”تو جا“

وہ مسکراتی ہوئی چلی گئی؛ پھر ایک پان مجھے دیا ایک خود دکھایا۔

بات یہ ہے کہ ہیرا ایسا چاہتے جو زیادہ خوبصورت نہ ہو، بہت زیادہ
لذت جو نہ ہو؛ چاندنی ابھی بچہ ہے اگر پھسل گئی تو میں کہیں کی نہ رہوں گی۔ انجم
اور رحمت کا قصہ تو آپ کو معلوم ہی ہوگا۔

میں نے انھیں اطمینان دلاتے ہوئے کہا۔

آپ بھی کیسی بات کرتی ہیں، انجم اور چاندنی کا کیا مقابلہ آپ بھی کہاں
کی بات کہاں ملا لیتی ہیں۔ لیکن یہ صحیح ہے کہ ہیرا کوئی ایسا ہی آدمی ہونا چاہیے
جیسا آپ چاہتی ہیں۔

”تو بتائیے نا کوئی نام“۔

منصور کیسا رہے گا۔؟

”اچھل پڑیں۔“

بہت اچھا، مورا بڑا نام بھی ہے، عورتوں میں صورت کا بھی کچھ زیادہ اچھا
نہیں اور گا بھی اچھا لیتا ہے، بس بات بن گئی، اسی کو پکڑتی ہوں، میرا کہنا
بھی ماننا ہے، پیسے بھی زیادہ نہیں لے گا۔

معاہدہ طے ہو گیا اور انھوں نے مجھے ہنسی خوشی رخصت کر دیا، چمن بائی
نے اپنے گھر کی رونق اس طرح قائم کر رکھی تھی۔

بے وفا

رعنا بدستور ہماری کمپنی میں کام کر رہی تھی میرے اس کے تعلقاً
کچھ عرصہ تک تو روز افزوں ترقی پر رہے دن عید اور رات شب برات
جب دیکھنے جب بلارہی ہے، دعوت کر رہی ہے، رات رات بھر اپنا
مہان رکھ رہی ہے، حاضر و غائب میری تعریف میں تصدید پڑھ رہی ہے
لیکن ادھر کچھ روز سے وہ بدلی بدلی سی نظر آ رہی تھی جب تک وہ میری طرف
بڑھتی رہی میں نے وقتی دلچسپی کے سوا اسے کوئی اہمیت نہ دی جب سے
وہ کچھ کچھ کھینچنے لگی تھی، مجھے ایسا محسوس ہونے لگا جیسے اس سے محبت کرتا
ہوں اس کے بغیر جہن سے زندگی نہیں بسر کر سکوں گا اپنی اس کیفیت کو
عشق سے تو تعبیر نہیں کر سکتا۔ لیکن محبت کے سوا کسی اور لفظ سے بھی لے
یاد نہیں کر سکتا ہر وقت ایک تصویر کا آنکھوں میں پھرنا۔ ہر وقت ایک
خیال کا دل و دماغ پر مسلط رہنا قدرے التفات کو حاصل کا ثبات سمجھنا
ذرا سی بے مہری پر دنیا سے نفرت کرنے لگنا، اسی کو محبت کہتے ہیں۔ میں
اس لفظ کو مجبوراً استعمال کر رہا ہوں، ہمیشہ اپنے آپ کو اتنا ادبچا اور رعنا
کو باہمہ لطف اندوزی ہمیشہ اتنا نیچا سمجھتا رہا کہ پہلی بار جب محبت کا احساس
پیدا ہوا تو میں خود ہی شرمندہ سا ہو گیا، لیکن جب یہ کیفیت برابر چلے گئی
رہی تو مجھے ماننا پڑا کہ یہ محبت ہے، اگرچہ اس احساس کے باوجود میں یہ

اعتراف کرنے۔ کئے تیار نہیں ہوں کہ میں رعنا سے محبت کرتا ہوں، لاجل
 ولاقوة جوئے گا کیا کہے گا۔ اب تک تو لوگ زیادہ سے زیادہ یہی جانتے
 ہیں کہ میرے اس سے ناجائز تعلقات ہیں اور یہ کوئی شرم یا محسوس کی
 بات نہیں۔ لیکن اگر لوگوں نے یہ محسوس کر لیا کہ میں اس معمولی سی ایکٹرس سے
 محبت کرتا ہوں، تو کیا کہیں گے کیا سمجھیں گے، آخر اس کینخت رعنا میں ہے
 کیا، کوئی خاص بات نہیں، میں نے اکثر دل کو ملامت کی، کینخت اگر محبت کرنا
 تھی تو چاندنی سے کی ہوتی، بھلے سے ناکامی ہوتی، لیکن دنیا میں ہر چرچا تو ہوتا
 کہ حضرت چاندنی جیسی تیاست سے محبت کرتے ہیں۔ رعنا کا تو یہ حال ہے کہ
 حقیر سمجھی جاتی ہے، کوئی بیچاری کو منہ بھی نہیں لگاتا اور میں چلا ہوں عشق کرنے
 محبت کرنے یہ راز اگر افشا ہوا تو ساری کمپنی میں ذلیل ہو جاؤں گا۔ کسی کو
 منہ دکھانے کے قابل نہیں رہوں گا۔

ایک روز بن بلائے میں رعنا کے ہاں پہنچا، وہ بن سنور کر باہر نکل رہی
 تھی۔ مجھے دیکھ کر رک گئی۔ میں نے کہا

تم اپنا پروگرام نہ خراب کر دو، جاؤ پھر کسی دن آ جاؤں گا۔

گل رُخ آ کر مجھ سے پٹ گئی، کہنے لگی

ہم تو نہیں جانے دیں گے آپ کو۔

کلتوم بھی آگئی بولی:

یہ نہیں ہو سکتا، آئے ہو تو ہٹھنا پڑے گا۔

رعنا نے بھی زور دیا۔ لیکن میں صاف محسوس کر رہا تھا کہ بے دلی سے

کہہ رہی ہے، کہنے لگی۔

آپ کہاں جاتیں گے اب بیٹھے یہ خواہ مخواہ کا تکلف کیوں سوچیں۔

رہا ہے آج۔

رعنا نے باہر جلنے کی تیاریاں ملتوی کر دیں، مجھے اس کا کہنا ماننا
پڑا، ٹھہر گیا۔

ہم دونوں اپنے الگ کمرے میں بیٹھے باتیں کر رہے تھے۔ کلثوم کا
گھر کے کام کاج میں لگ گئیں، کھل رنچ کھیل کود میں مصروف ہو گئی
کمرے میں بس میں تھا اور رعنا، میں نے کہا۔
میری وجہ سے بڑی تکلیف ہوئی تمہیں۔

وہ منہ بنا کر بولی:

بڑی تکلیف، اب آپ ایسی باتیں کیوں کرنے لگے ہیں۔

میں نے کہا۔

بات یہ ہے رعنا کہ زمانہ کے ساتھ تم بھی بدلتی ہوئی نظر آرہی ہو
وہ پہلی سی نظر سے نہ وہ پہلا سا برتاؤ، ایسا معلوم ہوتا ہے تم کچھ اور ہو
ہو یا میں کچھ بدل گیا ہوں۔

وہ پہلو بدل کر بولی:

نہ میں بدلی ہوں نہ آپ، محض وہم اور خیال ہے آپ کا۔

میں نے ایک ٹھنڈی سانس بکھر کر کہا۔

مجھے تم سے اسی جواب کی توقع تھی۔

یہ آج آپ کیسی اکھڑی باتیں کر رہے ہیں لڑائی تو نہیں ہو گئی کسی۔

”ہوئی تو نہیں شاید ہو جائے“

مجھ سے — منہ دھور کھنے میں نہیں لڑائی کسی سے۔ وہ

اپنے محسن سے۔

میں جل ہی تو گیا
 "تم مجھے محسن کیوں کہتی ہو! میں تمہاری نگاہ میں اس کے سوا کچھ نہیں؟"
 "کیوں نہیں، دوست، ساتھی، مہربان سب کچھ بہت کچھ"
 میں کچھ اور جل گیا۔

تھیں قسم ہے وہ بات نہ کہنا جو میں سننا چاہتا ہوں۔
 کیا سننا چاہتے ہیں آپ بتائیے وہی کہہ دوں؟
 میرے بتانے سے کہو گی، خود تمہارے دل میں کچھ خیال نہیں آتا خود
 کچھ نہیں سوچتیں، میرے دل کی دھڑکن تمہارے کا لڑن تک نہیں پہنچتی؟
 وہ مسکرائی۔

اوہ، یہ مطلب تھا آپ کا، تو پہلے کیوں نہ کہہ دیا، آج ہی تو میں نے
 ڈراما گ یاد کئے ہیں وہ سارے کے سارے سنا دیتی۔ رہرسل بھی ہو جاتی
 آپ خوش بھی ہو جاتے۔

اب مجھے رعنا کی باتوں سے غصہ آنے لگا تھا۔

یہ جواب ہے میری باتوں کا۔

وہ روٹھ کر، لولی

یہ لو آخر آپ چاہتے کیا ہیں؟

میرے منہ سے بے ساختہ نکل گیا۔

مجھے چھوڑو تم بنا دے چاہتی ہو آج کل؟

ہنس کر وہ اچھل ہی تو پڑی۔

کیا ہو گیا ہے آج آپ کو؟

جنون

چاندنی

باتیں تو بہکی بہکی کر رہے ہیں۔
کہہ تو رہا ہوں جنون ہو گیا ہے مجھے، تم سلامت رہو تو ایک دن
گر یہ بیان بھی پھاڑنا پڑے۔
اس نے کوئی جواب نہیں دیا۔ گم سم بالکل خاموش بیٹھی رہی
کچھ دیر انتظار کر کے کہا:۔

خاموش کیوں ہو بولتی کیوں نہیں؟

کیا بولوں؟

مجھ سے پوچھ کر بولو گی کچھ سوالات کروں؟
یکے۔

میں نے سنا ہے کسی — کسی کیا قاسم ایکسٹریمر رہی ہو۔
اُسے نہیں جانتیں، میں جانتا ہوں، آوارہ، پچا۔ بد معاش۔
کچھ دیر وہ خاموش رہی، جیسے کوئی طوفان اٹھ رہا ہو اور وہ اُسے
کر رہی ہو، کہنے لگی۔

”آوارگی اور بد معاشی کو تو رہنے دیجئے، اس دنیا میں جس میں ہمارے
آپ کام کرتے ہیں نیکی اور پارسائی ہے کہاں باقی رہی یہ بات کہ میں تم
پر مرتی ہوں یہ آپ نے کس سے سنا، کیسے جانا؟“

”اس سے تمہیں کیا بحث، یہ بتاؤ غلط ہے یا صحیح؟“

”فرض کیجئے صحیح ہے، پھر؟“

یہ گویا ایک قسم کا اعتراف ہی تھا، میں نے کہا
”پھر کیا کچھ نہیں ایک شبہ ہے۔ پھر وہ یقین سے بدل جائے گا۔
تو کیا ہو گا؟“

”کچھ نہیں ہیں اپنی اوقات معلوم ہو جائے گی۔“
وہ ذرا بگڑے ہوئے لہجہ میں بولی۔

”آپ اپنا ذکر بار بار بیچ میں کیوں لاتے ہیں؟“
”کیوں نہ لاؤں واقعہ جو ہے۔“

وہ غور سے میری طرف دیکھنے لگی۔ میں آنکھیں نہ ملا سکا۔ میں نے کہا
”کیا دیکھ رہی ہو؟“

وہ مسکرا دی۔

”آپ کو“

ہمارے کمرے کا دروازہ بھڑا ہوا تھا، کسی نے دروازہ کھولا اور دراتا
چلا آیا۔ یہ قاسم تھا۔

رعنا قاسم کو دیکھ کر گھبرا گئی۔ میرے ماتھے پر نفرت کی ٹسکن پڑ گئی اور
ہر کیفیت سے آزاد کھڑا مسکرا رہا تھا، کجنت ایک معمولی ایکٹر تھا، تنخواہ بھی
بہت نہیں تھی یہی تین ساڑھے تین سو اب تک کسی فلم میں چمکا بھی نہیں تھا
لیکن شہرت بڑی تھی بڑا شان دار نوجوان تھا، کسرتی بدن، بلند و بالا قد، روشن آنکھیں،
مورت چہرہ اُسے دیکھ کر میں خود اپنی نظروں میں خفیہ نظر آ رہا تھا۔
سایہ کہاں میں کون آنکھ کا اندھا ایسا ہو گا کہ اُسے چھوڑ کر مجھے چاہنے
اب میں رعنا کو قریب معاف کر چکا تھا، وہ بے ستور کھڑا مسکرا
رعنا نے کہا

”کھڑے کیوں ہیں آئیے بیٹھے۔“

رعنا کے ان چند الفاظ میں کتنا رس تھا۔ کتنی مٹھاس تھی کتنا پریم

چاندنی

تھا۔ اسے میرا رواں رواں محسوس کر رہا تھا۔ لیکن میں کیا کر سکتا تھا
صبر کرنے اور گھٹنے کے، قاسم تبسم کی بچلیاں گراتا ہوا ہنسنے لگا۔

آبا انجان صاحب بھی تشریف رکھتے ہیں۔

سگریٹ کیس نکال کر پیش کیا، میرا جواب لئے بغیر وہ رعنا سے مناجار
تم آئی نہیں، کتنی دیر سے انتظار کر رہا ہوں۔

رعنا کی نظر مجھ پر پڑی، وہ جھنپ سی گئی، پہلو بدل کر وہ کچھ
دالی تھی کہ قاسم نے کہا۔

ابھی وقت ہے ٹیکسی لے کر آیا ہوں چلو تو چلو ورنہ پھر بلیک
سے بھی ٹکٹ نہیں ملے گا۔

میں سمجھ گیا سینما کا پروگرام تھا، خوب گھٹ رہی ہے دونوں
پینگ بڑھ رہے ہیں لیکن کچھ کہنے کا موقع نہ تھا۔ رعنا لولی

آج نہیں پھر کسی دن

وہ اٹھ کھڑا ہوا

تو مجھے اجازت ہے؟

اتنے میں کھیلتی ہوئی گل رخ آگئی، قاسم نے اس سے پوچھا،
سینما چلو گی

اس نے تائید میں گردن ہلادی، قاسم نے ہاتھ پکڑا اور کہا
تمہاری آپا بہت جھوٹی ہیں، چلو تمہیں تما شہ دکھا لائیں،

گل رخ نے بہن کی طرف دیکھا گو یا وہ پوچھ رہی تھی جاؤں یا نہ جاؤں
رعنا نے کہا

اسے کیا کیجئے گا لے جا کر ادقات خراب کرے گی۔

تمہیں کیا ہم تو لے جائیں گے، چلو گل رخ۔

اور وہ گل رخ کا ہاتھ پکڑ کر اپنے ساتھ لے ہی تو گیا، بظاہر بڑی بے بسی سے، لیکن سچ بڑی خوشی سے وہ چلی گئی، بچہ ہی تو تھی ابھی۔

اب میدان صاف تھا۔ رعنا کے نہ جانے سے مجھے خوشی بھی ہوئی اور رخ بھی ہوا۔ خوشی اس بات کی کہ وہ سانسے بیٹھی تھی۔ اور رخ اس کا کہ قاسم کے بارے میں مجھے جو کچھ معلوم ہوا تھا اس کا ایک ایک حرف صحیح تھا بلکہ کچھ اس سے بھی زیادہ میں نے تو صرف یہ سنا تھا کہ دولوں میں خلا ملا تھا اور آنکھوں سے یہ دیکھا کہ خلا ملا نہیں یا رانہ تھا، وہ یہاں آتا ہے، بیٹھتا ہے، کبھی کبھی رات کو بھی رہ جاتا ہوگا اپنے ساتھ سیر تماشا کے لئے جاتا ہے اس کے بعد باقی کیا رہ جاتا ہے سارے مرحلے تو طے ہو گئے۔

میں گم سم بیٹھا تھا کہ رعنا نے کہا

آپ نے تو شاید چپ شاہ کا روزہ رکھا ہے

میں نے کہا

نہیں یہ بات نہیں ہے؟

پھر کیا بات ہے؟

اتنا کچھ دیکھنے کے بعد اب کچھ کہنے سننے کا موقعہ کہاں ضرورت کیا ہے۔

رعنا خفا ہو گئی، اس نے چڑھی ہوئی تیوری سے کہا

آپ کا مطلب کیا ہے میں نہیں سمجھی۔

مطلب بالکل صاف ہے، ہم قصہ ماضی بن گئے اب جناب قاسم کا

دور دورہ ہے۔

اس نے اپنا تہیت کے لہجے میں کہا۔

قاسم کا ذکر چھوڑیے آپ کا جہاں تک تعلق ہے کون آپ کو قصہ ماضی بنا سکتا ہے۔ آپ کا گھر ہے، آئیے، بیٹھے، رہتے میری طرف سے آپ کی خاطر میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ ہوگا۔

میں نے ایک ٹھنڈی سانس بھر کر کہا کیا کہتی ہو رعنا، میں نے سوچا کیا تھا ہوا کیا میں خاطر کا بھوکا کہاں ہوں، چمن بانی میری بہت خاطر کرتی ہیں اور میں جہاں جاتا ہوں کوئی بھی جو تار مار کر نہیں نکال دیتا۔ سب خاطر ہی کرتے ہیں تم کو تو میں نے کچھ اور سمجھا تھا تمہارے ہاں تو میں دوسری حیثیت سے آتا تھا۔ لیکن اسے بسا آرزو کہ خاک شدہ۔

اُس نے مسکراتے ہوئے کہا
تھیمیے میں چار بنا لاؤں پھر اطمینان سے باتیں ہوں گی آج رات
آپ کھانا بھی یہیں کھائیں گے اور رہیں گے بھی یہیں۔
یہ خاطر داریاں اور دل داریاں دیکھ کر میں پھر رکھ چلا۔ لیکن تکلف کرتے ہوئے کہا۔

نہیں، بھائی چار تو خیر پی لوں گا۔ لیکن کھانا اور رہنا نہیں ہوگا، مجھے کچھ دوسرے کام ہیں۔

وہ جاتے جاتے بولی
وہ کام ملتوی ہو جائیں گے۔

اور وہ چلی گئی۔ میں نہ جانے کہا کیا سوچنے لگا۔ کبھی قاسم کا مسکراتا ہوا چہرہ میری آنکھوں کے سامنے ناچنے لگتا۔ کبھی رعنا کی باتیں کا لڑاں میں گونجنے لگتیں جس میں گھلاوٹ کا فی تھی لیکن بناوٹ بھی جھجک رہی تھی۔ تھوڑی

دیر میں وہ چائے اور اس کے ساتھ نہ جانے کیا اتم غلم لے کر آگئی۔ چائے کی پیالی
میری طرف بڑھاتے ہوئے بولی
پہیچے بڑی گرم ہے گرماجائیں گے آپ
یہ کہکر وہ مسکرائے لگی، میں نے پیالی منہ سے لگائی اور ایک گھونٹ پی
کر کہا:

تو ہاں یہ معاملہ ہے
کیسا معاملہ، یہی قاسم کا؟
جناب، وہی!
وہ بڑی سادگی اور معصومیت سے بولی
تو کیا ہوا؟

یہ الفاظ سن کر میں سن سے ہو گیا ذرا اس عورت کو دیکھو اتنی بڑی بات
ہو گئی اور یہ اسے کچھ سمجھتی ہی نہیں، کہتی ہے "تو کیا ہوا" میں نے کہا:
کچھ نہیں ہوتا کیا، ہر شخص کو آزادی ہے جس سے چاہے ملے، جس سے
چاہے ربط و ضبط قائم کرے، پہلے میری باری تھی اب قاسم کی باری ہے۔
رعنائے کہا

چہ چہ آپ بھی کیسی جلی کٹی باتیں کرتے ہیں، کہاں آپ، کہاں قاسم
آپ کی جگہ قاسم نہیں لے سکتا، آپ قاسم کی جگہ نہیں لے سکتے؟
میری جگہ قاسم نہیں لے سکتا، یہاں تک تو عنینت تھا، لیکن میں
قاسم کی جگہ نہیں لے سکتا، اس کا کیا مطلب، میں نے ذرا رکتے ہوئے پوچھا۔
گویا قاسم اب ایک حقیقت ہے۔
وہ ہنس دی

پھر وہی، آپ کو کیا شکایت ہے، یہ بتائیے، قاسم کیا ہے اسے چھوڑ دینے میں نے تو بڑے بڑے قلعے بنائے تھے امیدوں اور آرزوں کے لیکن قاسم نے ایک لاکھ مارکر انھیں زمین کے برابر کر دیا۔

اے ہے تو قاسم کو اپنا قریب سمجھ رہے ہیں؟

تو کیا سمجھوں؟

وہ سنبھل کر بیٹھ گئی، کہنے لگی

میں آپ سے کوئی بات چھپاؤں گی نہیں، صاف صاف بات یہ ہے سب سے پہلے تو یہ دن نشین کی بیچے میں ایک آبرو باختہ عورت ہوں، اگرچہ پیشہ ور نہیں، جس دن اسٹراگرل بننے کے لئے گھر سے باہر نکلی تھی اسی دن سے میں استعمال کی جا رہی ہوں، آپ جیسے شریف لوگوں سے اور قاسم جیسے پسندیدہ بوجھالوں سے تو اب واسطہ پڑا ہے، اور نہ شرابی، کبابی، پتے لفظکے بد صورت بد کردار ادارہ، یہی لوگ تھے جن کی گود میں کھیلی، جن کے زانوؤں پر پروان چڑھی، جن کے سینے پر سر رکھ کر سوئی، جن کے گلے میں بانہیں ڈال کر لائیں گزریں، پھر آپ کی عنایت سے ایک فلم کمپنی میں نوکری ملی، پہلا کام میں نے یہ کیا کہ ان لوگوں سے پیچھا چھڑایا اور آسودگی کی زندگی بسر کرنے لگی، حالات ایسے ہیں کہ شادی نہیں کر سکتی اور اس دنیا میں رہ کر باعصمت بھی نہیں رہ سکتی، تو یہاں خاطر اور لحاظ سے بے آبروئی گوارا کرتی ہوں وہاں پسند اور رغبت سے بھی یہ کام کروں تو کیا ہرج ہے۔ آپ سے میرا تعلق جو کچھ ہے خاطر اور لحاظ کا قاسم سے جو معاملہ ہے وہ پسند اور چاہا ہوا ہر نہ ملنے گا آپ نے تو دیکھ لیا ہے اسے بیچ کہنے کا اچھا لگتا ہے یا نہیں۔ یہ باتیں اس نے ایسی صفائی اور سادگی سے کہیں کہ مجھے نفرت کی

بجائے دلچسپی پیدا ہو گئی، اس بیچاری پر ترس آنے لگا۔ میں پہلی مرتبہ اس صحبت میں مسکرایا، میں نے دل میں سوچا اس سے معاملہ اگر رہے گا تو خاطر اور لحاظ ہی کا رہے گا۔ محبت کچھ زبردستی کا سودا تو ہے نہیں، میں اس سے لاکھ محبت دل سے نکل جائے، اور اگر نہ نکلے تو اپنی سی کرتا رہوں، اسے اس کے حال پر چھوڑ دوں خاطر اور لحاظ سے سہی۔ بہر حال یہ میری پذیرائی تو کرتی ہے، کرتی رہے گی، میں ہم غنیمت امت "یہ سب سوچ کر میں نے کہا۔
دانتھی بڑا خوبصورت جوان ہے، تم اگر اس کی طرف مائل ہو تو کوئی تعجب کی بات نہیں۔ لیکن اتنا یاد رہے، نگاہ لطف کے اسید وار ہم بھی ہیں۔

وہ مسکراتی ہوئی بولی

آپ آپ ہیں اور آپ ہی رہیں گے
شکر یہ، یہی بہت ہے، لیکن ایک بات سن لو
کہتے ضرور سنوں گی

ذرا سنبھل کر رہنا۔ قاسم کے بارے میں سنا ہے کہ اچھا آدمی نہیں ہے وہ کئی عورتوں کو دھوکا دے چکا ہے اور خراب کر چکا ہے یہ نہیں کہتا کہ اس سے رشتہ قطع کر لو۔ لیکن اگر تم نے اپنے تئیں بالکل اس کے حوالے کر دیا تو نقصان میں رہو گی۔

اس نے بے پروائی کے ساتھ کہا

"اوتھ"

میں نے سمجھ لیا یہ وہ نشتر نہیں جسے ترشی اتار دے مجھے اپنے کام سے کام رکھنا چاہئے۔ میں جانے کے لئے اٹھا اس نے کہا:
کہاں چلے؟

بس اب جاتا ہوں
 آج آپ کو یہیں رہنا پڑے گا
 قاسم جو آتا ہوگا
 آنے دیجئے
 وہ خفا نہیں ہوگا
 نہیں میں اُسے سب کچھ بتا چکی ہوں
 بتا چکی ہو سب کچھ؟
 ہاں، ایک ایک بات
 بڑی صاف گو ہو۔

یہی تو ایک اچھائی ہے مجھ میں
 وہ مسکرانے لگی، میرا جی تو چاہ رہا تھا کہ وہ جاؤں لیکن پھر خیال آیا قاسم
 بڑی امیدوں سے آنے گا اور یہ بھی بڑے چاؤ سے اس کا انتظار کر رہی ہے۔
 آج ان لوگوں کے لطف میں نخل ہونا ٹھیک نہیں، میں نے کہا
 رعنا مجھے تمھاری باتیں بہت پسند آتیں، تم اطمینان رکھو میں نے
 ذرا بھی بُرا نہیں مانا، مجھے اس کی خوشی ہے کہ تم نے میری جگہ برقرار رکھی لیکن
 بس واقعی ضروری کام ہے آج جانے دو پھر آؤں گا آتا ہوں گا۔
 دل میں تو بہت خوش ہوئی، لیکن کہنے لگی۔

رہ جاتے تو کیا ہو جاتا
 پھر سہی یا زندہ صحبت باقی، زندہ ہیں تو پھر آئیں گے، آتے رہیں گے۔
 تمھارا بیچھا چھوڑ جائیں یہ نہیں ہو سکتا۔
 وہ ایک انداز کے ساتھ بولی:

جائیے آپ بھی بڑے وہ ہیں۔
میں ہنستا ہوا چلا آیا۔ زینہ پر قاسم اور گل رخ سے مڈ بھڑ ہوئی۔ وہ
طرح طرح کے کھلوڑوں سے لدی تھی اور قاسم کے کوٹ کی جیب میں کوئی چیز
اُبھری اُبھری سی تھی۔ صاف نظر آ رہا تھا اڈھلے۔

نیا جال

رحمت میاں نے جو کہا تھا وہ کر دکھا یا کچھ عرصہ کے بعد وہ لاہور سے ایک جتنی جاگتی مورت لے آئے حسن و صورت کا جہان تک تعلق ہے انجم کو بالی سے کوئی نسبت نہیں تھی لیکن شباب اور تازگی کے اعتبار سے یہ انجم سے بہت آگے تھی۔ انجم بیچاری ایک عرصہ سے تختہ مشق بنی ہوئی تھی اس کا روپ اتر چلا تھا اس کی تازگی مر جھا چلی تھی۔ لیکن بالی کا روپ ابھی نکھر رہا تھا، اس کی تازگی انگریزوں کے لیے رہی تھی۔ انجم تھک چلی تھی اور بالی تازہ دم تھی اس کے نقوش دمٹ رہے تھے، اس کے ابھر رہے تھے۔ غرض دونوں میں بہت بڑا فرق تھا، سب سے بڑھ کر یہ کمی بھی تھی کہ وہ مشاق اور تجربہ کار تھی یہ نواآموز اور خام تھی لیکن یہ کمی رحمت میاں کی سہ پرستی میں کچھ زیادہ اہمیت نہیں رکھتی تھی۔

رحمت میاں نے جو کہا تھا وہی کیا، دودھ کا جلا چھچھو بھونک بھونک کر پیتا ہے بالی کو وہ لڑکی بنا کر نہیں بیوی بنا کر لائے، حالانکہ عمر کے اعتبار سے وہ ان کی لڑکی ہی کے برابر تھی، جس روز ہمیں پہنچے اسی دن ٹیکسی سے اسٹڈیو کی سپر کو نکل پڑے، ہر ہڑاٹھ کڑے سے خود لے، بالی کو ملایا اور صاف الفاظ میں اعلان کر دیا کہ یہ انجم سے زیادہ قابل ادا کار ثابت ہوگی، بہت سوں نے وعدہ کیا کہ آئندہ پکچر میں چالیں دیں گے۔ فوری طور پر کنٹریکٹ کسی نے نہیں کیا۔ حالانکہ وہ یہی امید لے کر گئے تھے رگھو سے گھماتے وہ معہ بالی کے ہماری کمپنی میں آئے

سیدھے میرے پاس پہنچے اور تکلف برطرف کر کے کہنے لگے۔
یہ بالی ہے دیکھ لو کیسی ہے اس پر میں نے انجم سے زیادہ ریاض کیا
ہے گانا بہت اچھا گالیتی ہے۔ ناچتی بھی خوب ہے صورت کیسی ہے اس کے
بارے میں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں جو دیکھے گا مان جائے گا اچھی ہے لیکن یہ
سارے فلم والے آسانی سے تو پٹھے پر ہاتھ دھرنے نہیں دیتے وعدے سب
نے کئے ہیں، کٹر ٹیکٹ کسی نے نہیں کیا، اور یار تم نے کیا چھپا میں یہاں حال
پتلا ہو رہا ہے، جو کچھ تھا وہ انجم کو دے دیا اپنی کھوڑی سی بولتی تھی وہ اس
قابل ربالی کی طرف اشارہ کر کے، پر خرچ ہو گئی، ارے بھئی میرا منہ کیا دیکھتے
ہو تین ہزار تو اس کے باپ کو دینا پڑا پھر اس نے شادی کی، مہانوں اور دعوتوں
پر کافی رقم خرچ ہو گئی، سب سے بڑی مصیبت یہ آئی کہ اس کے پاس اس
لائن میں چلنے والے کپڑے نہیں تھے وہ لے کے دیئے (حالانکہ اس وقت
بھی وہ انجم کی ساری پہنے ہوئے تھی اور گھر میں بھی اس کا چھوڑا ہوا مال اُسے
ملا ہوگا، بہر حال بہت زیر بار ہو گیا ہوں کوئی بڑا اور مستقل کام تو بعد میں کسی
کینی میں ملتا رہے گا، اس وقت کوئی عارضی کام اپنے ہاں دلو اور تاکہ روزمرہ
کا خرچ چلے۔ جوانی قسم اب تو روز کا خرچ بھی آسانی سے نہیں چلتا۔

میں نے کہا

چلئے آپ کو منظر اور ریجانہ سے ملا کے دیتا ہوں یہ دونوں نئے چہرے
کے متلاشی بھی رہتے ہیں، ممکن ہے کام بن جائے۔
فوراً بالی کا ہاتھ پکڑ کر اٹھ کھڑے ہوئے۔
چلو بھئی چلو، میں بھی یہی چاہتا تھا۔
میں انھیں لے کر منظر کے کمرے میں داخل ہوا اور داخل ہوتے ہی ہنسی

ہٹ آیا اس وقت ریحانہ بھی وہیں تھی اور دونوں کے لب ایک دوسرے
 پہوست تھے سچے موتیوں کا ایک ہار منظر کے ہاتھ میں تھا اور وہ ہاتھ ریحانہ کے
 گلے میں جمائے تھا، منظر اور ریحانہ اتنے بے خود تھے کہ انھوں نے مجھے نہیں دیکھا
 پیچھے جو میں لوٹا تو رحمت میاں نے پوچھا:

کیا بات ہے، ہمیں نہیں؟

میں نے کہا

سٹ پر گئے ہیں تھوڑی دیر میں آئیں گے چلے میرے پاس بیٹھے۔
 میں ان دونوں کو لے کر پھر اپنے کیمین میں آیا، تھوڑی دیر کے بعد پھر گیا
 اس مرتبہ احتیاط کی کہ گھنٹی بجادی۔ دونوں موجود تھے، ریحانہ بھی اور منظر بھی دونوں
 ہنس نہیں کر گھل مل کر باتیں کر رہے تھے۔ مجھے دیکھو، ریحانہ نے تپاک سے کہا۔
 آئیے اجازت صاحب۔

منظر نے رحمت میاں کو بالی پر ایک نگاہ غلط انداز ڈال کر پکڑا۔

بہت دنوں کے بعد نظر آئے رحمت میاں کہاں تھے؟

میرے کچھ کہے بغیر موقع مل گیا۔

اجی کیا بتاؤں کہاں تھا، انجم کو بیٹی کی طرح پالا، دھوکا دے کر اپنے دگرگس
 کے ساتھ چلی گئی ساری جمع جتالے کر، آخر مجھے بھی تو کچھ کرنا تھا، اب اسے بالی کو
 لایا ہوں شادی کر کے دیکھتا ہوں اسے کون چھینے کا مجھ سے بیخ کہنا، منظر میاں کی
 "بہت اچھی، انجم سے کہیں اچھی۔"

گانا بھی بہت اچھا جانتی ہے

خوب

"ناج بھی اس نے سیکھ رکھا ہے۔"

”وہ بھی کام آتے گا“

ماتک بار آواز بھی بڑی اچھی آتی ہے۔

یہ اور اچھا ہے

یکمرے میں اس کے پوز تو قیامت ڈھاتے ہیں

سبحان اللہ

منظرف کچھ اور کہنے والا تھا کہ رحمت میاں نے اپنے ہینڈ بیگ سے بالی کے کچھ پوز نکال کر دکھائے واقعی اچھے تھے۔ جیسی صورت تھی، اس سے کہیں زیادہ نشان دار اور دیدہ زیب نظر آ رہی تھی منظرف میاں نے مسکراتے ہوئے کہا

”ہمہ صفت موصوف ہیوی لائے“

ریجانہ نے کہا

”دیکھیں“

منظرف نے بالی کے پوز دیکھے وہ دیکھنے لگی، اس نے کہا

”واقعی اچھے ہیں“

رحمت میاں کی امیدوں کے خشک کھیت میں پانی پڑ گیا۔

تو پھر میں کہیں اور نہیں جاتا اس کا گانا لٹ کر بیچے یہ کہیں کام کرے گی

اسی اثنا میں میوزک ڈائریکٹر آ گیا۔ ریجانہ نے کہا

ڈرامس بالی کا گانا تو دیکھئے۔

بالی اس کے ساتھ میوزک روم چلی گئی، تھوڑی دیر بعد نتیجہ معلوم ہوا ڈائریکٹر

صبر نے کہا

آواز بھی اچھی ہے گاتی بھی اچھا ہے

ریجانہ نے منظرف سے کہا:

تو معاملہ طے کر لیجئے ہمیں اپنی فلم کے لئے ایک مغنیہ کی ضرورت ہے۔
 ”مجھ سے کیا کہتی ہو طے کر لو۔۔۔۔۔ آئیے انجان صاحب چلیں۔“
 منظر میں اور میوزک ڈائریکٹر باہر آگئے بانی اور رحمت میاں وہیں رہے
 آکر اپنے کیمین میں بیٹھ گیا منظر اسٹڈیو کا روڈ لگانے چلا گیا تھوڑی دیر
 میں مسکراتے ہوئے بانی سمیت تشریف لائے، میں نے پوچھا:

”کہتے کیا ہوا۔“

”ہو گیا جو کچھ ہونا تھا۔“

”یعنی کنٹرول؟“

”اور کیا۔“

”نہ لگے؟“

”نہ لگے کیا پہلی تصویر کے لئے ہوا ہے بارہ سو روپیہ مہینہ دیں گی
 پسند آیا اور اچھا ہوا تو دوسری کچھ نہیں دو گئی تجھ کو خواہ ہو جائے گی۔“
 ”ٹھیک ہے خدا کا نام لے کر کام شروع کر دیجئے۔“
 ”اجی ٹھیک تو خیر کیا ہے۔ لیکن کام شروع کئے دیتا ہوں۔“
 ”کیوں اور کیا چاہتے آپ کو بڑے ناشکرے ہیں آپ۔“
 بگڑ کر بولے

”کچھ خبر بھی ہے انجم انوکھی چھٹی ایک ایک تصویر کا میں میں نہ لگتا
 پر کنٹرول کیا کرتی ہے۔“

”ٹھیک ہے رحمت میاں، لیکن یہ تو سوچئے انجم کو انجم بننے
 دن لگے کتنی تصویروں میں کام کرنا پڑا، کیا کیا پا پڑے پڑے، بانی تو
 جمعہ آٹھ دن کی بھی نہیں ہوتی۔“

ہنسنے لگے، ہنسنے ہنسنے ان کی نظر بالی پر پڑی وہ مجھ گھور رہی تھی شاید یہ دیکھنا چاہتی تھی یہ کون شخص ہے کہ پنی سے اس کا کیا تعلق ہے، وفتنا ایک بھر پور طمانچہ بالی کے نازک اور خوبصورت گالوں پر پڑا اس کی آنکھوں سے ٹپ ٹپ آنسو گرنے لگے اور وہ بے بسی کے ساتھ رحمت میاں کی طرف دیکھنے لگی گویا پوچھ رہی تھی میں نے کیا تصور کیا تھا جس کی یہ سزا مجھے ملی، جواب تیار تھا۔

”آنکھ نہی کر خردار جو نظر اد پر اٹھی، جانتی نہیں میں کون ہوں؟“

بیچارہ نے سہم کر آنکھیں نیچی کر لیں، پھر مجھ سے فرمایا

انجان صاحب ہرانا مائے سگا، گر بہ کشتن روز اول، بالکل یہی عادت انہم کی تھی اور اس عادت کا نتیجہ کیا ہوا آپ جانتے ہیں وہ تو خیر برائی تھی جو کچھ ہونا تھا ہوا، لیکن یہ تو صرف میری ہے اس کی آنکھیں اگر بہکیں تو میں کیا کروں گا؟ بالی کی آنکھوں میں آنسو بھرے ہوئے تھے وہ کچھ نہ بولی اس کے ہونٹ تھر تھرا رہے تھے یعنی رونے کے لئے پاہر رکاب تھے لیکن وہ ضبط سے کام لے رہے تھے۔

میں نے کہا

”آپ کا خیال صحیح ہے، لیکن اتنی بدگمانی بھی کیا ذرا اعتماد بھی کرنا چاہیے۔“

اس طرح تو آپ اپنے گھر میں زندگی تلخ بنا لیں گے؟

”اجی تو یہ کیجئے انجان صاحب میں کیا جاؤں تلخی کسے کہتے ہیں، یہ پہلے طے کر لیا

ہے یہ میرے اشارے پر چلے گی تین ہزار دیتے ہیں تین ہزار“

بالی کی بڑی بڑی آنکھیں اب بھی پُر نم تھیں، اس نے کہا

”تو میں نے کیا کیا تھا خواہ مخواہ کو“

بات کاٹ کر بولے

اس سے کیا ہوتا ہے بات تو بڑی تھی نیرت بڑی نہ سہی۔

پھر وہ شفقت اور پیار کے لہجے میں بولے
 "بالی تو نہیں جانتی میں تجھے کتنا چاہتا ہوں تو ابھی نادان اور معصوم ہے
 اس دنیا کے لوگوں کو بھی نہیں جانتی جس میں تجھے رہنا ہے میرے کہنے پر چل،
 کہنا مان، میری مار بھی محبت کی مار ہے۔"

یہ کہتے کہتے وہ ہنسنے اور بالی کی کمر میں گدگد کرنے لگے فرمایا — نہیں حکم دیا۔
 تو بھی ہنس، ہنس!

وہ کسمسا کر مسکرا دی، کہنے لگے:

"بڑا ریاض کیا ہے اس پر۔"

"ضرد کیا ہوگا، اس ریاض کا پھل بھی ملے گا آپ ہی کو۔"

"ہاں، لیکن دیکھیں کب تک؟"

"آثار تو اچھے ہیں پہلی مرتبہ بارہ سو روپیہ لے کر نا کوئی معمولی بات ہے۔"

"لیکن ایک بات مان لو انجان صاحب۔"

"فرمائیے۔"

"بالی اُردو بول تو لیتی ہے لیکن اس کا لہجہ ٹھیک نہیں ہے مہینہ دو مہینہ۔"

زبان رواں ہو جائے گی لیکن شروع میں ذرا توجہ کی ضرورت ہے۔"

میں نے کہا:

"مجھے کوئی عذر نہیں لیکن بیچاری نے ایک نظر مجھ پر ڈال لی تو یہ گت بنی۔"

کی میں روز اسے اُردو سکھاؤں گا، پاس بیٹھوں گا، باتیں کروں گا تو نشاید روز آئے

اس کی مرمت کیا کریں گے آپ، اس سے فائدہ؟"

کڑسی گھسیٹ کر قریب آگئے۔

"آپ کو خفا ہو گئے؟"

”خفا تو نہیں ہوا لیکن ایک خیال آگیا جو عرض کر دیا میں نے۔“
 ”بالکل غلط ہے، تمہیں تو اپنا بھائی سمجھتا ہوں خدا کی قسم، لیکن تری بیبت
 ہی تو ضروری ہے آج اس نے نظر بھر کر تمہیں دیکھا کل کسی اور کو دیکھے گی وہ
 نظر سے نظر لڑائے لگے گا، اسی طرح تو بات بڑھتی ہے اور معاملہ ہاتھ سے جاتا رہتا
 ہے تمہارے سامنے تو میں نے اس کو تینہ بھی کر دی کوئی اور ہوتا تو میں یہ بھی
 نہیں کر سکتا تھا۔“

بڑی دیر تک رحمت میاں بیٹھے رہے بالی کی اس کی بہنوں کی انجم کی اس
 کے خاندان کی، لاہور کی، اپنے شجرہ نسب کی، علی بھائی کی، اس کی سات لپٹوں
 کی باتیں کرتے رہے جس کا ذکر کرتے تھے اس مزے سے کہ بس سنتے رہتے۔
 میں نے کہا

مظفر کے بارے میں بھی کچھ جانتے ہیں آپ؟
 کہنے لگے

”کیوں نہیں، خوب، سب کچھ۔“
 ”کیا کیا ہم بھی نہیں۔“

اجی کچھ نہیں، ان میاں صاحبزادے کے پُرکھوں تک سے واقف ہوں؛
 ہمارا چورنجیت سنگھ کے سائیس کی نسل سے ہیں۔ باپ ہی امانڈی کے دلال تھے
 ان کا نگراہ کی ایک خوبصورت پہاڑن تھی یہ جو کچھ خوبصورتی دیکھتے ہو، یہ ماں کی ہے
 باپ کا اثر نہیں۔“

میں نے چیرت سے کہا،
 ”واقعی؟“

بے پروائی سے فرمایا

تو کیا ہم جھوٹ بولتے ہیں۔۔۔ لیکن یار کہہ نہ دینا کسی سے ورنہ ہر
کے لئے دشمنی ہو جائے گی اور یہ سالہا منظر قدم بھی نہیں رکھنے دے گا اپنے
”لا حول ولا قوۃ“ آپ بھی کیسی باتیں کرتے ہیں کسی سے کہنے کیوں لگا
پرائیویٹ باتیں ہیں۔

اتنے میں گھومتے گھاتے منظر آگے، کہنے لگے

”کیا ہو رہا ہے رحمت میاں؟“

سر و قد کھڑے ہو کر فرمایا

اجی کیا پوچھتے ہو منظر میاں دعا دے رہا ہوں تمہیں۔

”اب لگے بنائے“

یہ لواٹھیں بناؤں گا، کیوں میاں انجان صاحب بیچ کہنا کیا کہہ رہا

میں ابھی ان کے بارے میں؟

میں گھبرا گیا، یہ انھیں کیا ہو گیا بیچ کہدوں تو وہ بے بھاد کے جو

پڑیں کہ یاد کریں عمر بھر اور خود ہی تو ابھی منع کیا تھا کہ نہ کہنا اور اب خود ہی بیچ

رہتے ہیں، میری خاموشی سے ذرا بھی متاثر ہوئے بغیر انھوں نے منظر سے

”ان سے انجان میاں سے وہی آپ ہی کے خاندان کا ذکر ہو رہا تھا، میں۔

کہا تم منظر میاں کو کیا جانا ہم جانتے ہیں، لاہور کا کچھ بچہ جانتا ہے رنجیت

اپنا گردانا تھا منظر میاں کے جد اعلیٰ کو انگریزی سرکار نے تین مربع منظر

کے دادا کو انعام میں دیئے تھے۔ باپ بھی بڑے نیک ہیں۔ ایسا شریف اور متقی

خدا کی قسم میں نے عمر بھر نہیں دیکھا، صورت دیکھ کر مرید ہونے کو جی چاہتا ہے۔

منظر نے لائن بدل لی تو کیا ہوا، میں تو اسی باپ کے بیٹے۔

منظر میاں مسکراتے ہوئے چلے گئے اور میں چرتے رحمت میاں کو دیکھنے لگا

شخص کو باتیں کرنے کا اور بات بنانے کا کتنا سہل ہوتا ہے۔؟

آن بن

رعنا سے میرے میل جول میں کوئی فرق نہیں آیا تھا۔ میں برابر اس کے ہاں
 یا جایا کرتا تھا۔ وہ اسی اخلاق و تپاک سے ملتی تھی جو اس کا شیوہ تھا فاسم کی آمد
 نہت بھی اس کے ہاں جاری تھی اور پوری بے تکلفی اور بے باکی کے ساتھ اس رسم
 راہ کی منزل اب دوڑوں اور ہفتوں سے نکل کر مہینوں کی سرحد سے بھی بہت پرے
 نکل چکی تھی، لیکن گردشِ روز و شب کے باوجود ہمارا سفر جاری تھا اس عرصہ میں
 کوئی خاص واقعہ پیش نہیں آیا۔ زندگی کا کارواں اپنی رفتار پر چلا جا رہا تھا کبھی
 کبھی ہچکوکے آتے تھے۔ نشیب و فراز سے بھی سابقہ پرڑتا تھا خطرناک موڑ اور
 ہرزہ چڑھا دیاں بھی آتی تھیں لیکن سب سے بچتا بچاتا یہ فائدہ جہات رواں دواں
 گرم سیر تھا۔؟

ایک روز میں اور رعنا بیٹھے آپس میں باتیں کر رہے تھے۔ وہ باتیں جن کا
 کوئی خاص مفہوم نہیں تھا جو محض وقت گزاری کے لئے کی جاتی، میں۔ باتوں۔
 باتوں میں اپنی کہنی کا ذکر چھڑ گیا۔ رعنا کہنے لگی:
 منظر اور ریگانہ ایک دوسرے سے بہت خطرناک حد تک قریب ہوتے
 جاتے ہیں۔

میں نے کہا، اگرچہ میں مطلب سمجھ گیا تھا۔
 قریب تو ہیں لیکن خطرناک سے تمہارا مطلب کیا ہے؟
 بولی

خطرناک سے میرا مطلب یہ ہے کہ محمود کا ہتہ کتنا جا رہا ہے۔
 ”اوپہ یہ تو کوئی بات نہیں، اس دنیا میں یہ تماشے ہر روز ہوتے رہتے ہیں۔
 ”لیکن ایسی بے حیائی کے ساتھ مجھے دیکھتے نا جیسی کچھ اور
 کچھ ہوں آپ کیا ساری دنیا جانتی ہے لیکن رکھ رکھاؤ بھی تو کوئی چیز ہے۔
 ”ہاں بڑی چیز ہے لیکن ہوا کیا؟“
 ”کہہ دوں گی تو آپ یقین نہیں کریں گے؟“
 ”صبر کریں گے کہو تو۔“
 کچھ دیر تک مسکراتی رہی پھر بولی
 ”پہر سوں آؤٹ ڈور شوٹنگ تھی شہر سے بہت دور ایک گاؤں سے الگ
 ہٹ کر ایک جگہ منتخب کی گئی یہاں پر لے زمانے کی کچھ عمارتیں تھیں انھیں
 کچھ مناظر لینا تھے۔“
 ”ٹھیک ہے۔“
 ”اوتھ سنئے تو ہم سب رک گئے۔“
 ”تقاسم بھی ہوگا۔“
 پھر وہی جابیے میں نہیں کہتی۔
 میں ہنسنے لگا۔
 تم تو خفا ہو گئیں اچھا کہو:
 ”آؤٹ ڈور شوٹنگ میں لوگوں کو ایک دوسرے سے گھلنے لہنے اور پہچان
 بڑھانے کا خوب موقع ملتا ہے یہ تو معلوم تھا۔ لیکن بڑے لوگ بھی اس
 سے فائدہ اٹھانا جانتے ہیں یہ اب معلوم ہوا
 ”تو یہ بھئی کیا معلوم ہوا یہ بھی تو کہہ چلو کسی طرح؟“

شوٹنگ رات کے دو بجے تک جاری رہی چاندنی رات میں پھر طے ہوا
 کہ دن کو بھی شوٹنگ ہوگی قنائیں اور چھو لداریاں موجود تھیں سب لوگ اپنے
 خیمہ میں چلے گئے میرے خیمہ سے ملے ہوئے خیمہ میں ریجانہ کا پڑاؤ تھا اور اس
 سے ملے ہوئے خیمہ میں منظر صاحب، یہ تین خیمے پاس پاس تھے باقی کا فی
 فاصلے پر مجھے نیند آ چلی تھی کہ ریجانہ کے خیمہ سے باتیں کرنے کی آواز آئی؛
 میں نے دل میں سوچا یہ اس وقت کس سے باتیں کر رہی ہیں، توہ لگانے کے
 لئے میں سمٹ کر دیوار کے پاس آ بیٹھی، کچھ صاف سنائی نہ دیا ایک جگہ سے دیو
 ذرا پھٹی ہوئی تھی میں نے اس کے شکاف کو اور بڑھا دیا اور اسی سے لگ کر
 کھڑی ہو گئی۔ سب کچھ دیکھنے اور سننے لگی؛

میں نے لطف لیتے ہوئے کہا،

ہاں بھئی کیا کیا دیکھا اور سنا تم نے۔؟

”دہی تو سن رہی ہوں۔ پھر تولی

”ان لوگوں کو اس کا وہم بھی نہیں تھا کہ میں دیکھ رہی ہوں۔“

”ٹھیک ہے آگے چلو، پھر کیا ہوا؟“

”اب میں کیا کہوں کیا ہوا دہی سب کچھ جو ہونا چاہتے تھے۔“

یعنی۔۔۔۔۔ واقعی؟

یہ لو اپنی آنکھوں دیکھا تو جابجا بیان کر رہی ہوں۔۔۔۔۔ اور ایسی بے

عیاشی کے ساتھ کہ توبہ بھلی۔

”تمہیں خدا کی قسم“؟

”اللہ قسم۔۔۔۔۔ میں اکیلی کھڑی تھی لیکن شرابی جا رہی تھی

موا بھڑپا ہوا تھا، بھڑپا اور ریجانہ کو کیا کہوں وہ بھی کچھ کم نہ تھی اپنے جوہر

دکھانے میں ————— ہائے میرے اللہ سوچتی ہوں تو رونگٹے کھڑے ہو جاتے
ہیں بدن کے اب تک ————— یہ تو وہ ہوا جو میں نے دیکھا تھا، اب وہ سننے
جو میں نے سنا۔

” ضرور سناؤ“

” کہنے لگی، گلے میں باہیں ڈال کر پیارے مظفر مجھے محمود کے دام سے چھڑاؤ۔
اُس نے سینے سے لگا کر جواب دیا، پڑا رہنے دو سائے کو ایک کونہ میں
ہمارا کیا بگاڑتا ہے۔ کبھی آنکھیں دکھائیں تو نہیٹ میں گے، گڑ سے مرے تو زہر
کیوں دیں۔“

پھر کچھ دیر تک وہ دونوں میں کشتی ہوتی رہی، مظفر نے سُناتے ہوئے کہا
تمہیں پا کر میں سب کچھ بھول جاتا ہوں۔

اور میں بھی

مظفر نے کہا

وہ دن کب آئے گا جب تم میری ہو جاؤ گی۔

اس نے گلے میں با نہیں حاصل کر دیں اور کہا۔

دن کو چھوڑو، وہ کون سی رات ہے جب میں مختار ہی نہیں بنتی تم میرے
نہیں بنتے۔

وہ زور زور سے ہنسنے لگا اس نے ریجانہ کو کلیجے سے لگا لیا اس کی گود میں

پہنچ کر اُس نے اس کے منہ پر ہاتھ رکھ دیا اور بولی

” آہستہ آہستہ“

” کیوں“

کوئی سُنائے گا

تو کیا کرے گا؟

کوئی دیکھ لے گا۔

تم ان باتوں کی پرواہ کرتی ہو۔

نہیں۔۔۔۔۔ لیکن فائدہ کیا۔

دونوں پھر آہستہ آہستہ باتیں کرنے لگے پھر اپنے کام میں لگ گئے۔
پستور دیوار سے لگی کھڑی تھی کچھ دیر کے بعد میرے کان میں آواز آئی۔

ریحانہ کہہ رہی تھی

عارفہ مجھ سے بہت جلتی ہے، حالانکہ میں اس سے بولتی بھی نہیں۔

منظف نے کہا

اس نے جلتی ہے کہ وہ سب کچھ سمجھ گئی ہے مجھ سے بھی اب الٹری رہتی

ہے دو دن نہیں بولتی

ریحانہ نے کہا

مجھے شبہ ہے وہ ہمارے تعلقات بھانپ گئی ہے۔

منظف نے بے پروائی سے کہا،

تمہیں شبہ ہے اور مجھے یقین ہے لیکن مطمئن ہو وہ کچھ نہیں کر سکتی۔

بڑے نخرے سے ریحانہ نے کہا:

واہ کر کیوں نہیں سکتی، بہت بڑا ہنگامہ کھڑا کر سکتی ہے، اسے ہمارے

راستہ سے ہٹنا چاہیے۔

منظف نے ریحانہ کا منہ چوم کر کہا:

سمجھ لو ہٹ گئی وہ ہمارے راستہ سے۔

واہ یہ کیسے سمجھ لوں، ہر وقت تو آنکھوں آنکھوں میں نگرانی کیا کرتی ہے

میری جیسے میں اس کی سوت ہی تو ہوں۔

وہ خود اپنے الفاظ پر مسکرا دی منظر نے پیار کرتے ہوئے کہا:
سوت نہیں تو کیا ہو، اس کا جلتا حق بجا نہ ہے لیکن میں کہتا ہوں یہ
پاپ کٹ گیا وہ ہٹ گئی ہمارے راستے سے۔
رہا نہ نے چل کر کہا:
"کیے"

منظر نے اس کے سنہرے بالوں پر ہاتھ پھیرتے ہوئے کہا:
اس کا تبادلہ رتناگری کالج ہو گیا ہے ہفتہ عشرہ میں چلی جائے گی۔
اس سے قبل بھی کئی دفعہ اس کا تبادلہ ہوا لیکن میری وجہ سے وہ استعفادینے
پر تیار ہو گئی اس مرتبہ وہ مجھے چھوڑ کر جانے پر راضی ہے، کہہ رہی تھی ہفتہ
عشرہ میں چلی جاؤں گی، میں نے ایک آدھ دفعہ یوں ہی دکھا دے کر روکا لیکن
نہ مانی میں کبھی راضی ہو گیا۔ وہ چلی جاتے پھر دن عید اور رات شب برات
ہو گی۔

بہت مطمئن ہو کر لیکن قدرے سہم کر اس نے کہا:
اور محمود

بھیج دوں اسے بھی کہیں

ہاں بھج دو کچھ ہی دنوں کے لئے سہی

ہمارے کلکتہ کے ایجنٹ نے لکھا ہے کہ ہم آپ کی پکچر کی سلور جوہلی منانا
چاہتے ہیں ہمارا ہاتھ بٹانے کے لئے کسی اپنے آدمی کو بھج دیجئے۔ محمود ہی کو چلتا
کرنا ہوں وہاں کچھ اور کام اس کے ذمہ کر دوں گا کم سے کم دو تین مہینے کی تو
چھٹی لے گی۔

بہت مطمئن ہوئی کہنے لگی :

لیکن عارفہ کے جانے سے پہلے محمود کو بھیجے۔

میں سمجھ گیا، ایسا ہی ہوگا، کل ہی لو۔

پھر بڑی دیر تک دونوں میں کھسک پھسرتی رہی جب پو پھٹنے لگی تو دونوں پریم کے متوالے ایک دوسرے سے جدا ہوئے میں چپکے سے اپنی جگہ واپس آگئی۔ دیکھے انجان صاحب یہ حالت ہے ان شریفوں اور بڑے آدمیوں کی — پھر اگر ہم جیسے چھوٹے اور غیر شریف لوگ کبھی کبھار کھل کھلتے ہیں تو نہ جانے لوگ ناک بھوں کیوں چڑھاتے ہیں۔

میں نے کہا:

ٹھیک کہتی ہو لیکن رعنا ایک بات یاد رکھو

”فرمائیے کون سی بات“؟

جس طرح بڑائی میراث میں نہیں ملتی حاصل کی جاتی ہے اسی طرح چھوٹائی بھی میراث میں نہیں ملتی، حاصل کی جاتی ہے۔ یہ میرا مستقل اور اٹل عقیدہ ہے۔

لیکن میں سمجھی نہیں

بہت صاف بات ہے چھوٹے سے چھوٹا آدمی بڑا بن سکتا ہے اور بڑے سے بڑا آدمی چھوٹا بن سکتا ہے۔ یہ تو اپنے کردار اور عزم پر منحصر ہے۔ فلاں آدمی بڑے خاندان کا ہے اور فلاں کا شجرہ نسب خراب ہے یہ بیکار اور مہل باتیں ہیں۔ لیکن دنیا تو نہیں مانتی اس عقیدہ کو نہ مانے ہم کب مانتے ہیں دنیا کو وہ ہنسنے لگی اور پھر بڑی دیر تک ہم لوگ ہنسی مذاق کی باتیں کرتے رہے

نہ جانے کیا کیا اور کب تک - ؟

دوسرے روز ہم لوگ شہر واپس آ گئے، شوٹنگ ختم ہو چکی تھی حالانکہ
میرا گھر منظر کے گھر سے ملا ہوا تھا لیکن میں ہاں نہ جا سکا، بات یہ ہوتی کہ شہر
آنے کے بعد میں سیدھا اسٹاپ پہنچا، وہاں سے جب چلنے لگا کہ اب گھر
تو رعنا سے ڈیوٹی ہو گئی اور وہ مجھے اصرار کر کے اپنے ساتھ باندھ لے آئی یہاں
پھر ایسی باتیں چھڑیں کہ رات زیادہ ہو گئی۔ رعنا نے کہا۔ اب یہیں رہ جائیے
صبح چلے جائیے گا، اندھا کیا چاہے دو آنکھیں، میں راضی ہو گیا۔ یہ ساری رات
آنکھوں میں کٹی، نہ میں سویا نہ رعنا، صبح کوئی خاص کام بھی نہیں تھا، اسٹاپ
میں نہ آسکا نہ کوئی سیٹ تھا۔ لہذا اطمینان سے ناشتہ کر کے میں کوئی گیا رہ
بجے کے قریب گھر پہنچا۔ ارادہ یہ تھا کہ گھوڑے بیچ کر سوڈن لگا دوں باتیں دماغ
بالکل خارج ہو چکی تھیں۔ جو رعنا نے ریجانہ اور منظر کے بارے میں کی تھیں
دروازے پر قدم رکھتے ہی میں نے دیکھا ٹیکسی کھڑی ہوتی ہے۔ سامان رکھا جا
ہے دفعتاً وہ ساری باتیں یاد آگئیں جو رعنا نے کی تھیں۔ میں نے ملازم سے پوچھا

محمود میاں جا رہے ہیں کیا؟

نہیں صاحب وہ تو جا چکے

میں حیرت زدہ ہو گیا۔

جا چکے۔ کہاں - ؟

”کلکتہ گئے رات کی گاڑی سے صاحب“

”اب کون جا رہا ہے یہ سامان کس کا ہے؟“

”بیگم صاحبہ کا وہ جا رہی ہیں“

میں جلدی جلدی اوپر چڑھا اور سیدھا منظر کے گھر پہنچا۔ عارف اب

نیچے اترنے ہی والی تھی، ان چند دنوں میں کتنا فرق آ گیا تھا ایسا معلوم ہوتا تھا کچھ بیمار ہے، خون سوکھا جا رہا ہے، آنکھیں گڑھے میں دھنس گئی تھیں پھول سا چہرہ کھلا گیا تھا۔ نہ وہ شوخی تھی نہ شرارت، یہ سب کچھ چند دن کے اندر ہو گیا تھا۔ میں اُسے دیکھ کر متحیر ہو گیا۔ لیکن میں نے کچھ کہنا مناسب سمجھا، مجھے دیکھ کر وہ کھٹکی۔

”اہا! نجان صاحب کہاں رہے اتنے دن؟“

”کہیں نہیں یہیں تھا کچھ الجھنوں میں پھنسا رہا نہ آسکا۔۔۔۔۔۔ یہ آپ نے

رخصت سفر کیسے باندھ لیا؟“

وہ پھٹکی ہنسی ہنسی اُس نے کہا:

”اب چل چلا رہے۔“

ان الفاظ میں کتنا درد تھا، کتنی حسرت تھی وہ اس وقت بہت ضبط سے کام لے رہی تھی کوئی اور عورت ہوتی تو پھوٹ پھوٹ کر رونے لگتی۔

میں نے کہا،

”کہاں جا رہی ہیں آپ؟“

”رتنا گیری۔۔۔۔۔۔ تبادلہ ہو گیا ہے!“

تو کیوں جا رہی ہیں، نہ جانیے انکار کر دیجئے۔

کیوں انکار کر دوں۔

آخر آپ کو دیس بدیس پھرنے کی ضرورت کیا ہے لوکری کی آپ کو سچ سچ

عاجت ہی نہیں۔

وہ مسکرائی کہنے لگی

بس یہی سمجھ لیجئے کہ دلچسپی کے لئے جا رہی ہوں، خود آب و ہوا بدل جاتے

گئی شاید میں بھی بدل جاؤں۔

مجھ سے نہ رہا گیا۔ میں نے کہا
آپ تو کانی بدل گئی ہیں۔

نہیں یہ آپ کا خیال ہے۔ اچھا خدا حافظ۔!

اس نے مصافحہ کے لئے ہاتھ بڑھایا۔ میرا بہت کچھ کہنے کو جی چاہ رہا تھا
میں اُسے ملاست کرنا چاہتا تھا کہ دیکھ لیا ریجانہ کو ساتھ رکھنے کا انجام۔ لیکن
اُس کے تیوروں میں ایسی بےخیدگی اور چہرے پر اس بلا کا وقار تھا کہ دل کی دل ہی
میں رہ گئی، میں کچھ نہ کہہ سکا۔ میں نے پوچھا۔

اسٹیشن تک چلوں؟

کیا کیجئے گا تکلیف کر کے۔

میری تکلیف کو چھوڑیے، آپ کو تو کوئی اعتراض نہیں۔

بالکل نہیں، چلتے۔

عارفہ نے اپنے پیارے بچہ کا ہاتھ پکڑا اور چل کھڑی ہوئی، میں بھی اس
کے ساتھ ساتھ چلا، پھر مجھ سے ضبط نہ ہو سکا۔ میں نے کہا
منظر کہاں ہیں، اسٹیشن تک تو انھیں چلنا چاہئے تھا؟
پرسکون انداز میں اس نے کہا:

اسٹڈیو گئے ہیں شوٹنگ ہے آج، ذرا بھی تو فرصت نہیں ملتی انھیں۔

بہت مصروف ہیں، وہ تو اصرار کر رہے تھے ساتھ چلنے کے لئے۔ لیکن میں نے
کہا کیا کیجئے گا یہ رسمی باتیں کر کے میرے آپ کے درمیان کچھ تصنع اور تکلف
تو ہے نہیں، اتنا کام ہے تو جاتیے میں چلی جاؤں گی، کچھ بچتے تو ہوں نہیں۔
وہ مسکرائے لگی، میں محسوس کر رہا تھا یہ اپنے شوہر کی صفائی اپنی طرف

سے دے رہی ہے اور جو کچھ اس نے کہا اس کا ایک حرف بھی صحیح نہیں ہے شاید وہ تاڑ گئی کہ میں اس کی باتوں کا یقین نہیں کر رہا ہوں اس نے موٹر میں بیٹھنے بیٹھتے کہا پھر بھی کہہ گئے ہیں موقع ہوا تو اسٹیشن پر آتا ہوں۔

ہم لوگ اسٹیشن پہنچے، فرنٹ کلاس کا ایک؟ عارف نے اپنے لئے مخصوص کرایا تھا اپنے بچے کو لے کر وہ اس میں بیٹھ گئی میں دروازے پر پاس کھڑا رہا اور باتیں کرنے لگا۔ کہنے لگی

آپ مصروف تو بہت ہیں لیکن میرا کچھ تقاضا ہے آپ سے۔

”فرمائیے“

”کبھی کبھی خط لکھتے رہا کیجئے گا منظر بڑے بے پردا آدمی ہیں وہ بھلا کا ہے کو خط لکھیں گے اور لکھیں گے تو اپنی خیریت کے بارے میں کچھ نہیں لکھیں گے۔ آپ ذرا خیال بھی رکھیے گا اور لکھتے بھی رہتے گا۔

یہ کہتے کہتے اس کی آنکھوں میں آنسوؤں کی جھلک سی دکھائی دی لیکن فوراً ختم ہو گئی۔ اُس نے فوراً اپنے اوپر قابو پالیا میں اس کی کیفیت دیکھ رہا تھا۔ سمجھ رہا تھا لیکن اس کا رنگ و رخ دیکھ کر مجھے کچھ کہنے کی ہمت نہ پڑی دل ہی دل میں عیش عیش کر کے رہ گیا۔ کس دل گردے کی ہے یہ عورت بھی عارف نے بچے کو پیار کرتے ہوئے اپنے پاس بٹھالیا اور کہا:

آج یہ بچہ سست سا ہے، پنڈا بھی تو کچھ گرم دکھائی دیتا ہے۔ کہیں بخار نہ آجائے۔

میں نے دلاسا دیتے ہوئے کہا:

کوئی بات نہیں ریل چلے گی، دلچسپ مناظر سے اپنا گردیدہ بنالیں گے طبیعت ٹھیک ہو جائے گی۔

طبیعت ٹھیک ہو جلتے گی۔

حالانکہ اصل واقعہ یہ تھا کہ بچہ بزرگ رہا تھا اور باپ سے جدائی کو غیر محسوس طور پر محسوس کر رہا تھا۔ اتنے میں گاڑی نے سیٹی دی آہستہ آہستہ رنگی اور پھر تیز چل کر نظر سے اوجھل ہو گئی۔ جب تک نظر آتی رہی میں اپنی بات کھڑا رہا۔ عارفہ اور اس کے بچہ کی گردن باہر نکلی ہوئی تھی، شاید وہ لوگ مظفر کا انتظار کر رہے تھے، شاید انھیں امید تھی کہ بچھڑنے سے پہلے ایک مرتبہ ملاقات ضرور ہو جائے گی خواہ وہ کتنی ہی مختصر اور نامکمل کیوں ہو، لیکن ان کی یہ حسرت پوری نہ ہوئی، وہ نظروں سے اوجھل ہو گئے۔ پلیٹ فارم کا مجمع چھٹ گیا میں اسٹیشن سے سپر واز اسٹوڈیو گیا تاکہ اگر موقع ہو تو مظفر کو لتاڑوں اور اسے احساس دلاؤں کہ اس نے کتنی بڑی اور کیسی سنگین غلطی عارفہ کے ساتھ بے التفاتی کر کے کی ہے۔ لیکن اسٹوڈیو کا رنگ کچھ دوسرا تھا وہاں ریچانہ اور مظفر اپنے کہیں میں بیٹھے ہوئے تھے اور غایت درجہ دلچسپی کے ساتھ ایک دوسرے سے کھل بل کر باتیں کر رہے تھے۔ جیسے یا تو انھیں عارفہ کے جانے کا علم نہیں یا اگر علم ہے تو کچھ احساس نہیں۔ میں ناخواندہ مہمان کی طرح ایک گوشہ میں جا کر بیٹھ گیا۔ مظفر نے کہا:

کہاں سے آرہے ہو؟

میں نے جواب دیا

اسٹیشن سے

مظفر کچھ شرمندہ سا ہوا، سمجھ گیا میں اسٹیشن کیوں گیا تھا۔ لیکن اُس نے

بات کا پہلو بدل لیا اور کہا:

کہنے آپ نے وہ اپنی اسٹوری مکمل کر لی!

ریحانہ بولی :

ایک آئیڈیا میرے دماغ میں بھی گھوم رہا ہے کوئی وقت دیجئے تو سناؤ
میں نے کہا

وقت ہی وقت ہے، آج شام کو ہی
ہاں آج رات کو کھانا ہمارے ساتھ کھاتے۔

بہت خوب آج آؤں گا وقت پر
پھر میں اپنے گیمین میں چلا آیا، تھوڑی دیر کے بعد رونا آئی بے تحاشہ
ہنسی ہوئی، میں نے کہا

کیا بات ہے کیوں ہنس رہی ہو۔؟

وہ اور زیادہ ہنسنے لگی، دوہرتی جا رہی تھی ہنستے ہنستے میں نے کہا
کچھ کہو بچی تو

محمود کا کمرہ میرے کیمین کے بالکل سامنے تھا انٹلی سے اشارہ کر کے کہنے لگی،
وہ دیکھنے محمود صاحب کا مقبرہ

پھر ہنسنے لگی میں نے کہا

ہاں وہ کلکتہ گئے

بل کھاتی ہوئی بولی

اور عارفہ بیگم، سنا ہے وہ بھی سدھار گئیں؟

ہاں وہ بھی رتنا گیری گئیں

وہ پھر ہنسنے لگی، آج اس پر سنہی کا دورہ پڑ رہا تھا میں نے کہا

اس قدر سنہی کیوں آرہی ہے؟

دنیا کے انقلاب پر

انقلاب اپنے ساتھ تہمتے کم لاتا ہے، آئندہ زیادہ لاتا ہے۔
تہمتے میرے لئے آئندہ دوسروں کے لئے۔

”دوسروں پر ہنسنا اچھا نہیں ہونا۔“
”تو رونے سے کیا حاصل، ہنسنے کی عادت اچھی ہوتی ہے۔ اس طسرن
غم کا سہنا آجاتا ہے۔“

”یاد رکھو یہ دنیا ہے آج وہ کل ہماری باری ہے اگر قاسم بھی منظر کی طرح
بدل جائے تو تم کیا کرو گی، ہنسو گی؟“
اس کا تبسم بخندگی سے بدل گیا۔ کہنے لگی
”مجھے نہیں معلوم تھا یہ باتیں آپ کو اتنی ناگوار گزریں گی کہ آپ بدد عادی
لگیں گے۔“

تم تو خفا ہو گئیں رعنا میں نے تو دنیا کی ایک بات کہی تھی
یہی ایک بات رہ گئی تھی کہنے کو؟

اس کی آنکھیں ڈبڈباتیں وہ قاسم کو بہت چاہتی تھی، دل و جان سے
پیار کرتی تھی اس کو، اگرچہ اپنی یہ چاہ دوسروں پر کم نظر ہوئے دیتی تھی، اس
کی نرم آواز آنکھیں دیکھ کر میرا دل کڑھا، میں نے کہا
”اتنا حساس بھی نہیں ہونا چاہئے ایک طرف تو یہ حالت کہ غم پہننے کی
عادی بننے کے لئے تہمتوں کی مشق کر رہی ہو، دوسری طرف یہ کیفیت کہ غم
انگیز بات سنی اور آنکھیں بہنے لگیں، یہ تو بڑی جردلی ہے۔“

رعنا ابھی کوئی جواب نہ دینے پائی تھی کہ قاسم آگیا۔ میرے پاس بیٹھ کر
مڑے مڑے کی باتیں کرنے لگا، اس کی باتیں بڑی دلچسپ ہوتی تھیں۔ وہ اپنی باتوں
کے پھندے میں صرف عورتوں ہی کو اسیر نہیں بلکہ مردوں کو بھی باندھ لیتا تھا۔

وہ بیٹھا تو میری نشست گاہ باغ و بہار بن گئی، پھیڑ پھیڑ کر ہنستا تھا، زبردستی ہر بات میں منہی کا پہلو پیدا کرتا تھا خود ہنستا تھا دوسروں کو ہنساتا تھا۔ شاید رعنا کا نیا فلسفہ مسرت قاسم ہی کی صحبت اور تربیت کا نتیجہ تھا، رعنا کا حال اس وقت دیکھنے کے قابل تھا قاسم اس سے کم مجھ سے زیادہ مخاطب تھا۔ لیکن وہ اس طرح اس کی باتوں پر کان لگائے ہوئے لطفے رہی تھی جیسے فردس گوش اور جنت نگاہ کو کسی نے ایک جگہ جمع کر دیا ہو، میرے سامنے وہ قاسم سے منتفت ہوتے ہوئے جھجکتی تھی۔ لیکن آج تو اس پر نشہ سا چھایا ہوا تھا۔ ضبط کرنا چاہتی تھی۔ لیکن نہیں کر پاتی تھی۔ خاموش تھی اور اس کی طرف ہر تن متوجہ جہاں اس نے کوئی خندہ اور بات کہی اور وہ زور زور سے ہنسنے لگی۔ اس کے مقابلہ میں قاسم بہت محتاط تھا، اس کی نگاہیں میری طرف تھیں۔ مخاطب صرف مجھ سے تھا۔ موضوع گفتگو اسٹڈی لو کی سیاست تھی۔ فلاں ایکٹریوں فلاں ہر مر رہا ہے اور فلاں ایکٹریوں فلاں پر جان دے رہی ہے، میوزک ڈائریکٹر صاحب اپنے کمرے میں یوں گل کھلاتے ہیں اور کیمرا بین صاحب یوں رنگ ریلیاں مناتے ہیں۔ وہ باتیں جو اسٹڈیو میں سہ روز اور سہ آن ہوا کرتی ہیں، جن میں میرے لئے کوئی ندرت نہیں تھی۔ لیکن اس کے انداز بیان نے دلچسپی بھی پیدا کر دی تھی اور ندرت بھی، میں رعنا کو الزام دے رہا ہوں، لیکن سچ پوچھتے تو اس کے بعض جملوں پر میں بھی بے ساختہ مجبور ہو کر ہنس پڑتا تھا۔

ٹریجڈی — کامیڈی

کہانی دو طرح کی ہوتی ہے یا تو وہ کامیڈی (طربہ) ہوگی یا ٹریجڈی (امیر) ہوگی ایسا نہیں ہو سکتا کہ ایک ہی کہانی بیک وقت ٹریجڈی بھی ہو اور کامیڈی بھی ایک ہی واقعہ پر لوگ ہنسیں بھی اور روئیں بھی۔ ایک واقعہ ایک ہی اثر رکھ سکتا ہے، ہنسائے گا یا رولائے گا۔ یہ دونوں کام بیک وقت نہیں انجام دے سکتا، لیکن چین بائی کا گھر ایک ایسی کہانی بن گیا تھا، جو بیک وقت ٹریجڈی اور کامیڈی کا مجموعہ تھا ایک ہی واقعہ تھا کہ اس کا ایک پہلو جتن خندہ آور تھا وہی پہلو اتنا ہی اشک ریز بھی تھا، یہ بڑی عجیب بات تھی، لیکن یہ دنیا عجائبات سے بھری ہوئی ہے۔ صرف دیدہ بینا کی ضرورت ہے۔ چین بائی نے اپنی فلم کمپنی قائم کرنی اور "چاندی" کی شوٹنگ زور شور سے شروع کر دی۔ مجنوں صاحب کو وہ اپنے ساتھ دہلی سے بڑی اچھی شہر انڈیا پر اور بڑے چارے لائی تھیں، وہ ہوٹل میں ٹھہرنا چاہتے تھے لیکن انھوں نے ماورائے شفق کے ساتھ اصرار کر کے اپنے دولت کدہ پر ٹھہرایا تھا، بہتر سے بہتر ماسٹہ عمدہ سے عمدہ کھانا کئی کئی بار چلاتے، بڑھیا سگریٹوں کے درجنوں ڈبے، غرض وہ مجنوں صاحب کی مہمان داری میں ضرورت سے کہیں زیادہ فراخ دلی کا مظاہرہ کر رہی تھیں، وہ چاہتی تھیں اسٹوری بے مثال ہو اور مجنوں صاحب نے جو اسٹوری دی تھی وہ انھیں بہت پسند آئی تھی، اب ان کی تمنا تھی اس اسٹوری کو مجنوں صاحب اور کمال پر پہنچادیں یہی سوچ کر انھوں نے

مقول رقم آفر کر کے معاہدہ کر لیا تھا اور ہمہ تن ان کی خاطر مدارات اور دل چوٹی میں لگی رہتی تھیں، میر صاحب اور خاں صاحب کو ان کا فادم بنا دیا تھا۔ وہ دولاں ان سے بہت جھگڑے گئے تھے۔ لیکن وہ اس بری طرح ڈانٹتی تھیں کہ میر صاحبی اور خاں صاحبی دھڑی رہ جاتی تھی، مجھوں صاحب اپنی یہ خاطر داریاں دیکھ کر چھوڑے نہیں سہلتے تھے، انھیں یقین تھا چاندنی کے شوہر اور چمن بانی کے خانہ داد دہی نہیں گئے، خود چاندنی بھی ان سے بڑے تپاک و اخلاق سے ملتی تھی۔ آدمی ذرا بزدل قسم کے تھے، پہل کرتے ہوئے ہچکچاتے تھے اور کچھ یہ حس ظن بھی تھا کہ ایک روز ضرور خود چمن بانی ان کے سہرا باندھیں گی اور چاندنی ان کی شرعی کزیر بنے گی۔ یہی سوچ کر وہ ذرا اپنے متیں لے دیتے رہتے تھے، دل میں عشق کا طوفان چھوٹا پڑ رہا تھا۔ لیکن اب افسانہ عشق سے نا آشنا تھے ان کی یہ سعادت مندی اور بیگانگی دیکھ کر چمن بانی ان کے کیر کیر کی طرف سے بالکل مطمئن تھیں اور چاندنی بھی بے تکلفی میں کوئی مضائقہ نہیں سمجھتی تھی۔ غرض خوب مزے میں گذر رہی تھی ایسی رنگین اور سرا پاکیف دنیا کا ہے کہ انھوں نے کبھی خواب میں بھی دیکھی ہوگی۔ میری ان کی ملاقات کا سلسلہ قائم تھا۔ کبھی میں چمن بانی کے یہاں جاتا تو پہروں نمبول صاحب میرا ہچھا نہ چھوڑتے۔ بڑے جوش سے فرماتے آج رات کے تو بچے چاندنی میرے کمرے میں آئی اور بڑی دیر تک شعر و شاعری پر بحث و گفتگو کرتی رہی، حد کی قسم بڑی پاکیزہ اور باعصمت لڑکی ہے اسے تو کسی دلی کے گھر میں پیدا ہونا چاہتے تھا۔ چمن بانی کے بارے میں تم نے مجھ سے سچانے کیا تم علم کہہ مارا تھا۔ لیکن یارہ بھی بڑی پارسا عورت ہے اور میرا تو اتنا خیال کرتی ہے کہ کیا کوئی ماں اپنی اولاد کا کرتی ہوگی۔ چاندنی کو بھی میرے پاس سینٹھ سے منع نہیں تھی بلکہ میری ادراس کی حوصلہ افزائی کرتی ہے۔ ویسے کیا مجال پرندہ پر تو مارے چاندنی

کے کمرے میں۔ لیکن مجھے آزادانہ اجازت حاصل ہے۔ جانتا ہوں میرے باپ کے
 میں اس کے کیا خیالات ہیں اور کبھی مجھوں صاحب خود میرے پاس میری کمپنی
 کے اسٹڈیو میں آجاتے اور گفتگوں سرکھاتے، وہی چین بانی کی تعریف چاندنی
 کا روح پرور تذکرہ یہ ایسا ذکر تھا جس سے وہ کبھی تھکتے ہی نہیں تھے وہ بار بار
 یقین دلاتے تھے۔ چاندنی ان کی ہو کر رہے گی۔ یہ ازل سے مقدر ہو چکا ہے
 کہتے تھے اور بڑے مخمض سے کہتے تھے میرے اور چاندنی کے مزاج اور عادات
 میں بڑی یکسانیت ہے جو مجھے بھی مرغوب ہے بلکہ میں تو اب یہ محسوس کر رہا
 ہوں کہ وہ اپنی پسند کو میری پسند کے قالب میں ڈھالتی چلی جا رہی ہے۔ اسے
 گلابی رنگ سے نفرت تھی۔ ایک کپڑا بھی اس رنگ کا اس کے پاس نہیں تھا
 ایک روز باتوں باتوں میں کہیں میں نے کہہ دیا کہ ہلکا گلابی رنگ مجھے بہت بھاتا
 ہے۔ دوسرے روز دیکھتا کیا ہوں کہ چین بانی کے ساتھ شاپنگ کو سواری جاری
 ہے میرے کمرے کی طرف سے گزریں، فرمایا چلے جھون صاحب ہم شاپنگ کو
 جا رہے ہیں ہماری مدد کیجئے چین بانی نے بھی اصرار کیا میں تیار ہو گیا اور ساتھ
 چل پڑا۔ لٹورام کی دوکان پر پہنچیں ساریوں کی فرمائش کی اس نے ایک سے
 ایک طرح دار اور دل آدین ساری سامنے لاکر ڈال دی الٹ پلٹ کر دیکھتی رہیں
 پھر ایک ادائے ساتھ مجھے دیکھ کر لٹورام سے کہا کوئی ہلکی گلابی رنگ کی دکھائی
 اس نے گلابی رنگ کی طرح طرح کی ساریاں لاکر سامنے ڈھیر کر دیں ظالم نے
 ایک درجن کے قریب ساریاں خرید لیں، اور سب گلابی رنگ کی شرم سے چہرہ
 بھی گلابی ہوا جا رہا تھا اور مسکرا بھی رہی تھیں۔ چین بانی نے کہا بھوکری یہ آج
 تجھے کیا ہو گیا ہے یا تو گلابی رنگ سے اتنی بیزار تھی کہ ایک دھجی بھی گلابی رنگ
 کی نہیں خریدی یا پسند آیا تو ایک نہ دوپوری درجن بھر ساریاں خرید ڈالیں واہ

ہی لڑکی، چاندنی نے مسکرا کر ایک نگاہ غلط انداز سے مجھے دیکھا اور ماں سے
 کہا تمہیں کیا جب نہیں پسند تھا یہ رنگ، اب ہے ہم تو اپنی مرضی کے بادشاہ
 آئیے مجھوں صاحب چلیں میرے ساتھ دوکان سے اتریں اور موٹر میں بیٹھ
 جائیں آکر، چمن ہائی کو اپنے لئے کچھ خریدنا تھا وہ خریداری کرتی رہیں ہم دونوں
 موٹر میں بیٹھے بائیں کرتے رہے۔ کہنے لگا جان صاحب ان باتوں سے کیا ظاہر ہوتا
 ہے لیکن آپ تو جلتے ہیں۔ یہ کب چاہتے ہیں کہ چاندنی میرے اندھیرے گھر کو
 روشن کرے مگر آپ کے جلنے سے کیا ہوتا ہے۔۔۔۔۔ وہی ہوتا ہے
 جو منظور خدا ہوتا ہے۔

میں نے مجھوں صاحب کی ان باتوں کی کبھی حوصلہ افزائی اور پینہ پائی نہیں
 کی میں جانتا تھا یہ مجذوب کی بڑ ہے، نہ چمن ہائی ان کی ہو سکتی ہیں نہ چاندنی۔
 ایک روز آدھی رات کے قریب مجھوں صاحب مجھوں بنے ہوئے میرے
 گھر تشریف لائے، چہرہ فق رنگ رُخ اڑا ہوا، بال اُجھے ہوئے، کپڑے میلے
 آنکھیں سُرخ یہ رنگ دیکھ کر میں نے کہا:

خیر تو ہے؟

چپ چاپ قریب آکر بیٹھ گئے۔

ہاں خیریت تو ہے۔

روز آتے تھے تو باتیں کرتے کرتے سر کھا جلتے تھے۔ آج ایسی چپ لگی کہ
 نہ سر سے کیسے تھے نہ منہ سے بولتے تھے، صرف سگریٹ پی رہے تھے اور
 حوالا چھلے بنا بنا کر اڑا رہے تھے۔ معلوم ہوتا تھا اب روتے اور اب روتے،
 میں نے کہا:

مجھوں صاحب آج حال بے حال نظر آ رہا ہے کیا بات ہے؟ کچھ تو کہئے کہ

لوگ کہتے ہیں۔ آج غالب غزل سرائے ہوا۔
یوں ہی جھوٹ موٹ مسکراتے پھر سمجھیدہ ان گئے۔ کہنے لگے
مذاق چھوڑیے یہ بنائیے چند روز اگر میں آپ کے پاس ہوں تو آپ
کوئی اعتراض تو نہ ہوگا۔

میں نے حیرت سے پوچھا۔

کیا مطلب آپ چاندنی کو چھوڑ دیں گے یا چین باقی کے ساتھ عاطفہ
سے محروم ہونا پسند کریں گے؟

خشک ہونٹوں پر زبان پھیرتے ہوئے بولے:

”جی ہاں“

”کیوں؟“ وجہ سبب؟

یہ سب بعد میں پوچھنے کا پہلے اجازت دیکھنے نیچے وکٹوریا کھڑی ہے اور
اس پر سامان رکھا ہے۔

یہ سن کر یقین ہو گیا کچھ دال میں کالا ہے۔ لیکن بحث کرنے کا یہ موقع
نہ تھا، میں نے کہا:

عجیب بے تنکے آدمی ہو اس میں پوچھنے اور اجازت لینے کی کیا ضرورت
پھر میں نے ملازم کو آواز دی اور کہا نیچے وکٹوریا کھڑی ہے اس پر
آپ کا سامان اتار لاء اور کمرے میں چار پائی بچھا دو یہ یہیں رہیں گے۔
ملازم تعمیل حکم کے لئے چلا تو مجھوں صاحب نے کچھ ٹکٹے ہونے کہا:
وکٹوریہ دو روپے میں طے ہوئی ہے۔

میں سمجھ گیا ان کی جیب خالی ہے میں نے پھر اسے آواز دے کر واپس بلایا
اور دو روپے اس کے ہاتھ پر رکھے۔ اب میں واقعی فکر مند ہو چلا تھا کہ معاملہ

کیا ہے میں نے پوچھا :
 کھانا کھا گئے - ؟
 منہ بنا کر لے لے -
 نہیں -

”نہیں“ انہوں نے اس طرح کہا کہ پھر مجھ کچھ کہنے کی ہمت نہیں پڑی
 پھر مجھے یقین تھا یہ بھوکے ہیں ، ملازم سامان لے کر آیا جو میرے کمرے میں
 رکھ دیا گیا۔ تھوڑی دیر میں دوسری چارپائی بھی بچھ گئی میں نے ملازم سے چلنے
 لے کر کہا وہ فوراً چلے بنا لایا ، مجھوں صاحب نے چائے بے دلی سے پی انکا
 ذکر سکے -

چائے کا دور ختم ہونے کے بعد میں نے کہا
 ”ہاں بھئی تو راوی کیا کہتا ہے ؟“
 بیچارے کی آنکھوں میں آنسو بھر آئے میں نے تسلی دیتے ہوئے کہا -
 خدا کے بندے کچھ کہو بھی تو کیا ہوا عورت کی طرح سٹوے کیوں بہا رہے ہو ؟
 ”میری سرگذشت بڑی دردناک ہے انجان صاحب !“
 ”کوئی مضائقہ نہیں جو آج روتا ہے وہ کل ہنستا ہے لیکن ماجرا بھی تو بتاؤ
 کیا ہوا ؟“

”ذلیل کر کے چمن بائی نے گھر سے نکال دیا“
 ”نکال دیا ، تمہیں ؟“
 ”ہاں گیارہ بجے رات کو“
 ”اور چاندنی دیکھتی رہی یہ ظلم !“
 ”اس وقت چاندنی کا ذکر نہ کیجئے“

”یہ کیوں بھلا؟“

”وہ اگرچہ مجرم ہے لیکن اس کی حالت مجھ سے زیادہ قابل رحم ہے۔ اب تو میرے کان کھڑے ہوئے، معلوم ہوتا ہے معاملہ ضرورت سے زیادہ نازک اور سنگین ہے مجھ سے ضبط نہ ہوا۔“

”یار اشاروں اشاروں میں کیوں باتیں کر رہے ہو یا تو کچھ نہ کہو یا پھر صاف صاف ہر بات کہہ ڈالو۔“

میں نے ایک سگریٹ پیش کی اسے جلاتے ہوئے ایک ٹھنڈی سانس بھر

بولے :-

”نکال دیا مجھے اس حرام زادی نے“

”یہ تو سن لیا آگے کیا ہوا یہ بھی تو کہو کیوں نکالا؟“

کچھ دیر خاموش رہ کر بولے

”چین ہائی کے پاس وہ ایک لفٹکا ہنٹا آتا رہتا ہے اُسے تو جانتے ہوں گے آپ

”جی ہاں خوب جانتا ہوں کبھی کبھی نہیں جانتا بڑا ڈاکٹر بنا پھرتا ہے“

”ہاں وہی کوئی تین دن ہوئے آیا تھا۔ پوچھا بڑے زور شور سے کام ہو رہا ہے

بڑی خوشی سے کہنے لگیں

ہاں ہونور ہا ہے

پھر پوچھا

کہانی کیسی ہے، کس کی ہے؟

میری طرف اشارہ کر کے بولیں

ارے تم مجوزوں صاحب کو نہیں جانتے یہ رہے، میرا ہاتھ ہنٹا کے ہاتھ

میں پکڑا کر بولیں

یہ بہت بڑے افسانہ نگار ہیں اور ناول نویس بھی ہندوستان کے
چوٹی کے ادیب بڑی منتوں سے انھیں دہلی جا کر لانی ہوں۔ اور اسٹوری
تو ایسی دی ہے کہ سنوگے تو عش عش کر جاؤ گے؟

قبل اس کے کہ ہنٹا کچھ کہے، جھپ سے اٹھیں اپنے کمرے میں پہنچیں اور
سیف کھول کر اسٹوری نکال لائیں اور مزے لے لے کر سنانے لگیں۔ وہ بڑے
ذوق و شوق سے سنتے لگا۔ جب سُن چکا تو کہنے لگا۔ ہاں ٹھیک ہے۔ لیکن
لیکن کہہ کے سر کھجانے لگا مجھے بھی اشتیاق پیدا ہوا کہ اب یہ کیا کہتا
ہے اور چین بائی بھی سراپا اشتیاق بن گئیں۔ سر کھجانے کے بعد کہنے لگا۔

پلاٹ نیا تو نہیں ہے

چین بائی پر مردنی سی چھا گئی، مجھے غصہ آیا۔ میں نے کہا
کیسے نیا نہیں ہے بالکل نیا اور اچھوتا ہے میرے دماغ کی خالص پیداوار۔
چین بائی کی جان میں جان آتی خوش ہو کر مجھے دیکھنے لگیں۔ ہنٹا نے کہا
چھوٹی سی جمنوں صاحب ہم نے بھی کچھ کام کیا ہے زندگی بھر گھاس
نہیں کاٹی ہے۔ کتاب کا نام تو یاد نہیں آتا لیکن یہ کسی بنگالی ناول کا لفظ
بلفظ ترجمہ ہے۔

چین بائی خون آکھوں سے مجھے دیکھنے لگیں، میں نے کہا

لیکن میں تو بنگالی نہیں بانٹا

آپ نہیں جانتے آپ کا کوئی دوست جاننا ہوگا

مطلب یہ کہ میں نے چوری کی

جی جناب یہی مطلب ہے آپ کا تو کچھ نہیں بگڑے گا پیسے کچھ لے چکے
کچھ باقی لے کے چلتے نہیں گئے، چین بائی نے زندگی بھر کی پونجی سے کپنی کھولی ہے

چاندنی

یہ مرٹ جائے گی آپ کا نام ہوگا یہ بدنام ہوں گی اور کہیں کی نہ رہیں گی اور
رحم کیلئے مٹی جی

چین بائی مجھے برابر گھورے جا رہی تھیں کہنے لگیں
کیوں مجنوں صاحب! ہمیں رہ گئے تھے شکار بننے کے لئے؟
ہیں نے جل کر کہا:-

یہ چھوٹے ہیں۔

ہتھالے کہا۔

ہاں خوب یاد آیا اس کی فلم بھی بنگالی میں بن چکی ہے مجھے اچھی طرح
ہے میں نے کلکتہ میں دیکھا تھا بہت دن کی بات ہے، اس لئے نام نہیں
آتا، ابھی خیر ہے تم جاؤ چین بائی ہم تو تمہارے بھلے کو کہتے ہیں۔ اگر بنگ
مصنف اور کہنی نے دعویٰ کر دیا تو کہیں کی بھی نہ رہو گی۔

چین بائی نے کہا

بھاڑ میں جائے یہ مواجوں اس لئے تو لٹیا ڈوبو دی میری

ہتھالے کہا

لیکن گھبرائیے نہیں تھوڑا سا نقصان تو ضرور ہوگا۔ لیکن میرے پاس
چٹ پٹی اسٹوری ہے اسے بناؤ گی تو مڑا جائے گا۔ پلاٹ سن لو۔

وہ پلاٹ سنانے بیٹھ گیا۔ چین بائی نے اس کی منظوری دے دی فوراً
ہزارہ میں سودا ہو گیا۔ کل ایگریمنٹ بھی ہو گیا۔ ایگریمنٹ کرنے کے بعد ان
روپیہ اور زیادہ تلخ و تند ہو گیا۔

میں نے پوچھا

یعنی اور زیادہ جھک جھک کرنے لگیں

کہنے لگا

نہیں بھائی اب تک تو وہ آپ بہنا بے باتیں کرتی تھیں۔ اب تو تیار
پہر آڑ آئیں گا بیاں تک دیں اور وہ بھی ماں بہن کی جوتی لے کر مارے اٹھیں
اور ایسی باتیں کہیں کہ میں دہل گیا۔

بھڑوں کی آنکھوں میں آنسو آگئے وہ بڑا احساس تھا مراجار ہا تھا اپنی تو بہن
کے غم میں اور میں آئے دن اس دنیا میں یہ تماشہ دیکھا کرتا تھا مجھ پر ذرا بھی
اثر نہیں تھا میں نے ذرا چھپڑتے ہوئے کہا

تو اس میں براماننے کی کیا بات ہے دو دہاری گائے کی لاتیں بھی بھلی
ہوتی ہیں خانہ داماد بھی تو بنا رہی ہیں۔ تمہیں ماں کی طرح چاہتی بھی تو ہیں
بڑے احسان فراموش ہو۔

جل ہی تو گیا۔ اس نے کہا

اس وقت ایسی باتیں نہ کرو میرا دل دکھا ہوا ہے
خواہ مخواہ دکھا ہوا ہے، عقل سے کام لو، بیوقوفی کی باتیں نہ کرو
”کیا مطلب؟“

مطلب یہ کہ پہلے چاندنی کو اپنا لوجب میاں بیوی راضی تو کیا کرے گا
قاضی پھر اسے لے کر میرے ہاں چلے آؤ منہ دیکھتی رہ جا تیں گی بڑی بی
بانگل رو ہاں سو کر بولا

چاندنی کا معاملہ بھی اب دوسری صورت اختیار کر چکا ہے۔
وہ کیا سمجھی؟

وہ یہ کہ سانپ کا بچہ سنہو لا ہوتا ہے
کھٹیک ہے ہوتا ہے، لیکن کیا چاندنی بھی؟

اجی کچھ پوچھو نہیں، لہذا میں سب باؤں گز کے
آج تو سب سے خفا ہو۔

کسی سے خفا نہیں اپنی زندگی سے بیزار ہوں

”اے ہے ابھی میرے لال نے دنیا کا دیکھا کیا ہے، زندگی سے تیرے
دشمن، تو جگ جگ جے دو دھوں نہانے، پوتوں پھیلے،
مجنوں کو ہنسی آگئی اس نے جیل کر کہا۔

”مذاق کا یہی وقت ہے؟“

”اس سے بڑھ کر اور کون وقت ہو سکتا ہے یا تمہارے گلے میں باؤں
ڈال کر رونے لگوں ارے بیوقوف ان باؤں میں دم بھی ہے کچھ۔ یہ تو
کی دنیا میں ہوتا ہی رہتا ہے۔ تم تو اپنا رشتہ چاندنی سے مضبوط رکھو اور میں۔
مجنوں نے کڑک کر کہا

”چاندنی، چاندنی تمہیں معلوم ہے اس حرامزادی کا کیا حشر ہوا؟
”کیا ہوا کھٹی؟“

پھر بغیر معلوم کئے یہ بک بک کیوں کئے جا رہے ہو؟
تو بتا دو نا

بتاؤں کیا خاک ————— ایک ہی حراخہ نکلی وہ بھی، اسی۔

تو کہتا ہوں سانپ کا بچہ سپہولا

آخر کچھ کہو تو ہوا کیا ————— خدا کے بندے

کیا کہوں کہتے ہوئے بھی شرم آتی ہے

یہ لیجئے اب شرم ماننے لگے۔ اماں کہہ بھی ڈالو۔

ارے یار وہ چین بانی کا خانہ زاد لڑکر ہے نا، کیا نام ہے اس کا؟

”شیطان ————— چمن بانی اسے فتو کہتی ہیں میں شیطان کہتا ہوں
یہ گورا گورا شیریر سا جو فلمی گالوں کی نقیبیں بھی خوب کرتا ہے، وہی نا؟“

ہاں ہاں وہی

”تو اس نے کیا کیا؟“

اسی کو سرفراز فرمایا کل رات کی تاریکی میں مس چاندنی نے؟

یہ سنکر واقعی بڑی حیرت ہوئی، میں نے کہا

”اماں کیا کہہ رہے ہو؟“

اپنا سر جھوٹ کہوں گا وہ بھی چاندنی کے بارے میں؟

اور ہواں کارناموں کے دیکھ لینے کے بعد بھی اتنا تعلق قلب باقی ہے کہ

چاندنی جان کے بارے میں جھوٹ نہیں کہہ سکتے لیکن یہ عجیب بات سنائی تم

نے کیا ہوا، کیسے ہوا کچھ بتاؤ تو میرے بار

ہوا یہ کہ میر صاحب اور خان صاحب شرکار کو گئے تھے چمن بانی سیٹھ دوار کا

سے ملنے گئی تھیں۔ گھر کی کرسی چمن چھو کر ہی اپنے باپ سے ملنے گئی تھی، ذرا اتفاق

کا سلسلہ تو دیکھو ————— چاندنی گھر میں تھی تمہارا شیطان بھی گھر میں تھا۔

بہ جانے سارے نے کس طرح درغلا یا اور چمن بانی کے کمرے میں

ذرا یہ ستم نظر لینی اور حسن انتخاب تو دیکھو اور بھی کوئی جگہ نہیں چمن بانی کا خاص

الخاص کمرہ —————

میں نے بات کاٹ کر کہا

ارے غضب خدا کا چمن بانی کا بہار اندر بہار اور شباب اندر شباب کمرہ —

مجھوں نے ٹوٹا

اب سنتے ہو یا نہیں

میں خاموش ہو گیا۔ مجھوں نے کہا
 اتفاق سے باہر کا دروازہ کھلا رہ گیا۔ اور اتفاق سے کیا میرا
 خیال ہے یہ سارا کام بلا ارادہ بغیر پہلے سے کوئی تیاری کئے ہوئے ہوا۔
 بہر حال دروازہ کھلا رہ گیا۔ چمن بائی سیٹھہ دوڑا کا اس سے مل کر واپس آئیں
 اور سیدھی اپنے کمرے میں پہنچیں اور دیکھ کر ڈنگ رہ گئیں۔ سارا گھر سرسراٹھا
 شیطان کو تو اتنا مارا کہ شاید وہ ہفتوں پلنگ سے نہ اٹھ سکے نہ کا کر کے اوندھا
 لٹایا اور مرجوں کی دھوئی دی اور چاندنی کے منہ پر بھی اتنے طمانچے لگائے کہ
 ہنٹوں اسے لپ اسٹک اور پاؤڈر کی ضرورت نہیں پیش آئے گی سر کے بال ٹوڑیں
 لئے کیڑے پھاڑوئے وہ کھڑی تھی دھکا دے کر زمین پر گرا دیا پھر کھڑی ہوئی پم
 گرا دیا غرض اُسے بھی مارتے مارتے لہو لہان کر دیا۔

”تم کب پہنچے؟“

عین کلائس کے وقت جب شیطان سرنگوں کھڑا تھا چاندنی پٹ رہی
 تھی اور چمن بائی کے منہ سے نقش ترین گالیوں کا آبشار گر رہا تھا۔

”پھر کیا ہوا؟“

چاندنی کو مار پیرٹ کے خود چیخ چیخ کر رونے لگیں

”یہ کیوں؟“

”مجھے کیا معلوم روتی جاتی تھی اور کہتی جاتی تھیں ہائے مجھے تباہ کر دیا
 ہائے مجھے کہیں کا نہ رکھا۔“

یہ بین سنکر مجھے ہنسی آگئی۔ مجھوں نے کہا

”نم ہنس پڑے یہ کون سا موقع ہنسی کا تھا؟“

میں نے پوچھا

سیٹھ دوار کا داس کو جانتے ہو؟

نہیں جانتا

اور نواب افتخار جنگ کو

انھیں بھی نہیں جانتا

اسی لئے تو نہیں رہا ہوں۔۔۔۔۔ اچی حضرت سیٹھ صاحب اور نواب صاحب چاندنی کے پرانے عاشق ہیں اگر پہلے پہل ان کے قصرِ زمردیں میں چاندنی پہنچ جاتی تو لاکھوں کے وارے تیار کر لیتیں۔۔۔ لیکن تم چمن بائی کو نہیں جانتے یہ رونا دھونا سب قوتی ہے دیکھ لینا وہ چاندنی کو ایسا سجائے گی ایسا ستارے کی ایسا بنائے گی کہ بالکل اچھوتی دکھنے لگے اور ان دونوں شیروں سے پوری پوری فیس دھوکا دے کر وصول کرے گی بڑی آفت کی پرکالہ ہے یہ عورت تم نہیں جانتے میں جانتا ہوں۔

کچھ دیر تک خاموشی رہی پھر میں نے پوچھا۔

یہ تو سب کچھ ہوا یہ بتاؤ تمھیں دیس نکالا کیسے ملا؟

بہت جھنجھلا کر لو لے

وہ تو بہانہ ڈھونڈ رہی تھی الو کی بیٹی

”پھر بھی؟“

اسی لڑائی جھگڑے میں رات کے دس بج گئے وہ بیکے چلی جا رہی تھی۔
مجھے لگی تھی بھوک، میں نے خادمہ سے کہا کھانا لا وہ شامت کی ماری چمن بائی کے پاس پہنچی اور میری فرمائش دہرائی بس پھر کیا تھا۔ ایک قیامت آگئی بھونچال آگیا۔ دہرائی ہوئی میرے کمرے میں آئی اور کہنے لگی
”آپ کو بھوک لگی ہے؟“

”ہاں تو کیا ہوا؟“

موتے تجھے کھانا نہیں لوکا کھلاؤں گی۔ مریجھکا کہیں کالو اور سنو ہم چلے
مردن یا جینس لڑاب صاحب کے خاصے میں دیر نہ ہو، چل نکل کھانا وانا نہیں
یہاں، کبھی اس گھر میں قدم رکھا تو پاؤں تڑدووں گی موائنمک حرام۔ احسان
فراشوش کہیں کا۔

میں نے کہا

”آپ خفا کیوں ہو رہی ہیں؟“

”مے چل ہٹ میں کیوں خفا ہوتی خفا ہوگی تیری جروایا ماں بہن یہاں
کون تیرا بیٹھا ہوا ہے لے اب اٹھ“

میں اس دیوانی کی یہ باتیں سن کر کھڑا ہوا میں نے کہا

جاتا ہوں لیکن میرا حساب تو صاف کر دیجئے

کیسا حساب؟

یہ لیجئے کیسا حساب ابھی آپ نے دیا کیا ہے پوری آٹھ ہزار کی رقم باقی ہے۔

گھر پر ہاتھ رکھ کر طعن کرتی ہوئی بولیں

اور یہ اتنے دن جو تم نے کھایا پیا سوچ اڑائی یہ کس کھاتے میں جائے گا؟

حالانکہ طے یہ ہوا تھا کہ کھانا اور خاطر تواضع انھیں کے ذمہ ہوگی۔ لیکن میں

نے رنج شر کے خیال سے کہا

اسے کاٹ لیجئے میں ایک پائی بھی نہیں رکھنا چاہتا نہ آپ کا احسان لینا

چاہتا ہوں۔

احسان تو تیری سات لپٹوں پر ہے میرا وہ تو کیا اتارے گا لیکن چسل

حساب کر، لا اپنا اگر بیڈٹ لا، ابھی تیرا حساب چکلتا کئے دیتی ہوں

اس تو تکار سے خدا کی قسم خون کھول رہا تھا لیکن میں طے کر چکا تھا۔ کہ اب یہاں نہیں رہوں گا لہذا میں نے کہا چند منٹ اور یہ کڑوی کیلی باتیں سن لوں، جلدی سے میں نے اپنے مکس سے ایگریمینٹ سے نکالا اور لاکر بڑھیا کو دیا۔

پھر حساب کرو یا اس نے؟

”کہاں، سنو تو“

”ابھی کچھ اور بھی ہے؟“

”اصل قصہ تو یہی ہے۔۔۔ کیا کیا حرامزادی نے کچھ دیکھا تو ایگریمینٹ الٹی پلٹتی رہی پھر اس نے بھاڑ کے پرزے پرزے کر دیا۔

ابن، سچ تمہیں خدا کی قسم؟

واللہ

پھر کیا ہوا؟

میں نے کہا

آپ نے یہ کیا کیا؟

حساب چکا دیا تیرے لے پوسیں آٹھ ہزار روپیہ لیں گے سرکار، موا پھٹا کہیں کا، مقدمہ دائر کر دوں گی دھوکا بازی کا، جیل سڑے گا ہینوں، دوسرے کی کہانی چلا تھا خود بیچنے، جھلیا کہیں کا۔

میں نے دیکھا ایگریمینٹ یہ بھاڑ چکی اس سے بحث و مباحثہ بیکار ہے، یہاں پرولیں میں کون سا تھ دے گا۔ ایگریمینٹ کو قصہ ماضی سمجھ کر میں نے کہا

”خیر چھوڑیے اس قصہ کو کم از کم کرایہ تو دے دیجئے ورنہ“

”کرایہ نہیں تجھے وہ دوں گی نکل جا یہاں سے“

میں سمجھ گیا یہ کچھ بھی نہیں دے گی، آخرو کٹورہ کی اور تھارے ہاں

چلا آیا۔ جب میں چلا ہوں تو وہ چاندنی سے کہہ رہی تھی ٹہر جا حرامزادی اور
آج تیرے ساتھ کیا کرتی ہوں اگر جھوٹے کو اور تجھے رات بھر اکیلے کمرے میں
بند نہ رکھا تو میرا نام چین نہیں نکال لیجو ایک ایک حسرت اپنے دل کی راسخ
بھریں، حرا ذرا ستر خصمی

میں چلا آیا جب سے اب تک جھوٹا میری آنکھوں کے سامنے گھوم
رہا ہے۔

جانتے ہو جھوٹے کو؟

بالکل نہیں

ایک نیا ملازم رکھا ہے، عمر ہوگی کوئی چالیس پچاس برس کی چیچک
تیرہ دروں موٹا بے ہنگم ایک آنکھ سے محروم، منہ سے ہر وقت رال پھینکتی
ہے، لا حول ولاقوتہ تصور سے گھن آتی ہے۔ کیا حشر ہوگا اس کے ساتھ چاندنی
میں نے کہا

تم یقین بھی کر بیٹھے، ایک ماں اپنی بیٹی کو واقعی جھوٹے کے حوالے کر سکتی
ہے کچھ پاگل ہوتے ہو؟

”انجان صاحب آپ نہیں جانتے یہ چین بائی وہ عورت ہے جو ہر ناممکن
کو ممکن کر سکتی ہے اس سے ہر بات ممکن ہے یہ چین بائی ہے چین بائی!“
تکتے ٹھیک ہو لیکن کچھ بھی ہوا ایسا نہیں ہو سکتا اور یہ تو بتاؤ اب تک چاندنی
کی محبت سو یاد ہے تمہارے دل میں؟

ذرا شرمناک کر لوے

ارے بھئی تو کیا ہوا غلطی جس طرح مرد سے ہو سکتی ہے عورت سے
بھی ہو سکتی ہے — اور پھر شیطان تو بڑے بڑوں کو

مرغلا لینا ہے نہ کہ ایک نوخیز چھو کری۔
شاباش عشق صادق اسی کا نام ہے
مجنوں صاحب کو ہنسی آگئی اور میں چادر اوڑھ کر لٹ گیا نیند
بہت آ رہی تھی۔

اور ایک دن

رعنا میں صلا جیتیں۔ بہت تھیں لیکن اسٹڈیو میں وہ کچھ چمک نہ سکی۔
 سے پہلے ہی اس پر خزاں آگئی شروع میں تو کام کا بڑا شوق تھا دن دن
 اور رات رات بھر بھی اگر کام کرنا پڑتا تو وہ خوشی سے کرتی تھکنے کا نام بھی نہ
 لیتی۔ بلکہ ایسا معلوم ہوتا کچھ تو نہانی اور تازگی بڑھ گئی ہے لیکن رفتہ رفتہ وہ کام
 سے جی چرانے لگی، غیر حاضری کرنے لگی اسٹڈیو میں حتی الامکان بہت کم آتی
 اور آنے کے بعد جلد سے جلد جانے کی کوشش کرتی سیٹ پر آتی تو کبھی کبھی
 گھبرائی ہوتی و حشت زدہ، صاف معلوم ہوتا تھا محض تنخواہ کی کشش سے مجبور
 ہو کر آئی ہے ورنہ کام میں جی نہیں لگتا وہ اپنے دن اور رات کا پیشتر حصہ
 قاسم کے ساتھ گزارتی تھی اب قاسم نے اسی کے ہاں مستقل طور سے بودہ باش
 بھی اختیار کر لی تھی۔ وہ فلم لائن میں صرف اپنی صورت کے برتنے پر آیا تھا
 نہ گا نا جانسا تھا، اداکاری معمولی ایکٹریس اس پر متوجہ رہتی تھیں اور وہ ان
 کے انتظامات سے حتی الامکان فوراً فائدہ اٹھاتا تھا۔ اب تک اُسے رعنا کی
 ایسی کوئی عورت نہیں ملی تھی وہ اپنی ساری کمائی قاسم کے ہاتھ پر لاکر رکھ
 دیتی تھی وہ ٹھاٹھ سے شراب پیتا تھا۔ رنڈی بازی کرتا تھا، موج اڑاتا تھا
 اور رعنا کو حسب موقع لوازتا رہتا تھا وہ قاسم پر ایسی رکھ گئی تھی کہ ساری دنیا
 کو فراموش کر بیٹھی تھی نہ ہاں کی طرف متوجہ تھی نہ گل بونج کی طرف اس کی

ساری کائنات سمٹ سمٹا کر قاسم کے میں سما گئی تھی۔
 رعنا کے یہ رنگ دیکھ کر میں بھی کچھ الگ تھلگ سا رہنے لگا تھا لیکن
 چور چوری سے جاتا ہے ہیرا پھیری سے نہیں جاتا اب بھی کبھی کبھی رعنا کے یہاں
 چلا جایا کرتا تھا وہ اب پہلے سے تپاک اور گرم جوشی سے نہیں ملتی تھی پھر بھی
 ظاہر داری کا جہاں تک تعلق ہے اچھی طرح پیش آتی تھی۔
 ایک روز میں شام کے وقت رعنا کے ہاں پہنچا وہ موجود نہیں تھی گل رخ
 ایک گوشہ میں خاموش خاموش بیٹھی تھی۔ اس کی ماں کلنزم چھا لیا کتر رہی تھی
 وہ بھی خاموش تھی میں نے پوچھا

”رعنا نہیں ہیں؟“

گل رخ نے کہا

سینما گئیں

اور اس کی آنکھیں ڈبڈبائیں میں نے پیار سے پوچھا

تھیں نہیں لے گئیں؟

جب سے قاسم بھیا کے ساتھ رہنے لگی، میں مجھے کبھی بھی نہیں لے جائیں
 میں نے اسے دلا سا دیا اور کہا

تم روو نہیں ہمارے ساتھ چلنا ہم لے چلیں گے تمہیں

وہ بہل گئی اب ماں کی باری تھی آنکھوں میں آنسو بھر کر بھرائی ہوتی آواز

میں بولیں۔

بیٹیا میں تو یہ سمجھتی ہوں رعنا مر گئی

میں نے گھبرا کر پوچھا

تو بہ تو بہ ایسا نہ کہتے، یہ آپ کیسی باتیں کر رہی ہیں

چاندنی

جیسے بند لٹوٹ گیا، باقاعدہ روئے، لگیں
دکھے ہوئے دل کو اور مت دکھاؤ بیٹا وہ میری کوکھ سے پیدا ہوئی
میں نے اس کے لئے کیا نہیں کیا، لیکن اب وہ میری نہیں رہی، ایک لڑکے
آیا مجھے لوٹ کر میری بچی کو جھین لے گیا۔
میں نے پوچھا

قاسم؟

روتے روتے بولیں

اور کون، خدا کرے ہیضہ ہو کینہ کو

آپ تو بہت حفا نظر آتی ہیں

بیٹا ذرا کلیجہ پر ہاتھ رکھو اور انصاف سے کہو تم میری جگہ ہوتے تو
کیا کرتے؟

میں خاموش ہو گیا وہ بھی چپ ہو گئیں ایک پان بنا کر دیا اور کہنے لگیں
اس گل رُخ کو دیکھو معلوم ہوتا ہے مہینوں کی، بیمار ہے

ہاں، کیا بات ہے

بات کچھ نہیں ہے وہی بہن کا غم یا تو ہر وقت چھوٹی بہن کی کنگھی پڑتی
جاتی تھی چاؤ چوچلے ہوتے تھے اب بات بھی نہیں پوچھی جاتی
یہی تو پوچھتا ہوں آخر کیوں، یہ انقلاب کیسے ہو گیا؟
بھیا انجان نہ بنو۔۔۔۔۔۔ یہ سارا کیا دھرا تمھارا ہے۔

میرا۔۔۔؟

ہاں صرف تمھارا۔۔۔۔۔۔ نہ تم اس مال زادی چھیل چھیل کو کہنا
میں رکھاتے نہ اس کی قاسم سے انکھ لڑتی نہ وجادو گر میری بچی کو مجھ سے چھین

میکن وہ تو آپ ہی کے ہاں رہتا ہے چھین کر کہاں لے گیا؟
 ہاں میرے ہاں رہتا ہے، ترنوالہ لکھتا ہے اچھے سے اچھا پہنتا ہے اور عینا
 کی ساری تختواہ جیب میں ڈال کر موج اڑاتا ہے
 واقعی، لیکن ایسا کیوں ہونے دیجی ہیں آپ
 یہ لودہ ہونے دوں تو کیا کروں۔۔۔۔۔ صاحبزادی نے تو صاف کہہ دیا
 سے میرے اور قاسم کے معاملہ میں الجھو گی تو میں یہ گھر چھوڑ دوں گی۔
 وہ گھر چھوڑ دے گی تو میں کیا کروں گی۔ یہ گل رخ کیا کرے گی۔ ننھی سی کلی ابھی تو
 وہ کسی قابل بھی نہیں ہے، یہ ناز مخرے اٹھاتے ہیں تو روکھی سوکھی کھانے کو اور
 موٹا جھوٹا پہننے کو مل تو جاتا ہے۔

پھر ایک ٹھنڈی سانس بھری اور خاموش ہو گئیں میں بھی چپ بیٹھا رہا
 گل رخ پر بھی مرونی چھائی ہوئی تھی کچھ دیر کے بعد کہنے لگیں۔
 لیکن اب ان باتوں سے ہوتا کیا ہے جو ہونا تھا وہ ہو گیا
 میں نے کہا

میں سمجھا نہیں کیا ہو گیا

فرمایا

آج زیادہ نفا ہو گئیں۔۔۔۔۔ خلاف شان کوئی لفظ نکل گیا ہوگا۔ مجھ سے
 نصیبوں جلی کے منہ سے بس الترد سے اور بندہ لے خوب نفا ہو میں اپنے
 دھگرے سے قاسم کو بلایا اور حکم دیا مکان ڈھونڈو، دولوں مکان ڈھونڈنے
 گئے ہیں۔ لیکن میں نے بھی طے کر لیا ہے اب روکوں گی نہیں جاتے ہیں جاتیں
 یہ روز روز کی دانتا کلکل تو ختم ہو کسی طرح
 گل رخ روئے لگی

میں تو نہیں جلنے دوں گی۔۔۔۔۔ میں بھی ان کے ساتھ چلی جاؤں

خفا ہو کر بولیں

اے چپ چھو کر ہی بہن تو تھوکتی بھی نہیں اور یہ اُس کے ساتھ جائیں
ے جلنے تو چلی جانا میں کچھ روکتی ہوں۔

گل رخ چپ ہو گئی میں نے پوچھا
لیکن اس وقت تو سینا گئی ہیں۔

ہاں پہلے مکان دیکھیں گی پھر سینا جائیں گی یہی طے ہوا ہے دونوں
اس گفتگو کے بعد تھوڑی دیر بیٹھ کر میں واپس چلا آیا۔ دوسرے دن اس
یہ سوچ کر گیا کہ آج رعنا کو خوب جھاڑوں کا غضب خدا کا ماں اور بہن تک
کو تھے وہ رہی ہے قاسم پر اور قاسم سے ملاقات ہوئی تو اسے بھی سمجھ
دوں گا کہ اتنا ظلم تو نہ کرے کہ ماں اور بیٹی میں جدائی کرادے۔ لیکن دل کی
ہی میں رہ گئی نہ قاسم آیا نہ رعنا۔ دن کسی طرح کاٹا اور رات کو پھر باندھ
کہ دیکھوں کوئی تازہ خیر لیکن وہاں جا کر عجیب منظر دیکھا، سارا گھر بھجائیں
کر رہا تھا ایک سناٹا سا چھا یا ہوا تھا۔ سارے گھر پر گل رخ کی آنکھیں
رونے سوچ گئی تھیں۔ بڑی بی کی آنکھوں سے بھی آنسوؤں کا دریا جاری
تھا۔ رعنا کا کمرہ دیران اور سنسان پڑا تھا۔ مجھے دیکھتے ہی گل رخ شدت
سے رونے لگی اور کلثوم بی بھی۔ میں نے پوچھا۔

کیا ہوا کیوں رو رہی ہیں آپ۔؟

وہ اپنے آنسو پونچھتے ہوئے بولیں

وہی ہوا جو میں نے کل تم سے کہا تھا

رعنا چلی گئی؟

ہاں —!

اس گھر کو چھوڑ دیا اس نے؟

ہاں —

آپ کا خیال کیا نہ گل رخ کا؟

نہیں

لیکن کہاں —؟

کیا معلوم سنا ہے ماہم میں کوئی چھوٹا سا بنگلہ لیا ہے دو لوں نے۔

گل رخ پھر رونے لگی

مجھ سے بات بھی نہیں کی

ماں نے ڈانٹا

چپ مردار اگر تھوے بہائے میں گے تو اتنا ماروں گی عمر بھر یاد کرے گی

اور سنو آسنو بہائے جا رہے ہیں اس نہک حرام بیوا کے سوگ میں میرے گھر

اب اس کا نام بھی نہیں لے سکتا کوئی۔

گل رخ سہم کر چپ ہو گئی میں نے کہا

ابھی بچہ ہے ان باتوں کو کیا جانے

یہ نہ کہو میاں محبت کی آنکھ اور نفرت کی نگاہ کو بچے ہم سے زیادہ سمجھتے

میں نے سوال کیا

پھر اب کیا ہو گا؟

ہو گیا جو ہونا تھا

وہ تو ہو گیا لیکن آپ کیا کریں گی

میں کس قابل ہوں بیٹا کیا کروں گی۔؟
میرا مطلب یہ کہ گھر کیسے چلے گا کچھ وعدہ کیا ہے رعنائے آپ کو
ماہ بہ ماہ دینے کا۔

تو پکرو بھتیجا وہ ایسی ہوتی تو جاتی کیوں یہاں سے اور میں فاقہ سے
مر جاؤں لیکن اس سے ایک پائی نہ لوں آخر غیرت بھی تو کوئی چیز ہوتی ہے؟
کیوں نہیں ہوتی لیکن سوال یہ ہے کچھ ہو گا کیا؟
اللہ مالک ہے

آپ فکر مند نہ ہوں میں ہر خدمت کے لئے حاضر ہوں
چیتے رہو بیٹا۔ لیکن جب اپنی لڑکی اپنی نہ ہوتی تو تم کہاں تک ساتھ
دے سکو گے تم نے اتنا کہہ دیا یہی بہت ہے
اس تکلف کے جواب میں میں کچھ کہنے والا تھا کہ وہ بولیں

رعنائے کے جانے کے بعد وہ سیلا کر آیا تھا اسے سب کچھ خبر ہو گئی ہے
بیچارہ بڑی دیر تک انسو میں کرتا رہا پھر کہنے لگا کسی فلم کمپنی میں کوئی ایسی فلم
بن رہی ہے جس میں اللہ رکھے گل رخ کی اتنی لڑکی کا کام ہے گل اسے دکھا
لے جاؤں گا اگر پسند آگئی تو کچھ مل جائے گا۔ چاہے جتنا کم ملے
ہمارے لئے بہت ہے ہم وال روٹی میں گن رہ سکتے ہیں۔ نان تلیہ نہیں چاہتے

میں نے کہا

یہ آپ کیا غضب کر رہی ہیں؟

کیا ہوا بیٹا

گل رخ کو بھی

تو کیا ہوا گل رخ تو ابھی بچہ ہے بد راہ نہیں ہو سکتی، اس میں تو کوئی خط

کی بات نہیں

یہ تو صحیح ہے لیکن —

لیکن وہ یکن کچھ ہمیں گل رخ کی اتنی بہت سی لڑکیاں کام کرتی ہیں۔
 وہ پھر آخر کہیں کیا پیٹ کا جہنم بھی تو کسی طرح بھرنا ہے۔

لیکن اس طرح ؟

پھر کس طرح بناؤ کوئی ترکیب ؟

فی الحال کوئی ترکیب تو میں نہیں بنا سکتا البتہ میں حاضر ہوں ہر خدمت کے لئے
 وہ تنگ کر دیں

کہہ تو دیا بیٹا میں کسی کے سہارے نہیں رہنا چاہتی تم ترس کھا کر ایک دفعہ
 رو کر دو گے دو دفعہ کر دو گے لیکن کب تک یہ تو زندگی بھر کا سال ہے۔

کلتوم بی کی باتیں معقول تھیں۔ واقعی ایک غیر آدمی کب تک اور کہاں تک
 رو کر سکتا ہے میں خاموش ہو گیا۔ تھوڑی دیر کے بعد وہ آنکھوں میں آنسو بھر
 رہی تھی

خفا نہ ہونا بیٹا

آپ بھی کیا بات کرتی، میں خفا کیوں ہوں گا آپ نے جو کچھ کہا پتہ کہا

میں نے گفتگو کا رخ پھر رعنا کی طرف موڑا

یہ جو کچھ ہوا اچھا نہیں ہوا میری رعنا سے ملاقات ہوگی تو بہت چٹکانو

اے بیٹا اس بھول میں نہ رہنا۔

بھول کیسی ؟

اب رعنا وہ رعنا نہیں ہے جو کچھ عرصہ پہلے تھی اب وہ بدل چکی ہے

اب اس نے اپنی سگی ماں اور سگی بہن کا خیال نہیں کیا تو تمہارا کیا کرے گی

عزت کی غیر عادت ہو تو چپ ہی وہ کچھ کہنے سننے کی ضرورت نہیں وہ اس
منزل سے بہت کچھ آگے نکل چکی ہے اسے کوئی نہیں سمجھا سکتا جب
تک یہ جھاڑو پٹیا قاسم زندہ ہے رعنا ہیں واپس نہیں مل سکتی، ہم نے
بھی سمجھ لیا وہ مرگئی فاتحہ پڑھ کر رو دھو کر چپ ہو رہے۔
ان سراپا درد باتوں سے جی تو بہت کڑھا لیکن کیا کر سکتا تھا خاموش
ہو رہا بڑی بی ہر ترس آ رہا تھا اور گل رخ کے لئے دل تھپ رہا تھا۔ اُسے
رعنا کی جدائی کا بڑا صدمہ تھا۔

کا ہاتھ پکڑ کر بٹھا یا اور کہا

گھر کے اندر

عارفہ بیگم زنا گیری ایسی گئیں کہ آنے کا نام ہی نہیں لیا، کبھی کبھی مجھے خط لکھتی رہتی تھیں اور منظر کی خیریت دریافت کر لیتی تھیں جہاں تک مجھے معلوم ہے انھوں نے شوہر کو ایک خط بھی جانے کے بعد نہیں لکھا نہ شوہر کو بدلنے یہ تو ذوق ہی وہ ریحانہ کے ساتھ رنگ رلیوں میں مصروف تھے بہت خوش تھے خوشی اس بات کی زیادہ تھی کہ عارفہ کا کانٹا بنیہ کسی ہنگامہ کے راستے سے ہٹ گیا اور اب وہ بے غل و غش ریحانہ کے ساتھ عیش و تیش کی زندگی بسر کر رہے تھے۔

ریحانہ اور محمود کے تعلقات بحیثیت بیوی اور شوہر کے بدستور قائم تھے۔ لیکن ان میں بھی اب غلا پیدا ہوتا جا رہا تھا۔ یعنی حضرت محمود اپنی اہلیہ سے کچھ کھٹکنے سے لگے تھے کچھ کچھ خفا بھی تھے۔ لیکن وہ اس منزل سے بہت آگے گزر چکی تھی اسے ان باتوں کی کوئی پرواہ نہیں تھی ایک روز دونوں میں پیغ بھی بدل گئی، ہوا یہ کہ منظر کسی کام سے باہر گیا ہوا تھا۔ اس وقت گھر میں صرف میاں بیوی یعنی ریحانہ اور محمود تھے۔ محمود نے رات کے کھانے کے بعد ریحانہ

سے کہا

بیچو تم سے کچھ ضروری باتیں کرنی ہیں۔

وہ اٹھے اٹھے بولی

چاندنی

عزت کی غیر حاجت ہے تو چہ میں ڈرا ہا ہر جا رہی ہوں، پروگرام ہے سندرہا
منزل سے بہت کچھ آ۔
تک یہ جھٹل کر لولا۔

جب دیکھو جب پروگرام جب دیکھو جب مصروفیت آخر میرے
بھی کوئی وقت ہے تمہارے پاس؟

وہ مسکرائے لگی، لیکن محمود جیل گیا
اس وقت مظفر بھی نہیں ہے پھر کس کے ساتھ جاؤ گی؟
ریحانہ بھڑک اٹھی اس نے بیٹھتے ہوئے کہا
کیا میں اکیلی نہیں جا سکتی؟

طنز کرتے ہوئے محمود نے جواب دیا
ہیں، یا اکیلی یا مظفر کے ساتھ اس کے علاوہ کوئی تیسری صورت نہیں
آپ کا مطلب کیا ہے؟

وہ تو ظاہر ہے
یعنی میں آپ کے ساتھ کیوں نہیں جاتی کہیں؟
یہ مطلب ہو بھی سکتا ہے اور نہیں بھی ہو سکتا
آپ تو پہیلیاں بھوانے لگے۔

یعنی میرا مطلب یہ ہے کہ بحیثیت شوہر کے میں پوچھ سکتا ہوں کہ تم
مجھ سے ترک تعلق کیوں کر رکھا ہے اور بحیثیت خود دار شوہر کے میں یہ پوچھنا
نہیں چاہتا !!

خوب کہی پوچھ بھی سکتے ہیں اور پوچھنا بھی نہیں چاہتے یہاں کس کی پتلا
نرض پڑی ہے کہ بیٹھ کر باتیں بنائے۔

ریحانہ حالے کے لئے اٹھی محمود نے سختی سے اس کا ہاتھ پکڑ کر بٹھا یا اور کہا
تم نہیں جا سکتیں
کہوں؟

آج میں فیصلہ کر لینا چاہتا ہوں
فیصلہ کیسا فیصلہ؟
اپنا اور تمہارا، ہمارے اور تمہارے تعلقات کس طرح کے رہیں گے
رہیں گے بھی یا نہیں؟

اگر میں کہوں نہیں، تو؟
تو میں تمہیں طلاق دے دوں گا
مجھے کوئی اعتراض نہیں
محمود چونک بڑا اس نے فوراً تند آواز میں پوچھا
تمہیں کوئی اعتراض نہیں؟
بالکل نہیں!

طلاق دے دوں؟
دے دیجئے بیٹھی اسی لئے ہوں
کچھ دیر تک محمود پر سکتہ سا چھا یا رہا اسے اپنے کالوں پر یقین نہیں
آ رہا تھا ایسا معلوم ہونا تھا زمین پھٹ جائے گی اور وہ سما جائے گا اس
کے چہرے پر خون جھلک آیا تھا اس کی کپٹی سرخ ہو رہی تھی بڑی مشکل سے
اپنے آپ پر قابو پا کر اس نے کہا
تم سچ کہہ رہی ہو ریحانہ؟
وہ آنکھ سے آنکھ ملاتے بغیر بولی۔

جھوٹ کیوں بولوں گی ؟
 اپنے ماں باپ کو کیا جواب دو گی
 یہ تو میرا کام ہے دے لوں گی آپ کیوں فکر کرتے ہیں ؟
 میں اپنے گھر میں کیا منہ دکھاؤں گا ؟
 یہ آپ جانتے۔
 دنیا کیا کہے گی۔ ؟
 ہم بھی دنیا کو بہت کچھ کہتے رہتے ہیں دنیا ہماری پرواہ نہیں کرتی ہم
 دنیا کی کیوں پرواہ کریں ؟
 تو یہ تمہارا فیصلہ ہے ؟
 فیصلہ تو آپ کا ہے میں تو بغیر اس کے بھی چلنے دیتی اب آپ کہہ رہے
 ہیں تو میں بھی بضد ہوں کہ یہ ہو جانا چاہتے۔
 اس کے بعد کیا کرو گی ؟
 جواب کر رہی ہوں
 شادی کرو گی کسی سے
 ممکن بھی ہے اور نہیں بھی
 وہ مسکرا دی اور پھر فوراً سنجیدہ بن گئی، محمود کو جلال آ گیا
 تم مذاق کر رہی ہو ؟
 ہرگز نہیں آپ طلاق دیجئے مجھے۔
 تاکہ تم منظر کے ساتھ گچھیرے اڑاؤ ؟
 وہ تو میں اب بھی اڑاتی ہوں۔
 آوارہ۔ بد معاش۔ کینی

ریحانہ کو بھی غصہ آ گیا اس نے کہا
 زبان سنبھال کر بات کرو محمود
 پہلے اپنے آپ کو سنبھالو۔

میں یہ باتیں نہیں سن سکتی کان کھول کے سن لو میری تمھاری نہیں سن
 سکتی، میرے تمھارے درمیان میاں بیوی کے تعلقات نہیں قائم رہ سکتے ہم
 دونوں کو الگ ہو جانا چاہئے۔؟

وہ بچھر کر بولی

اس لئے کہ میرا راستہ اور ہے تمھارا اور۔ اور ہم دونوں دوست بن کر
 رہ سکتے، میں میاں بیوی بن کر نہیں۔

محمود کو پھر غصہ آ گیا
 لیکن اگر میں طلاق نہ دوں۔
 تو میں مجبور کروں گی تمھیں
 کاہے پر طلاق دینے پر؟

ہاں

مردانہ تہود سے کام لے کر اس نے کہا
 دنیا کی کوئی طاقت مجھے مجبور نہیں کر سکتی
 باتیں نہ بناؤ محمود، تم خود ہاتھ جوڑتے ہوئے میرے پاس آؤ گے طلاق
 لینے کے لئے جب دنیا تمھارے منہ پر تنھو کے گی، پیٹھ پیچھے تو اب بھی تنھو کہتی
 ہوگی، ہوگی کیا ہے۔

محمود ان تیوروں کی تاب نہ لا سکا وہ پھر صلح پر مائل ہو گیا۔ اس نے کہا۔
 آج تمھیں کیا ہو گیا ہے ریحانہ؟

وہ خفا ہو کر بولی

جنوں !

ملاہمت کے ساتھ محمود نے کہا

واقعی ایسا ہی معلوم ہوتا ہے

ریحانہ نے ابھی کوئی جواب نہ دیا تھا کہ منظر آ گیا اس کے آتے ہی

دونوں چپ ہو گئے منظر نے ریحانہ کو پیار کی نظروں سے دیکھا اور پوچھا

ارے تم سندر باقی ہال نہیں گتیں ؟

وہ بولی

نہیں

اس نے پیار بھرے لہجہ میں پوچھا

کیوں بھلا ؟

تمناشہ نہیں گھرتی ہو لگا اس نے نہیں گئی۔

محمود کو یقین ہو گیا اب یہ ایک ایک بات ابھی دہرا دے گی اور فی الحال

اس معاملہ کو وہ بہت زیادہ طول نہیں دینا چاہتا تھا۔ اس نے ریحانہ سے کہا

کیوں خواہ مخواہ کی باتیں کرتی ہو

ریحانہ نے بگڑ کر کہا

ان باتوں سے کام نہیں چلے گا اب تو وہ ہو گا جو کچھ ہونا ہے۔

منظر نے بیچ بچاؤ کرتے ہوئے کہا

ارے بھئی ہو کیا؟ کچھ کھٹ پٹ ہو گئی دونوں میں کیا

ریحانہ نے طنز بھرے تبسم سے کہا

جی نہیں کھٹ پٹ نہیں فیصلہ — محمود صاحب نے اللہ کے

آج مجھے طلاق دینے کا ارادہ کیا ہے۔ لیکن ہچکچا رہے ہیں۔
 ان باتوں کے لئے منظر بھی تیار نہیں تھا وہ بھی سٹ پٹا گیا ماس نے کہا۔
 کیا کہہ رہی ہو ریجانہ؟
 پوچھ لیجئے ان سے سامنے تو بیٹھے ہیں۔
 وہ محمود سے مخاطب ہوا
 کیوں محمود؟
 اب محمود کو بھی بولنا پڑا
 کہہ تو رہی ہمتا۔
 یعنی جو کچھ کہا جا رہا ہے سچ ہے؟
 ہاں سچ ہی ہے۔
 اتنا بڑا فیصلہ یہ کیوں؟
 محمود نے سوچا اب بات آن پڑی ہے تو کھل کر کہہ لینی چاہیے۔
 اور اس کے سوا چارہ کار بھی کیا ہے؟
 کیوں بات اتنی کیوں بڑھ گئی؟
 بات بڑھی نہیں اب ہمارے حالات کا کچھ تقاضہ ہی یہی ہے۔
 اسی کے بارے میں تو پوچھتا ہوں کیوں؟
 یہ اپنا راستہ بدل نہیں سکتیں، میں اسے گوارا نہیں کر سکتا، پھر کیا کیا جائے؟
 ریجانہ بولی
 ہاں ٹھیک ہے میں اپنا راستہ نہیں بدل سکتی۔
 صاف کہتی ہوں میں منظر کو نہیں چھوڑ سکتی تم جلتے ہو ان سے۔
 محمود نے لاجواب ہو کر پوچھا

لیکن منظر تمہارے کون ہیں ؟

وہ بیباکی سے بولی

سب کچھ 'وہ سب کچھ جو وہ ہو سکتے ہیں

منظر نے ذرا ہنسی کے ساتھ پوچھا

لیکن میرا ذکر کیوں آگیا یہ سچ میں ؟

محمود نے کہا

جو کچھ دیکھتا ہوں وہ زبان پر نہ آئے ؟

وہ اور بگڑا

کیا دیکھتے ہو ؟

محمود سے اب ضبط نہ ہو سکا

وہ دیکھتا ہوں جو آنکھیں بند کرنے کے بعد بھی دکھائی دیتا ہے میں چاہتا ہوں نہ دیکھوں میں نے بار بار آنکھیں بند کر کر لیں پھر بھی جسے دیکھنے سے باز نہ آ سکا

ریحانہ بولی

اور کیا

محمود نے بدستور منظر سے خطاب کرتے ہوئے کہا

تم میرے دوست تھے ریحانہ میری بیوی تھی دونوں برس مجھے اعتماد تھا دونوں سے مجھے چاہ تھی۔ لیکن میری چاہ کا نتیجہ کیا نکلا ؟ میرے اعتماد کا حشر کیا بنا

ریحانہ پٹ سے بولی

وہی جو ہونا چاہیے تھا۔

محمود نے ذرا خفا ہو کر کہا

یہ نہ کہو! یہ کہو وہ نہیں ہونا چاہیے تھا — میں نے تم سے

شادی اس لئے نہیں کی تھی کہ تمہیں کھودوں میں نے منظر سے ناتہ اس لئے نہیں جوڑا تھا کہ وہ ڈاکو بن جائے مجھے تم پر غیر متزلزل اعتماد تھا، مظہر اندھا بھروسہ تھا۔ لیکن اب میں محسوس کرتا ہوں غلطی میری تھی اس دنیا میں صرف اعتماد سے کام نہیں چلا کرنا احتیاط بھی ضروری ہے۔ میں نے اعتماد کیا احتیاط کو نظر انداز کر گیا۔

منظر نے کہا

تم کیسی بے سرو پا باتیں کر رہے ہو محمود؟

محمود نے جواب دیا

ٹھیک کہتے ہو میں بے سرو پا باتیں کر رہا ہوں لیکن اگر میری جگہ تم ہوتے تھاری جگہ میں ہوتا تو شاید تمہارا رویہ میرے رویہ سے بالکل مختلف ہوتا کم از کم تم اتنے ضبط و تحمل کا ثبوت نہ دیتے تھنا میں دے رہا ہوں۔

”غلط کہتے ہو محمود تم مجھے غلط سمجھ رہے ہو۔“

سچ کہتے ہو میں غلط سمجھ رہا ہوں میرے کان جھوٹے ہیں میری آنکھیں

اندھی ہیں، میں خود جھوٹا ہوں

پھر وہ ایک جذبہ کے عالم میں بولا

کیا یہ واقعہ نہیں ہے کہ تم ریچانہ کے ساتھ دن رات مٹگشت کرتے ہو، کیا یہ واقعہ نہیں ہے کہ تم اور ریچانہ لوگوں میں کافی سے زیادہ رسوا ہو چکے ہو، کیا یہ حقیقت نہیں ہے کہ تم دونوں کے تعلقات پر لوگ ہنستے ہیں اور مذاق اڑاتے ہیں، کیا یہ سچ نہیں ہے کہ تم دونوں کے ناجائز تعلقات خلوت کردہ سے نکل کر چوراہے پر رسوا ہو چکے ہیں۔

منظر نے زور سے آواز دی

محمود :-

اس نے بھی بگڑ کر جواب دیا

ہاں — میں نے بھی کوئی بات غلط نہیں کہی جو کچھ کہہ چکا ہوں

اسے پھر دہراتا ہوں

تم پاگل ہو، جھوٹے ہو

مجھے پاگل کہہ سکتے ہو، لیکن جھوٹا نہیں کہہ سکتے میں سچا ہوں اور اپنی

سچائی پر مجھے اصرار ہے۔

سوچو تم کیا کہہ رہے ہو

اسی سوچ میں اتنے دن خاموش رہا لیکن اب خاموش نہیں رہ سکتا

پانی سر سے ادبچا ہو چکا ہے اب اگر خاموش رہوں گا تو دیوانہ ہو جاؤں گا۔

ریحانہ پھر اٹھلا کر بولی

بڑے ہوشیار

محمود نے ریحانہ پر ایک نگاہ غلط انداز ڈال کر کہا

تمہارے سامنے ہوشیاری کا دعویٰ کون کر سکتا ہے

جہاں ساقی ہو تو باطل ہے دعویٰ ہوشیاری کا

ہوشیار تو تم ہو کہ مجھے بھی بیوقوف بنایا اور مظفر کو بھی پھانس لیا

ریحانہ بگڑ کر اٹھ کھڑی ہوئی

محمود زبان روکو

وہ ہچھر کر بولا

میری زبان آج کھلی ہے اور اسے اب کوئی نہیں روک سکتا

میں اپنی توہین نہیں برداشت کر سکتی۔

تھاری توہین تو یہاں گھر میں ہو رہی ہے تم نے تو مجھے کوچہ و بازار میں
سوا کر دیا ہے کہیں منہ دکھانے کے قابل نہیں رکھا اس کا بھی خیال ہے کچھ؟

جھوٹ!

جھوٹے پر خدا کی لعنت

منظر نے کہا

آخر تم لڑائی پر کموں تیار ہو آج تمہیں کیا ہو گیا ہے؟
کہہ تو رہا ہوں جنون ہو گیا ہے مجھے۔ بیوی میری ہے، بغل تمہاری گرم
کرتی ہے، نکاح مجھ سے ہوا ہے شوہر تم بنے ہوئے ہو، زندگی بھر کا پیمانہ وفا میرے
ساتھ بندھا تھا لیکن دن کی رنگینیاں اور رات کی نشاط انگیزیاں تمہارے
ساتھ صرف ہوتی ہیں میں سب کچھ تھا کچھ نہ رہ گیا تم کچھ نہ تھے سب کچھ بن
گئے۔

منظر نے جھنجھلا کر کہا

اب تم سے صاف صاف گفتگو کرنی پڑے گی۔

مذکورہ میں بھی یہی چاہتا ہوں

میرا سوال یہ ہے کہ تم اتنے تعلیم یافتہ اور روشن خیال ہونے کے باوجود

اتنے رجعت پسند اور قدامت پرست کیوں ہو؟

کیا مطلب میں نہیں سمجھا؟

محبت کی جاتی ہے یا کرائی جاتی ہے

کی جاتی ہے

نہاہ زبردستی ہوتا ہے یا رضا کارانہ؟

رضا کارانہ

قائم رہو گے اپنی بات پر؟
ضرور رہوں گا

پھر تمہیں واقعی ریجانہ کو طلاق دے دینا چاہتے وہ تم سے محبت نہیں
کرتی وہ تمہارے ساتھ نباہ نہیں کر سکتی وہ تمہارے ساتھ نہیں رہنا
چاہتی تمہارے اس کے مزاج میں عادتوں میں طبیعت میں ہر چیز میں اختلاف
ہے سخت اختلاف ہے

برا تو نہ مانو گے اگر ایک بات کہوں
ہرگز نہیں کہو

تم عارضہ کو طلاق کیوں نہیں دیکھتے؟
منظرف نے بغیر کسی جھجک کے کہا

اگر وہ چاہے تو میں دے دوں گا ایک لمحہ کے لئے بھی تامل نہیں کروں گا۔
تم ایسا کر سکتے ہو میں نہیں کر سکتا
یعنی ریجانہ کو نہیں چھوڑو گے
نہیں کسی قیمت پر نہیں

ریجاز جھلا کر بولی

ارے ارے

وہ بھی جھلا کر بولا

ارے ارے کیا نہیں دیتا طلاق

کیوں ابھی تو تیار تھے؟

تھا لیکن اب نہیں ہوں

وہی تو پوچھتی ہوں کیوں؟

سیری مرضی

چل چکی یہ مرضی کوئی کسی کو زبردستی اپنے ساتھ باندھ کر نہیں رکھ سکتا
میں بھی نہیں رکھتا میں نے تمہیں پوری آزادی دے رکھی ہے جب
تک چاہو منظر کے ساتھ رہو تم دونوں میں سے جس کا جی بھر جائے تو کسی دوسرے
کو تلاش کرے۔

منظر نے کہا

میرا نام نہ لو بیچ میں محمود

نام سے اتنا کھراتے ہو کام سے نہیں فتر ملتے اتنے ہی باعزت ہو تو ریچا
کے ساتھ کیوں رہتے ہو کیوں نہیں قطع تعلق کر لیتے؟

ریچانہ کوئی بچہ نہیں ہے وہ اپنا برا بھلا سمجھتی ہے میں اس پر جبر نہیں
کر سکتا تم اس پر جبر نہیں کر سکتے کوئی کسی پر جبر نہیں کر سکتا

مانتا ہوں لیکن دنیا کا کوئی اخلاق کوئی ضابطہ بھی اسے گواہ نہیں کر
سکتا کہ دوسروں کی بیویاں اغوا کی جائیں ان کے ساتھ ناجائز تعلقات قائم
کئے جائیں۔ انہیں گمراہ کیا جائے۔ تم قانون نہیں جانتے، میں
جانتا ہوں، دو برس تک لا کالج میں بھی جھک مار چکا ہوں۔ اگر چاہوں تو تم پر
مقدمہ چلا سکتا ہوں تمہیں سزا ہو سکتی ہے تم ذلیل ہو کر جیل جاؤ گے۔

ریچانہ کچھ سہم سی گئی لیکن منظر نے تیوری پر بل ڈال کر کہا

یہ دعوت کسی اور کو دینا، میں تمہیں دعوت دیتا ہوں کہ مقدمہ کرو، جب
عدالت کے کٹھنرے میں میرا وکیل تم پر جرح کرے گا اور گفتنی ناگفتنی باتیں پوچھے
گا تو خودکشی کر دو گے وہیں، لیکن میں نے غلطی کی، خودکشی تو غیرت مند لوگ کرتے
ہیں بے حیا نہیں کرتے، خیر کوئی مضائقہ نہیں مقدمہ کرو مجھے بھی لطف آئے گا

اور پہلک کو بھی اور اخبارات کو بھی درجنوں اخبارات کے رپورٹر میرے دروازے
کا روز طواف کیا کرتے، میں ایسی چٹ پٹی کارروائی مقدمہ کی شائع کروں گا کہ
تم بھی یاد کرو گے عمر بھر۔

ریحانہ کا چہرہ چمک رہا تھا محمود کے چہرے پر مردنی چھا گئی اور منظر
کہہ رہا تھا۔

کیجے کب تک ارادہ ہے مقدمہ دائر کرنے کا جناب؟

محمود نے کوئی جواب نہیں دیا۔ ریحانہ نے ٹوکا

اب بولتے کیوں نہیں؟

کیا بولوں؟

کیا پوچھ رہے ہیں وہ؟

وہ کی سچی

اور آئین تہذیب کو بالائے طاق رکھ کر محمود ریحانہ پر جھپٹا منظر بیچ گیا

خبردار

محمود نے منظر کو دھکا دیا اور آگے بڑھا

تھو۔

منظر نے محمود کو پکڑ لیا

تم آگے نہیں بڑھ سکتے ایک عورت پر ہاتھ اٹھاتے تمہیں شرم نہیں آتی

بے شرموں پر ہاتھ اٹھاتے میں ذرا نہیں شرماتا

تمہارا مجرم میں ہوں لڑنا چاہتے ہو تو مجھ سے لڑو۔ میں ہر طرح

کی لڑائی لڑ سکتا ہوں ہاتھ پاؤں کی بھی، کاغذ کی بھی اور عدالت و قبالان کی بھی

محمود ہانپتا ہوا پھر کرسے پر بیٹھ گیا۔ ریحانہ بھی بیٹھ گئی اور منظر کبھی کبھی

ہم سناٹا سا بھایا رہا سب خاموش تھے۔ پھر محمود کی آواز گونجی وہ ریحانہ سے کہہ رہا تھا۔

تم چاہتی ہو میں طلاق دے دوں تمہیں؟

ہاں

میں تمہیں طلاق دیتا ہوں۔

تین دفعہ اس نے یہی الفاظ دہرائے پھر منظر سے کہا

کہتے اب ہوئے آپ خوش۔

منظر نے مسکراہٹ کو چھپاتے ہوئے کہا

بالکل نہیں

ریحانہ کے چہرے پر بھی مسکراہٹ کھیل رہی تھی۔ لیکن وہ ہونٹوں کو

دانتوں تلے دباتے ہوئے اسے روک رہی تھی

محمود اٹھ کھڑا ہوا اُس نے کہا

اب اس گھر میں رہنے کا مجھے کوئی حق نہیں۔

منظر نے کہا

لیکن اگر تم رہو تو مجھے کوئی اعتراض بھی نہیں۔

شکر یہ

وہ اپنے کمرے میں جا کر سامان باندھنے لگا، منظر اور ریحانہ بدستور اپنی

جگہ بیٹھے رہے تھوڑی دیر میں اس نے گھنٹی بجائی ملازم آیا۔ اس سے ٹیکسی لانے

کو کہا وہ ٹیکسی لینے چلا گیا تو منظر محمود کے کمرے میں پہنچا۔ محمود نے نگاہ اٹھا

کرا سے دیکھا اور خاموش ہو گیا۔

منظر نے کہا

عمود؟

فرمائیے

جو کچھ ہوتا تھا ہو چکا اور جو کچھ ہوا سچ کہتا ہوں مجھے اس کا افسوس ہے
ہوگا آگے کہنے

دیکھو محمود خفا نہ ہو ابے شک تم دونوں میاں بیوی تھے لیکن نبھانہ
سکے۔ عقلمندانہ اور شریفانہ چارہ کاری یہی تھا کہ ایک دوسرے سے جدا ہو جاتے
ہو گئے اچھا ہوا لیکن میں اور تم دو دست تھے اور ہمیں اب بھی دو دست ہی
رہنا چاہیے۔

یہ ہو سکتا تھا اگر میں منافق ہوتا

یہ نہ کہو یہ کہو اگر تم عقلمند ہوتے

محمود کو پھر غصہ آ گیا اس نے کہا

مجھے کب تک بیوقوف بناؤ گے جو تم نے چاہا وہ میں نے کر دیا اب تم
دونوں عیش کرو میں راہ کا کاٹتا تھا خود نکلا جاتا ہوں پھر یہ کھٹک کیسی؟

منظرف نے بہت ملامت سے کہا

پھر وہی محمود سنو تو ————— اچھا بھتی تم نے ریجانہ کو چھوڑ دیا پھر

بھی چھوڑے دیتے ہو اسے بھی میں گوارا کر لوں گا، لیکن کہنی؟ کیا کہنی کو بھی

چھوڑ دو گے؟ اور اگر تم یہ بیہمدانی بھی کر چکے ہو تو کیا تمہیں یقین ہے کہ کہنی بھی

تمہیں چھوڑ دے گی؟

محمود نے ان میٹھے الفاظ سے ذرا بھی متاثر نہیں ہوا اس نے ویسی ہی

تمنی کے ساتھ جواب دیا۔

واقعی مظفر تم بڑے ستم ظریف ہو تمہیں یہ باتیں کرنے کی جرأت

کے ہو رہی ہے کیا تم مجھے اتنا بدصو سمجھتے ہو کہ ان باتوں کو بیچ سمجھ لوں گا اور
پہنی میں بدستور کام کرتا رہوں گا۔ اگر ایسا کروں تو تلف ہے مجھ پر
لیکن میں کہہ چکا ہوں کہ اپنی نہیں چھوڑے گی تمہیں، تمہاری تنخواہ تم
ہاں بھی رہے ہو گے پہنچتی رہے گی۔

محمود کا چہرہ سرخ ہو گیا۔ اُس نے کہا
تم مجھے دیوٹ سمجھتے ہو، دلال سمجھتے ہو ریحانہ کا، رشوت دینا چاہتے ہو،
نعام دے رہے ہو مجھے۔؟
محمود سنو تو۔

بس بہت ہو چکا اب کچھ نہیں سنتا۔
اتنے میں ملازم نے آکر اطلاع دی ٹیکسی حاضر ہے اس نے اپنے مختصر
سے سامان کی طرف اشارہ کیا اور خود نیچے اتر گیا۔
ٹیکسی محمود کو لے کر روانہ ہو گئی۔ منظر اور ریحانہ اپنے کمرے میں آئے۔
ریحانہ نے کچھ سوچتے ہوئے کہا

آج کا سارا پروگرام ستیا ناس ہو گیا
منظر نے ریحانہ کی ٹھوڑی ہاتھ میں لے کر کہا۔
ہو جانے دو، ہمیشہ کے لئے آزادی تو مل گئی — لاؤ انعام دلواؤ۔
آہ آگے ترنگ ہیں۔ ہر روز عید نیست کہ حلوا خورد کے
منظر ہر نشہ ساچھا گیا اُس نے اسے گود میں اٹھالیا اور اس کے رخسار
برنجت کی مہر میں لگانے لگا۔ اس نے کہا
تم مل گئیں میں نے سب کچھ پالیا۔
ریحانہ نے اس کی گود میں بیٹھے ہوئے ذرا سہم کر پوچھا

اور عارفہ؟

منظر نے ایک زور کا ہتھیار لگایا

عارفہ۔؟ وہ کیا کرے گی ذرا بھی سراٹھایا تو کچل دوں گا! اس کا
وہی حشر ہوگا جو تمہارا محمود نے کیا ہے۔ ریحانہ کھل کھلا کر ہنس پڑی اور
بھی ہنسنے لگا۔

محرمانہ حملہ

علم کی دنیا میں کوئی بات بھی عجیب نہیں ہوتی۔ جسے عام لوگ انہونی سمجھتے ہیں وہ فلسفیان میں آکر ذرا بھی انہونی نہیں رہتی بلکہ واقع ہو جاتی ہے۔ ہندوستان کے ہندوؤں اور مسلمانوں کے احساسات آگینہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ ذرا سی ٹھیس لگی اور ٹوٹے، تو م بہت جلد مشتعل ہو جاتی ہے۔ انجمنیں بڑی تیزی سے ریپوزیشن پاس کرنے لگتی ہیں جلوس نکھنے لگتے ہیں۔ نعرے لگنے لگتے ہیں مظاہرے ہونے لگتے ہیں۔ لیکن فلی دنیا میں سب کچھ اتنا چپ چاپ تے ہو جاتا ہے کہ قوم کو پتہ بھی نہیں چلتا اور چل بھی جاتے تو کوئی اہمیت نہیں دی جاتی، نہ پنڈت جی کو غصہ آتا ہے۔ نہ حضرت مولانا کو جلال آتا ہے۔ کسی گننام اور غریب مسلمان لڑکی سے اگر کوئی ہندو بیاہ کرے، کسی تعلیم یافتہ ہندو لڑکی سے اگر کوئی تعلیم یافتہ اور دولت مند مسلمان شادی کرے پھر دیکھتے کیا ہوتا ہے، کیا کیا ہوتا ہے۔ ایسا معلوم ہو گا۔ اسلام خطرے میں پڑ گیا اور ہندو مت زوال کے بحسور میں گرفتار ہو گیا۔ یہ تماشے آئے دن ہماری آنکھیں دیکھتی رہتی ہیں۔ لیکن فلستان میں اس سے بھی بڑے حادثے رونما ہو جاتے ہیں۔ مگر کوئی شس سے س نہیں ہوتا۔ یہاں ہندو ڈائریکٹر مسلمان ایکٹرس سے مسلمان ایکٹر ہندو ایکٹرس سے باجائز تعلقات برسر عام قائم کرتے ہیں، پھر جی چاہتا ہے تو نکاح اور

شادی بھی کر لیتے ہیں مگر نہ مولویوں کو خبر ہوتی ہے نہ پندتوں کو ایسا معلوم ہوتا ہے دو لڑوں نے اپنی اپنی قوم کے علمی افراد کو عاق کر رکھا ہے وہ ان سے کوئی سروکار ہی نہیں رکھتے۔

آج سیٹھ روپ چند کی نئی نوپلی دلہن کا جنم دن تھا۔ زہرہ نے ایک ایکٹرس کی حیثیت سے سیٹھ صاحب کی کہنپی میں کام شروع کیا نہ لگے اچھی اداکاری آتی تھی نہ گانا، ناچتی اچھا تھی اور خوب صورت بہت تھی، عمر بھی زیادہ نہیں تھی۔ یہی کوئی ۱۸-۱۹ سال کی ہوگی، رفتہ رفتہ وہ سیٹھ صاحب کو پسند آگئی، سیٹھ صاحب اس کے ہاں آنے جانے لگے پھر وہ سیٹھ صاحب کے ہاں آنے جانے لگی۔ پھر دو لڑوں ایک ساتھ پکنک اور دورے پر جانے لگے اور ایک دن جیون سا تھی بن گئے، سیٹھ صاحب واقعی زہرہ کو دیوانہ وار چاہتے تھے۔ اس کے پھانس بھی چھو جاتی تو وہ اپنے دل میں کھٹک محسوس کرنے لگتے۔ ایک دفعہ وہ بیمار پڑی تو دن رات اس کی پٹی سے لگے بیٹھے رہتے۔ ایسی تیمارداری کی۔ کہ کیا کوئی نرس کہے گی، سیٹھ صاحب بال بچوں والے آدمی تھے۔ اپنی بیابہتا بیوی اور بچوں کو بھی چاہتے تھے۔ لیکن زہرہ کی بات ہی اور تھی۔ وہ ہزار جان سے قربان تھے، اس نوبہوت سے متلی پر آج اسی زہرہ کا جنم دن تھا۔ سیٹھ صاحب نے اس موقع پر بڑے اہتمام سے ایک جشن کا بندوبست کیا، اپنے اسٹڈیو کے خوبصورت اور وسیع لان پر ایک بڑا سا شامیانا نصب کرایا اور نائچ گانے کی محفل کی تیاریاں مکمل کر لیں اس جلسہ میں زیادہ تر وہی لوگ مدعو تھے جو سیٹھ صاحب کی حیثیت اور کمزور آدمی تھے۔ ایکٹروں اور ایکٹریسوں کو تشریف لانے کی زحمت انھوں نے بالکل نہیں دی تھی، مجھ پر وہ کافی مہربان تھے

لہذا اصرار کے ساتھ مجھے بھی بلایا تھا۔ دس بجے رات تک تمام معزز مہمان تشریف لے آئے اس کے بعد ناچ اور گانے کا سلسلہ ہوا، گل رخ اسی کہانی میں کام کرتی تھی اور بہت مختصر سی مدت میں اس نے گانے کا اچھا سلیقہ پیدا کر لیا تھا۔ ٹھوڑا مہبت ناچ بھی لیتی تھی۔ وہ اس کا چھوٹا سا قد وہ اس کی کھلتی ہوئی رنگت وہ اس کی شوخ حرکتیں وہ اس کی مشہور گانے والیوں کی ہوبہو نقلیں وہ اس کا اپنی ننھی سی کمر کو بل دے کر نظر کرنا اور لپٹنا جو دیکھتا تھا پسند کرتا تھا جس پکچر میں وہ کام کر رہی تھی مبصروں کا خیال تھا کہانی بھی دل ہے اور اداکاری بھی اور ڈائریکشن بھی۔ لیکن گل رخ کی معصوم اداکاری اور شوخ حرکتیں اور اس کا بے موقع لیکن نہایت دلچسپ ناچ گانا فلم میں چار چاند لگا دے گا۔ اور فلم جتنی بھی چلے گی گل رخ کے برتے پر چلے گی۔ سیٹھ صاحب بھی اس چھوٹکی پر خاص توجہ کرتے تھے۔ انھوں نے چند روز کے بعد گل رخ کی تنخواہ بھی بڑھادی تھی۔ اب وہ اسے ڈھائی سو روپیہ مہینہ دیتے تھے۔ وعدہ یہ تھا۔ دوسری پکچر میں جب کام لیں گے تو تنخواہ اور بڑھا دیں گے۔ اس ڈھائی سو میں سے پورے سو روپے سپلائی لینا تھا اور ڈیڑھ سو کی رقم گل رخ کی ماں کے ہاتھ میں آتی تھی وہ بے چاری صبر و شکر کر کے اسی پر قناعت کرتی تھیں اور وال روٹی پھلا لیتی تھیں۔ بارہ بجے رات کو ورنہ سیٹھ صاحب کو گل رخ یاد آتی انھوں نے اپنے دوستوں سے اس ننھی ایکٹرس کی بڑی تعریف کی اور خاص طور پر یہ کہ فلاں فلاں مشہور ایکٹرسوں کے مشہور گانے تو ایسی لے اور صبح میں گاتی ہے کہ دنیا عیش عیش کر جاتی ہے دوستوں کو بھی اشتیاق پیدا ہوا سب نے شکایت کی اسے آپ نے اس دلچسپ اور نشاط انگیز موقع پر کیوں نہیں طلب کیا انھوں

لے جواب دیا تو بات کیا ہوئی ابھی آئی جاتی ہے سامنے ہی سپلاٹر بیٹھا تھا۔
سیٹھ صاحب اس سے مخاطب ہوئے اور فرمایا
کیوں بھئی۔ سکتے ہو گل رخ کو اس وقت؟

وہ مستعدی سے بولا

کیوں نہیں سرکار حکم کی دیر ہے

حکم سنتے ہی وہ تیزی کے ساتھ کمپنی کی کارے کر روانہ ہو گیا اور تھوڑی
دیر میں گل رخ کو لے کر واپس آ گیا بے چاری سوتے سے آئی تھی۔ جمائیوں پر جمائیوں
آ رہی تھیں سیٹھ صاحب نے شفقت سے اس کے سر پر ہاتھ پھیرا اور اپنے
پاس بٹھا کر کہا

بس یہی ایک کسر تھی سب لوگ تمہارا گانا سننا چاہتے ہیں سناؤ گی؟
اس نے مسکرا کر اپنی گردن اثبات میں ہلا دی پھر خود پوچھا

اور ناچ؟

سیٹھ صاحب اور دوسرے مہمان تہمتہ لگا کر ہنس پڑے انہوں نے کہا
کیوں نہیں بھئی ناچ بھی دیکھیں گے
اس نے بڑی معصومیت سے پوچھا
پہلے کیا کروں گاؤں کہ ناچوں؟
سیٹھ صاحب نے مسکرا کر کہا

جو تمہارا جی چاہے

اس نے ایک مشہور فلم کا گانا شروع کیا۔ یہ گانا ایک مشہور ایکٹرس نے
ناچ کر گایا تھا۔ گل رخ گابھی رہی تھی اور ناچ بھی رہی تھی اس کے
سن کر دیکھتے ہوئے ناچ بھی اچھا تھا اور گانا بھی، ناچ ابھی کچا تھا۔ آواز میں

س تھا۔ لیکن وہ بچہ تھی فن کار نہ تھی پھر بھی نقل کرنے میں واقعی کمال
 لایا تھا۔ بڑی دیر تک وہ ناچتی گاتی رہی۔ سیٹھ صاحب اور حاضرین مجلس
 بہت خوش ہوئے۔ سیٹھ صاحب نے بہت شاباش دی اور سو روپیہ بھی انعام
 کے مرحمت فرمائے وہ یہ انعام قبول کرتے ہوئے ہچکچا رہی تھی۔ معلوم نہیں اماں
 خوش ہوں یا غمناک۔ لیکن سیٹھ صاحب نے سپلائے کہا۔

اب تم اسے گھر پہنچاؤ، بچہ ہے نیند آرہی ہوگی

گل رخ کاہیاں کی مجلس آرائی میں جی لگ گیا تھا وہ جانا نہیں چاہتی
 تھی۔ لیکن جب خود سیٹھ صاحب اسے واپس بھیج رہے تھے تو بیٹھے پر اصرار
 کس طرح کرتی، خاموشی سے سپلائے کے ساتھ واپس چلی گئی۔ تھوڑی دیر کے بعد
 راگ و رنگ کی محفل ختم ہو گئی۔ اب صبح کے چار بجنے والے تھے سارے مہمان
 رخصت ہو گئے سیٹھ صاحب ایک شان دار کمرے میں اپنی محبوبہ دل نواز کے
 ساتھ بیٹھے اور سب سے آخر میں روانہ ہوئے تھوڑی دور آگے جانے کے بعد
 ان کی کار بڑی سڑک کو چھوڑ کر ایک گلی کی طرف مڑی یہ گلی بڑی سڑک سے
 کہیں زیادہ دیران سنان تھی سامنے ایک بانچہ تھا۔
 کسی کی اس میں سے دفعۃً جینج کی آواز بلند ہوئی۔

بچاؤ بچھے بچاؤ۔

آواز بڑی دردناک تھی ڈرائیور نے گاڑی روک لی سیٹھ صاحب نے پوچھا۔

کیا ہے کیوں روکی گاڑی؟

ڈرائیور نے کہا

حضور نیٹے تو کیسی آواز آرہی ہے۔

تو ہمیں کیا چلو جلدی سے۔

ڈرائیور نے مردانہ عزم کے ساتھ کہا
یہ آواز کسی عورت کی ہے میں ضرور پتہ چلاؤں گا معاملہ کیا ہے
آپ بیٹھے ہیں ابھی آیا۔

ڈرائیور کبلی کی سی تیزی سے باغیچہ کی دیوار پہنچا نہ گیا۔ سیٹھ صاحب دل
ہی دل میں ڈرائیور کو ہزاروں گالیاں دے رہے تھے۔ ڈر کے مارے ان کا
دم نکلا جا رہا تھا نہ بھاگتے بنتی تھی نہ بیٹھتے زہرہ بھی بہت سہمی ہوئی تھی
اس کا دل زور زور سے دھڑک رہا تھا ڈرائیور کے جانے کے بعد ایک منہ
اور چیخ کی آواز آئی تھی پھر سناٹا چھا گیا۔ مہیب اور بھیمانک سناٹا۔
اس سناٹے سے یہ دونوں اور زیادہ سہمے ہوئے تھے اور ان کا دل کہہ
رہا تھا اب کوئی بہت بڑا سانحہ ہونے والا ہے ہماری خیر نہیں۔ خدا غارت
کرے اس کینخت ڈرائیور کو ایسے نازک وقت پر کہاں لاکھنسا دیا ہمیں۔
اگرچہ ابھی تک اندھیرا تھا۔ لیکن اب بیٹھے بیٹھے نظر جم چکی تھی زہرہ نے
آہستہ سے سیٹھ صاحب سے کہا

ڈرائیور اب تک نہیں آیا

سیٹھ صاحب نے خوف اور دہشت سے تقریباً کانپتے ہوئے کہا
نہ جانے کہاں مر رہا جا کر اب جان کی خیر مناد ضرور برخواست کر دوں
گا اس ڈرائیور کو، اسے کیا حق تھا ہمیں یوں تنہا چھوڑ کر آگ میں کود پڑے
خود کا زندگی سے جی سیر ہو گیا تھا۔ جو چاہتا کرنا لیکن اپنے ساتھ دوسروں
کو پھنسانے کے کیا معنی؟ اسی لئے ان سرحدی پٹھانوں کو میں نوکر رکھتے
ہوئے گھبراتا ہوں۔

زہرہ چپ چاپ بیٹھی یہ جلی کٹی باتیں سنتی رہی دہشت اس پر بھی

طاری تھی۔ لیکن نہ اتنی تہنی سیٹھ صاحب پر زہرہ کو خاموش دیکھ کر وہ بھی
چپ ہو گئے اتنے میں کچھ کھڑکھڑا ہٹ ہوئی اور دو تین سائے بانچہ سے
نکل کر قریب آتے ہوئے دکھائی دیئے۔ سیٹھ صاحب نے بھرائی ہوئی آواز
میں آہستہ سے کہا

دیکھو۔!

ہاں دیکھ رہی ہوں۔۔۔ کون ہیں یہ؟

میں کیا جالوں؟

وہ ڈرتی ہوئی بولی

خدا خیر کرے

اتنے میں وہ سائے بالکل سامنے آ گئے۔ ڈرائیور بڑی مضبوطی سے
سپلاٹر کے بڑے بڑے انگریزی بال اپنی مٹھیوں میں جکڑے ہوئے تھا
اور اس کے پیچھے ڈری سہمی گل رخ کھڑی تھی، ڈرائیور کو دیکھ کر سیٹھ صاحب
کے اوسان ذرا بجا ہوئے۔ لیکن وہ اتنے گھبرائے ہوئے تھے کہ کچھ نہ سمجھ
سکے۔ معاملہ کیا ہے۔؟ انھوں نے ذرا زور سے پوچھا

کیا معاملہ ہے؟

معاملہ کیا ہے دیکھ لو صاحب؟

یہ کہہ کے ڈرائیور نے دوسرے ہاتھ سے ایک زوردار گھونٹہ سپلاٹر

کے جبرے پر رسید کیا وہ جھوم گیا

زہرہ کار سے باہر نکل آئی اس نے گل رخ کو دیکھ کر سیٹھ صاحب سے کہا

اسے یہ تو ہماری گل رخ ہے۔

ایس۔؟

سیٹھ صاحب بھی شان مردانگی دکھاتے ہوئے اترے اور گل نوح سے پوچھا
تو یہاں کہاں؟

وہ جواب دینے کی بجائے پھوٹ پھوٹ کر رونے لگی زہرہ نے دل ہی

کے لہجے میں کہا

روتی کیوں ہو بتاؤ کیا ہوا تم یہاں کیسے آئیں؟

روتے روتے اس نے انگلی سے سپلاٹر کی طرف اشارہ کیا۔

یہ لایا تھا۔

سیٹھ صاحب نے بڑے تاؤ میں پوچھا

کیوں؟

ڈرائیور نے سپلاٹر کے منہ پر پھر کس کے ایک گھونٹہ دیا اور کہا

یہ آدمی نہیں شیطان ہے۔

سپلاٹر بڑے حوصلہ سے مار کھا رہا تھا۔ لیکن بالکل خاموش کھڑا تھا

ڈرائیور نے کہا

یہ اس بچی کو خراب کرنے یہاں لایا تھا اگر میں نہ پہنچ جاتا تو یہ مر جاتی

اور یہ سالا بھاگ جاتا۔

پھر اس نے تاڑ توڑ کئی گھونٹے سپلاٹر کے مارے۔ ہر گھونٹے پر اس

کی روح نکل جاتی تھی۔ لیکن نہ اس سے روتے بنتا تھا۔ نہ چیختے۔ سر کے بال

ڈرائیور کے ہاتھ میں تھے اور وہ بے بسی کے عالم میں کھڑا تھا۔

زہرہ نے حقارت کی نظر اس پر ڈالی اور کہا

کینہ

سیٹھ صاحب نے بڑھکرا ایک لات ماری اور فرمایا

بد معاش

ڈرائیور نے پیٹھ پر گھونے مارتے مارتے اسے زمین پر گرا دیا اور کہا

حرامی

زہرہ نے ڈرائیور سے کہا

اب چھوڑو اسے بہت ہو چکا

سیٹھ صاحب نے گٹھڑ کر کہا

نہیں اسے پولیس کے حوالہ کرو وہیں اسے سبق ملے گا

ڈرائیور نے سر کے بال پکڑ کر اسے پھراٹھایا اور کہا

چل پولیس چوکی

سیٹھ صاحب کے قدموں پر گر پڑا اور رونے لگا

حضور میں واقعی کینہ ہوں، بد معاش ہوں، حرامی ہوں، مجھ پر شیطان

سوار ہو گیا تھا، غلطی ہوئی معاف کر دیجئے اب ایسی غلطی نہ ہوگی۔ مجھ پر نہیں

بیرے چھوٹے چھوٹے بچوں پر رحم کیجئے، دعا دیں گے ہمیشہ حضور کو۔

زہرہ نے کہا

تجھے اس ننھی سی جان پر کب رحم آیا یہ بھی تو تیری لڑکی کے برابر ہے۔

ڈرائیور نے پھر ایک زوردار لات جھائی

اٹھ چل پولیس چوکی

لیکن وہ مچل گیا

وہاں ہی ہے سرکاری میں بڑا گنہگار ہوں معاف کر دیجئے اب سے گل سُنخ

کو اپنی لڑکی سمجھوں گا۔

سیٹھ صاحب نے کچھ سوچ کر ڈرائیور سے کہا

چھوڑ دو اسے

ڈرا بیور نے نہیں چھوڑا سپلاٹر سے کہا

چل

سیٹھ صاحب نے پھر بڑی ملائمت سے کہا

چھوڑ دو اسے کافی سزا مل چکی ہے، مجھے اس کے بچوں پر رحم آرہا ہے
لیکن اب اگر تو نے میری کہینی میں قدم رکھا یا گل رخ کے گھر گیا تو
جیل بھجوادوں گا چوہ برس سے کم کو نہ جائے گا۔

سپلاٹر نے قدموں میں سر رکھ دیا

بہت اچھا سرکار ایسا ہی ہوگا۔

ڈرا بیور کے ہاتھ ڈبیلے پڑ گئے اور سپلاٹر اس کی گردنت سے آزاد ہو گیا

ڈرا بیور نے موٹر پر بیٹھے بیٹھے سپلاٹر کے منہ پر تھوکا اور کہا

جا بھاگ یہاں سے

وہ گردن جھکا کر چلا گیا گل رخ کو سیٹھ صاحب نے اپنی موٹر میں بٹھا کر

اس کے گھر پہنچا دیا۔

پھر خود اپنے عشرت کدہ کی طرف روانہ ہو گئے۔ زہرہ خاموش تھی۔ گاڑی

نیزی سے بھاگ رہی تھی۔ سیٹھ صاحب نے ذرا بلند آواز میں فرمایا تاکہ زہرہ

اور ڈرا بیور دونوں سُن لیں۔

اگر معاملہ پولیس میں جاتا تو ہم بھی پھنستے اور کہینی بھی بدنام ہوتی۔

زہرہ نے جل کر کہا

اب کون سی نیک نامی مل گئی۔

وہ عاجز ہو کر لوٹے

ارے صحتی تم نہیں سمجھتیں — ہم بدنام ہوں بلا سے لیکن
اس رخ تو بچ گئی۔

زہرہ نے پوچھا

اُسے کیا ہو رہا تھا؟

پھر وہی نا سمجھی کی باتیں یہ خبر اڑتی تو گل رخ کی زندگی تباہ ہو جاتی
پس برس کی ہو جاتی مگر کوئی شادی نہ کرتا نہ کوئی کہنی اپنے ہاں اُسے نوکر
رہتی۔ شریف گھرانے کی لڑکی ہے اسے تباہ کرنے سے کیا حاصل؟
دلیل زہرہ کے دل کو نہیں گئی۔ لیکن وہ خاموش ہو گئی۔ بحث کرنے سے
یا حاصل اور اب گھر بھی آ گیا تھا اور نیند بھی آرہی تھی۔

سیٹھ صاحب گاڑی سے اترے، انھوں نے ڈرائیور کی پیٹھ ٹھونکی۔

ورکھا

ہم تم سے بہت خوش ہوا تم بڑا ہمارا آدمی ہے تم نے ایک معصوم لڑکی
کی جان بچائی۔

ڈرائیور نے سر جھکا کر یہ باتیں سنیں اور سیٹھ صاحب اپنی کٹھی میں
غل ہو گئے راستہ میں انھوں نے زہرہ سے کہا
بڑی نا سمجھی کی باتیں کرتی ہو۔

اسے داہ میں نے کیا کیا خواہ خواہ۔

تمھاری باتوں سے وہ کافی بھڑک رہا تھا پٹھان آدمی، زیادہ غصہ
تا وہیں سپلاٹر کو چا تو بھونک کے ڈبیر کر دیتا۔ تمھارا اور گل رخ کا تو
خبر نہ بگڑتا۔ میں بندھا بندھا پھرتا منعت میں، ڈراما موقع محل دیکھ کر بات
یا کرد۔ اب تک اس کا غصہ نہیں اترتا ہے۔ دیکھ تو رہی ہو کیسا

منہ پھلائے ہوئے ہے کل اسے کچھ انعام دے کر خوش کرنا پڑے گا۔

زہرہ بولی

اوجھ ہو گا تم تو خواہ خواہ بات کا تنگرتا ہوتے ہو نہ وہ چاقو مار دیتا
 وہ تباہ ہو جاتی — لیکن دیکھو اب تم بھی ایسی غلطی کبھی نہ کرنا
 رات پر ات گل رخ کو تنہا بلواؤ۔ وہ تو کہو اللہ نے عزت رکھ لی ورنہ ہاتھ
 ہم منہ دکھانے کے قابل نہ رہتے۔ بھاڑ میں جائے ایسا راگ درنگ پر
 شگون کے پیچھے اپنی ناک کٹانا کہاں کی عقل مندی ہے تمہیں جو سوچتی ہے
 سوچتی ہے اور بعد میں پھر ہاتھ ملتے ہو بیٹھے کے۔

سیٹھ صاحب خاموشی سے یہ ہدایتیں اور نصیحتیں سن رہے تھے
 استاد کے سامنے شاگرد۔

نکاح ثانی

محمود، ریجانہ اور مظفر سے بالکل بے تعلق ہو چکا تھا ایک دوسری فلم کہنی میں اسے معقول مشاہیر پر ملازمت مل گئی تھی، اس نے اپنے ذہن سے یہ بات بھلا دی تھی کہ وہ کبھی ریجانہ کا شوہر تھا، ریجانہ کبھی اس کی رفیقہ حیات تھی، کبھی دونوں نے ایک ساتھ پہان دنا باندھا تھا کبھی دونوں ایک دوسرے کے چہتیے اور دلارے تھے، کبھی دونوں ایک دوسرے پر جان چھڑکتے اور قربان ہوتے تھے۔ یہ واقعات اب انسانہ پارینہ بن چکے تھے اور محمود انہیں یکسر فراموش کر دینا چاہتا تھا وہ اس راستہ سے نہیں گزرتا تھا جہاں ریجانہ سے ڈبھیڑ کا اندیشہ ہو وہ اس جلسہ میں نہیں شریک ہوتا تھا جہاں ریجانہ موجود ہو۔ وہ اس کہنی کے آس پاس نہیں آتا تھا۔ جہاں ریجانہ کام کرتی ہو وہ اپنے دوستوں اور شناساؤں سے دنیا جہان کی باتیں کرتا۔ لیکن ریجانہ کا تذکرہ نہ آنے دیتا، کسی اور کی زبان سے بھی اس ذکر کو نہیں سننا چاہتا تھا۔ اپنے نئے گھر سے اس نے ہر وہ چیز خارج کر دی تھی جس سے ریجانہ کی یاد تازہ ہو سکتی تھی۔ وہ تمام تصویریں پھاڑی تھیں جو صرف ریجانہ کی یا ریجانہ اور محمود دونوں کی تھیں، ان خطوں میں اس نے آگ لگا دی تھی جو وقتاً فوقتاً اُس نے ریجانہ کو یا ریجانہ نے اس کو لکھے تھے۔ وہ ریجانہ پر اتنا بھروسہ رکھتا تھا کہ کبھی اس کے دل میں یہ خیال

گزارا ہی نہیں کہ وہ بے راہ ہو سکتی ہے آوارگی اختیار کر سکتی ہے یا بے وفائی کر سکتی ہے اسی اعتماد کا نتیجہ یہ تھا کہ اس نے اسے مکمل آزادی دے دی تھی وہ کہیں جائے کسی سے لے، کوئی کام کرے وہ نہ شک کرتا تھا نہ غلطی اگر کوئی نمک کا اظہار کرتا تو وہ اُسے خاموش کر دیتا اور صاف کہہ دیتا مجھے ریحانہ پر اعتماد ہے وہ سب کچھ کر سکتی ہے۔ لیکن دغا نہیں کر سکتی۔ بدراہ نہیں ہو سکتی۔ لیکن اب اس کا اعتماد متزلزل ہو چکا تھا اسے زندگی میں سب سے بڑا دھچکہ لگ چکا تھا، ریحانہ نے اُسے دھوکا دیا، ریحانہ نے اُسے چھوڑ دیا، ریحانہ ایک دوسرے کی ہو رہی، اسے منظر سے اتنی شکایت نہیں تھی، جتنا گلہ ریحانہ سے تھا وہ مرد تھا اور مرد ہوس سے بے قابو ہو جاتا ہے، وہ عورت تھی اور عورت پٹان ہوتی ہے وہ خود اگر بہکنا نہ چاہے۔ تو دنیا کی کوئی شخصیت اسے نہیں بہکا سکتی وہ خود اگر خراب نہ ہونا چاہے تو دنیا کی کوئی طاقت اُسے خراب نہیں کر سکتی۔ یہ اس کا عقیدہ تھا۔ لیکن مکڑی کے جالے سے زیادہ کمزور ثابت ہوا۔

ریحانہ سے جدائی کا محمود کو صدمہ ضرور تھا۔ لیکن اس صدمہ کو بڑے وقار کے ساتھ اس نے برداشت کر لیا تھا اب وہ اپنی زندگی نئی بنیادوں پر شروع کرنا چاہتا تھا۔

ریحانہ نے اس کی دنیا ویران کر دی تھی۔ لیکن اس کے سینے میں امنگوں اور حوصلوں کی کمی نہ تھی وہ مایوس نہیں ہوا تھا۔ وہ پھر سے اپنی دنیا کو آباد کرنے کا دلولہ رکھتا تھا بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ دیوالیہ ہونے کے بعد خودکشی کر لیتے ہیں یا بھیک مانگنے لگتے ہیں کچھ ایسے اولوالعزم بھی ہوتے ہیں جو پھر سے جدوجہد کی نئی بنیاد رکھتے ہیں نئی تعمیر کرتے

میں اور کامیاب ہوتے ہیں، محمود بھی انہیں لوگوں میں تھا وہ دیوالیہ ہو چکا تھا اس کا سب کچھ نیلام پر چڑھ گیا تھا اب اس کے پاس کوئی چیز خود اس کے اپنے ہاں ایسی نہیں تھی وہ اپنا کہہ سکے یہ بہت بڑا بہت شکن سناٹہ تھا لیکن وہ خود کشتی پر آدہ نہیں ہارنا کامی کو وہ کامیابی سے بدلنا چاہتا تھا۔ جو کچھ ہو چکا اسے بھول جائے اور اپنی دنیا کو پھر تہمتوں اور مسرتوں کی دنیا بنا لے۔ وہ فلک پر کا شکوہ سنی نہیں تھا اسے اپنی تقدیر سے کبھی گلہ نہیں تھا وہ رقیب و روسیاء کا بھی شکایتی نہیں تھا اب اس کے دل میں یاربے وفا کی بے مہری کا غم بھی نہیں تھا وہ اب ایک سادہ سیٹ تھا اور چاہتا تھا اس پر نئے نقش و نگار بنیں نئے ہمیں بڑے اجر میں نے بھول اور کلیاں کھلیں اسی طرح یہ زخم مندمل ہو سکتا ہے صرف اسی طرح یہ دیرانی رونق سے بدل سکتی ہے۔

وہ کھیلوں میں جاتا تھا تھیٹروں کی سیر کرتا تھا ایک برسوں سے یار ملے گا ٹھٹھا تھا سوسائٹی گول سے ملا جلا کرتا تھا شریف و ادیبوں اور مال زادوں سے ملتا تھا۔ رنڈیوں کے بالا خانے طوائفوں کے کوٹھے پر پہنچتا تھا۔ لیکن لٹے کے لئے نہیں، لوٹنے کے لئے سودا کرنے کے لئے کچھ حاصل کرنے کے لئے۔ اب تک وہ اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکا تھا۔ لیکن اس ناکامی نے اس کی سرگرمی اور جوش میں کچھ زیادتی پیدا کر دی تھی وہ بہت ہارنا نہیں جانتا تھا، وہ قناعت کے مفہوم سے آشنا تھا۔ اس نے ناں مارپ کا بھائی بہن کا دوستوں اور رشتہ داروں کا بازگاہ کر دیا تھا۔ وہ کسی سے اس وقت تک نہیں ملنا چاہتا تھا۔ جب تک ایک نئی ریچا نہ اس کے اجر ملے ہوئے کا شائبہ کو آباد نہ کر دے جب تک نئے دلے اور دیکھے وائے یہ نہ لپکا راٹھیں۔

ہاں اس نے کھویا، لیکن پایا بھی، نقصان کا پلہ ہلکا رہا اور نفع کا پلہ بازی

لے گیا۔

اب اُسے صرف یہی ایک فکر تھی، یہی ایک مقصد تھا جس کے حصول کے لئے وہ ہمہ تن جوش و عمل بنا ہوا تھا۔

محمود کی نئی کمپنی میں 'میوزک ڈپارٹمنٹ' کی چیف سنگرا ایک پاری وڈیو مس باٹلی والا تھی، یہ دو برس تک یورپ میں رہ کر موسیقی کے فن میں کمال حاصل کر چکی تھی، لکھنؤ کے میوزک کالج میں بھی تعلیم حاصل کی تھی، گجراتی اس کی مادری زبان تھی۔ لیکن اردو اور انگریزی بھی فرم لوتی تھی، لہجہ اتنا صحیح کہ کوئی وہ بھی نہیں کر سکتا تھا یہ اس کی مادری زبان نہیں ہے۔ مس باٹلی والا کو شعر و شاعری سے بھی بڑی دلچسپی تھی، جگر اور اختر شیرانی کا کلام اسے بہت پسند تھا، اختر کی مشہور نظم "اے عشق کہیں لے چل!" تو اسے زبانی یاد تھی، مزے لے لے کر وہ اُسے پڑھتی تھی، کاتی تھی دوسروں کو سناتی تھی، مس باٹلی والا کے والد حیدر آباد دکن میں رہتے تھے، مس باٹلی والا کی زندگی کا بڑا حصہ حیدر آباد دکن میں گزرا تھا، مسلم تہذیب و معاشرت اور ثقافت سے غیر شعوری طور پر کافی متاثر تھی، کمپنی کا اٹاف مرہٹوں اور گجراتیوں سے بھرا ہوا تھا ایک محمود ایسا تھا جو نہ گجراتی تھا نہ مرہٹہ، اُس کی ذات میں اسے کچھ تنوع نظر آیا، کچھ موانست بھی محسوس ہوئی اور پھر محمود کی پشیمانی قادی کے بغیر مس باٹلی والا اس کی طرف مائل ہوئی، کچھ عرصہ بعد اس میلان نے انتہا کی صورت اختیار کر لی اور دونوں کے تعلقات شکوک و شبہات کی طرف ترقی کر گئے، لیکن کمپنی والے آزاد خیال لوگ تھے وہ ان باتوں کی پروا بھی نہیں کرتے تھے کون کس سے مل رہا ہے؟ اور کس کے کس سے کیسے تعلقات ہیں؟ ان کا کام ٹھیک طرح سے ہونا ہے، اس کے بعد کوئی کیا کرتا ہے۔ اس سے بحث نہیں چنانچہ محمود اور مس باٹلی والا، بڑی آزادی اور بے تکلفی سے دوستی کے بیڑے بڑھانے

ہے، اور کسی نے محسوس بھی نہیں کیا یہ دولوں کس راستے پر چل رہے ہیں۔ محمود اب ریس کا بڑا عادی ہو گیا تھا، بہت سی اور پونڈ کے سیزن اس کی مرگرمیوں کا مرکز تھے۔ شروع شروع میں اس نے ریس کو رس جانے کی عادت اس نے ڈالی کہ وہاں مجمع حسینان ہوتا ہے۔ شہر بھر کا حسن سمٹ کر جمع ہو جاتا ہے اور نظر کوئی نہ کوئی اچھی صورت آ ہی جاتی ہے رفتہ رفتہ لذت گناہ کے ساتھ ساتھ وہ جوئے کا پاتاقا عہدہ عادی ہو گیا اور صحیح صحیح برائی قابلیت سے ریس کھیلنے لگا، محمود اور مس باٹلی والا میں تعلقات کے روز افزوں بڑھنے کا ایک سبب ریس کا شوق بھی تھا وہ بھی ریس کی بڑی رسیا تھی، جہاں سینچر کا دن آیا۔ اور وہ اپنی دورین لے کر محمود کے کمرے میں پہنچی۔

”پہلے یہ کام تو بعد میں بھی ہو سکتا ہے، ریس مس ہو جائے گی۔“
 وہ بھی جلدی جلدی اپنا کام سمیٹتا اور فوراً اٹھ کھڑا ہوتا۔
 ”ہاں بھئی چلو!“

ایک روز اسی طرح مس باٹلی والا نے پہنچ کر تقاضا کیا اور محمود فوراً اس کے ساتھ ہو لیا۔ دولوں ایک ٹیکسی میں بیٹھے اور روانہ ہو گئے وہاں فرسٹ کلاس انکلور میں جا کر بیٹھ گئے مس باٹلی والا نے اپنی دو رہین سنبھال لی۔ لیکن ابھی ریس شروع نہیں ہوئی تھی، آس پاس کی کچھ نشستیں خالی تھیں، اتنے میں چمن بائی اپنی زرکار و زرنگار ساری کا پتو سنبھالتی ہوئی اپنی زرکار اور زرنگار صاحبزادی، مس چاندنی کے ساتھ رونق افروز ہوئیں اور بالکل محمود کے پاس آ کر بیٹھ گئیں انھیں ریجانہ اور منظر کے سارے واقعات معلوم تھے، وقت کاٹنے کے لیے انھوں نے محمود سے یہی تذکرہ شروع کر دیا وہ ویسے ہی اس ذکر سے کتراتا تھا، لیکن مس باٹلی والا کے سامنے تو اور زیادہ

گھبرانا تھا اس لئے جب یہ دیکھا کہ چین بائی کی نشست لمحہ بہ لمحہ خطرناک حد تک
بڑھتی جا رہی ہے اور بے تعلق بیٹھنے کے باوجود، مس بائی والائے کان میں ان
کے الفاظ کچھ نہ کچھ پہنچ رہے تھے تو اس نے اُدھر اُدھر دیکھ کر چین بائی
سے کہا۔

”اجی میرا تہ کرہ چھوڑیے جو ہونا تھا ہو چکا۔“

بات کارٹ کر بولیں

ارے واہ کیوں چھوڑوں؟ اسے اللہ رکھے جو ان ہو، جو بصورت ہوا
ریکانہ کی آنکھوں پر تو پٹی بندھی تھی، جس پر نظر ڈالو گے تو اس کا کلمہ پڑھنے لگے گی!
پھر مسکراتی ہوئی آنکھوں سے مس بائی والائی طرف اشارہ کیا اور فرمایا۔
”دیکھ لو ان بی کو، کیا کچھ ریکانہ سے کم ہیں!“
محمود ادرگھیا یا اس نے بھی انتقام لینے کی ٹھان لی، کہنے لگا۔

میں نے ایک بڑی عجیب بات سنی ہے!

ہمہ تن متوجہ ہو کر دریافت فرمایا

کیا سنا ہے؟

مس چاندنی اور آپ کے خانہ زاد ملازم۔

مس چاندنی پاس ہی بیٹھی ہوئی تھیں، ان کا چہرہ سفید پڑ گیا۔ چین بائی

بھی بہت شہتائیں!

جھوٹ بالکل جھوٹ

محمود نے کہا۔

میں نے کئی لوگوں سے سنا ہے، اور وہ جھوٹ نہیں بولتے۔

چین بائی اٹھتے اٹھتے بولیں

تم تو بہت گتیں
 وہ فخر کے ساتھ بولی
 لیکن ہامتی کب ہوں؟ ہمیشہ جیتی ہوں!
 تمہاری جیت میری پار ہے اور میں اس پر خوش ہوں، فخر ہے مجھے!
 مس باٹلی والا ذرا شرمگئی اس نے پہلو بدلتے ہوئے کہا
 آگے اپنے رنگ پر؟
 رنگ کیسا؟
 وہی شاعرانہ اور عاشقانہ باتیں
 ہاں ٹھیک کہا تم نے، یہی تو میرا اصلی رنگ ہے!
 وہ ہنسنے لگی
 آؤ چلیں
 دونوں آکر ایک ٹیکسی پر بیٹھ گئے، ڈرائیور نے پوچھا:-
 کدھر چلوں؟
 مس باٹلی والے محمود کی طرف دیکھا، اس نے ڈرائیور سے کہا
 کریکٹ کلب آف انڈیا
 مس باٹلی والا ذرا کسمسا کر بولی:-
 وہاں
 محمود نے جواب دیا
 اور کہاں؟ آج جیتی ہو، تو ہمیں ہمارا حصہ بھی تو دو
 وہ مسکرا کر خاموش ہو گئی اور کازتیری کے ساتھ چیل پڑی
 کریکٹ کلب آف انڈیا، نہایت پر فضا اور پر ہمار مقام پر ساحل سمندر

سے عین سامنے واقع ہے۔ ایک زمانہ میں تاج محل ہوٹل سب کچھ تھا لیکن جب سے کرکٹ کلب آف انڈیا نے اونچے طبقہ کے لوگوں کے لئے ہی ایک کیف اڈا اتا امت گاہ کی حیثیت اختیار کر لی تھی، تاج محل ہوٹل کی رونق تقسیم ہو گئی تھی یہاں اور وہاں اب دونوں جگہ تماشائیوں اور تماشا س بیڑوں کا مجمع ہوتا تھا، محمود نے کوئی فلیٹ نہیں لیا۔ اکیلا آدمی تھا، کون یہ جھنجھٹ پالتا، مکان، بارچی، خاندان، اس نے کرکٹ کلب آف انڈیا میں ایک مکرہ کر لیا، پرے لیا اور لڑائیوں کی طرح ٹھاٹھ سے رہنے لگا۔ یہیں اس کی لئے والیاں — سوسائٹی گرس، ایکٹریسیں اور دوسری بلند بام عورتیں — آیا کرتی تھیں، گھنٹوں اور پہروں، رات گئے تک، کبھی کبھی بہت سا گئے تک چہلیں اور سرستیاں ہوا کرتی تھیں، مس بائی، والا بھی کئی دفعہ آئی تھی یہاں اور اب پھر آ رہی تھیں، لیکن آج نہ جالے کیوں اس کا دل دھڑک رہا تھا، اور محمود کے چہرے پر ایک خاص کیفیت طاری تھی کیوں —؟

آج یہاں، رقص و موسیقی کا پروگرام تھا، دونوں نے اس میں شرکت کی، اور کافی محظوظ ہوئے، اس سے فارغ ہو کر محمود نے کہا:

آج تم میری مہمان ہو، چلو میرے کمرے میں!

چلتی ہوں، لیکن وہاں سے تمہارا کیا مطلب؟

مطلب یہ کہ کھانا کھاؤ، پھر بیٹھا چلو، پھر آؤ اور گیس کرو، پھر اپنے گھر چلی جانا۔

وہ بولی

وہ، یہ تو بہت لمبا پروگرام ہو گیا، ڈیڑھی کیا کہیں گے؟

وہ ہنس کر بولا

کیا کہیں گے؟

خفا ہوں گے

کیوں خفا ہوں گے؟

پوچھیں گے اتنی دیر کہاں رہی؟

اوہو! دو برس تک یورپ میں گھومتی رہیں، دو برس لکھنؤ میں اکیلی رہیں
جب تو انھوں نے نہیں پوچھا اور اب چند گھنٹے لیٹ پہنچو گی تو پوچھیں گے

کیوں جی - ؟

وہ مسکرا دی

اس سے کیا ہوتا ہے؟

کیوں نہیں ہوتا؟

وہاں تو میں فن سیکھنے اور تعلیم حاصل کرنے گئی تھی۔

کہہ دینا ایک بہت بڑا فن کار بن گیا تھا، اسی سے کچھ سیکھنے گئی تھی۔

بڑے شہرہ پر ہو تم محمود، لیکن ایک بات سوچ لو۔

فریضے کیا بات؟

میری تمھاری دوستی تو بڑی دور تک بھد جائے گی، لیکن اس

سے زیادہ کی امید نہ رکھنا!

محمود ذرا جھینپ سا گیا

یہ تم نے کیسے جانا کہ میں اس سے زیادہ کی آس لگائے بیٹھا ہوں؟

یہ تو وہی بات ہوئی تم تو مجھے چھیڑو گے؟

اس نے ہلکے سے محمود کے گال پر ایک طمانچہ لگایا اور بڑے بھرت بھرے

میں کہا

ایڈیٹ

محمود اس کے اور قریب آگیا
لو مار لو جی بھر کے ہمیں بھی دیکھنا ہے زور کتنا بازوئے قاتل میں ہے۔
وہ فریاد پرے ہٹ گئی۔

تو یہ تم تو چڑھے آتے ہو ذرا ہٹ کر بیٹھو
محمود اور قریب ہو گیا۔

کیوں؟ نفرت کرتی ہو مجھ سے؟

بالکل نہیں!

گھبراتی ہو

وہ غمزہ ترکانہ سے کام لیتی ہوئی زیر لب تبسم کے ساتھ بولی
ہاں۔

اور اس نے محمود کو ذرا پیچھے دھکیل دیا وہ پھر بچوں کی طرح ہلک
قریب آگیا۔

یہ نہیں ہو سکتا!

تو یہ ہے بھئی آخر تم چاہتے کیا ہو؟

میں کیا چاہتا ہوں بتاؤ؟

وہ خوف زدہ چڑیا کی طرح اس کی طرف دیکھتی ہوئی بولی۔

ہاں بتاؤ!

وہ اس سے بالکل بھڑک کر بیٹھ گیا۔

میں چاہتا ہوں، یہ بائیں تمہارے گلے میں حائل کر دوں، میرے یہ

گرم گرم ہونٹ، تمہارے گرم گرم رخسار سے پیوست ہو جائیں، تم میرے
 اور قریب آ جاؤ، میں تم سے اور قریب ہو جاؤں !
 وہ نشیبی آنکھوں سے اس کی طرف دیکھتی ہوئی بولی۔
 بس! اس سے زیادہ تو کچھ نہیں؟
 نہیں، فی الحال اتنا کافی ہے۔

اس نے اپنی سفید سفید بائیں محمود کے گلے میں حائل کر دیں اور بولی
 اجازت ہے۔

اور محمود دل دجان سے پیار کرنے لگا، مس بائلی والا کی صراحی دار گردن
 ابروئے خم دار چشم سیہ اور رخسار گلخیز پر اس وقت محمود بے تکان چھاپا
 مار رہا تھا اور وہ پوری وارفتگی کے ساتھ ہمہ تن سپردگی بنی ہوئی تھی۔
 محمود نے بہت ہاتھ پیر مارے، لیکن مس بائلی والے نے رخسار و گلویں
 سے آگے نہیں بڑھنے دیا، محمود نے تنگ آ کر جھنجلاہٹ کے ساتھ پوچھا

آخر یہ کیا ستم ہے؟ تم اتنی سنگدل کیوں ہو؟

وہ اپنی زلفیں ٹھیک کرتی اور پیچھے ہٹتے ہوئے بولی۔

سنگ دل ہوتی تو اپنے دل کی دھڑکن تمہیں سناتی؟

تمہارے یہ انگارے کے سے ہونٹ، میرے ہونٹوں سے ملتے؟ میرے
 پاس جو کچھ تھا وہ میں نے تمہیں دے دیا، لیکن تم اب وہ چیز مانگ رہے
 ہو، جو میری نہیں کسی اور کی ہے!

یہ عجیب و غریب بیان سن کر محمود ہلکا گیا، وہ سنبھل بیٹھا اس نے پوچھا

وہ کون سی چیز ہے جو تمہاری نہیں ہے؟ اور جسے میں مانگ رہا ہوں؟

ذرا بتانا تو!

اس نے سنجیدگی کے ساتھ جواب دیا
 بوس و کنار کی حد تک، میں بے تکلف ہو سکتی ہوں، اس میں کچھ
 فرق نہیں اس کے بعد جو کچھ ہے وہ میرے ہونے والے شوہر کا ہے
 اس میں کوئی خیانت میں نہیں کر سکتی۔

محمود کو بھی مجبوراً سنجیدگی پر اترنا پڑا یہ بڑی سنجیدہ بحث چھڑ گئی تھی
 نے دریافت کیا،

یہ عجیب منطقی ہے!

ہاں! لیکن میں نے لندن میں سیکھی ہے!

یہ وہاں کی تعلیم کا اثر ہے؟

تعلیم کا نہیں صحبت کا۔۔۔۔۔ وہاں کی شریف لڑکیاں بالعموم شادی
 قبل بے عصمت نہیں ہوتیں، اس کے بعد ہوتی ہیں! اور یہ راز
 میری ایک سہیلی نے بتایا تھا!

کیا بتایا تھا؟

ایک اینگلو انڈین لڑکا میرے پیچھے پڑ گیا، میں بھی اس کے پیچھے دیوانی
 بنی، ہم دونوں میں محبت کے پتنگ بڑھنے لگے قریب تھا کہ میں اسے وہ
 کچھ دے بیٹھتی جس کا آپ تقاضا کر رہے ہیں۔ لیکن کیتھر آن نے
 کہا، تمہیں کھول دیں۔

کس طرح؟

کہنے لگی:-

وہ میری راز دار سہیلی تھی، میں اس سے کوئی چیز نہیں چھپاتی تھی
 مگر اپنی کوئی بات مجھ سے راز نہیں رکھتی تھی اپنے عشق کی داستانیں

چاندنی

میں اسے سناتی تھی، اپنے رومان کی کہانیاں وہ مجھے سناتی تھی۔ ایک روز میں اسے اس سے کہا، کیتھرائن اب میں بے قابو ہوتی جا رہی ہوں۔ رچرڈ میری سب سے قیمتی پونجی مجھ سے چھین لے گا اور میں کچھ نہ کر سکیں گی۔ اس سے میری ایک نہیں چلتی، کیتھرائن نے کہا کچھ دیوانی ہوئی ہو؟

میں نے ایک ٹھنڈی سانس بھر کر کہا یہی سمجھ لو۔

اس نے مجھے جھنجھوڑا والا اور بولی

خبردار، ایسا نہ کرنا، رچرڈ کا کچھ نہ ہوے گا، تم ہمیشہ کے لئے تباہ ہو جاؤ گی۔ میں نے بے بسی کے ساتھ کہا۔

لیکن رچرڈ اگر مجھے تباہ کر دے تو ذرا بھی غم نہیں کروں گی۔ میں نے دل دجان سے چاہتی ہوں۔

کیتھرائن بولی

پنگلی، عورت کی سب سے بڑی پونجی اس کی عصمت ہے اور اگر پونجی وہ گنوا دے تو پھر نہ عاشق اس کا ساتھ دیتا ہے، نہ شوہر کے دل جگہ کر سکتی ہے، عاشق یہ سمجھتا ہے، میرے ساتھ اس نے جو سخاوت ہے، ممکن ہے پھر کسی اور کے ساتھ بھی دیر دلی سے کام لے اور شوہر یہ سمجھتا ہے کہ جو عورت اپنی آبرو گنوا کر میری بی بی ہے وہ میری کبھی نہیں بن سکتی خواہ وہ کتنی ہی خوبصورت اور سنگھڑ ہو، وہ اس سے نفرت کے سوا کچھ نہیں پاسکتی!

میں روہانسی ہو گئی، میں نے کہا۔

پھر کیا کروں؟ وہ تو پیچھے بڑھے، کسی طرح نہیں مانتا۔

نہیں مانتا؟

نہیں!

میں ایک ترکیب بتاتی ہوں:

اور پھر اس نے کہا

اب اگر وہ اصرار کرے تو تم اس سے کہنا میں تیار ہوں، لیکن وقتی طور پر
مستقل طور پر مجھ سے شادی کر لو، تمہارے لئے میں ساری دنیا کو چھوڑ
دے گی، ماں باپ کو، بھائی بہن کو، خاندان کو، وطن کو، سب کو، لیکن تم اتنا
روک میرے بن جاؤ۔

میں نے کچھ سوچتے ہوئے پوچھا:-

اور اگر وہ راضی ہو جائے؟

بس پھر فوراً شادی کر لینا۔۔۔۔۔ اگر یہی محبت کرتی ہو تو شادی

مائل کیوں ہے؟

مائل تو نہیں، لیکن۔۔۔۔۔

لیکن دیکھ کچھ نہیں!

پھر کہتے تھے کہ گئی

ہم خاندانی اور شریف لڑکیوں کا یہ دستور ہے کہ شادی سے قبل
بے معاشقہ کرتے ہیں، رومان لڑاتے ہیں، بوس و کنار سے لطف اندوز
تے ہیں، لیکن اس منزل سے آگے نہیں بڑھتے اور اس میں مصلحت یہ
ہے کہ دل کے دلوے مردہ نہیں ہونے پاتے اور مستقبل بگڑنے نہیں پاتا
ہرگز ایک امانت دار بیوی پاتا ہے!

پھر کہنے لگی:-

اگر اس سے اچھی طرح بنتی ہے، تو گزاریتے ہیں، نہیں سمجھتی تو کھل
ہیں، طلاق لے کر دوسرا شوہر کرنے میں کوئی عیب نہیں لیکن پہلے شوہر
کے پاس بے آبرو ہو کر، بہت بُرا ہے۔

مس باٹلی والا نے کہا

کیتھرائن کی یہ بات میں نے گرہ میں باندھ لی اور کوئی نہیں میں گتے گتے
میں نے پوچھا

پھر رچرڈ سے تم نے کیا کہا؟

وہ بولی:-

اس کے اصرار پر میں نے کہا شادی کر لو، وہ مجبوریاں بیان کرنے لگا
دل اسی وقت کھٹا ہو گیا، میں نے کہا پھر چلتے پھرتے نظر آؤ۔

پھر کیا ہوا؟

وہ روٹھ کر چلا گیا، تم روٹھے ہم چھوٹے، میں خوش خوش کیتھرائن
پاس آئی اور اسے اپنا ماجرا سنا دیا وہ بھی بہت خوش ہوئی، میں نے بھی کہ
اچھا ہر۔

مس باٹلی والا کے یہ انکشافات بڑے دلچسپ تھے، میں نے پوچھا

پھر کسی رچرڈ سے پالا نہیں پڑا؟

وہ مسکرا کر بولی:-

کیوں نہیں، بہتوں سے!

تمہارا جواب؟

وہ ہی ایک جو تم سُن چکے ہو ابھی!

نمودید باتیں سن کر سرد پڑ گیا، اس نے دل ہی دل میں کہا عیب عورت
سے پالا پر ہے پہلا شکار اور اتنا چالاک، کچھ دیر خاموش رہ کر اس نے کہا
تو پھر کیا فیصلہ ہے اس خادم کے بارے میں!

سہ ماہی والے نے کہا

تم واقعی مجھے جانتے ہو؟

ہاں، دل و جان سے، اور تم؟

وہ بولی

اگر میں سچ کہہ دوں گی تو آپ اور زیادہ اتار لے لگیں گے۔

بالکل نہیں ————— کہو سچ سچ کو!

وہ شرماتی ہوئی بولی

ہاں

پھر یہ تکلف کیوں؟

اگر تم چاہتے ہو، تو میں شادی کر سکتی ہوں۔

وہ بیے تاب ہو کر بولا

کر لو گی مجھ سے شادی؟

کیوں نہیں، محبت جو کرتی ہوں، تم بھی تو کرتے ہو!

ہاں کرتا ہوں۔

اگر سچے ہو تو شادی کر لو!

ضرور کروں گا بتاؤ کب؟

جب چاہو۔

اور تمہارے والد؟

وہ میرے معاملات میں دخل نہیں دیتے۔

محمودان باتوں سے بہت خوش ہوا، اس لئے کہ لیا کہ وہ مس باٹلی والا
 سے شادی کرے گا، وہ دل ہی دل میں نئے نئے نقشے بنانے لگا، آہا! اس
 شادی کی خبر سنکر ریحانہ کتنی جلعی، حرامزادی یہ سمجھتی تھی کہ ساری دنیا میں
 ایکلی عورت ہے، وہ مجھے داغ جھرائی دے دے گی تو کوئی دوسری عورت میری
 پہلو کی زینت نہیں بنے گی میں یوں ہی لٹڈورا رہ جاؤں گا، کوئی غیر جانبدار
 آدمی اگر نزع ہو اور مقابلہ حسن میں مس باٹلی والا اور ریحانہ کو ایک ساتھ بٹھا
 دیا جائے تو ریحانہ منہ کی کھائے گی، کہاں وہ کہاں مس باٹلی والا اس کا حس
 ہر کوئی وقعت نہیں رکھتا، مس باٹلی والا کے سامنے وہ ساڑھی ہے۔ یہ گوری
 ہے۔ وہ میانہ قد ہے، یہ کشیدہ قامت ہے، وہ تالاب کی مینڈک ہے، وہ
 سے نکلی بستی آگئی یہ جہانیاں جہاں گشت ہے۔ لندن، پیرس، برلن، وینا
 سوئٹزرلینڈ، نیویارک، بجائے کہاں کہاں گھوم چکی ہے، وہ بد چلن ہے کتنی آسار
 سے منظر کو اپنی آبرو دے مٹھی، یہ اونچے کیرکٹیر کی لاک ہے خود محبت کرتی
 ہے میری محبت کا اعتراف کرتی ہے پھر بھی کیا مجال ہے جو کبھی جسے آگے
 بڑھنے دیا ہو، مس باٹلی والا میری رقیقہ حیات بن کر میرے اجرٹے ہوئے گلے
 آباد کر دے گی، میرے دیران دل کی رونق بن جائے گی۔ میری کھٹلائی ہوئی
 امنگیں، اور مرجھائی ہوئی آرزوئیں پھر سے تازہ ہو جائیں گی، پھر سے جوا
 بن جائیں گی۔ لوگ میرا مذاق اڑاتے ہیں مجھ پر زہر خند کرتے ہیں، مجھے تمہارے
 انسان سمجھتے ہیں، لیکن جب مس باٹلی والا میرے کاشانے کی رونق بنے
 تو یہی لوگ مجھ پر رشک کریں گے اور کہیں گے محمود ایک ہی جہت میں
 سے بازی لے گیا اس لئے ریحانہ کو کھو دیا، لیکن مس باٹلی والا کے حسن جہاں

کا مالک بن گیا۔ اب میں ریچانہ کے سامنے جاتے ہوئے جھپٹتا ہوں، کتراتا ہوں، لیکن مس باٹلی والا کے ہاتھ میں ہاتھ ڈال کر، بہر دہیں ہیں جاؤں گا، ہر جگہ میں پہنچوں گا، ہر کھینچی کا چکر کاٹوں گا، تاکہ لوگ دیکھیں اور ریچانہ سے تذکرہ کریں، تاکہ ریچانہ خود دیکھے اور ہل کر بھسم ہو، پھر اسے اعزازہ ہوگا کہ مجھے دھوکا دے کر اس نے کتنی بڑی غلطی کی ہے، پھر وہ جانے لگی کہ میں اسے چھوڑ کر نقصان میں نہیں رہا،
نائدہ میں رہا۔

چند سیکنڈ کے اندر اندر یہ سارے خیالات محمود کے دماغ میں چکر کاٹ گئے، مس باٹلی والا بدستور ایک حسین بت کی طرح سامنے بیٹھی ہوئی تھی، نیم عریاں لباس پہنے تھی اور ماہرین نفسیات کا یہ متفقہ فیصلہ ہے کہ نیم عریاں مہل عریانی سے زیادہ کشش انگیز ہوتی ہے۔ محمود اس کشش سے بری طرح مسحور ہو رہا تھا، لیکن مس باٹلی والا نے اس پر پابندی لگا دی تھی، اب وہ اپنے خیالات کی دنیا سے نکل کر، پھر مس باٹلی والا کی طرف متوجہ تھا، اور اسے لپچائی ہوئی نظروں سے دیکھ رہا تھا، وہ اس کا انداز نظر سمجھ گئی اور ویسے ہی بیٹھے بیٹھے مشرم کی کیفیت اپنے اوپر طاری کرنے بغیر بولی۔
”یہ کس طرح مجھے دیکھ رہے ہو، ڈر لگتا ہے؟“

محمود نے تیار ہو کر اس سرحد میں پھر قدم رکھا، جہاں داخلہ کی اجازت مل چکی تھی اور اس کے رخسار و گلو کو بھنچوڑ کھایا، مس باٹلی والا نے کوئی مزاحمت نہیں کی، اور خود مقرر کر چکی تھی اس حد تک ہمہ تن سپردگی، بی رہی آخر محمود نے پوچھا،

تو اس فیصلہ پر عمل درآمد کب ہوگا؟

جس تم چاہو۔

اور وہ مسکرائے لگی، محمود نے کہا

کل سہی !

افوہ، اتنی جلدی؟ کچھ مہلت تو دو!

مہلت کی کیا ضرورت ہے؟ کرا، اکبر! ہوگا، جس کے لئے مہلت

مانگ رہی ہو؟

پھر بھی، ٹوٹیدی کو یہ خبر سناؤں گی، بجلی بن کر گرے گی یہ خبر ان پر
پھر انہیں مناؤں گی، راضی کروں گی، پارسا عورتیں اگر کسی انگریز یا اینگلو انڈین
سے عشق لڑائیں، اور بد چلن بھی ہو جائیں تو کوئی ان پر اعتراض نہیں کرتا۔ لیکن
ایک طرح کا فخر محسوس کرتے ہیں ہم لوگ کسی ہندو یا مسلمان سے اگر معاشقہ
کریں، تو فوراً ذات برادری کا سوال اٹھ کھڑا ہوتا ہے!

محمود کے سارے ہوائی قلعے منہدم ہو گئے، اس نے بھی ہوائی آواز میں کہا

یہ تو پھر ایک ہمالیہ کھڑا کر دیا تم نے راستے میں!

وہ کھسک کر اور قریب آگئی، محمود کے خوبصورت بالوں سے کھینچنے لگی۔

اور تم تو تم گھبرا کیوں گئے؟

یہ لو، تو کیا شادو یا لے بجادوں؟

وہ شفقت آمیز لہجہ میں بولی!

میں تم سے وعدہ کر چکی، میں تمہاری ہو چکی اب دنیا کی کوئی طاقت

ہیں ایک دوسرے سے جدا نہیں کر سکتی، میں تمہاری ہوں اور تمہاری ہی
رہوں گی۔

بڑے بھوسے پن سے محمود نے کہا

پھر تم نے ڈرا کیوں دیا مجھے؟

وہ نہنے لگی۔

یہ لڑورا دیا انھیں، یہ اتنے بچے ہیں کہ ڈر گئے!

اور کیا۔

میں ذمہ لیتی ہوں تمام مشکلات پر غالب آ جاؤں گی، لیکن تھوڑی
ہلت دو!

کتنی؟ ————— کم سے کم بتانا!

اچھا کم سے کم بتاتی ہوں ————— صرف ایک ہفتہ!

وہ خوشی سے اچھیل پڑا۔

منظور!

وہ بھی اسی جوش سے بولی

منظور

محمود نے کہا

آج دس تاریخ ہے!

وہ بولی

ٹھیک ہے، ۱۸ کی شام کو، میں تنہا رہے گھر میں ہوں گی ————— لیکن

رہیں نہیں، اس گھر میں تو میرا دم گھٹتا ہے، کوئی اچھا سافلیٹ ہو

ڈر لےو! یا درلی پر سمجھے!

ہاں سمجھ گیا، اس کی نگرہ کر دیا ہے جتنی پگڑی دینا پڑے فلیٹ میں

لگا۔

وہ مسکراتی ہوئی کھڑی ہو گئی۔

شکر یہ

محمود بھی اٹھ کھڑا ہوا۔

لیکن اب بات سے پھر نہ جانا۔

ہرگز نہیں!

تاریخ یاد رکھنا!

یاد رکھوں گی!

تو کون سی تاریخ طے ہوئی ہے۔؟

اس بتیابی پر وہ مسکرا دی، اس نے محمود کے گالوں کو پیار سے تھپتھپایا

ہوتے کہا

- نانی بوائے ————— ۱۸

پھر وہ گھڑ

پھر وہ گھڑی دیکھ کر بولی

انہو دس بج گئے، اب میں جاتی ہوں!

چلو تمہیں گھر تک پہنچا دوں!

چلو

دوڑوں نیچے اترے، محمود نے ایک ٹیکسی پکڑی اور مس باٹلی والا
ہمراہ نیپن سی روڈ کی طرف روانہ ہو گیا، راستہ بھر وہ اُسے پریشان کرتا
چھپتا رہتا اور وہ خاموشی سے پریشان ہوتی رہی، اُسے پہنچا کر وہ پھر کرا
کلب آف انڈیا کے شان دار کمرے میں پہنچا، یہ کمرہ ابھی تھوڑی دیر
اس کی دلچسپیوں کا مرکز بنا ہوا تھا۔ لیکن جب سے مس باٹلی والا نے اُسے
نایاں دیکھا تھا، اس کی وقت کم ہو گئی تھی۔ اب یہاں بیٹھے ہوئے اسے
طبیعت بگھور رہی تھی وہ چاہتا تھا ایک شان دار فلیٹ ہو، بالکل آرا

ستہ اس میں مس باہلی والا، منیر محمود بن کر آئے۔

ان خیالات نے زیادہ ترقی کی تودہ کرے میں اٹھ کر ٹہلنے لگا، آخر سے ضبط نہ ہوا، اس نے ٹیلیفون اٹھایا اور مکانات کے ایک دلال کو

تو، تو

ہاں، میں محمود بول رہا ہوں، مجھے جلد از جلد 'ورلی' یا میرین ڈرائیو بہترین فلیٹ چاہئے۔ پگڑھی کی نم پرداہ نہ کرو، لیکن ایسا ہو کہ میں دیکھ کر بھڑک جاؤں۔ تمہاری خدمت سے کروں گا، بالکل مطمئن رہو۔ کل دکھاؤ گے؟

ہاں چار بجے کا وقت ٹھیک رہے گا، لیکن چار بجے تو بہت دیر ہے گی، صبح کیوں نہیں دکھاتے؟ میں کل اس پر قبضہ کر لینا چاہتا ہوں، اُسے آراستہ پیراستہ کر لیں کچھ دن لگیں گے۔

۹ بجے صبح کا وقت ٹھیک رہے گا، نم یہیں کرکٹ کلب آف انڈیا میں چھوڑنا شتے کو، ناشتہ میرے ساتھ کر لینا!

ٹیلیفون بند کر کے محمود پھر ٹہلنے لگا، اگر اس وقت اس کے قبضہ میں لیلہ کے علاء الدین کا چران ہوتا تو یہیں کرکٹ کلب آف انڈیا کے سے ایک عالی شان محل کھڑا کر دیتا جسے دیکھ کر دنیا جیران ہو جاتی اور باہمی والا خوش ہو کر اُسے اپنے کلیجے سے لگا لیتی، لیکن اس کے پاس ش نہیں تھا، اور وہ صرف یہی سوچنے پر قناعت کر رہا تھا کہ دلال جو مکان دکھائے گا، وہ کیسا ہوگا۔ کتنا اچھا بڑا اچھا!۔

دورِ نشاط

ایک ہفتہ کی مدت پک جھپکتے گذر گئی، لیکن محمود کے لئے یہ دس برس بن گئے، ورنہ پر اُسے ایک بہت عمدہ مختصر سا اور خوبصورت باغ مل گیا، پانچ ہزار روپے، پگڑی کے دینے پڑے، لیکن اس کے ہاتھ شکن تک نہ آئی پانچ ہزار سے زیادہ آرائش پر خرچ ہو گئے اور اُس نے بڑی خندہ پیشانی سے یہ خرچ برداشت کر لیا، جب تک وہ مظفر کے یہاں رہا، سارا خرچ خانگی زندگی کا مظفر کے ذمہ تھا، ریحا نہ کی خود اس کی پوری تنخواہ بینک میں چلی جاتی تھی اب وہ ایک دوسری فرم کینی میں کام کر رہا تھا، یہاں بھی اُسے تقریباً اتنی ہی تنخواہ مل رہی تھی جتنی مظفر کے ہاں کافی روپیہ اس نے پس انداز کر لیا تھا اور اب اُسے خرچ کرنے کا پروگرام بنا رہا تھا، اس پروگرام کی پہلی دفعہ یہ تھی کہ آٹھ سو روپے منانے کے لئے وہ کم از کم ایک مہینہ کے لئے کٹھن ضرور جلے گا۔

بہر حال وقت مقررہ پر مس باٹلی والا اور محمود کی شادی ہو گئی۔ دورِ

اپنے اپنے مذہب پر قائم تھے۔ دونوں نے سول میرج کی بناہ لی تھی یہ سول میرج سے محمود نے اب مس باٹلی والا کو فیروزہ کہنا شروع کر دیا تھا۔ نام باٹلی سے ملتا جلتا تھا، اس لئے اس نے بھی بڑی خوشی سے قبول کر لیا تھا۔ فیروزہ کے والد کثیر العیال آدمی تھے، پھر بھی انھوں نے اس شادی پر کئی ہزار

روپیہ خرچ کر دیا وہ ہنسی خوشی "ہنتی کھیلتی" مسٹر باٹلی والا کے دولت کردہ
سے محمود کے ہنگامہ پر آگئی، ہنگامہ بڑا شان دار تھا، ویسا ہی جیسا فیروزہ
چاہتی تھی، محمود نے شرات یہ کی تھی کہ فیروزہ کو یہ تو بتا دیا کہ میں نے
مکان لے لیا ہے، لیکن یہ نہیں بتایا کہاں لیا ہے؟ اور کیسا ہے؟ اب جو
فیروزہ یہاں آئی اور اس نے مکان کو دیکھا تو بہت خوش ہوئی کہنے لگی،
ڈار لنگ! مکان واقعی بہت اچھا ہے۔

وہ شہر برائے کھوں سے اُسے دیکھنا ہوا بولا

اور میں؟

تم بھی

لیکن تمہارے آگے دولوں بیچ ہیں۔۔۔۔۔۔ اس مکان کی
رونق تمہارے دم سے ہے، میرا وجود بغیر تمہارے بیکار ہے!
فیروزہ منہ بنا کر بولی

پھر وہی شاعری!۔۔۔۔۔۔ اور ہاں کشمیر کب چلو گے!
بہت جلد، شاید ایک ہفتہ میں۔

لیکن اتنی دیر میں کیوں؟ آج کیوں نہیں کل کیوں؟

ڈار لنگ تم سمجھتی نہیں۔۔۔۔۔۔ اس شادی کی خوشی میں بہت
بڑی دعوت کرنی ہے مجھے، اس دعوت پر ہزاروں روپیہ خرچ کرنا
دوست بھی تقاضہ کر رہے ہیں، اور میرے دل کی امنگ بھی یہی کہہ
رہی ہے!

فیروزہ خوش ہو گئی۔

کے کے بلاؤ گے؟

سب کو
آخر کس کس بلاؤ گے؟
ساری کپنی کو، تمام فلمی دنیا کو
وہ شہادت سے سکرانی۔

منظفر کو؟

منظفر کو بھی

اور ریجانہ کو

اُسے بھی! ————— فیروزہ یقین کرو، ان دونوں کو بلا دیا گا

میں چاہتا ہوں یہ آئیں!

یہ کیوں چاہتے ہو؟

تاکہ یہ جلیں، منظور دیکھ لے، کہ میں نے گھنیا چیز دے کر کتنی بڑھیا
چیز پائی ہے اور ریجانہ محسوس کرے کہ دنیا میں اس سے بھی زیادہ حسین و
خوب رو، صورتیں اللہ نے بنائی ہیں اور یہ بھی محسوس کرے کہ اس سے الگ
ہو کر میں کتنا خوش ہوں، اب جو دنیا میں لے لسانی ہے، کتنی اچھی ہے؟
لیکن وہ آئیں گے کیوں؟

دائیں ————— لیکن میرا دعوت نامہ پا کر اور میری شادی کی خبر
سن کر، انھیں اتنی ہی تکلیف ہوگی، جتنی یہاں آ کر ہوتی۔

اور واقعی شادی کے تیسرے دن جب محمود نے بڑے وسیع پیمانہ پر
دعوت کی تو جن لوگوں کو خاص طور پر بلایا ان میں منظور اور ریجانہ بھی تھے
دعوت بہت کامیاب رہی، فلمی دنیا کے تقریباً تمام ممتاز افراد اس میں شریک
ہوئے تھے اور لوگوں کو عام طور پر محمود اور فیروزہ کو خاص طور پر بہت دیکھ کر

سرت ہوتی کہ ان شریک ہونے والوں میں منظر بھی ہے، لیکن تنہا، ریحا
کے بغیر!

منظر ہاتھوں ہاتھ لیا گیا، کیوں نہ لیا جاتا، ایک بہت بڑی فلم
اپنی کا مالک تھا، بہت سے لوگوں کے اس سے اغراض وابستہ تھے،
بہت سے لوگ اس کی نگاہ لطف کے متمنی رہتے تھے، محمود کی طرف وہ
دور بڑھا اس سے ہٹ گیا ہوا اور بڑے تپاک سے ملا، پھر اس نے فیروزہ سے
صاف کہا اور ہیرے کی ایک انگلشٹری جو کسی طرح تین چار ہزار سے کم
ہوگی بطور تحفہ کے پیش کی، فیروزہ کشمکش میں بڑگئی لے یا نہ لے؟ محمود کچھ
تھا اور خاموش تھا، اس کی سمجھ میں نہیں آ رہا تھا، منع کر دے یا خاصا
ہے، منظر اس ذہنی کشمکش کو سمجھ رہا تھا اور دل ہی دل میں لطف لے رہا
تھا، اس نے پوری بے باکی کے ساتھ فیروزہ کی انگلی میں انگوٹھی پہناتے
ہوئے کہا۔

آپ میری بھابی ہیں، محمود میرے بھائی ہیں، آپ کو یہ حقیر تحفہ قبول
نا ہوگا!

انگوٹھی فیروزہ کی انگلی میں پہنچ چکی تھی، معاملہ اب قابو سے باہر چکا
تھا، نہ فیروزہ کچھ کر سکتی تھی، نہ محمود، اگرچہ محمود دل ہی دل میں آگ بگولہ
ملا جا رہا تھا اور فیروزہ بھی کچھ خوش نہ تھی، ان دونوں نے سوچا یہ تھا
منظر کو بلاتیں گے، نہ آیا تو بھی جلے گا، اور اگر قسمت کا مارا آ گیا تب تو جیل
بھیم ہو جاتے گا، لیکن ہوا بالکل برعکس وہ ذرا بھی مضموم نہ تھا اس کے
ہرہ پر کوفت کی کوئی علامت نہیں تھی، خوش تھا، بہت خوش، باغ باغ ہوا
ارہا تھا، دُور مسرت سے ہر شخص سے ہنس ہنس کرہ اور مسکرا مسکرا کر باتیں کر

رہا تھا، جیسے اسے صدمہ کچھ بھی نہیں خوشی، بہت ہے اور محمود لاکھ لاکھ منظر
 کر رہا تھا۔ لیکن مارے غصہ اور برہمی کے بے حال ہوا چارہ لہا تھا۔ اگر اس کے
 ہاتھ میں اس وقت پستول ہوتا تو یقیناً انجام کی پردا کے بغیر وہ منظر
 قتل کر دیتا، لیکن وہ بے بس تھا، اس کا بس چلتا تو وہ منظر کا گلا گھونٹ
 کر اُسے ہلاک کر دیتا، لیکن وہ یہ بھی نہیں کر سکتا تھا بے بس تھا، جیسے
 اعصابی مریض، کہ خودکشی کرنا چاہتا ہے، لیکن موت کی دہشت سے خودکشی
 نہیں کر پاتا، وہ منظر کو مار ڈالنا چاہتا تھا لیکن رسوائی کی دہشت سے
 خاموش تھا، بالکل چپ، گم صم!

جب تک منظر نہیں آیا تھا، محمود بہت خوش تھا، بات بات میں
 خوشی پھوٹی پڑ رہی تھی، لیکن منظر کو دیکھ کر اسے سانپ سونگھ گیا نہ اس سے
 بات کی جارہی تھی، نہ اس جشن سرت میں حصہ لینے کا ہی چاہ رہا تھا
 کسی اور کے ہاں یہ تقریب ہوتی تو وہ کوئی ہانا نہ کر کے اٹھ آتا، لیکن یہ
 تقریب تو اسی کی یہ تھی، یہ سب لوگ اس کی دعوت پر آتے تھے اب
 وہ کیسے چلا جائے؟ برات موجود اور دو لہا غائب، کہیں ایسا بھی ہو سکتا
 ہے؟ کہیں ایسا بھی ممکن ہے؟ ہاں وہ یہ ضرور چاہتا تھا کہ جلد از جلد
 جشن ختم ہو جائے اور لوگ خیریت کے ساتھ واپس چلے جائیں یا کوئی
 ایسا حادثہ ارضی و سماوی واقع ہو جائے کہ یہ سارا ہنگامہ فرق زمین ہو جائے۔
 حاضرین کے، مع فیروزہ کے، محمود اور منظر سمیت، لیکن ایسا ہونا بھی
 نہیں آ رہا تھا، جشن کا سلسلہ جاری تھا، اور اس جشن کا طویل پردہ گرا
 خود اسی لے بنایا تھا، اس میں دعوت بھی تھی اور رقص و موسیقی بھی
 پروگرام کو وہ لاکھ مختصر کرتا، لیکن کہاں تک؟

محمود اسی کشمکش میں تھا کہ خود مظفر نے اس کی مشکل آسان کر دی وہ دعوت میں شریک ہوا، جب نایب رنگ کی باری آئی تو وہ اٹھ کھڑا ہوا اور سیدھا محمود کے پاس پہنچا۔

شوٹنگ کا پروگرام پہلے سے طے ہو چکا ہے، لہذا اب اجازت چاہتا ہوں، لیکن آپ کو اور بھائی کو میرے غریب خانہ پر ایک دن آنا پڑے گا یہ ابھی سے کہے دیتا ہوں!

محمود بھی کوئی جواب نہ دینے پایا تھا کہ مظفر چلا گیا، اس کے چلے جانے سے محمود کو ایسا معلوم ہوا، جیسے بہت بڑا بوجھ سینے سے اتر گیا، وہ اب لوگوں سے آنکھ ملا سکتا تھا، آنکھ ملا کر بات کر سکتا تھا اگر دن اٹھا کر دیکھ سکتا تھا سب کو، اور مظفر کی موجودگی میں تو خود بخود اس کی گردن جھکی جا رہی تھی، خود بخود اس کی آنکھیں نیچی ہوتی جا رہی تھیں خود بخود ایسا معلوم ہو رہا تھا جیسے بھرے مجمع میں کسی نے اسے جوٹے مار دیئے ہیں اور اب وہ کسی کا سنا نہیں کر سکتا، لیکن مظفر کے جانے کے باوجود اس کا اضلال جوں کا توں قائم تھا، دل پر افسردگی کی جو کیفیت قائم ہو گئی تھی وہ دور ہونے کا نام نہیں لیتی تھی وہ کچھ کھویا کھویا سا تھا۔ فیروزہ کو اپنا کر اس نے وہ ساری خوشیاں حاصل کر لی تھیں جن کا تصور کیا جا سکتا ہے، لیکن مظفر کو دیکھ کر وہ تمام غم ابھر آئے، جو اس کے لاشعور میں موجود تھے، جیسے پُر داہوا چلتی ہو تو پیرانی اور بھولی ہوتی چوٹیں ابھر آتی ہیں۔ مظفر اس دعوت میں محمود کے پرانے زخموں کے لئے پُر داہوا بن کر آیا تھا، نامراد، خود مزے لوٹ رہا ہے اور مجھے انگاروں پر لٹا رہا ہے۔ لیکن مجھے کیا، ریحانہ میری نہیں ہے میں اس سے نفرت کرتا ہوں، وہ خود چاہے تو بھی میں اس کی طرف رخ

کھی کر دیں، وہ ذلیل ہے، آبرو باختہ ہے، رنگِ خاندان ہے۔ میرے
لے تلافی امانت ہو گئی۔ مجھے بیروزہ مل گئی، ایک نئی دنیا، کتنی سہانی
کتنی روپِ دتی، کتنی —————

محمود کا رنگ پھر بحال ہو گیا، اور وہ پھر ہنستا کھیلتا محمود بن گیا جو
ریحانہ کو بھلا چکا تھا، منظر کو فراموش کر چکا تھا، جسے صرف اپنا وجود
یاد تھا یا بیروزہ کا!

ترکی بہ ترکی

منظر گھر پہنچا، ریحان دچشم براہ بیٹھی تھی، اُسے دیکھتے ہی بڑھپنے لگی۔
ہو آتے؟

اس نے ہیٹ سر سے اتار کر دور پھینکا اور کہا
ہاں ہو آیا۔

کوئی نئی بات؟

ہاں بہت سی!

وہ اس کے قریب آکر کھڑی ہو گئی۔

تو کہو نا!

کہنا ہوں میری جان — تم اتنی بے قرار کیوں ہو؟ کیا
تجھیں محمود کی شادی سے صدمہ ہوا؟

صدمہ ہوتا ہے میری پیزار کو، یہ لو! ان کی سنو!

پھر کیوں اتنے اشتیاق سے پوچھ رہی ہو!

یوں ہی!

منظر آرام سے صوفے پر بیٹھ گیا، ریحانہ بھی پاس آکر بیٹھ گئی، وہ خاموش

تھی، منظر نے کہا۔

دعوت ہوئی، بڑے دھوم دھام سے ہوئی، بہت سے لوگ جمع

تھے اور جناب میں جو پہنچا، تو تیا مت آگئی، بل چل پرج گئی، کس شیر کی
آد ہے کہ دن کا نپ رہا ہے اور جناب —

تو یہ کہہ بھی چلو!

مجھے دیکھتے ہی مس باٹلی والا یعنی فیروزہ، یعنی مسٹر محمود تو چمڑھیا
گئیں، جیسے چمگا ڈر ذرا سورج کو دیکھ کر جاتے۔

ریحانہ ہنسنے لگی

تو بہ اللہ! بس مذاق سر کئے جاتیں گے، کہیں گے کچھ نہیں!

مذاق کی بات مذاق ہی میں کہی جاتی ہے — اور جناب
محمود صاحب نے جو مجھے دیکھا تو بھبھو کا بن گئے، لیکن میں کوئی ناخواندہ
مہان تو تھا نہیں، زبردستی مسکراتے، مصافحہ کے لئے ہاتھ بڑھایا میں نے
بڑھ کر گلے سے لگا لیا۔ بس چلتا تو میرا گلا گھونٹ دیتے، لیکن ہاتھ ری
بے بسی —

وہ مسکرائی

ہاں، پھر؟

تمام لوگوں کی نگاہیں مجھ پر پڑ رہی تھیں اور اس برات کا اصل دوٹھا
میں بنا ہوا تھا، پھر میں نے کیا کیا —

اوٹھ! کہو نا کیا کہا تم نے؟

اجی پھر بتا دیں گے، اب تو نیند آرہی ہے!

الاقسم، جو میں سوئے دوں، کہو، کیا کیا تم نے؟

ارے چھوڑو، یہی اس قصہ کو میں بھول بھی گیا، لیکن کچھ کیا ضرور تھا!
ریحانہ روٹھ کر اٹھ کھڑی ہوئی، مظفر نے اس کا ہاتھ پکڑ کر اپنے پاس

ہاں، بالکل کہاں سبب کی طرح!
 دیر لڑا ہنسنے لگے، تھوڑی دیر کے بعد منظر لے کہا
 اب میں بلاؤں گا یار کو!
 وہ کس طرح؟

ہماری تمھاری شادی کا جشن رہے!
 ہاں تو؟

بلاؤں گا، فیروزہ کو اور محمود کو، آؤ، دوستو آؤ، یہ ٹانگ بھی دیکھ
 سکتے ہو، تو دیکھ جاؤ۔

وہ پھر تہنہ مار کر ہنسا اور کہنے لگا
 میں تو اس کی اور فیروزہ کی شادی میں دراتا ہوا مردانہ وار پہنچ گیا
 اب دیکھنا ہے وہ ریحانہ اور منظر کی شادی میں آتا ہے یا نہیں۔
 ریحانہ کو کوئی تحفہ دیتا ہے یا نہیں؟ مجھے کلیجہ سے لگتا ہے یا نہیں
 زوج خدا نہ کرے!

کیا خدا نہ کرے!
 میں تو نہیں بلاتی، کسی کو نہ فیروزہ کو
 تم نہ بلاؤ، میں بلاؤں گا، میری طرف سے دعوت نامہ جائے
 یہ شرارت مجھے ایک آنکھ نہیں پسند!
 جیسی تمھارا کیا ہے، ریحانہ ہم جا نہیں ہمارا دوست جائے، خواہ
 خواہ ٹانگ اڑا رہی ہو۔

ریحانہ نے بوچھا
 لیکن وہ دن آتے گا کب؟ مجھے تو اب لوگوں کے سامنے جا

ہوتے بڑی شرم آتی ہے۔ کمپنی والے اور باہر والے — یہی سمجھتے ہوں
گئے کہ ہمارے ناجائز تعلقات ہیں!

تم توبے و توبہ ہو ریجانہ!

ٹھیک ہے یہی کہہ لو!

دیکھو نا، ہمیں دنیا کیادیتی ہے جو چھین لے گی، ہم دنیا کی پروا کب کرتے
ہیں؟ دنیا نے ہمارا کیا بگاڑا ہے؟ دنیا جلتی ہے اور ہم مرنے کرتے ہیں۔!

باتیں دل خوش کن ہیں، لیکن صرف ایک مرد کے نقطہ نظر سے!

اور عورت کے نقطہ نظر سے؟

تکلیف وہ کیوں؟

اور کیا؟

اچھا بھئی سمجھارا یہ شکوہ ختم کئے دیتے ہیں آج جمہرات ہے کل جمعہ

کا مبارک دن ہے، کل ہمارا تمھارا باقاعدہ نکاح ہو جائے گا!

بتاؤ اب تو ہو ہیں خوش؟

ریجانہ کا چہرہ تہمتا اٹھا، وہ کچھ شرماسی گئی، اور اُسے خوشی بھی بہت

ہوتی اس نے محمود کو کھو کر منظر کو حاصل کیا تھا، لیکن شادی کے بغیر وہ ہر

ماشتقال بر شاخ آہو سمجھ رہی تھی، خود اپنی نظر میں حقیر نظر آتی تھی، جو اُس

کی طرف دیکھتا تھا وہ سمجھتی تھی، یہ حقارت کی نظر سے مجھے دیکھ رہا ہے!

یہ میرا مذاق اڑا رہا ہے، یہ مجھے آوارہ اور بدچلن سمجھ رہا ہے آخر مجھ میں اور

ایک داستا میں، مجھ میں اور ایک طوائف میں کیا فرق ہے؟ اگر فرق ہے تو صرف

اتنا کہ اس کا دروازہ سب کے لئے کھلا رہتا ہے اور میں صرف منظر کے لئے وقف

ہوں، اگر منظر واقعی مجھ سے محبت کرتا ہے تو وہ شادی کیوں نہیں کرتا؟ کیوں

مجھے ساری خلقت کی نظر میں حقیر اور ذلیل بنا کر چھوڑ دیا ہے اس لئے؛
جب یہ خیال زیادہ شدت اختیار کرتا تھا، تو وہ مظفر سے الجھ پڑتی تھی۔
کئی دفعہ دونوں میں اس سوال پر ان بن ہو گئی، لیکن مظفر نے ہاتھ جوڑ کے
اور خوشامد کر کے، اور قصیں کھا کے اُسے منالیا، من جانے کے سوا اس کے
لئے کوئی اور چارہ کار بھی نہ تھا، لیکن ایک یہ کھٹک تھی جو برابر اس
کے دل میں چٹکیاں لیا کرتی تھی، لیکن اب یہ کھٹک دور ہو گئی تھی وہ
بہت خوش تھی بسے اتنا خوش، اس نے ایک ادا سے مظفر کی طرف دیکھا
اور کہا۔

جھوٹے کہیں کے!

مجھے جھوٹا کہہ رہی ہو؟ یہ ظلم؟

وہ ہنسنے لگی اور مظفر نے اُسے چھیڑتے ہوئے کہا

لیکن اگر محمود نے دعویٰ دائر کر دیا؟

وہ مسکراتی ہوئی بولی

اب انھیں دعویٰ دائر کرنے کا حق کیا ہے؟ طلاق تو دے چکے،

لیکن یہ بتائیے، اگر عارضہ بیگم نے دعویٰ کر دیا تو آپ کیا کریں گے؟

مظفر ذرا کھسیانہ سا ہو گیا اس نے مسکراتے ہوئے کہا

دہی جو محمود نے کیا، یعنی طلاق!

طلاق دینی ہے، تو دعویٰ کا انتظار کیوں؟ یہ کاٹنا نکال ہی کیوں دیا

مظفر نے کہا

ریحانہ، مجھ پر بھروسہ کرو، میں ضرور عارضہ کو طلاق دے دیتا، اور

اگر ضرورت ہوتی تو دے بھی دوں گا، لیکن اگر گڑھے سے مرے تو زہر کیوں

دوں —؟

میں سمجھی نہیں۔

بات یہ ہے کہ طلاق دینے کے بعد سزاؤں شاخسائے نکلیں گے
 مہر کا دعویٰ، بچہ کا دعویٰ، رسوائی، بدنامی نہ جانے کیا کیا، لہذا اگر
 طلاق کے بغیر نکاح ہو جائے تو کیا سہج ہے؟ رہا میں تو تم جانتی
 ہو تمہیں بلوجتا ہوں، تمہارے سامنے عارضہ کا چہرہ نہیں جل سکتا
 شادی کا فیصلہ تو اب ہوا ہے، لیکن جس دن سے محمود گیا ہے اور تم
 سچے میری بی بی ہو، بینک میں میرا تمہارا جو اسٹاک اکاؤنٹ ہے
 کہنی کے تمام کاغذات پر بحیثیت پردیو سر کے تم دستخط کرتی ہو،
 ملازمین اور فن کاروں کے تقرر اور برخاستگی میں تمہاری رائے قطعی
 اور آخری ہوتی ہے، آخر اب وہ کون چیز میرے قبضہ میں رہ گئی ہے
 جس پر عارضہ آکر قابض ہو جائے گی؟ اور میں تمہیں یقین دلاتا ہوں، وہ
 کسی قیمت پر بھی نہیں آئے گی!

یہ کیسے جانا آپ نے؟

یہ اس طرح کہ انجان صاحب اُسے لکھ چکے ہیں کہ میری تمہاری
 شادی ہونے والی ہے، اور اس کا جواب بھی آگیا!

سراپا اشتیاق بن کر ریجانے پوچھا

جواب آگیا؟

ہاں آگیا!

کیا؟ کیا آیا؟

اس نے بڑے مزے کی بات لکھی ہے؟

تو بتاؤ نا!

پہ دیکھو۔

منظرف نے غار فہ کا خط ریحانہ کے سامنے رکھ دیا انہوں نے مجھے لکھا
تھا، ریحانہ نے جلدی جلدی پڑھنا شروع کیا۔

انجان صاحب! کوشش کر کے یہ شادی جلد کرادیجئے اور منظرف
ریحانہ کو یقین دلادیجئے، مجھے موجودہ صورت حال ہر تو اعتراض ہے لیکن
شادی پر اعتراض نہ اب ہے نہ آئندہ ہوگا، ہر کام بھی اچھا بنانے کے کرنا
چاہئے، اور میں تو اسی دن راستہ سے ہٹ آئی تھی جس دن رتنا گری
آئی تھی، میری دلچسپی کے لئے میرا بچہ ہے، کتا ہیں ہیں کالج کی لڑکیاں
ہیں، کسی نہ کسی طرح وقت کٹ جاتا ہے اور دل بہل جاتا ہے، منظرف میری
ضرورت نہیں محسوس کرتے، میں ان کی ضرورت سے بے نیاز ہو چکی ہوں،
کبھی کبھی، لوں ہی بھولے سے یاد آجاتے ہیں ورنہ میں نے اپنے تئیں اتنا
مصرف بنا لیا ہے کہ یاد کرنے کا وقت ہی نہیں ملتا، میرا یہ مستقل عقیدہ
ہے کہ شادی، باہمی رضامندی کا دوسرا نام ہے، اگر یہ رضامندی کسی ایک
طرف سے بھی حاصل نہیں ہے تو شادی کو اپنے لوازم کے ساتھ باقی نہیں
رہنا چاہئے۔

آپ نے مجھ سے پوچھا ہے میں مہر کا دعویٰ اور طلاق کا مطالبہ تو
نہیں کروں گی؟ میں نے مہر نہ معاف کیا ہے، نہ معاف کروں گی لیکن
اس کا دعویٰ کروں؟ یہ بھی نہیں کروں گی، اللہ کے فضل سے کافی تنخواہ
پاتی ہوں، کم خرچ کرتی ہوں، زیادہ بچاتی ہوں، براویڈنٹ، ڈنڈ، الگ کٹ
رہا ہے، ماں باپ لاکھ خفا سہی، لیکن وراثت سے محروم تو نہیں کروں گے،

آج یا کل ان کے ترکہ میں سے بھی اپنا حصہ پاؤں گی، رہا بچہ جو میرا سب سے عزیز سرمایہ ہے۔ انشاء اللہ اُسے بھی کسی طرح باپ کا دست نگر نہ بننے دوں گی۔ وہ اچھی طرح پڑھ رہا ہے، اس کے لئے معقول رقم جمع ہو رہی ہے اور وہ باپ کو بالکل بھول بھی چکا ہے میں اس کے سامنے باپ کا ذکر بھی نہیں کرتی، اطمینان رکھیے میں طلاق کا مطالبہ بھی نہیں کروں گی خود منظر اگر چاہیں تو انھیں روکوں گی بھی نہیں، لیکن اپنی طرف سے مطالبہ کروں، یہ نہیں ہو سکتا، وجہ بالکل صاف ہے، طلاق کا جو مقصد ہوتا ہے وہ تو اب بھی حاصل ہے، میرا منظر سے تعلق نہیں، منظر کو مجھ سے تعلق نہیں رسمی طور پر اگر یہ تقریب انجام دی جائے تو اس سے حاصل کیا ہوگا؟ سوا انگشت نہائی کے دوسرے یہ بھی سوچتی ہوں طلاق کے بعد بچہ بالکل بن باپ کا بن جائے گا اور میں اُسے باپ سے الگ اور بے تعلق تو رکھنا چاہتی ہوں، لیکن یہ احساس اس کے دل میں نہیں پیدا کرنا چاہتی کہ وہ اور باپ اب کبھی بھی معاشرت کی صلح نہیں پاٹ سکتے، اس میں مجھ سے زیادہ خود منظر کا فائدہ ہے بہر حال میری طرف سے اس سلسلہ میں نہ تقاضا ہے، نہ انکار خود منظر جو مناسب سمجھیں کریں!

اس خط کے جواب کی ضرورت نہیں، اگر میں خود کوئی خط کبھی لکھوں تو جواب دینے کی زحمت کیجئے گا، ورنہ نہیں!

ریحانہ نے یہ خط پڑھ لیا، لیکن اس کی وہ خوشی چھین گئی، برا بھی ابھی اس کے لگ وپے میں ساری تھی، ایک افسردگی سی چھا گئی اس پر، منظر نے پوچھا!

پڑھ لیا؟

ہاں پڑھ لیا!

اب فرمائیے کیا رائے ہے؟

کاہے کے بارے میں؟

طلاق دوں عارفہ کو؟

تم حالوں میں کیا بتاؤں؟

پھر بھی تمہاری رائے کیا ہے؟

میں کچھ نہیں کہتی، نہ یہ کہتی ہوں کہ دو، نہ یہ کہتی ہوں کہ نہ دو، تم جانا

اور عارفہ جانے!

کچھ دیر تک دونوں میں ادھر ادھر کی باتیں ہوتی رہیں پھر منظر کے خراٹوں کی آواز میں آنے لگیں وہ بے خبر سو رہا تھا اور ریحانہ؟ اس کی نیند اڑ چکی تھی وہ کروت پر کروت بدل رہی تھی، لیکن نیند کا کہیں کوسوں پہ نہیں تھا۔ عارفہ کا خط اُسے بار بار یاد آ رہا تھا اس کا ایک ایک لفظ اس کے ذہن و دماغ میں رچ گیا تھا، وہ عارفہ کو اس کے خط کو بھلا دینا چاہتی تھی لیکن دونوں اُسے بے طرح یاد آ رہے تھے، خط بھی اور عارفہ بھی اس کا ضمیر اُسے ملامت کر رہا تھا۔ وہ سوچ رہی تھی، یہ میں نے کیا کیا؟ عارفہ نے میرا کیا بگاڑا تھا؟ کس تصور کی اُسے میں سزا دے رہی ہوں؟ اس نے میری خاطر کی، مجھے اپنا مہمان رکھا، میرے اور منظر کے بارے میں کبھی ایک لفظ نہ مجھ سے کہا نہ منظر سے، کوئی اعتراض نہیں کیا، کوئی شکایت نہیں کی، لڑائی جھگڑے کی لذت کبھی نہ آئے، دی، میں اس کی سوت بن رہی ہوں؟ اس کی دنیا برباد کر رہی ہوں؟ اس کے راستہ کا کاٹنا بن رہی ہوں؟ — محمود کے چھوڑنے کا مجھے غم نہیں، وہ خود بھی آزاد تھے مجھے بھی آزاد چھوڑ دیا۔

اب بھگتیں، بھگت ہی رہے ہیں، لیکن عارفہ؟ وہ تو میری سچی بہن تھی،
یا اللہ میں کیا کروں؟

وہ پھر سوئے کی کوشش کرنے لگی، اس نے عارفہ کو بھلا دینا چاہا،
لیکن اس مرتبہ بھی اُسے ناکامی ہوئی عارفہ کا تصور بار بار اس کے سامنے
آ رہا تھا وہ اُسے پرے دھکیل رہی تھی لیکن وہ سینہ پر چڑھتا چلا آ رہا
تھا۔ اُسے ایسا معلوم ہوا عارفہ اس کے سامنے کھڑی ہے اور کہہ رہی ہے۔
مبارک ہو، بھانہ نئی زندگی!

ریحانہ شرم و ندامت سے کٹ گئی، یا اللہ اس مصیبت سے کس طرح
چھٹکارا ہو عارفہ سامنے کھڑی تھی، وہی سرخ و سفید رنگ، وہی مسکراتا
ہوا چہرہ، وہی محبت برسانے والی آنکھیں، ریحانہ کا بدن کانپنے لگا، اور
بے ساختہ اس کے منہ سے چیخ نکل گئی۔ منظر غفلت کی نیند سو رہا تھا۔
اسے خبر ہی نہ ہوئی، ریحانہ چپکے سے آئی اور دوسرے کمرے میں چلی گئی، وہاں تہی
جلائی، لہو الماری میں سے ایک مزاجیہ ناول نکال کر پڑھنے لگی، شاید اس طرح
طبعت بہل جائے۔ شاید اس طرح خیالات بدل جائیں، کئی ورق پڑھ ڈالنے،
لیکن یہ سمجھ ہی میں نہیں آیا، اس نے کیا پڑھا، اس کی نظریں، کتاب کے
حروف پر تھیں، اور خیال عارفہ کے پاس، اس نے کتاب بند کی اور ٹہلنے لگی،
جب خوب اچھی طرح تھک گئی، تو پھر دبے پاؤں اپنے کمرے میں آئی، اور
لیٹ گئی، پھر اس نے عارفہ کو بھلا کر یک سو ہو کر سوئے کی کوشش کی، لیکن
عارفہ کا خیال اُسے برابر ستائے جا رہا تھا، اس نے سوچا۔

کیا شادی سے انکار کروں؟ یہاں سے کہیں اور چلی جاؤں؟ لیکن
کہاں؟ اب مجھے کون پناہ دے گا؟ ماں باپ کے گھر کے دروازے بند ہو چکے،

محمود نے اپنا دروازہ نئی شادی کر کے بند کر لیا، اب میں کس کی ہو کر رہوں گی
کس کی بن کر چوں گی؟ کس کا سہارا لوں گی؟ کون ہو گا جسے میں اپنا کہہ
سکوں؟ جو میرا بن سکے؟ خدا کی اس وسیع دینا میں کوئی نہیں؟ کوئی نہیں
پھر؟ کیا مجھے اب عزت آبرو کی زندگی نہیں مل سکتی؟ مجھے کوٹھا آباد کرنا
پڑے گا؟ مجھے آبرو یعنی پڑے گی؟ ایسی زندگی سے گو موت اچھی، پھر کیا
خودکشی کروں؟ لیکن — لیکن — خودکشی کس طرح کروں؟
میری جان کوئی قیمت نہیں رکھتی، ختم ہو جائے تو اچھا ہے، لیکن —
یہ میرے پیٹ میں جو ننھی سی جان رنگ رہی ہے، کیا اسے بھی مار ڈالوں
میں بہت بڑی عورت ثابت ہوئی، لیکن بہت بڑی ماں بننا بھی میرے
مقدر میں لکھا ہے؟ یا اللہ یا رب تو سب کی فریاد سنتا ہے۔ میری بھی
سن لے، میں کیا کروں؟ کہاں جاؤں؟ نہیں کچھ بھی ہو، میں مر نہیں
سکتی، اب میں اتنا آگے بڑھ چکی ہوں کہ پیچھے نہیں ہٹ سکتی، میں اپنے
ساتھ اپنے معصوم بچہ کو ہلاک نہیں کروں گی، میرا ماں پنا جاگ چکا
ہے، میری ماما انگریزیاں لے رہی ہے، میری کوکھ میں کوئی پھل رہ
ہے میں اسے جنم دوں گی، میں اسے پالوں گی، میں اسے ہردان پڑھاؤں
گی، پھر بھلے سے ساری دنیا مجھے چھوڑ دے، منظر بھی چھوڑ دے، میں اسی
طرح زندگی بسر کروں گی، جس طرح عارفہ کر رہی ہے، میرا سب سے بڑا
سہارا میرے پاس ہو گا، پھر نہ مجھے منظر کی ضرورت ہو گی، نہ ونیا کی،
لیکن جب تک یہ نہ آئے، میں زندہ رہنے پر مجبور ہوں، میں منظر سے
شادی کرنے پر مجبور ہوں، میرا بچہ حرامی کہلائے، یہ میں کس کان سے
سنوں گی؟ جو یہ کہے گا اس کی زبان کیسے کھینچ لوں گی، مار ڈالوں گی، اسے ابھی

دوسرا ہی مہینہ تو ہے ابھی بات بن سکتی ہے، میرا بچہ منظر کا ہے اور منظر ہی کا رہے گا، وہ بھتی کے بجائے پونہ میں پیدا ہوگا، دہلی میں، لاہور میں کہیں بھی، لیکن وہ زندہ رہے گا اور منظر کا بیٹا بن کر زندہ رہے گا، میں نے عازفہ کے ساتھ ظلم کیا ہے بھلے سے قدرت اس ظلم کی سزا مجھے دے لیکن بچہ پیدا ہوئے تب؟ اور ہاں میں نے عازفہ پر ظلم کیا، لیکن عازفہ نے کس پر ظلم کیا تھا؟ اُسے یہ سزا میرے ہاتھوں قدرت نے کیوں دلائی؟ فوب یاد آیا، وہ بھی تو ظالم ہے، اُس نے بھی منظر کو اس کی منگیتر سے شادی نہیں کرنے دی تھی، خود رومان لڑائے لگی تھی اور آخر وہ بیچاری دودھ کی کھٹی کی طرح نکال پھینکی گئی اور بی عازفہ دلہن بن کر منظر کے گھر کی رانی بن گئیں، اس دنیا میں یہی ہوتا ہے، ایک کا زوال دوسرے کا عروج بن جاتا ہے، میں نے عازفہ پر کوئی ظلم نہیں کیا، وہی کیا جو دنیا میں ہمیشہ سے ہوتا آیا ہے جو ہمیشہ ہوتا رہے گا جو ابن آدم اور بنتِ حوا کی فطرت اور طینت ہے نہیں میں نے بالکل ظلم نہیں کیا، اگر عازفہ کو یہ حق تھا کہ وہ منظر سے اس کی منگیتر کو چھڑا دے، تو ریحانہ کو بھی یہ حق ہے کہ وہ عازفہ اور منظر میں جدائی کر دے، اور کل کسی اور عورت کو حق ہوگا کہ وہ ریحانہ اور منظر میں تفرقہ ڈلوادے یہ بڑی پرانی رسم دنیا میں جاری ہے اور شاید قیامت تک جاری رہے گی۔

ریحانہ کو نیند آگئی اور وہ گھوڑے بیچ کر سو گئی، بڑی گہری نیند جو شدید جسمانی یا دماغی محنت کے بعد ہی آتی ہے!

صبح وہ اٹھی، مسکراتی ہوئی، اپنی نئی دنیا کا خواب دیکھتی ہوئی جلدی جلدی اس نے ناشتہ کیا اور گھر کی صفائی شروع کرادی وہ خود ہی دلہن بھی دلہن بھی تھی اور گھر کی منتظمہ بھی، منظر جاتے جاتے کہہ گیا۔

میں اسٹڈیو جا رہا ہوں، تم یہاں کا انتظام ٹھیک کرو، ٹھیک سہیجے
قاضی صاحب کو لے کر آ جاؤں گا!

اپنی مصروفیت قائم رکھتی ہوئی وہ بولی :-

ہاں سن لیا!

منظرف آگے بڑھا، تو ریحانہ نے آواز دی

سنو تو!

وہ اسٹے پاؤں واپس آ گیا!

تم نے بلایا تھا

ہاں ————— میں یہ پوچھتی ہوں کتنے آدمی ہوں گے؟

قاضی صاحب کے علاوہ صرف دو!

وہ تیوری پڑھا کر بولی،

یہ کیوں؟

منظرف نے کہا

بڑی نادان ہو ————— کہنی میں اور اپنے دوستوں کے حلقوں

میں یہ شہور کر چکا ہوں کہ نکاح ہو چکا، قاضی صاحب کے ساتھ دو کرا یہ

کے آدمی ہوں گے، تاکہ سات مہینہ بعد جب آپ کے فرزند ارجمند تولد ہوں

تو کوئی اعتراض نہ کر سکے!

وہ ہنسنے لگا، ریحانہ بناوٹی غصہ سے بولی

ہمیں یہ باتیں نہیں اچھی لگتیں!

اور وہ مسکرا دیا

منظرف ہنستا ہوا چلا گیا اور ریحانہ پھر گھر کی صفائی میں لگ گئی، اب

تک وہ ناجائز کام کرتی آئی تھی، اب چاہتی تھی اس ناجائز کو، جائز کا لباس پہنا دے آج وہ صدق دل سے پاکی کا جامہ پہن رہی تھی اب تک اس کے اور مظفر کے جو تعلقات تھے تھے۔ اب وہ انھیں صحیح بنیادوں پر قائم کرنا چاہتی تھی، اب وہ داشتہ کی حیثیت سے نہیں، بیوی کی حیثیت سے اس گھر میں رہے گی، اب تک وہ اس گھر پر اور مظفر پر قابض تھی، لیکن بغیر کسی حق کے، اب اس کا قبضہ برحق ہوگا، اب کوئی اس پر انگلی نہیں اٹھا سکے گا اب سب اس سے وہیں گے، اس کے آگے سر جھکائیں گے، اور وہ آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر، سب سے بات چیت کرے گی!

دو بجے تک گھر، آئینہ کی طرح صاف ہو گیا اور وہ ہنسا دھو کر دلہن بن کر بیٹھ گئی، ٹھیک تین بجے مظفر، قاضی صاحب اور ان کے ساتھیوں کو لے کر پہنچ گیا، بڑی خاموشی سے، رسم نکاح انجام پائی، مظفر نے پانچ سو روپے قاضی صاحب کے ہاتھ پر رکھے اور وہ دعائیں دیتے ہوئے تشریف لے گئے۔

قاضی صاحب کے جانے کے بعد مظفر نے کہا

مبارکباد قبول فرمائیے اس نئی زندگی پر!

وہ مسکرا کر بولی

میری طرف سے بھی!

شکر یہ!

مظفر نے ریجانہ کو کیسے کر اپنے سینہ سے لگا لیا، اور کہا

اب وقت آیا ہے، ترکی تیر کی جواب دینے کا!

کیسا جواب؟

تم نہیں سمجھیں ؟
نہیں تو!

اب دعوت ہوگی، جشن ہوگا، نایج ہوگا، گانا ہوگا، بڑے بڑے
لوگ بلائے جائیں گے، ان سے تمہارا تعارف ہوگا، تمہیں اچھے اچھے
اور قیمتی قیمتی تحفے ملیں گے!

اوندھ مجھے نہیں چاہئیں۔

لیکن اس دعوت اور نایج رنگ کا ترکی بہ ترکی جواب سے کیا نتیجہ نکلے گا،
کیوں نہیں جناب محمود صاحب بھی تو مع اپنی اہلیہ محترمہ کے مدعو
کئے جائیں گے!

ہو بھی!

سچ یہ ہوگا، یہ ہو کر رہے گا!

تو میں چلی جاؤں گی کہیں، اور مجھے یہ مذاق نہیں پسند!

ارے اس میں کیا ہے؟

بہت کچھ ہے، ہم نہیں چاہتے یہ ————— رنگ میں بے رنگ
کرنے کے لئے واہ!

والٹڈ بڑا مزہ آئے گا!

تمہیں تو ہر بات میں مزہ آتا ہے، آیا کرے!

بڑی بڑا مذاق ہو!

چلو یہی سہی!

اچھا، بھائی یہی سہی!

تیسرے دن مظفر نے بڑے وسیع اور شان دار پیمانہ پر دعوت

تمام کیا، فلمی دنیا سے تعلق رکھنے والے تمام ممتاز اور سربرآوردہ اصحاب
دعوت نامے بھیجے، اور ذاتی طور پر ٹیلیفون کر کے شرکت کی تاکید کی، اگرچہ
یہ ریجانہ سے وعدہ کر چکا تھا پھر بھی شرارت سے باز نہیں آیا اپنے ایک
اے آدی کے ہاتھ محمود کو بھی دعوت نامہ بھیجا اور تاکید کی کہ جواب لے کر آئے
محمود، فیروزہ کے ساتھ تہی مون منائے کشمیر جا رہا تھا ٹیکسی میں بیٹھ
کا تھا کہ منظر کا آدی آپہنچا، اسے دیکھ کر قدرتا حیرت ہوئی۔

کیا ہے۔؟

ایک خط لایا ہوں سرکار!

کس کا؟

منظر میاں کا!

خط اس نے محمود کے ہاتھ میں دے دیا، محمود نے کھول کر پڑھا تو
ریجانہ اور منظر کے جشن شادی کا دعوت نامہ تھا، بھٹنا ہی تو گیا اس
نے خط پڑھ کر ملازم سے خفگی بھرے لہجے میں کہا

اب کیوں کھڑے ہو؟

صاحب خط

ہاں ہاں پڑھ لیا!

سرکار نے جواب مانگا ہے!

جواب مانگا ہے؟

جی سرکار!

محمود آگ بگولا تو ہو ہی رہا تھا اس نے خط کے پرزے پرزے کئے
اور آدمی کے منہ پر کھینچ مارے!

جاؤ کہہ دینا یہ جواب دیا ہے!
وہ سر جھکا کر چلا آیا اور ٹیکسی آگے بڑھ گئی، راستہ میں فیروزہ نے

پوچھا!

کیا تھا؟

منظرف کا خط!

یہ تو میں بھی جانتی ہوں کیا لکھا تھا؟

ریحانہ مرگئی!

فیروزہ نے حیرت سے پوچھا،

مرگئی؟ کیا کہہ رہے ہو؟

پتہ کہتا ہوں، مرگئی، اس کی زندگی ختم ہو گئی، اب وہ کبھی زندہ

نہیں ہو سکے گی!

جی ہاں — مگر میں کیوں اس کے جنازہ میں شرکت کروں۔؟

میں اپنی ہی زندگی بنا رہا ہوں، کسی کا مکان ڈسے جاتے تو مجھے کیا؟

لعنت منظف پر بھی اور ریحانہ پر، میری طرف سے دونوں جہنم داخل ہوں!

فیروزہ خاموش ہو گئی!

منظف نے اپنے آدمی سے پوچھا،-

لے تھے محمود میاں!

جی لے تھے!

خط دے دیا!

دے دیا۔

اور جواب؟

ملازم نے وہ سارے ٹکڑے جو اس کے منہ پر کھینچ مارے گئے
تھے، سامنے رکھ دیئے منظر نے ایک فلک شگاف تہقیر لگاتے
ہوئے کہا:-

یہ جواب دیا ہے؟

جی —!

اور منظر پھر زور زور سے ہنسنے لگا!

رعنا اور قاسم

ادھر کافی عرصہ گزر گیا، میری اور رعنا کی ملاقات نہ ہو سکی وہ اسٹڈیوں میں ویسے ہی قاسم سے راہ و رسم بڑھانے کے بعد کم آنے لگی تھی اور مجھے ایک دوسری فلم کمپنی کی اسٹوری اور ڈائلاگ کا کام مل گیا، میں ادھر الجھا رہا، مظفر سے اور مجھ سے طے یہ تھا کہ اگر اس کا کوئی کام نہ ہو تو میں دوسرا کام کر سکتا ہوں، اس اصول سے میں نے فائدہ اٹھا یا۔ اس مصروفیت کے زمانہ میں اپنی کمپنی کا کبھی کبھی میں پیکر لگا لیتا تھا، لیکن عجیب اتفاق تھا جس روز بھی میں آتا تھا، اس روز رعنا نہیں آتی تھی یا آپہنچتی تھی اور مصروف ہوتی تھی۔

ایک دن خدا کا کرنا کیا ہوا کہ کوئی ۱۱ بجے رات کے قریب کسی نے میرا دروازہ کھٹکھٹایا، میں بڑے مزے کا سین لکھ رہا تھا، ہیروئن ایک باغ میں ہیرو سے گلے مل رہی تھی، دونوں میں پریت اور پریم کی باتیں ہو رہی تھیں اور عنقریب ہیرو اسے اغوا کرنے والا تھا، پوری تیاریاں مکمل ہو چکی تھیں، ایسے روئینٹک موقع پر، یہ مداخلت مجھے بہت ناگوار گزری لیکن طوعاً و کرہاً اٹھا۔ دروازہ پر کیا دیکھتا ہوں رعنا کھڑی ہوئی ہے، میرے منہ سے بے ساختہ نکل گیا۔

این رعنا تم؟

وہ ایک درے میں لپٹی ہوئی تھی، بغیر جواب دینے اندر چلی آئی
 جب میں دروازہ بند کر چکا تو بولی -
 کوئی اور تو نہیں ہے؟
 میں نے جواب دیا
 کوئی نہیں آؤ!

وہ میرے ساتھ ساتھ کمرے میں آگئی، اور میں اُسے دیکھ کر کھینچا
 وہ گیا، انگشت حیرت درداں، نیچے دروں نیچے بروں، یہ وہی رعنا
 تھی؟ یہ تو سوکھ کر کاٹا ہو چکی تھی، اس کا رس کسی نے چوس لیا تھا۔
 اس کا رنگ پہلا پڑ چکا تھا، اس کی رعنائی ختم ہو چکی تھی، یہ جوان تھی
 لیکن جوانی کا سورج بڑی تیزی سے ڈھل رہا تھا، ایک نظر میں یہ سب کچھ
 میں نے دیکھا اور بے قابو ہو کر پوچھا!

رعنا یہ تم ہو؟
 اس کی آنکھوں میں آنسو چھلک آتے، ملوئی
 آپ کو یقین نہیں آتا؟
 کیسے یقین آئے؟ تمہاری جوانی کیا ہوئی؟
 لوٹ لی کسی نے!
 اور رنگ روپ؟
 وہ اڑ گیا!
 اور ناز و آوا؟
 وہ بھول گئی!
 شوخی اور زہرہ دلی؟

دل مرچکا، شوخی، خستہم ہو گئی!
لیکن کیوں؟
پھر میں نے مسکراتے ہوئے کہا
میں تو ابھی زندہ ہوں یہ جامہ داری کیوں ہے؟
اس نے گلوگہر آواز میں کہا
میرا مذاق نہ اڑا ہے!
میں نے سنجیدگی کے ساتھ پوچھا۔
یہ آج تمہیں ہوا کیا ہے؟
وہ ہی دہوتا رہتا ہے!
یعنی، یعنی، کچھ کہو تو؟
نشہ اتر چکا، اب اعضا شکنی ہے اور جہانیاں!
لیکن رعنا تم فلسفی کب سے بن گئیں!
زمانہ بہت بڑا معلم ہے!
ان اکھڑی اکھڑی باتوں سے میں گھبرا گیا، میں نے کہا
بھئی، ٹھیک طرح سے باتیں کرو۔ قاسم سے
اُن میں ہو گئی گیا؟
وہ کچھ دیر خاموش رہ کر بولی
ہاں!
تعب ہے!
تعب کیوں؟ کیا وہ مرد نہیں ہے؟
ضرور ہوگا، ورنہ کھٹھانا دل کیسے جیتتا!

میرا مطلب کچھ اور تھا۔

وہ بھی کہہ ڈالو!

میرا مطلب یہ تھا کہ وہ مرد تھا، میں عورت تھی۔

ہاں، پھر۔۔۔؟

وہ جیت گیا، میں ہار گئی، جب تک چاہا، میرا بنا رہا، جب جی بھر
دودھ کی کھٹی کی طرح نکال پھینکا اپنے گھر سے، جب تک مجھ میں
تھا، رنگ تھا، جوانی تھی، وہ کھٹی کی طرح بھینٹا رہا۔ جب میں
کھلی ہو گئی وہ اڑ گیا! مرد اور عورت کی کہانی اتنی ہی ہوتی ہے، اس سے
کچھ ہے وہ کیوں ہے!

ہوئی، لیکن جس کے لئے تم نے اپنی ماں کو تھوڑا، چھیتی بہن سے منہ
دا، وہ بھی دغا دے گیا؟ یہ کیسے مان لوں؟

نہ ماننے، میں اصرار کب کرتی ہوں، آپ نے ایک بات پوچھی، میں نے
پ دے دیا!

پھر اب ارادہ کیا ہے؟

ایک روکھا سا تبسم اس کے ہونٹوں پر نمودار ہوا اس نے پوچھا۔

میرا ارادہ آپ پوچھتے ہیں؟

ہاں! بتاؤ! بولو!

وہ پھر مسکرائی،

بچنے کا، جل بچنے کا!

یہ کیا رعنا؟

ٹھیک تو کہتی ہوں، اسے شمع تیری عمر طبعی ہے ایک رات!

رُو کر اُسے گوارا یا ہنس کر گزار دے! زندگی کے کچھ دن ہنس گزرے، اب
آخری ساتیس رو کر گزر رہی ہیں!

تم تو اس وقت عتسَم ٹریجڈی نبی ہوئی ہو، کچھ بتاؤ بھی تو!
بتا چکی جو کچھ بتانا تھا، اب اور کیا بتاؤں — دوسرے الفاظ
میں یوں سمجھئے، قاسم نے مجھے ہسپتال بھیجا، وہاں سے کسی حد تک اچھی ہو کر
آئی تو گھر میں گھسنے نہیں دیا، اب آپ کے پاس پناہ لینے آئی ہوں، دیں گے
گیوں نہیں دوں گا، بھتی لیکن تم ہسپتال کیوں گئی تھیں، بیمار تھیں کچھ؟
جی، بیمار تھی! بیماری کا نام سنیں گے آپ؟
وہ کون سی ایسی بیماری تھی؟
ڈر تو نہیں جائیں گے؟ نکال تو نہیں دیں گے؟
نہیں نہیں، کہو!

وہ جسے مرد بھی رو رو کر تھیلے ہیں نہ کہ عورت، اب تو سمجھے آپ؟
یعنی —؟

جی ہاں، وہی، اب پوچھئے یہ عجب تک کیسے پہنچی!
قاسم سے پہنچی ہوگی!

جی ہاں، یہ ان ہی کا عطیہ ہے — میرے روپیہ سے عیاشی
کرتے رہے، اور میرے ہی بدن میں اپنی عیاشی کا زہر پھیلاتے رہے، اور جب
میں کسی قابل نہ رہی تو دھکے دے کے گھر سے نکال دیا۔
وہ رونے لگی، میں نے اپنے ہاتھ سے اس کے آنسو پونچھے، جذبہ محبت
سے بے تاب ہو کر نہیں، جذبہ انسانیت سے مجبور ہو کر، اب اس میں رہ گیا
گیا تھا، جو کوئی اس سے محبت کرتا؟ وہ تھی کس قابل؟

میں نے کہا،
 روتی کیوں ہو، جو ہونا تھا ہو چکا؟ اسی باعث تو قتل عاشقاں
 سے منع کرتے تھے!

وہ اور رونے لگی، اس نے کہا
 آپ طے کیوں دیتے ہیں، جوتی اٹھائیے اور ماریے، میرے سر پر
 جینی چاہے!

میں سنبھل گیا، میں نے کہا
 میں تو اس لئے مذاق کر رہا تھا کہ ذرا تمھاری طبیعت بہل جائے
 ہٹاؤ، بھی کہاں کا غم لے کے بیٹھی ہو، تمھیں پروا کیا ہے؟ ماں سے صلح
 کر لو، بہن کو گلے سے لگاؤ، گل رخ تمھیں بہت یاد کرتی ہے۔
 رعنا کی آنکھوں میں پھر آنسو آگئے، لیکن وہ پی گئی اس نے کہا۔
 اماں اب میرا منہ بھی نہ دیکھیں گی، اور گل رخ کو میں منہ دکھانے
 کے قابل نہیں!

نہیں کوئی بات نہیں، دنیا میں یہ ہوتا ہی رہتا ہے، جوانی دیوانی تو
 مشہور ہی ہے! اور ہاں یہ کیا کہا کہ اماں منہ نہیں دیکھیں گی؟ رعنا تم
 ابھی ماں نہیں بنی ہو، تم نہیں جانتیں، ماں کا دل کیسا خطا پوش اور
 غفور الرحیم ہوتا ہے، وہ ماں میں ضرور معاف کر دیں گی۔

اچھا ماں لیا کر دیں گی، لیکن میں ان پر اپنا بوجھ بھی تو ڈالنا نہیں
 چاہتی۔!

بوجھ؟ اور کس قاتی جو ہو؟
 کہاں؟ نوکری تو چھوٹ گئی!

یہ کب، کیسے؟

میخبر صاحب نے جواب دے دیا، کہنے لگے ہمیں تمہاری ضرورت نہیں ہے، میں نے پلو چھایا کیوں؟ کہنے لگے تم غیر عاضری بہت کرتی ہو، میں نے وعدہ کیا اب نہیں کروں گی، کہنے لگے تمہاری صحت بھی اچھی نہیں، آرام کرو کچھ دن، پھر دیکھا جائے گا!

اب مجھے واقعی صدمہ ہوا، یہ میں شروع سے جانتا تھا، قاسم اور رعنا کی نجیگی نہیں، لیکن اسے بے روزگار دیکھ کر میرا جی کڑھنے لگا اس نے میرے پاؤں پر ہاتھ رکھ کر کہا

معاف کر دیجئے، مجھے میں بڑی گنہگار ہوں!

اس کا ہاتھ ہٹاتا ہوا میں بولا،

کیا کرتی ہو رعنا، توبہ توبہ — میں تم سے ذرا بھی خفا

نہیں ہوں!

جیسے ڈوبتے کو تنکے کا سہارا کہنے لگی۔

تو میری مدد کیجئے!

ضرور کروں گا! جو کچھ مجھ سے ہو سکے گا، اس سے دریغ نہ کروں گا!

اس نے ممنون نظروں سے مجھے دیکھا، اور کہا

آپ بڑے اچھے آدمی ہیں، آپ کا احسان میں کبھی نہیں بھول سکتی،

آپ ہی نے میری زندگی بنائی تھی، اب پھر آپ ہی سے بھیک مانگتی ہوں!

میں نے کہا

اگر اس طرح گڑا گڑا کر باتیں کرو گی، تو میری تمہاری لڑائی ہو جائے

گی، تم مجھ سے اس طرح ملو، جس طرح ملتی تھیں، میں تم سے اس طرح

ملوں گا، جس طرح ملتا تھا اس درمیانی وقفہ کو بالکل بھول جاؤ!
اس نے ایک محیرم کی طرح سہم کر کہا
لیکن میں تو بیمار ہوں، ابھی اچھی نہیں ہوئی، آپ کو بھی بیمار بنا دوں
کیا؟

میں نے کہا
رعنا تم مجھے غلط سمجھ رہی ہو، میرا کچھ اور مطلب نہیں ہے، میں صرف
یہ کہہ رہا تھا، ہمارا تمہارا بڑا تاؤ وہی رہے گا، جو پہلے تھا سمجھیں؟
سمجھ گئی، میرا رواں رواں آپ کو دعا دے رہا ہے!
پھر وہی تکلف؟ بس اب خاموش ہو جاؤ!
وہ چپ ہو گئی، میں نے کہا
اب رات کافی آگئی ہے، تم یہیں آرام کرو، صبح میرے ساتھ اپنے
گھر چلینا!

ہنیں میں نہیں جاؤں گی، مجھ سے انہیں جایا جائے گا۔
اچھا میں تمہاری اماں کو یہاں لے آؤں گا، اگر وہ آکر لے جا سکیں
تب تو جاؤ گی؟
وہ خاموش ہو گئی، بڑی دیر تک چپ بیٹھی رہی، میں نے کہا
اب سو جاؤ
وہ بولی
نہیں نہیں آتی!
تو آؤ باتیں کریں۔ یہ بتاؤ تم اتنی جلدی ان سب مرحلوں
سے کیوں اور کیسے گزر گئیں؟

مرحلوں سے آپ کا مطلب کیا ہے؟ میں نہیں سمجھی!
 ان چند دنوں میں تم اسٹراگرل بنیں، پھر ایکٹریس بنیں، پھر مجھ
 بنیں، پھر ایسی خطرناک بلکہ شرمناک بیاریوں میں مبتلا ہوئیں اور بسبب
 کچھ ٹٹا کر اور کھو کر پھر وہیں ہو۔ جہاں پہلے دن تھیں!
 رعنا کی آنکھوں میں چمک سی پیدا ہو گئی، وہ سنبھل کر بیٹھی گئی، اس
 لئے کہا:-

انجان صاحب میں عورت ہوں، شاید عام عورتوں سے زیادہ حساس
 میں نے دیکھا اس دنیا میں ہر چیز بکتی ہے، عصمت بھی، ضمیر بھی، ادب
 بھی، ان بھی، میں بھی بار بار میں پہنچ گئی، سچ بتائیے گا کیا اس بازار میں
 بہت سی ایسی عورتیں نہیں ہیں، جن کی صورت مجھ سے بُری ہے، جو مجھ
 سے اچھا گانا نہیں جانتیں، جو مجھ سے بھونڈا ناچتی ہیں، جن کا رنگ و
 روپ میرے مقابلہ میں کچھ نہیں، لیکن وہ بیس بیس ہزار کے موٹر میں
 گھومتی ہیں، دو ہزار کی ساریاں پہنتی ہیں، پچاس پچاس ہزار کا زیور ان
 کے بدن پر جگمگا رہا ہے، اپنی قیمت دہائیوں میں نہیں سینکڑوں میں
 نہیں، ہزاروں میں وصول کرتی ہیں، کیوں؟ آخر ان میں کون سے
 سرفاب کے پر لگے ہیں؟ ان میں اگر کوئی سرفاب کا پر ہے تو صرف
 یہ کہ وہ کسی اچھے اور اپنے کو ٹھے پر پیدا ہوئی تھیں، یا کسی فن کار
 ماں کی گود میں انھوں نے جنم لیا تھا یا ان کا خاندان اس تجارت
 میں کامیاب تھا یا ان کی سوسائٹی اونچی تھی، گھرانہ اونچا تھا، کالج
 میں انھوں نے تعلیم حاصل کی تھی، اس لئے ہاتھوں ہاتھ لی گئیں۔
 مجھ میں یہ سب باتیں نہیں تھیں، لیکن اس میں میری خطا کیا تھی؟

میری ماں رنڈی نہیں تھی، اب میں کیوں کرا سے پھر سے جوان کروں اور بناؤ
 سنگار کر کے کسی بالما خانہ پر پہنچا دوں اور کسی بڑے آدمی کے نطفہ سے پیدا
 ہو جاؤں؟ میرے بھائی بھڑے نہیں تھے، اب میں انھیں کس طرح اپنی
 ماں کے پیٹ سے جنم دوں اور پھر انھیں بھڑوا بنا کر اپنا سہارا بناؤں، اور
 بازار میں پہنچوں؟ جب تجارت ہے تو کھلی تجارت ہونی چاہئے، جب مقابلہ
 ہے تو کھلا مقابلہ ہونا چاہئے۔ کون کیا ہے؟ کس خاندان سے ہے، اُسے نہ
 دیکھنا چاہئے، صرف یہ دیکھنا چاہئے کس میں کتنی صلاحیت ہے، اگر یہ ہوتا
 تو میں بہت سی ایکٹرسوں کو پیچھے چھوڑ کر آگے بڑھ جاتی، ان کا میرے
 سامنے چراغ نہ چلتا، لیکن ایسا نہیں ہے، اور مجھے آگے بڑھنا ہے تو ظاہر
 ہے، بہت لوگ میرے راستے میں آئیں گے، ان میں کوئی آپ جیسا شریف
 ہو گا، کوئی قاسم جیسا بد معاش، جب سمندر کا سفر کرنا ہو اور کشتی میں بیٹھ گئے
 تو ڈوب بھی سکتے ہیں اور ساحل تک پہنچ بھی سکتے ہیں، میری ایسی بہت سی
 عورتیں میرے آنکھوں دیکھتے ساحل تک پہنچ گئیں، میں ڈوب گئی یہ اتفاق
 ہے اور اس اتفاق کے لئے تیار رہنا چاہیے، مجھے اپنی ناکامی کا افسوس نہیں
 ہے، افسوس صرف اس کا ہے کہ اب مجھ میں اتنی سکت نہیں کہ آگے بڑھ
 سکوں۔ بیماریوں نے مجھے چھلنی کر دیا ہے، اور میں جانتی ہوں، اب زندہ نہیں
 رہ سکتی، حالانکہ میں زندہ رہنا چاہتی تھی، میرے دل میں انگلیں اب بھی ہیں؛
 لیکن ہڈن سوکھ چکا ہے، اس ڈھانچے کی اب کون قیمت لگائے گا؟ میرا جی چاہتا
 تھا، میں زندہ رہتی، جوان رہتی، خوب کماتی، خوب اڑاتی، جی بھر کے منے کرتی،
 کوئی حسرت باقی نہ رہنے پاتی، لیکن خدا غارت کرے، موتے قاسم کو اس نے
 مجھے کسی قابل نہ رکھا، میں وقت سے پہلے مر گئی، میری حسرتیں بھی میرے

ساتھ دم توڑ رہی ہیں، میرے ارمان بھی میرے ساتھ دفن ہو جائیں گے! میں دنیا کا کچھ بھی تو نہ دیکھ سکی، اس لیٹرے قاسم کی بدولت، ورنہ ابھی میں بہت چلتی بہت دلوں، دنیا کی بہار بن کر رہتی، اکاش میں تینا سح کی قابل ہوتی تو کیا ہوتا؟

اتنی حسرت کے ساتھ نہ مرتی، یہ امید تو ہوتی کہ پھر واپس آؤں گی اس دنیا میں، اور رہی سہی کسر پوری کر لوں گی دوسرے جنم میں! رعنا کی باتوں میں ایک درد تھا، ایک سوز تھا میں بہت متاثر ہوا میں نے کہا۔

تم منعموم کیوں ہوتی ہو؟

وہ صرف مسکرا دی!

میں نے کہا

میں تمہارا علاج کراؤں گا، میرے پاس بہت کافی روپیہ ہے سب خرچ کر دوں گا تم پر، تم پھر جوان بنو گی، تم پھر اس دنیا کی بہار بن جاؤ گی، تم بہنوں کو شکست دو گی اور موج اڑاؤ گی۔

رعنا کا پھیکا چہرہ امید کے نور سے روشن ہو گیا، اس نے کوئی جواب نہیں دیا، ممنون نظروں سے مجھے دیکھتی رہی۔

رات کو بڑی دیر میں ہم لوگ سوئے، صبح اٹھ کر میں نے پہلا کام یہ کیا کہ باندہ گیا، بڑی بی سے سارا ماجرا بیان کیا، وہ روتی پٹیتی میرے ساتھ آئیں، گل رخ بھی ان کے ساتھ تھی، تینوں ایک دوسرے سے گلے مل کر خوب روئیں، بڑی بی نے رعنا کو بہت پیار کیا اور اپنے ساتھ لے گئیں، ایسا معلوم ہو رہا تھا، ان کی کوکھ سے رعنا ابھی پیدا ہوتی ہے وہ

اشتیاق، وہ محبت وہ گرم جوشی کہ بس دیکھا کرے کوئی۔
اس قافلہ کے ساتھ میں بھی باندہ پہنچا آج پھر میں اور رعنا اسی کمرہ
میں بیٹھے تھے جو کبھی ہماری امنگوں اور سرسختیوں کا مرکز تھا، میں نے رعنا
کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لیا اور کہا

تم بالکل فکر نہ کرنا، سب سے بڑا مرض خود فکر ہے، میں علاج کرتا ہوں،
اور دیکھنا کس قدر جلد تندرست ہوگی، ڈاکٹر سہراب جی اس فن کے اسپیشلسٹ
ہیں، میں نے انھیں ٹیلیفون کیا تھا، آج وہ کسی وجہ سے سٹب ہیں نہیں
آئے کل انھیں دکھاؤں گا اور اگر ان کی رائے ہوگی تو کچھ روز تم ان کے نزدیک
ہوم میں رہو گی اور یہ لو، دوسرو پے، یہ فی الحال اپنے پاس رکھو!

رعنا نے کہا

آپ میرا علاج کر رہے ہیں، یہی بہت ہے، یہ روپے لے کر میں کیا
کروں گی۔؟
میں نے کہا

ضد نہ کرو، تمھاری اماں کی آمدنی کیا ہے، میں جانتا ہوں ان پر
واقعی بوجھ نہیں پڑنا چاہئے!
اس نے روپے لے لئے، اور میں دوسرے دن آنے کا وعدہ کر کے

چلا آیا۔

نیا نگر حسانہ

سیٹھ ہیرا چند علی الاعلان چاندنی پر عاشق ہو گئے، بہت بڑے آدمی تھے، کئی لوگوں کے مالک، بہت سی بیمہ کمپنیوں کے کرتا دھرتا، متعدد بینکوں کے آقا، روپیہ ان کے گھر کا غلام تھا، سمجھ میں نہیں آتا تھا۔ کہاں رکھیں اور کیا کریں، جس تجارت میں ہاتھ ڈالتے تھے، اے اندازہ کھاتے تھے، لوگ کہتے تھے یہ آدمی قسمت کا دھنی ہے اس کے ہاتھ میں پارس ہے، پتھر بھی اٹھائے گا تو سونا بن جائے گا، بات بھی یہی تھی۔ ریاست جے پور کے ایک مارواڑی خاندان میں غریبی کا انگوٹھا چوستے ہوئے پیدا ہوئے، جب ہوش سنبھالا تو پیپے، ایک دوکان پر دس روپے بیٹھے، پر نوکر ہو گئے اس دوکان کی ایک شاخ کلکتہ میں تھی وہاں تبادلہ ہو گیا، تنخواہ دس سے اٹھارہ روپیہ ہو گئی بڑے خوش تھے، پچھلے نہیں سماتے تھے، کہاں دس کہاں اٹھارہ، کوئی دو برس یہاں رہے پھر مالک سے مطالبہ کیا ہمارے دو روپے بڑھا کر بیس کرو، اس نے انکار کر کے انھیں نکال دیا، کچھ دنوں میکا رکھتے رہے، پھر بستی آگئے، اووڈھانی سو کی پونجی ساتھ تھی شیر بازار میں پہنچے، دیکتے دیکتے سیٹھ ہیرا چند بن گئے اور اب ان کی ہلکے کا کوئی آدمی مشکل ہی سے شہر میں مل سکتا تھا، ہاں تو وہ چاندنی پر عاشق ہوئے اور اپنی روس رانس میں بیٹھ کر سیدھے چین بائی کے ہاں پہنچے،

وہاں ہاتھوں ہاتھ لئے گئے، جو نھا وہ سر پہر بھٹا رہا تھا لیکن یہ کسی کی طرف متوجہ نہیں تھے، صرف چاندنی کو تھے جا رہے تھے، اور وہ مسکرا مسکرا شہرار ہی تھی، سیٹھ صاحب کار و باری آدمی تھے اور صاف بات پسند کرتے تھے، چمن بائی سے کہنے لگے۔

آپ سے کچھ باتیں کرنی ہیں!

سرکار کہیں! میں سن رہی ہوں!

اکیلے میں کہیں گے۔

شہرانی ہوتی ایک نظر میر صاحب اور خاں صاحب، پر ڈالی، پھر اپنا پتو ٹھیک کرتی ہوئی اٹھیں:-

آیتے سرکار

سرکار ان کے ساتھ ساتھ چلے، چلنے چلتے ٹھٹھکے اور کہنے لگے:-

چاندنی کو بھی ساتھ لے لو۔

آنکھ کے ایک اشارہ دعوہ بھی ساتھ آگئی، اندر والے کمرے میں۔

یہ وہی پاک کمرہ تھا جسے فتوٰ ناپاک کر چکا تھا۔

گول میز کانفرنس شروع ہو گئی، بیٹھے ہی کہنے لگے۔

ہم چاندنی سے پریم کرتے ہیں!

چمن بائی کی باجھیں کھیل گئیں، چاندنی کے چہرے پر مسکراہٹ کھیلنے

لگی، چمن بائی نے لڑھے سیٹھ کی طرف شوخ نظروں سے دیکھا اور کہا:-

صرد ہے، سیٹھ صاحب!

کہنے لگے:-

چاندنی کو ہمارا بن کر رہنا پڑے گا!

رہے گی !
 ہمارے بنا حکم کسی سے نہیں مل سکے گی !
 نہیں ملے گی !
 کسی فلم کمپنی میں کام نہیں کرے گی !
 اب تو وہ چکرائیں۔

کیا کہا سہ کار ؟
 کسی فلم کمپنی میں کام کرے نہیں پاتے گی !
 سرکار تو ہم کھا میں گے کیا ؟
 اب کیا آمدنی ہے اس کی ؟
 اے ہوگی تین چار ہزار ماہوار
 ہم چھ ہزار دیں گے۔

تو بے شک آپ کے حکم کے بغیر ملے گی بھی نہیں !
 چاندنی اس معاملہ پر تو راضی تھی لیکن یہ شرائط اسے پسند نہیں تھے ، ذرا
 کھسائی اور کہنے لگی ، سیٹھ صاحب کو سنا کر چین بائی سے
 اماں ، میں فلم نہیں چھوڑوں گی !
 چپ بدتمیز ، کیسے نہیں چھوڑے گی ، سیٹھ صاحب جو منع کرتے ہیں !
 میں نہیں مانتی کسی کا کہنا
 سیٹھ صاحب نے اپنی رائے چاندنی کا فیصلہ سن کر بدل دی۔
 کوئی حرج نہیں ، فلم میں کام کر دو گی ؟
 ہاں ہمارا ہی چاہتا ہے !
 اچھا کرنا ، لیکن کسی اور کی فلم کمپنی میں نہیں ، اپنی فلم کمپنی میں۔

چمن بانی کہنے لگیں

سرکار اپنی فلم کمپنی تو بند کر دی، بڑا نقصان آیا مجھے، لوگ اچھے نہیں
ملے، میں ٹولٹ گئی، کوئی ڈیڑھ لاکھ کا نقصان ہوا بیٹھے بٹھائے۔

سیٹھ صاحب نے بڑی شان سے کہا

تم نہیں سمجھتیں چمن بانی، ہم فلم کمپنی قائم کریں گے چاندنی کے لئے ڈیڑھ
لاکھ نہیں ڈیڑھ کروڑ خرچ کر دیں گے، تمہارا نقصان بھی بدلوا ہو جائے گا!
کمپنی کی سہیڈ تم ہوگی اور تمہیں الگ سے تنخواہ ملے گی، کیا لوگی؟

جو دے دیں سرکار!

تمہیں ہم دو ہزار دیں گے!

مہر بانی ہے سرکار کی، بڑے دیالو ہیں حضور!

سیٹھ صاحب اٹھ کھڑے ہوئے۔

اب تو ہر بات ملے ہو گئی؟

ملے کیا کرنا ہے سرکار جو آپ کہہ دیں وہ ٹھیک ہے!

مالا بارہل پر ہم اپنی ایک کوٹھی خالی کر رہے ہیں، کل سے چاندنی بانی

وہیں رہیں گی!

اور میں سرکار؟

تم ہمارے گھر آ سکتی ہو جب چاہو!

اس فیصلہ سے چمن بانی کچھ خوش نہیں ہوئیں لیکن حکم حاکم، ماننا پڑا

سیٹھ صاحب چلے گئے، اور چمن بانی کے گھر میں گھسی کے چراغ جلنے لگے،

چاندنی بھی بہت خوش تھی، اب وہ کافی سمجھدار ہو گئی تھی۔ مرد دوستوں

کے انتخاب میں وہ خوبصورتی اور بد صورتی، جوانی اور بڑھاپا نہیں دیکھتی

تھی، صرف دولت و بھستی تھی، سیٹھ ہیرا چند کچھ ایسے بوڑھے بھی نہیں تھے
کوئی پچاس برس کے ہوں گے اور دولت کی کچھ تھاہ نہیں تھی۔

دوسرے دن مالا بارہل کی کوٹھی خالی ہو گئی، اور چاندنی اپنی ماں کو
دراغ سنارت دے کر وہاں چلی گئی۔ اس کا ذاتی علمہ جو ساتھ گیا۔ اُس میں
فوتو بھی تھا۔۔۔۔۔ کچھ دنوں بعد اُسے چمن ہاتی نے معاف کر دیا تھا
۔۔۔۔۔ وہ بھی بہت خوش تھا، جیسے چاندنی، سیٹھ ہیرا چند کی نہیں،
فوتو سیٹھ کی داشتہ بنی تھی، سیٹھ ہیرا چند نے چاندنی کو ہاتھوں ہاتھ لیا
بڑے سکھ اور شانتی سے یہ دونوں عاشق و معشوق اپنی "پرہم کھیا" میں رہنے
گئے، اتفاق سے سیٹھ صاحب کی کوٹھی کا نام بھی یہی تھا؛

سیٹھ صاحب بات کے کھرے تھے، انھوں نے جو وعدہ کیا پورا کیا
تین چھپے کے اندر انھوں نے ایک نہایت شان دار اسٹڈیو تیار کر لیا
بہت ہی اچھا بڑا اور شان دار بنگار خانہ کوئی دو سال نہیں تھا، چاندنی
یہاں راج کرتی تھی، چمن ہاتی خدمت کرتی تھیں، میر صاحب اور خال
صاحب کو بہت دنوں بعد کھیل کھیلنے کا موقع ملا، بہت سی اگسٹل گرل سی
تھیں، جنھیں ان دنوں جہاں دیدہ اور کار آزمودہ بوڑھوں نے انٹرویو
کے بعد ایکٹرس بنا دیا، سیٹھ صاحب اپنے وقت کا معقول حصہ اسٹڈیو
میں صرف کرتے تھے، ان کی موجودگی میں چاندنی کو اجازت نہیں تھی کہ
وہ سٹ پر جائے، اس کا کام تھا کہ سیٹھ صاحب کی مصاحبت کرے، زندہ
دل آدمی تھے، اپنے آپ کو بہانگیر اور چاندنی کو لڑیہاں کہا کرتے تھے، کہتے
تھے چاندنی کے بغیر مجھے کسی کام میں لطف نہیں آتا، اسٹڈیو کی ایکٹرسوں
کا نیم عریاں ناچ دیکھنے کا انھیں بڑا شوق تھا، لیکن یہ کام بھی تن تنہا

نہیں کیا۔ ہمیشہ چاندنی کی موجودگی میں چاندنی کے مشورہ سے گنگا جل اٹھا
 کراٹھوں نے چاندنی کو یقین دلادیا تھا۔ اب ہر عورت ماں بہن سے چلے
 وہ ایکٹرس ہو، یا رنڈی، یا بیوی، چاندنی کو اپنے اوپر اتنا اعتماد تھا کہ وہ
 بڑے اطمینان سے سیٹھ صاحب کی یہ خواہشیں پوری کیا کرتی تھی اگرچہ
 کبھی کبھی فتو اور چمن بائی کی طرف سے اعتراض بھی ہوتا تھا کہوں اپنے
 ہاتھوں کانٹے بوری ہو لیکن وہ مسکرا کر ٹال جاتی، گانے سے سیٹھ صاحب
 کو ذرا بھی دلچسپی نہیں تھی تھی کہ وہ چاندنی تک کو اپنے سامنے نہیں لگانے
 دیتے تھے، چاندنی کے تمام ذاتی مصارف، سیٹھ صاحب کے ذمہ تھے تنخواہ
 پوری کی پوری بینک میں چلی جاتی تھی اور ناز و انداز دکھا کر روٹھ کر منے کی
 نہیں وصول کر کے وہ ہزاروں روپیہ نقد اور ہزاروں کے زیورات و
 بلورسات الگ اٹالیتی تھی یہ بالائی خسرچ بھی سیٹھ صاحب، بڑی ہنسی
 برداشت کیا کرتے تھے، چاندنی کو وہ بڑی سے بڑی رقم دے ڈالیں یہ
 معلوم ہوتا تھا ان کی تجوری سے کچھ نکلا ہی نہیں، بلکہ کھاتہ کی میزان کچھ اور
 بڑھ گئی ہے، چاندنی ان کی مزاج داں بن چکی تھی وہ جانتی تھی اس کل
 کے گھوڑے کی چابی کس طرح گھمائی جاتی ہے اور یہ کل کا گھوڑا چابی گھمانے
 کے بعد اس کے اشاروں پر چلتا تھا تنخواہ کے علاوہ جس طرح چاندنی سیٹھ
 صاحب سے بالائی رقم دھڑا دھڑا وصول کیا کرتی تھی۔ بالکل اسی طرح فتو
 چاندنی سے تنخواہ کے علاوہ ہر مہینہ سیکڑوں لے مڑتا تھا، وہ کبوت بھی روٹھتا
 تھا اور اس وقت تھا جب دو چار نوٹ اس کی جیب میں پہنچ جاتے تھے
 اب چمن بائی بھی فتو کو بیاہنے لگی تھیں۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں تھے کہ
 وہ بیٹا بن کر ان کی گالیوں سے محروم ہو گیا تھا، بڑی سے بڑی گالیوں

اب بھی اُسے ملتی تھیں اور وہ سکرا سکرا کر سنا کرتا تھا۔ سب سے زیادہ
چین بانی کو جس بات سے نفرت تھی، وہ فتو کی سکراہٹ تھی، اُسے سکتے
دیکھا اور گالیوں کی بوچھاڑ شروع کر دی، وہ بھی اتنا ڈھیٹ تھا کہ مسکراتا
رہتا تھا اور گالیاں سنا کرتا تھا۔

میری سفارش پر، چین بانی نے مجھوں صاحب کو پھر رکھ لیا تھا اب
وہ اسٹڈیوں کے باقاعدہ ملازم تھے، پانچ سو روپیہ ماہوار ان کی تنخواہ تھی
ہوتی تھی، لیکن اس مرتبہ وہ آؤ بھگت نہیں تھی جو پہلے تھی۔ وہ بیچارے
بھی اتنی ٹھوکریں کھا کر نئے روزگار سے لگے تھے کہ اسی کو غنیمت سمجھ رہے
تھے، ملازمت تو ملی، چاندنی نہ ملی، نہ سہی، سیٹھ صاحب البدان کی طرف
زیادہ لگتے تھے، یہ عجیب بات تھی انھیں گانے سے جتنی نفرت تھی، مجھوں
صاحب کی شاعری سے اتنی ہی دلچسپی تھی، اکثر وہ انھیں چھیڑا کرتے۔

کہتے، مجھوں صاحب کوئی تیا سیر (شعر) پکڑا؟

اور وہ بے چارے جھنپ جاتے، سیٹھ صاحب پھر کہتے۔

تو ذرا ہمارے سامنے چھوڑو، ہم بھی دیکھیں تمہارا سیر کیسا ہے؟

اور اب وہ اپنی بیاض کھول کر سناتے بیٹھ جاتے، سیٹھ صاحب

بڑی پتیے جاتے اور سنتے جاتے، جیسے بھینس کے آگے بن!

بہارتازہ

ڈاکٹر سہراب جی نے بڑی تن دہی سے رعنا کا علاج کیا۔ میں نے
تیار داری میں دن رات ایک کر دیا، رات رات بھر اس کی پٹی سے لگا
بیٹھا رہتا، وہ میرا یہ حال دیکھتی اور اس کی آنکھوں میں آنسو بھر آتے۔
میں پوچھتا۔

کیا ہے رعنا، یہ آنسو کیوں؟
وہ جلدی سے آنسو پونچھ لیتی اور کہتی
کچھ بھی تو نہیں!
میں کہتا

چھپاؤ نہیں بتاؤ!
وہ کٹکتی لگا کر میری طرف دیکھنے لگتی اور کہتی
کتے اچھے ہیں آپ، کتنی ناپاک ہوں میں!
میں اس کے منہ پر ہاتھ رکھ دیتا
بس بس، خیر دار جواب کچھ کہا!
اس کے چہرے پر تازگی آجاتی، وہ میرا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لے کر کہتی۔
ایک بات پوچھوں؟
ہاں ہاں شوق سے!

اگر میں اچھی ہو گئی
 اگر کیا ضرور اچھی ہو جاؤ گی۔
 تو آپ مجھے اپنی خدمت کا موقع دیں گے؟
 میں پیار سے اس کے گالوں پر ہاتھ پھیرتا اور کہتا۔
 تم خدمت کے لئے نہیں راج کرتے کہے پیدا کی گئی ہو حکومت تم
 کر دگی خدمت میں۔

وہ خوش ہو جاتی اس کے سوکھے ہوئے چہرے پر شادابی آجاتی۔ لیکن
 شاید وہ اپنی زندگی سے مایوس ہو چکی تھی، یہ شادابی زیادہ دیر تک نہ قائم
 رہتی، پھر افسردگی کا رنگ غالب آ جاتا اور وہ چپ سا دھ لیتی، میں اُسے
 دلاسا دیتا!

رغنا! آدمی بنو، خود موت کو دعوت کیوں دیتی ہو؟

وہ آہ سرد بھر کر کہتی

زندگی نے میرے ساتھ کیا کیا، جو اس کی تمنا کروں؟
 میں کہتا

پھر میری خدمت کون کرے گا؟ میرے لئے بھی زندہ نہیں رہنا چاہتیں؟
 آپ کو تو اپنی ساری زندگی دے سکتی ہوں!

زیادہ سخاوت نہ کیجئے، اپنی زندگی اپنے پاس رکھئے، لیکن زندہ رہئے۔
 بہت دن اسی طرح بیت گئے، ڈاکٹر سہراب کے علاج نے حیرت

انگیز فائدہ کیا، مرجھایا ہوا پھول پھر کھلنے لگا، سوکھے ہوئے چہرے پر پھر
 شادابی تیرنے لگی بے رس آنکھیں پھر چھلکتا ہوا ساغر بن گئیں، ابھری ہوئی
 ٹہریاں پھر گوشت کے لبادہ میں روپوش ہو گئیں، رنگ پھر نکھر آیا، بول

پر مسکراہٹ پھر کیلئے لگی آج سے ۲ مہینے پہلے کی رعنا میں اور آج کی رعنا میں زمین و آسمان کا فرق تھا، وہ ایک سوکھی ہوئی کلی تھی، یہ کھلتا ہوا پھول، وہ موت تھی، یہ زندگی، وہ سکوت تھی، یہ شرارت، اب رعنا پھر وہی رعنا بن گئی تھی، اماں جان صدقے و قربان ہو رہی تھیں، گل رخ خوشی کے جھولے میں جھول رہی تھی، میں نے چھوڑتے ہوئے کہا۔

کہتے راوی کیا کہتا ہے؟

وہ بولی

کیا مطلب؟

میں نے کہا

زندہ رہو گی یا مرؤ گی؟

وہ مسکراتی ہوئی بولی

کہا جو مرنے کو مر گئے ہم، کہا جو جینے کو جی اٹھے ہم

اب اور کیا چاہتا ہوں ظالم ترے اشاروں چیل ہے میں

میں نے کہا۔

لا جواب کر دیا بھئی، آؤ، اب پہاں وفا باندھیں!

وہ بولی

وہ تو میں نے اسی دن باندھ لیا تھا، جس دن بے یار و مددگار ایک

کالی رات کو منڈو صافنے، آپ کے ہاں پناہ لینے پہنچی تھی!

خوب باتیں کرتی ہو تم تو رعنا!

آپ کے فینس صحبت کا اثر ہے!

رعنا اچھی بھی ہوئی اور سنبھل بھی گئی، وہ اب صحیح معنوں میں میری

بن گئی تھی، میرے اشاروں پر چلتی تھی، میں نے ایک دن لوجھیا

اب تو داغ مفارقت نہ دوگی!

وہ خفا ہو گئی

ایسی باتیں نہ کیا کیجئے!

کیوں، غصہ آجاتا ہے؟

ہیں، شرمندگی، مجھے شرمندہ نہ کیا کیجئے!

میں خاموش ہو گیا

صحت مند ہونے کے بعد رعنا کچھ اور تروتازہ ہو گئی میں اُسے لے کر

ایک مشہور فلم کمپنی میں گیا، مالک سے میری پرانی ملاقات تھی، رعنا کا

میں نے تعارف کرایا، اور وہ اس کی باتوں سے ایسا متاثر ہوا کہ فوراً دو ہزار

ماہوار پر سال بھر کا ایگریمنٹ کر لیا۔

واپسی پر رعنا نے کہا

اب میں جکوں گی!

ہاں، سورج، اور چاند کی طرح!

اُس نے کہا

اب میرا کام دیکھئے گا!

ہاں! کام ہی نہیں نام بھی!

لیکن یہ سب کس کا کوشش ہے؟

تمہارے حسن کا!

وہ میرے قریب آگئی، اور سرگوشی کے لہجہ میں بولی

نہیں۔

پھر کس کا؟

بتادوں؟

ہاں بتاؤ۔

آپ کا _____

اور اس نے اپنا سر میرے بازو پر رکھ دیا اور سسکیاں لینے لگی،

میں نے کہا

یہ کیا؟

وہ سسکانے لگی اور آنسو پونچھ ڈالے، کہنے لگی

آپ کو میری ایک بات ماننی پڑے گی۔

میں نے کہا

ماؤں گا، کہو

کہنے لگی :-

ہم کہیں اور تم کہیں، اب یہ نہیں ہو سکتا، یہ نہیں ہوئے دوں گی!

پھر — یعنی؟

یا آپ مجھے اپنے ساتھ رکھئے، یا آپ میرے ساتھ رہتے۔

میرا دل خوشی کے مارے بلیوں اچھلنے لگا، میں خود ہی چاہتا تھا،

میں نے کہا:-

رعنا تم میری ہو، میں تمھارا ہوں، جو کہو میں کرنے کو تیار ہوں۔

ہں، یا تو اپنے ساتھ لے چلے یا میرے ساتھ چلے۔

چلو تمھارے ساتھ چلتا ہوں!

ہم پھر گھر پہنچے، رعنا نے ماں سے صاف صاف کہہ دیا۔

انجان صاحب کو، بہت کچھ کھو کر میں نے پایا ہے، یا تو تم ان کا دامن پکڑا
کر روکو، ورنہ میں ان کے ساتھ چلی!

ان کا دل دکھا ہوا تھا، قاسم کا واقعہ پھرا سے یاد آ گیا وہ رونے لگی
میں نے کہا

آپ گھبرائیے نہیں، میں قاسم نہیں ہوں، رعنا کو آپ سے چھینوں گا نہیں
آپ کو میں ماں کی طرح مانتا ہوں گل رخ میری بہن ہے کہتے تو اپنا گھر
چھوڑ دوں اور یہیں آ رہوں!

اندھا کیا چاہے دو آنکھیں، بڑی بی نے میری بلا میں لیں کہنے لگیں۔
تم آ جاؤ میرے اندھیرے گھر تو گھی کے چراغ جلاؤں!
گل رخ نلچنے لگی!

میرے بھیا اب یہیں رہیں گے!

اور میں واقعی وہیں رہ پڑا۔

کچھ دنوں کے بعد میرا اور رعنا کا چپ چپا تے نکاح بھی ہو گیا
شادی کے بعد میں نے رعنا کو اور زیادہ قریب سے دیکھا واقعی عجیب و
غریب عورت تھی، جھکننا اور پلکنا تو جانتی ہی نہیں تھی، وہ چاہتی تھی۔
لوگوں کے دلوں پر راج کرے اور اب واقعی، وہ خلقت کے دل پر راج
کر رہی تھی، وہ چاہتی تھی، بلند بام، لیکن فن نا آشنا ایکٹرسوں کو
کنوین جھکائے، اور واقعی اب وہ ایسا ہی کر رہی تھی، میں نے دیکھا تھا
کتابوں میں پڑھا تھا کہ عورت مرد سے انتقام لینے کے لئے طوائف بنتی
ہے، ایکٹرس کا روپ اختیار کرتی ہے سو سائٹی گرل کا لباس پہنتی ہے
یا یہ سب کچھ اسے سماج کے برے برتاؤ سے مجبور ہو کر کرنا پڑتا ہے، رعنا

کا دل مردوں سے بالکل صاف تھا۔ آئینہ کی طرح صاف اور شفاف، سماج سے بھی اُسے کوئی خاص شکایت نہیں تھی، ہو بھی نہیں سکتی تھی اس لئے کہ وہ ترقی پسند ادیب تھی نہ سیاسیات سے دلچسپی لیتی تھی۔ اُسے عورتوں سے شکایت تھی عورتوں سے نفرت تھی وہ یہ گوارا نہیں کر سکتی تھی کہ کوئی عورت کسی عورت کو ذلیل سمجھے یا بغیر استحقاق کے آگے بڑھے، وہ جب خوبصورت اور بدسیرت عورتوں اور دو شیزازوں کو زرنکار لباس میں ملبوس، اعلیٰ درجہ کی کاریں سیر کرتے، بڑی بڑی مجلسوں میں پہنچتے اور رنگ رلیاں کرتے، بڑے بڑے مردوں سے ملتے اور انہیں اسیر دام کرتے دیکھتی تھی تو جل ہی تو جاتی تھی، وہ دل ہی دل میں اعتراض کرتی تھی اور کہتی تھی، 'میں اس عورت سے کس بات میں کم ہوں! جب کم نہیں تو یہ فرق کیوں؟ مجھے کھانے کو روٹی بھی نہیں ملتی، اور اس کے دسترخوان پر طرح طرح کے کھانے چنے جاتے ہیں، میرے کان میں سونے کا بنڈا بھی نہیں، اور یہ ہیرے جواہرات سے گھری ہوئی ہے، میں ٹرام میں سفر کرتی ہوں، یہ سوٹر میں ٹہلنے نکلتی ہے، میری کوئی بات بھی نہیں پوچھنا اور اس پر لوگ پروانہ دار قربان ہوتے ہیں، اس کا خاندان مجھ سے اچھی نہیں، اس کا گانا اور ناچ بھی مجھ سے اچھا نہیں پھر یہ فرق کیوں ہے؟ یہ بھی اپنی عصمت اور آبرو کے دام لیتی ہے، میں بھی اپنی عصمت اور آبرو کا سودا کرتی ہوں۔ لیکن مجھے پھونی کوڑی بھی نہیں ملتی اور اس کا گھر سونے سے بھرا ہوا ہے، سوپے سوپتے وہ اس نتیجہ پر پہنچتی تھی کہ تمام لوگوں میں شریف اور ذلیل و غریب اور امیر کا فرق ہے، اسی طرح عصمت فروش طبقہ میں بھی اونچے نیچے، دولت اور غربت کی حدیں قائم

میں اور اس نتیجہ پر پہنچنے کے بعد :۔ غصہ سے بے قابو ہو جاتی تھی چاہتی تھی ان تمام عورتوں کو مار ڈالے جو عصمت بیچ کر بھی بڑی ہنسی میں اور ان تمام مردوں کا گلا گھونٹ دے جو شان دار ہوئے اور دیکھتے ہیں اور لوٹ پوٹ ہو جاتے ہیں، یہ نہیں دیکھتے یہ نہیں سوچتے جو مال پیش کیا جا رہا ہے وہ کیسا ہے؟ یہ اگر مجھے چکھیں اور میں ان اونچی عورتوں سے زیادہ لذیذ ثابت ہوں تب تو ایک بات بھی ہے، لیکن یہ میری طرف رخ بھی نہیں کرتے اور شان دار ہوئے کی طرف کچھ چلے جا رہے ہیں۔

لیکن اب نئی زندگی پاکر رعنا کا جذبہ انتقام سرزد پڑ گیا تھا۔ اس کی خودی کو تسکین مل گئی تھی، اب وہ بہت اونچے مقام پر فائز تھی، اعلیٰ درجہ کی کاریں سیر کرنے نکلتی تھی، زرق برق لباس پہنتی تھی، قاسم کے حادثہ کے بعد اس کی جنسی بھوک ختم ہو چکی تھی۔ اور اب وہ مردوں پر نظر بھی نہیں ڈالتی تھی، اور اپنی برادری کی عورتوں کے ساتھ تو اس کا برتاؤ بہت برا تھا، برادری کی یعنی فلم لائن کی جو عورت جنسی بیچ ہوتی تھی۔ اتنی ہی رعنا کو بھاتی تھی اور جنسی اونچی ہوتی تھی اتنی ہی اس سے نفرت کرتی تھی، حد ہو گئی، ایک مرتبہ وہ ریجانہ سے بھری مجلس میں منظر کے سامنے اور میری موجودگی میں الجھ گئی، ریجانہ نے کہیں ہنسی ہنسی میں کہہ دیا۔

اب تو مس رعنا کا حسن پھوٹا پڑتا ہے زمین ہر قدم نہیں رکھتیں !
کہنے لگی۔

بڑی مشکل سے اس درجہ کو پہنچی ہوں !
ریجانہ نے چھیڑا۔

پھر تو بڑی خوش نصیب ہو، پہنچ تو گئیں منزل مقصود تک!
ترے بولی۔

خوش نصیب تو آپ ہیں، منزل مقصود تک پہنچنے کے لئے میں نے
تکلیفیں جھیلیں، ناتے کئے اپنی فوری بیچی، اکثر اسپلا ترکی زر خرید لوڈ
بنی، اور آپ کو کچھ نہیں کرنا پڑا، سوا اس کے کہ محمود صاحب کے غریب خانہ
سے نکل کر ایک ہی جست میں مظفر صاحب کے دولت کدے میں پہنچ گئیں
اور اب ماشار اللہ آپ ہی آپ ہیں، خدا نظر بد سے بچائے۔

ریحانہ کی آنکھیں نیچی ہو گئیں، ماتھے پر پینہ آگیا، یہی کیفیت مظفر
کی اور بالکل یہی حال میرا ہوا، حاضرین بھی خاموش، مجھے زندگی میں پہلی
اور شاید آخری بار رعنا پر غصہ آیا، لیکن غصہ کے اظہار کا یہ موقع نہ تھا،
تیر کمان سے نکل چکا تھا اور اب اُسے واپس نہیں کیا جاسکتا تھا۔
گھر پہنچنے کے بعد میں نے رعنا کو ٹیڑھی آنکھیں دکھائیں۔
یہ کیا لغو حرکت تھی؟

وہ معصومیت کے ساتھ بولی:-

کیا؟

میں نے ننگی کے لہجہ میں کہا:-

یہ تم ریحانہ سے کیوں الجھ پڑیں؟

اس نے بڑی سادگی سے جواب دیا۔

الجھ پڑی؟ کب؟

میں اور بگڑا۔

محمود اور مظفر کے طعنے بھیری مجلس میں کس نے دیئے تھے؟ میں نے؟

وہ مسکرا دی،

اوتھ تو کیا ہوا؟ انہوں نے بھی تو چھپڑا تھا مجھے۔

مجھے اس انداز پر ہنسی آگئی وہ بھی ہنسنے لگی، پھر اس نے پوچھا
جل کیوں گئے تھے؟

میں نے کہا

بے تکی بات تھی منظر کو بھی شرمندہ ہونا پڑا اور ریمانہ کو بھی!

ٹیکھی چٹون سے مجھے دیکھتی ہوتی بولی

اے بڑا شرمندہ ہونا پڑا۔ شرم ہے بھی دوڑاں میں سے کسی کے

پاس؟ — شرافت اور یہ؟ — میری زبان زیادہ نہ کھلوانا

ہاں —!

میں نے کہا

زبان کھولو گی بھی تو اس سے زیادہ کیا کہو گی، جو کہہ چکی ہو؟

وہ ذرا سنجیدگی سے بولی

میں کہتی ہوں دوسرے کو یہ لوگ پھلتے پھولتے کیوں نہیں دیکھ سکتے؟

اور پھر لطف یہ کہ اپنی آنکھ کا شتہ تیر تو دیکھتے نہیں دوسرے کی آنکھ کا ترکا

فوراً نظر آجاتا ہے! خود زندہ پوں اور بچوں کو مات کر دیں تو کچھ نہیں اور ہائے

دن کبھی پھر جائیں تو برداشت نہ ہو سکے، کم ظرفی کی حد بھی ہے کوئی؟

اتنے میں گل رنج بھی آگئی اور آتے ہی مجھے چھپڑنے لگی —

رعنائے اُسے ڈانٹا بھی لیکن وہ میری حفاظت میں آنے کے بعد

بھلا کس کی پروا کرتی تھی!

سینما کا پروگرام اس کی فرمائش سے بنا اور ہم تینوں ٹیکسی میں

بیٹھ کر اکیلیٹر سینما چلے گئے۔ وہاں ایک انگریزی فلم "الف لیلا" کی ایک رات دکھائی جا رہی تھی، اس سے قبل کلکتہ اور دوسرے شہروں میں بہت مقبول ہو چکی تھی، اور بمبئی میں بھی خاصا رش لے رہی تھی۔

مس نجمہ ہیرا چند

دنیا کی رونقیں بدستور قائم تھیں اور زمانہ دن رات کی صورت
میں اپنا تانا بانا بنے جا رہا تھا، دو برس کی مدت پلک جھپکاتے گذر
گئی اور اس مختصر سی مدت میں بڑے بڑے انقلاب آگئے۔

چاندنی ایک چاندسی بچی کی ماں بن گئی اور اس چاندسی بچی نے
سارے گھر کو تہ و بالا کر دیا، بچے کے پاؤں پالنے میں پہنچانے جاتے ہیں
جس بچی نے دنیا میں آتے ہی قیامت خیز انقلاب مہا کر دیا، وہ جوان ہو کر
تو شاید ملکوں اور قوموں کی قسمت بدل دے، یہ ہوا کہ بچی کے پیدا ہوتے
ہی چمن بائی کے خزاں دیدہ چمن میں بہار آگئی، مارے خوشی کے انھوں
نے سارا گھر سر پیرا اٹھا لیا، چاندنی کی جوانی اب اس عروج پر تھی جس
کے بعد زوال شروع ہوتا ہے، یعنی چاروں کی چاندنی پھر اندھیری رات
اس ہی تیزی نھنی تھی بچی نے، شان دار اور خوش گوار مستقبل کی ایک
دنیا لاکر دست بستہ سامنے کھڑی کر دی، خود چاندنی بھی بہت خوش تھی
اور فستق تو اس طرح صدقے قربان ہو رہا تھا، اس بچی پر جیسے یہ اسی
کا شاہکار ہو اور سیٹھ ہیرا چند نے جیسے ہی بچی کی خبر و لادت سنی، ماہی
بے آب کی طرح تڑپنے لگے، انھیں حیرت بھی تھی اور غصہ بھی کہ یہ بچی
ہنیر کسی کوشش کے تحفہ آسانی کی طرح کہاں سے ٹپک پڑی؟ سیٹھ

صاحب کو اپنی پاک دامانی پر ایمان تھا، انہوں نے چاندنی کو بیوی بنا لیا تھا، اسے سامنے بٹھا کر پوچھا بھی تھا، اس کی ایک ایک ادھر ادھر دیتے تھے اسے دیکھ دیکھ کر جیتے تھے، کبھی بکھار اسے پیار بھی کر لیتے تھے، اس سے آگے بڑھنے کی کوشش تو انہوں نے کئی دفعہ کی مگر کامیاب کبھی نہیں ہوئے خود چاندنی کو ان ہر کئی مرتبہ ترس آ آ گیا اس نے کافی حوصلہ افزائی کی، مگر ان تلوں تیل ہی نہ تھا گو پاک معاملہ تھا۔ غرض سیٹھ صاحب کو اچھی طرح یاد تھا کہ انہوں نے کبھی اپنے دل میں عصمت کو داغ نہیں لگنے دیا، تو یہ بھی کہاں سے نمودار ہو گئی؟ وہ سوچ رہے تھے کیا یہ کوئی معجزہ ہے؟ اور سوچتے سوچتے جھلکا جاتے معجزہ کے لئے میرا ہی گھر رہ گیا تھا؟

آخر ان سے ضبط نہ ہو سکا، چاندنی کی بچی پالنے میں دنیا و مافیہا سے بے خبر سو رہی تھی، چمن بائی مع اپنے دونوں بے قاعدہ اور باقاعدہ شوہروں کے جتن مسرت کی تیاریاں پورے اہتمام و انہماک کے ساتھ کر رہی تھیں، فتوہ بھی بڑے جوش و خروش سے اندر سے باہر اور باہر سے اندر آ جا رہا تھا کہ ٹھاٹھ دار دعوت میں کوئی کسر نہ رہنے پائے۔

سیٹھ میرا چند سانپ کی طرح بل کھاتے کمرے میں تشریف لاتے چاندنی آرام سے لیٹی ہوئی تھی، نرس ابھی ابھی اپنے کسی آشنا کو ٹیلیفون کرتے گئی تھی۔ وہ کرسی کھینچ کر چاندنی کے قریب بیٹھ گئے آنکھوں سے آگ کے شعلے نکل رہے تھے! بیٹھے ہی فرمایا:

کیوں جی یہ کیا مذاق ہے؟

چاندنی نے پوچھا:-

مذاق کیسا؟

یہ لڑکی کسی کی ہے؟

اُس نے بڑی متانت سے جواب دیا

میری!

بھری تو گئے۔

میں پوچھتا ہوں اس کا باپ کون ہے؟

چاندنی نے ایک نظر سیٹھ صاحب پر ڈالی اور پوچھا

تھیں انکار ہے؟

سٹ پٹا گئے۔

کیا مطلب؟ میری ہے یہ لڑکی؟ ————— یہ کیسے ہو سکتا ہے؟

چاندنی نے کوئی جواب نہ دیا وہ سیٹھ صاحب کی طرف دیکھ بھی نہیں رہی

تھی سامنے دیوار پر ایک خوبصورت تصویر آئیناں تھی اسی طرف ٹھٹکی لگا

دی۔ سیٹھ صاحب نے چاندنی کو لاجواب دیکھ کر اپنا پتہ بھاری پایا، لہذا اب

کے ذرا تہیجے کے ساتھ پوچھا۔

بتاؤ؟

وہ پھر بھی خاموش رہی اور وہ چیخے!

میں کتا ہوں؟

چاندنی نے جواب دیا،

یہ میں نے کب کہا؟

پھر جواب کیوں نہیں دیتیں؟

کوئی بات بھی ہو؟

دھاندلی اور بے غیرتی کی حر ہے ————— میں پوچھتا ہوں یہ لڑکی
کس کی ہے ؟

اس نے توری بڑھا کر کہا

کہہ تو رہی ہوں میری !

بگڑ کر بولے۔

اور اس کا باپ ؟

اس نے آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر کہا۔

تم میں انکار کرنے کی ہمت ہے ؟

پھر ذرا گھبراتے۔

یعنی اقرار کر لوں ؟ مان لوں یہ میری لڑکی ہے ؟ میری اولاد ہے ؟

مجھ سے کیا پوچھتے ہو، خود سوچو !

یہ ہرگز نہیں ہو سکتا !

تو آج کی دعوت میں اعلان کر دو سب کے سامنے کہ بچی تمھاری نہیں

ہے !

ہاں ضرور ایسا کروں گا !

ہاں ہاں کرو، کس نے منع کیا ہے ؟ میرا کیا ہے، میں تو جیسی ہوں دنیا

جانتی ہے، لیکن تمھارے منہ پر وہ کالک لگے گی کہ چھٹاتے نہ چھٹے گی،

بھگے — ؟

کرسی سے اٹھ کر ٹہلنے لگے۔

اچھی زبردستی ہے۔

چاندنی نے کوئی جواب نہیں دیا، ٹہلتے ٹہلتے فرمائے گئے۔

کیوں، جی میرے ساتھ یہ غداری؟
چاندنی کی پھر تیوریاں چڑھ گئیں،
غداری۔؟

ہاں اور کیا؟

چاندنی نے کہا،

کچھ سٹھیا گیا ہے، بڈھے؟

سٹھ صاحب پر جیسے فاج گریا، اس کئی لاکھ کی شان دار کوٹھی میں
کئی ہزار ماہوار وصول کرنے والی محبوبہ، ان سے رو در رو کہہ رہی تھی۔ کئی
سٹھیا گیا ہے بڈھے؟ ان کا جی چا بازین بھٹ جائے اور وہ اس میں سما
جائیں، لیکن قبل اس کے کہ زمین پھٹے اور وہ اس میں سمائیں وہ دو دو تین
کر لینا چاہتے تھے، انہوں نے کہا

زبان سبضال کر بات کر چاندنی!

چاندنی بھی اس وقت قابو میں نہ تھی اس نے کہا
کچھ اور سنو گے؟

سٹھ صاحب نے جیسے کچھ نہیں سنا، فرمایا۔

میں سٹھیا گیا ہوں؟ میں بڈھا ہوں؟

پھر کیا ہو؟ گیرد جوان ہو؟

گیرد جوان نہیں تو سٹھیا یا ہوا، بوڑھا بھی نہیں ہوں!

پھر لڑکی کے باپ بنتے ہوئے کیوں جھینپتے ہو؟

عجیب بیڑھا سوال ہے؟ آخر تمہارا مطلب کیا ہے؟ قبول لوں کہ لڑکی

میری ہے؟

قبولش ہی پڑے گا؟

کیوں قبولنا پڑے گا! کچھ زبردستی ہے؟

ہاں! ہمارا حکم ہے!

پگھل کر لوے

چاندنی مجھے تم سے یہ امید نہ تھی کہ میرے ساتھ دشواریاں گھات کر دیں گی۔

—؟ میرے ساتھ!

اور یہ کہتے کہتے ان کی آنکھوں میں آنسو بھرتے، چاندنی نے ذرا الما تم لہجہ

میں کہا۔

تھیں یاد نہیں۔

کیا یاد نہیں۔؟

لڑکی تمھاری ہے؟

میری؟ میری ہے؟

ہاں اور گیا آسمان سے ٹپک پڑی ہے؟ مجھے سمجھے کیا ہو؟

لیکن کیسے مان لوں۔؟

وہ ناز و انداز کے ساتھ بولی

اسی سے تو کہتی ہوں سٹھیا گئے ہو۔

آخر وہ کیسے۔؟

یاد کرو وہ دن، جب تم ڈاکٹر مستری کے ہاں سے

جنگل گوا کر آئے تھے۔ کہہ دیجئے یاد نہیں۔

کیسے کہہ دوں، خوب یاد ہے؟

کیا کہا تھا تم نے مجھ سے آکر؟

یہ نہیں یاد!

تم میرے پاس آکر بیٹھ گئے تھے، پھر میرے بہت قریب آگئے۔ میں
نے کہا ہوا، دور بیٹھو، تم نے اپنی لٹیلیں آنکھیں میرے چہرے پر جمادیں! میں
شراب گئی پھر۔۔۔۔۔ اب آگے میں کیا کہوں؟ مجھے شرم آتی ہے۔۔۔۔۔
واقعی اس دن تم بالکل جوان لگ رہے تھے۔

سیٹھ صاحب سرکھجانے لگے کچھ دیر سوچتے رہے پھر فرمایا۔

ہاں کچھ یاد تو آتا ہے۔

دکھاؤں اپنی ڈائری؟

کیا دکھاؤ گی؟

ٹھیک تو جینے پہلے کی بات ہے، اسی دن کی تمہاری شرارت کا نتیجہ
یہ چھو کر ہی ہے۔۔۔۔۔ تم ایسے ہی بھلکڑ بن جاؤ گے، تو میں اب تمہیں
کبھی اپنے پاس بھی نہیں آنے دوں گی!

منزے میں آکر بولے۔

بھول چوک تو آدمی کے ساتھ لگی ہی رہتی ہے۔

ہاں تم شراب بھی تو پیتے ہوئے تھے!

شراب تو میں روز پیتا ہوں۔

شراب پی کر، جو اس خود کھودا، اور جو اب وہی میں کروں؟ نا بابا مجھے

معاف کر دو، بھر پایا، تم نے تو اب مجھے منہ دکھانے کے قابل نہیں رکھا تھا، جاؤ

میں نہیں بولتی!

اور اس نے پیٹھ پھیر کر روٹ بدل لی، سیٹھ صاحب نے کہا

چاندنی۔!

اس نے کوئی جواب نہ دیا، بڑے پیار سے بولے
سنو تو۔؟

مگر صدائے برنخاست !

اتنے میں لڑکی پالنے سے رونے لگی، محبت پوری سے بے قابو ہو کر پکے
اور اسے گود میں لے کر پیار کرنے لگے، چاندنی کن انکھیوں سے یہ دلچسپ منظر
دیکھ رہی تھی، اس نے کہا

خبردار یہ کیا ہو رہا ہے ؟

پیار !

پرائی لڑکی کو۔؟

سیٹھ صاحب نے ایک تہقہہ لگایا۔

ہو نہ پرائی — پرائی ہوتی تو گلا گھونٹ دیتا، دیکھو میری طرف

کیسا تانکے جا رہی ہے، آخر خون کا جوش بھی تو کوئی چیز ہے !

چاندنی نے مسکراتے ہوئے کہا۔

کیوں نہیں ہے، گود میں آتے ہی چپ ہو گئی مال زادی !

بگڑ کر بولے۔

اسے کچھ نہ کہنا ورنہ اچھا نہ ہو گا۔

چاندنی اٹھ بیٹھی، لڑکی کو محبت بھری نظر سے دیکھا اور کہنے لگی :-

بالکل باپ پر پڑی ہے ؟

تمہارا مطلب یہ ہے کہ اس کی صورت مجھ سے ملتی ہوئی ہے۔

میرا مطلب کیا ! آئینہ دیکھ لو نا۔ !

سیٹھ صاحب الماری کے قد آدم آئینہ کے سامنے جا کر کھڑے ہو گئے

اور اپنا چہرہ نوزائیدہ لڑکی سے ملانے لگے، اتنے میں چمن بانئی آگئیں۔

اے میں صدتے، اے میں قربان، میری بچی!

وہ لپکیں کہ سیٹھ صاحب کی گود خالی کر دیں مگر وہ پیچھے ہٹ گئے۔

میری گود میں، بہت شائستہ ہے!

کہنے لگیں:-

کتنی پیاری گڑیا ہے، سیٹھ جی آپ بھی بچپن میں بالکل ایسے ہی ہوں گے۔

سیٹھ صاحب نے پوچھا۔

کیا مطلب؟ اس کی صورت مجھ سے ملتی ہوئی ہے؟

ملتی ہوئی ہے؟ ہو، ہو، پھر بہ ہے آپ کا سیٹھ جی!

وائی! ارے فتو!

فتو نورا آگیا، چمن بانئی نے کہا

بول حرام زادے یہ بچی، سیٹھ صاحب سے ملتی ہے یا چاندنی سے؟

فتو نے کہا۔

سچ سچ کہوں۔!

ہاں مومے پھوٹ تو منہ سے کچھ۔!

خفا ہو جاؤ گی!

اتارنی ہوں جوتی بھیر۔ بول:

فتو نے ایک نظر بچی پر ڈالی، ایک سیٹھ صاحب پر ایک اپنے اوپر۔

اور کہا۔

اپنے باپ سے!

اس ذومعنی جواب پر چاندنی مسکرا دی چمن بانئی چاندنی کے حاملہ ہوئے

کی خبر سنکر ہی سمجھ گئی تھیں، یہ آگ کس کی لگائی ہوئی ہے۔ اکیلے میں انھوں نے چاندنی کو ڈانٹا بھی مٹھا اور فتوے کے خوب جوتے بھی لگائے تھے، لیکن اس نصیح و تبلیغ جو اب پردہ بھی ہنسی نہ ضبط کر سکیں۔ کھلکھلا پڑیں۔
کہنے لگیں۔

موافقہ ہی کہیں کا!

سیٹھ صاحب نے فتوے کا ساکتہ دیا!

اس نے سچی بات کہہ دی، تو خفا کیوں ہوتی ہو؟ واقعی ہو بہو میرا

نقشہ ہے میری بچی!

بچی نے سیٹھ صاحب کی گود میں پیشاب کر دیا، اسے کہہ کر انھوں نے

ایک محبت بھری نظر بچی پر ڈالی اور فتوے سے کہا:-

سارے کپڑے خراب کر دیئے لو نڈیالے!

چمن بانٹی بولیں

سیٹھ جی، اللہ رکھے یہ تو ہوگا!

وہ بڑے جوش سے بولے

ہاں ہاں ہو، میں کچھ جڑا تھوڑے مانتا ہوں!

لڑکی سیٹھ صاحب کی گود سے فتوے کی گود میں وہاں سے چمن بانٹی کے آغوش

میں وہاں سے پالنے میں پہنچ گئی، سیٹھ صاحب نے کہا

دعوت کا انتظام ہو گیا!

چمن بانٹی نے کہا

ہاں ہو رہا ہے۔

فرمایا:-

کوئی کسر نہ رہنے پائے، سارا شہر بچا راتھے کہ سیٹھ ہیرا چند نے اپنی بچی
کے پیدا ہونے پر ایسا دھوم دھام سے جشن منایا۔
وہ بولیں:-

اطمینان رکھیے ایسا ہی ہوگا:

سیٹھ صاحب نے چاندنی کو مخاطب کیا۔
سنتی ہو۔

چاندنی پھر کچھ کچھ روٹھ گئی تھی اس نے ذرا خشک لہجہ میں کہا:-
کیا ہے؟

میں نے کہا لڑکی کا نام کیا رکھو گی؟

مجھے تو بخیر اچھا لگتا ہے!

بچوں کی طرح اٹھلاتے ہوئے بولے:-

نہیں بھئی۔!

پھر:-

ہیرا بانی!

چاندنی اٹھ بیٹھی

کیا کہا۔؟

ہیرا بانی نام رکھیں گے اس کا؟

وہ بگڑ کر بولی

پھر میں کہوں گی کچھ:

تو کہتیں کیوں نہیں؟

بس زیادہ بحث نہ کرو کہہ دیا لڑکی کا نام بخیر ہوگا!

سیٹھ صاحب پر اس پڑ گئی، بلکہ وہ چکر میں پڑ گئے کچھ زیادہ بولتے
تو ہندو مسلم فساد کا اندیشہ تھا، خاموش رہتے تھے تو اچھی خاصی لڑکی ہاتھ
سے نکلی جا رہی تھی، چمن بانی کے تدریسی بھانپ لیا۔ سیٹھ صاحب چہ کنم
کے چکر میں پڑے ہیں، وہ بڑی دور بین عورت تھیں، ان کا عقیدہ تھا۔

”سرے بت خانہ میں تو کعبہ میں گاڑو، برہمن کو“

• فوراً بیچ، بچا دکر ادیا، کہنے لگیں

اوٹھ یہ بھی کوئی بات ہے؟

چاندنی نے کہا

ہم بات دات نہیں جانتے، نام بچہ کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا!

سیٹھ صاحب نے ایک فارمولا ایجاد کیا۔

اچھا تم بچہ کہا کرو، ہم ہیرا بانی کہا کریں گے!

یہ بھی نہیں ہو سکتا، بچہ بچہ ہی رہے گی!

چمن بانی نے کہا

میری ماں تو کچھ میں بھی کہوں؟

سیٹھ صاحب نے کہا

مانیں گے، کہنے!

چاندنی بولی

اماں تم ہر معاملہ میں دخل نہ دیا کرو!

محبت بھوے لہجہ میں فرمایا

چپ مردار۔!

پھر سیٹھ صاحب سے کہا۔

بچی کا نام ہوگا، مس نجمہ میرا چند

بیٹھ صاحب اچھل پڑے،

بھئی خوب ٹھیک! بالکل ٹھیک!

چاندنی بھی مسکرا کر خاموش ہو گئی!

اور اس طرح چین یابی کے تذبذب سے یہ بہت بڑا فتنہ سراٹھاتے اٹھاتے

بیٹھ گیا۔



ڈراپسین

میں اور رعنا مزے کی زندگی بسر کر رہے تھے، وہ میری بیوی بھی تھی، اور محبوبہ بھی، کلی کو پھول بنتے سب دیکھتے ہیں، پھول کو کلی کا جامہ پہنتے میرے سوا کسی نے نہیں دیکھا ہوگا، رعنا جب کلی سے پھول بنی، تب وہ دوسروں کے حصہ میں آئی، پھول بن کر دوسروں کی گود میں کھلی، مرجھا کر میری آغوش میں آئی، اور یہاں محبت کی ہواؤں اور لوبریوں نے اُسے پھر کھلا دیا، ایسی کھلی کہ ایک تو شگفتہ کلی معلوم ہونے لگی، رعنا کی عمر آج سے چار پانچ سال پہلے کے مقابلہ میں چار پانچ سال زیادہ تھی، لیکن اپنی عمر سے وہ کئی سال چھوٹی معلوم ہو رہی تھی، میرے دامن میں آکر اُسے آسودگی ملی، محبت ملی، شہرت ملی، انتہائی آسودگی، والہانہ محبت، شہرت کا عروج، لیکن اس ذمہ اس کے پاؤں ذرا بھی نہیں ڈگمگائے، وہ دُفال کے میدان میں ثنابت قدم رہی، میرا حق اُس نے پھر کسی اور کو نہیں دیا۔

منظف اور ریحانہ کی زندگی بھی مزے میں کٹ رہی تھی، ریحانہ محمود کو بھول چکی تھی، منظف کے دل سے عارفہ کی یاد نکل چکی تھی اور خود عارفہ کا کیا حال تھا؟ وہ تمنا گیری کا لُج میں خاموشی کی زندگی بسر کر رہی تھی، دنیا دماغیہا سے بے خبر، شاید وہ بھی منظف کو بھول گئی تھی، لیکن کیا واقعی؟

اور ایک روز میں اسٹڈیو میں بیٹھا ہوا تھا کہ ملازم نے آکر اطلاع

وہی آپ کا ٹیلیفون آیا ہے، میں فوراً اٹھا اور میں نے ٹیلیفون رسیور اٹھا لیا:

ہلو۔!

کیا آپ انجان صاحب ہیں؟

جی ہاں، میں انجان بول رہا ہوں؛

کیا آج شام کو چھ بجے آپ گرانڈ ہوٹل تشریف لاسکیں گے؟

کیوں۔؟

آپ سے ملنا ہے!

کسے۔؟

یہ مل کر آپ معلوم کر لیجئے گا!

آپ کا نام۔؟

اس کی بھی اجازت نہیں ہے!

میں جھٹلا گیا، میں نے کہا

تو میں نہیں آؤں گا۔

اگر آپ نہیں آئے تو زندگی بھر کف انسوس ملیں گے، ایک مخلص کا دل

ٹوڑنا اچھا نہیں ہوتا۔!

تو بتائیے آپ کون ہیں۔؟

کہہ دیا مصلحت ہے، نام نہ پوچھئے، لیکن آئیے ضرور آئیے گا؟

مجھے جھٹلا ہٹ بھی تھی، پریشانی بھی، حیرت بھی، اشتیاق بھی۔ کہ

یا الہی ماجرا کیا ہے، کہ پھر آواز آئی۔

بتائیے، آئیے گا؟

ہاں آؤں گا۔

میں اپنے کیمین میں چلا آیا، یہی سوچتا ہوا کہ یہ عجیب و غریب دعوت کس کی طرف سے ہے، کیوں ہے؟ اگر بیٹڈر ہوتا تو یہ زود گوپ کی دعوت بھی ہو سکتی تھی، اگر فلستان کا شاطر ہوتا تو بھی یہ اندیشہ ہو سکتا تھا کہ وہ اپنی گھر کے بجائے ہسپتال میں ہوگی، کیونکہ لیڈروں اور فلمی دنیا کے دل پھینک نوجوانوں کے ساتھ اکثر اس قسم کے حادثات ہو کرتے ہیں، بہر حال ان میں سے کوئی بات بھی نہ تھی، پھر بھی دل دہڑک رہا تھا، دل کی دہڑکن کہتی تھی نہ جا، اور دل کا شوق کہنا تھا چل، اور بے تابا نہ چل:

بہر حال شام ہو گئی اور میں ہدایت کے مطابق، گرانڈ ہوٹل کمرہ نمبر ۱۱ میں پہنچا، دروازہ بند تھا، سات آٹھ سال کا ایک خوب صورت بچہ نکلا اور مجھے دیکھتے ہی مسکراتا ہوا پھر اندر بھاگ گیا، اسے یہ تو مظفر کا بچہ تھا، یہ کہاں سے آگیا، میں یہی سوچ رہا تھا۔ کہ ایک سفید ساری میں لمبوس عارفیگم آتی دکھائی دیں، میرے منہ سے بے ساختہ نکل گیا۔

ارے آپ!

وہ مسکراتی ہوئی مجھے ساتھ لے کر کمرہ میں پہنچیں اور صوفے پر بیٹھتے ہوئے کہنے لگیں:-

بڑی حیرت ہوئی آپ کو میرے آنے پر؟ مجھے دیکھ کر؟

میں نے کہا

جی نہیں۔۔۔۔۔ مگر ہے کسی حیرت، یہ بیک ایک آپ کیسے آگئیں؟

ساری کا پلوٹھیک کرتی ہوئی بولیں،

آگئی۔

کچھ دیر تک خاموشی رہی، پھر انھوں نے مجھ سے پوچھا:

کہتے آپ کے دوست کا کیا حال ہے؟

میں سمجھ گیا، مظفر کے بارے میں استفسار ہے یہ سوال کچھ ایسی سادگی
لیکن ایسے وقار اور تمکنت کے ساتھ کیا گیا تھا کہ میرا دل ہل گیا، میں نے
عارفہ کے چہرے پر نظر ڈالی کہ ان الفاظ کی تہ میں جو آتش فشاں، لاوا اگل
رہا ہے اس کا اثر اس کے چہرے پر دیکھوں، مگر ایسا ہر سکون اور پرتمکنت
چہرہ میں نے کبھی نہیں دیکھا۔ جیسا اس وقت عارفہ کا تھا، میں نے کہا۔

اچھے ہیں!

وہ خاموش ہو گئی، پھر بولی

اور ریجانہ۔؟

وہ بھی اچھی میں۔۔۔۔۔ اب تو نکاح ہوئے بھی بڑی مدت

گئی۔!

جانتی ہوں۔!

میں نے پوچھا

آپ سے اور مظفر سے خط و کتابت ہے؟

وہ بولی

نہیں میں نے خود بند کر دی!

میں نے کہا

معاف کیجئے گا، آپ نے اپنے ہاتھوں، اپنے پاؤں پر کلہاڑی ماری،

آپ نے سانب پالا، اُسے دودھ پلایا، اور اُس نے ٹوس لیا، آپ نے جس پر

احسان کیا اُس نے آپ کے ساتھ دھوکا لگایا۔ آپ کی زندگی برباد ہو گئی، اُنکلیں

ختم ہو گئیں مستقبل تاریک ہو گیا۔۔۔۔۔

نجلے کب تک میں اسی طرح پر زور ڈالتا لگ بسے چلا جاتا۔ لیکن عارفہ نے مجھے لوٹا کا۔

سینے تو۔

فرمائیے۔

وہ بولی:-

جو کچھ ہو چکا اس پر بحث کرنے سے کیا فائدہ؟ جو ہو رہا ہے اُسے نہ آپ روک سکتے ہیں، نہ میں، جو ہو گا اُسے ہم میں سے کوئی نہیں جانتا۔ اور ہاں آپ نے میرے مستقبل کو تاریک کہہ کر میرے سینہ پر گھولنہ مار دیا! میں نے دیکھا، یہ کہتے کہتے عارفہ کی آنکھیں ڈبڈبایا آئیں۔ لیکن صبر و ضبط اس پر ختم تھا۔ آنسو پی گئی اور کہنے لگی۔

جب تک میرا بچہ زندہ ہے اور خدا اُسے سدا زندہ رکھے میرا مستقبل تاریک کرنے والے آپ کون ہوتے ہیں۔؟

میں شرمندہ ہو گیا، میں نے کہا

جی نہیں میرا مطلب یہ نہیں تھا۔

وہ بات کاٹتی ہوئی بولی

میں سمجھی، آپ میری ذاتی زندگی کی طرف اشارہ کر رہے تھے یعنی میرے اور منظر کے تعلقات کے بارے میں!

جی ہاں، بالکل یہی بات تھی!

اس نے جواب دیا

لیکن آپ شاید بھول گئے ہیں، جس دن یہ شہر چھوڑا تھا اُسی دن اپنی ذاتی زندگی ختم کر لی تھی، اب میری آرزوں اور تمناؤں کا مرکز منظر نہیں یہ

یہ میرا پیارا بچہ ہے :
کچھ دیر رک کر کہنے لگی۔

اور پھر میں بھاگتے کا پیچھا نہیں کرتی، جو مجھ سے دامن چھڑائے، میں اس کا دامن کیوں پکڑوں؟ آخر عزت نفس بھی تو کوئی چیز ہے۔ منظر نے مجھے چاہا، میں نے چاہ کا جواب چاہ سے دیا، پھر وہ مجھ سے نفرت کرنے لگے، تو میں کیوں ہاتھ باندھے باندھے تعاقب کروں؟ کیا میں نصرت نہیں کر سکتی؟ بتائیے۔!

میں چونک پڑا

آپ منظر سے نفرت کرنے لگی ہیں۔؟

کرتے لگی ہوں یا نہیں، اس سے بحث نہیں، یہ بتائیے مجھے نفرت کرنے کا حق ہے یا نہیں؟ میں کر سکتی ہوں یا نہیں۔؟
کیوں نہیں ضرور۔!

بس تو بات ختم ہو گئی۔۔۔۔۔ آئیے کھانا کھالیں۔

میں اور عارفہ کھانے کی چیز پر جا بیٹھے اور پھر ہم دونوں میں باتیں ہونے لگیں۔

میں نے پوچھا

کالچ میں چھٹی ہے آج کل؟

وہ بولی

جی نہیں!

میں نے پوچھا

پھر کیسے آنا ہوا۔؟

اس نے کہا
یہ پوچھ کر آپ کیا کریں گے ؟
میں اس کا منہ دیکھنے لگا وہ بولی
میں نے استغفار دے دیا !
آپ نے استغفار دے دیا !
جی ہاں !
پھر اب کیا ہوگا ؟
وہ سکرانے لگی ،
آپ کا مطلب یہ ہے کہ اب رہوں گی کہاں ؟ کھاؤں گی کیا ؟ کروں گی کیا ؟
جی ہاں میرا یہی مطلب ہے !
مجھے کافی تنخواہ ملتی تھی ، یہاں صرف آج کی رات ٹھہروں گی ۔ صبح ہوتے
ہی چل دوں گی !
میں دل ہی دل میں بھننا ہی تو گیا ، آج یہ کیسی پہیلیاں بگبوار ہی ہے !
میں نے پوچھا ۔
آپ یہاں نہیں رہیں گی ؟
ہرگز نہیں !
صبح ہوتے ہی چلی جائیں گی ؟
انشاء اللہ ضرور
کیا میں پوچھ سکتا ہوں کہاں ۔ ؟
پوچھتے ہیں آپ سے چھپاؤں گی نہیں ۔۔۔ میں واشنگٹن جا رہی ہوں !
عارفہ واشنگٹن جا رہی ہے آج اسے ہوا کیا ہے ؟ کیا مظفر کی بے رُخی

سے اس کا دماغ ماؤف کر دیا ہے؟۔ میں نے ذرا بھجکتے ہوئے پوچھا۔

لیکن کیوں؟ وہاں جا کر کیا کریں گی آپ؟

اس نے ایک سوگوار تبسم کے ساتھ کہا:-

جو یہاں رہ کر نہ کر سکی!

میں پھر جبرت سے اس کا منہ دیکھنے لگا، وہ مہیری کیفیت بکھانپ گئی۔

اس نے کہا۔

آپ کو ذوق کے کلام سے دلچسپی ہے؟

اس بے تکے سوال پر میں نے جھلا کر کہا

بالکل نہیں۔

اس نے کہا

کبھی کبھی پڑھ لیا کیجئے بڑے اچھے شعر نظر آجاتے ہیں اس کے ہاں بھی!

میں نے زنج ہو کر کہا

آجاتے ہوں گے، مگر میرے سوال کا جواب دیجئے آپ تو کچھ اور باتیں

کرنے لگیں۔

اس نے کہا

آپ شاعر ہو کر ایسی باتوں سے الجھتے ہیں، سنئے اس نے کہا ہے سہ

احاطہ سے فلک کے ہم تو کب کے نکل جاتے مگر رستہ نہ پایا

اب تو سمجھے آپ؟

اب بھی نہیں سمجھا!

وہ ایک تاشکے عالم میں بولی

اس دنیا سے میں تنگ آچکی ہوں، سب کو دیکھ لیا۔ عاشق زار شوہر

کو بھی، محبت کرنے والے باپ کو بھی، چاہ کا دم بھرنے والے بھائیوں کو بھی،
جان دینے والی بہنوں کو بھی، سب کو اس دنیا میں رہتے ہوئے مجھے شرم آتی
ہے، جہاں یہ سب لوگ بھی موجود ہوں۔!

پھر کیا سوچا آپ نے؟

وہ بولی

مجھے ڈر ہے میرا بچہ بھی اس آب و ہوا میں پل کر جس میں اس کا خاندان
پلا ہے ویسا ہی ہو جائے گا، اور میں کسی قیمت پر بھی اُسے کھونا نہیں چاہتی
لہذا اب میں "نئی دنیا" میں جا رہی ہوں، جہاں ڈشووہر صاحب ہوں گے،
نہ والد بزرگوار نہ برادران محترم، نہ خواہران عزیز، جہاں نہ مجھے کوئی جاننے والا
ہوگا نہ میں کسی کی شناسا ہوں گی، وہی غالب والی بات، اور اگر مر جائیے تو
نوحہ خواں کوئی نہ ہو!

ان الفاظ میں کتنا درد، کتنا سوز و گداز تھا یہ میں پورے طور پر محسوس
کر رہا تھا، لیکن میں بے بس تھا، کر کیا سکتا تھا؟ میں نے پوچھا۔
لیکن واشنگٹن کا انتخاب کیوں کیا؟
وہاں مجھے لاکری مل گئی ہے!
لاکری؟ واشنگٹن میں؟

ہاں سفارت خانے میں مستقل پوسٹ ہے، تنخواہ بھی معقول ہے اور
سب سے بڑھ کر یہ کہ دتیا بھی نئی ہے، وہاں مجھے یک سوئی حاصل ہوگی۔
اور میں اطمینان سے اپنے بچہ کی تعلیم و تربیت کے فرائض انجام دے
سکوں گی!

کھانا ختم ہوا اور ہم پھر آگر صوفے پر بیٹھ گئے اور باتیں ہونے لگیں،

میں نے پوچھا

آپ کے آنے کی منظر کو اطلاع ہے ؟

نہیں — !

کروں انھیں فون ؟

جی نہیں — !

اب آپ کو یا مستقل طور پر جا رہی ہیں کیا حرج ہے اگر ایک مرتبہ جاتے جلتے مل لیں !

اس لئے بہت بھید ہو کر کہا

انجان صاحب آپ نہیں جانتے جرم ہے ؟

آخری بار ملنے میں بھی ؟

جی ہاں خاص کر آخری بار ملنے میں !

کیا ؟ مجھے تو کوئی بات نظر نہیں آتی !

میں نے اپنے آپ پر کنٹرول کر لیا ہے۔

منظر کی یاد اب مجھے نہیں ستا سکتی، اور ستائے بھی تو میں اُس کے

قابو میں نہیں آ سکتی، لیکن یہ بچہ ؟

کیا ہوا ہے ؟

میں اس کے دل سے منظر کی یاد بھلا چکی ہوں۔ اگر یہ ان سے ملا تو پھر

معاملہ دوسرا ہو جائے گا۔ یہ بچپن میں منظر سے بہت ہو ہوا تھا، اس کے

دل میں پھر باپ کی محبت جگہ کرے گی اور پھر میرا واشنگٹن جانا ہے کار

ہو جائے گا۔ !

آخر آپ باپ بیٹے میں جہانی کیوں رکھنا چاہتی ہیں ؟

وہ مسکرائی۔

آپ یہ بھی نہیں جانتے؟

نہیں تو۔۔۔

واقعی آپ بڑے بھولے ہیں۔۔۔ میں اُسے منظر سے اس لئے دور رکھنا چاہتی ہوں کہ یہ اُن سے نفرت نہ کرے لگے۔ ایسا بیٹا جو اپنے باپ سے نفرت کرے اُسے میں پالنا نہیں چاہتی اور میں اس کی ماں بھی بننا نہیں چاہتی۔!

میرا نظریے ساختہ عارفہ کے پرلوزر چہرے پر اٹھ گئی۔ میرے دل نے اسے عقیدت کا سجدہ کیا، واقعی یہ عورت اخلاق و کردار کی رکتی ادنیٰ چوٹی پر بیٹھی ہوئی تھی، بورسٹ سے بھی ادنیٰ چوٹی۔۔۔ یہ اب تک منظر کو بھول نہیں سکی تھی۔ اس کے دل میں اب تک منظر کی محبت رچی اور بسی ہوئی تھی، لیکن نہ یہ منظر کو معاف کر سکتی ہے، نہ سزا دے سکتی ہے، نہ انتقام لے سکتی ہے، جو منظر سے نفرت کرے۔ یہ اس کی دشمن ہو جائے گی، حتیٰ کہ اپنے لخت جگر جوانی کی آس اور بڑھاپے کے سہارے تک سے بھی یہ اپنی زندگی سراسر آگ بنا دے گی مگر یہ نہ چاہے گی کہ اس کی آگ کے شرارے منظر کے دامن تک پہنچیں، اس کا دھواں منظر کے نشر خانہ میں بسیرا لے، میں ٹمکنی باندھے اُسے دیکھ رہا تھا۔

اُس نے کہا۔۔

کیا بائیس ہے انجان صاحب، کیا دیکھ رہے ہیں آپ؟

میں نے جواب دیا۔۔

آپ کو۔

مجھ میں کون سی ایسی بات ہے کہ آپ مجھے دیکھے جائیں؟

میں نے کہا

کہہ دوں۔؟

بولی

کہیے۔!

برا تو نہ مانیئے گا!

نہیں۔!

جی چاہتا ہے آپ کو سجدہ کروں، کیا آپ اجازت دیں گی۔؟
وہ پھر مسکرائی۔ وہی تبسم جس میں مسرت، ہامید، اور الم نمایاں

تھا۔ پھر اس نے کہا

آپ نے شعر اچھا کہا ہے، لیکن ذرا ناموزوں ہے!

مجھے بھی ہنسی آگئی۔

میں نے گھڑی دیکھ کر کہا

افوہ ساڑھے بارہ ہو گئے!

تو کیا ہوا آپ بھی گھبرا گئے مجھ سے؟

کبھی باتیں کرتی ہو بہن!

وہ بولی

صبح چار بجے میرا طبیارہ ہوائی اڈہ سے پرواز کرے گا، ۳ بجے

میں یہاں سے کہنی کی گاڑی میں جاؤں گی، دو ڈھائی گھنٹے اور میں،

بیٹھے روز روز تو آپ کو تکلیف دینے سے رہی۔

میں نے کہا

میں ہوائی اڈہ تک آپ کو پہنچانے چلوں گا!

وہ بولی

شکریہ مجھے بڑی خوشی ہوگی آپ کو یہ تکلیف دے کر!
میں سگریٹ پر سگریٹ پی رہا تھا اور باتیں کر رہا تھا۔

عارف نے پوچھا

کہتے آپ کی رعنا کا کیا حال ہے؟

مجھے بھی وقت گزاری کا اچھا موقع ملا۔ ساری داستان میں نے

سنا ڈالی اور وہ اطمینان و لطف کے ساتھ سنتی رہی اب دو بج چکے

تھے رات کے، پھر اس نے پوچھا

چاندنی کے کیا رنگ ہیں۔؟

میں نے چاندنی کی ساری کہتا بھی سنا ڈالی، اس کی دڑکی، فستق

چمن بانی اور سیٹھ ہیرا چند کی کشمکش کے واقعات سن کر وہ بہت لطف اندوز

ہوئی۔۔۔۔۔!

اب ڈھائی بج چکے تھے، ہوٹل کے دروازہ پر کہنی کی گاڑی آکر

رکی، کچھ اور مسافروں کو اور ہم دونوں کو لے کر وہ سستا کر وٹکی طرف

چل دی، وہاں کچھ کسٹم کے تماشے ہوتے پھر وہ اپنے لڑنہال کو لے کر

ایک دیو پیکر طیارہ میں بیٹھ گئی۔

میں نے کہا

کبھی کبھی خط لکھتے گا!

اس نے کہا

اس کا وعدہ رہیجیے! میں خط نہیں لکھوں گی، آپ ہی کو نہیں کسی کو بھی نہیں، اس دنیا سے اپنا رشتہ میں بالکل شطیح کر لینا چاہتی ہوں اور میرے اس فیصلہ پر اٹر ڈالنے کی کوشش نہ کیجئے! میں خاموش ہو گیا۔

طیارہ میں حرکت پیدا ہوئی اس نے طیران گاہ کا تیزی کے ساتھ ایک گنت لگا یا۔ پھر وہ اٹھا پھر بلند ہوا اور اتنا اونچا اڑا کہ کہو ترکی طرح دکھائی دینے لگا اس کی سرخ اور سنہرتیاں باری باری سے بچھ بچھ کر روشن جا رہی تھیں اور وہ اڑا چلا جا رہا تھا، اس دنیا سے دور ایک نئی دنیا کی طرف، ایک انجان دنیا کی طرف، یہاں تک کہ وہ فضا میں غائب ہو گیا۔

نفیس ترین لٹریچر

طوفان: رئیس احمد جعفری ۲-۸

عشرت: عارف بٹاوی ۲-۸

روسپاہ: رئیس احمد جعفری ۲-۸

ظفر و مزاجیہ

منوعہ لٹریچر: ابراہیم جلیس ۲-۸

چالیس کروڑ محکامی: " ۲-۸

کچھ غم جاناں کچھ غم دوراں: ۲-۱۲

نکتہ چینی ہے غم دل

افتخار حسین ۲-۸

آج کل کے رومان: خواتین کے

افسانے ۲-۱۲

کسک: نسیم سلیم چغتاری ۲-۱۲

غبار: قیسی رام پوری ۲-۸

نفسیات

شعور و لا شعور: علامہ مولیٰ مہدی ۲-۸

ہمارے ناول

حجاج بن یوسف رئیس احمد جعفری ۲-۸

طارق: " " ۲-۸

فریب تہی جاسوسی ناول - غشی تیرتھ رام

نیر ذر پوری ۲-۸

فردوس: قیسی رام پوری ۲-۱۲

تیرنیم کش: خلیل احمد ایم۔ اے ۲-۸

راگی: محمد سلیم اللہ انصاری ۲-۸

رخشاں: سیدہ مظہر ایم۔ اے ۲-۸

ہما خانم: سجاد حیدر یلدرم ۲-۱۲

خطا: قیسی رام پوری ۲-۸

تحمین: " " ۲-۸

دل ناواں: ہادی حسین ایم۔ اے ۲-۱۲

بے غیرت: بیگم صدیقی ایم۔ اے ۲-۱۲

چاندنی: رئیس احمد جعفری ۲-۸

بچکولے: " " ۲-۸

آٹے روپے

۳-۱۲

۲-۴

۴-۰

۲-۰

۳-۱۲

۲-۴

۲-۱۲

۲-۱۲

نوجوانوں کی نفسیات : ڈاکٹر ریاض محمد عسکری
 قوت ارادی : مترجم عبدالوہاب
 نوجوانوں کی جنسی مشکلات : ڈاکٹر احمد عزت راج
 بچوں کی دیکھ بھال :- مسلم ضیائی ایہم - اے
 کامیاب جنسی زندگی : بدر شکیب
 جنس اور نوجوان : سید سعید اشرف ندوی
 خوش گوار زندگی کی نفسیات ، (ریڑھ)
 پُر مسرت زندگی : (ریڑھ)

ادب - تاریخ - تنقید - فلسفہ

۲-۳	فلسفہ عجم: علامہ اقبال
۳-۶	تصویرات اقبال: شاعر نغلی نغری
۲-۱۶	قائدیت لڑاں: بہادر یار جنگ مروج: سوانح غلام محمدی - ۱
۲-۸	سیر افتخارستان: سید سلیمان ندوی
۲-۸	فکر فرنگ: آغا افتخار حسین
۲-۸	فلسفیوں کے خواب: علامہ مولیٰ مصری
۲-۸	فلسفہ امن: احمد حسین نقوی
۲-۱۲	کرنل لارنس: مشیر حسین
۱-۶	کوہ لورکی سرگذشت: رہبر فاروقی
۲-۸	نثر ریاض خیر آبادی: دل حسب مضامین ریاض
۲-۱۰	جگر مراد آبادی: حالات انتخاب کلام
۳-۱۲	پہیل کی سرگذشت: رشید احمد صدیقی
۲-۱۰	زمہریلے آئینہ: قاضی نذیر اللہ اسلام کی نظموں کا ترجمہ

اسلامی

۸-۱۲	حضرت امام ابو حنیفہ کی سیاسی زندگی: علامہ مناظر حسن گیلانی
۹-۱۳	اسلام کی سیاسی تاریخ: ڈاکٹر ابراہیم حسن پی۔ ایچ۔ ڈی
۶-۶	اسلام کا نظام حیات: عبدالوہاب ظہری
۳-۱۲	حکومت الہیہ: علامہ عبدالوہاب بیرسٹر

آئے روئے

۳-۱۲

تاریخ اسلام کے حیرت انگیز لمحات: عبداللہ عیان بیرسٹر

۲-۱۲

اسلامی نظریہ اجتماع: حیدر زمان صدیقی

۳-۸

اسلام اور سوو: ڈاکٹر انور اقبال قریشی

۳-۱۲

تذکرہ حضرت شاہ ولی اللہ: علامہ مناظر احسن گیلانی

۲-۱۲

تاج دار دو عالم: عبدالرحمن عزم بے

۲-۱۲

داستان کر بلا: عبدالرحمن صدیقی

۱-۸

ذکر جمیل: (نعتیہ کلام) ماہر القادری

۳-۴

عالمگیر اسلامی تصورات: احمد فتحی زاغلول

۳-۰

مکاتیب امام غزالی: احمد غزالی

۳-۱۱

مقامات جمال الدین افغانی: مبارز الدین ایم۔ اے

۳-۱۲

مقام جمال الدین افغانی: رفعت ایم۔ اے

سیاسی

۳-۱۲

ہندوستان میں اقلیتوں کا مسئلہ: سید عبدالباری ایم۔ اے

۲-۱۲

ہندوستان کی سیاسی الجھنیں: مولینا محمد علی مرحوم

۲-۱۷

تشوہحات پاکستان: علامہ عبدالقدوس ہاشمی

۰-۱۲

ہمارا پاکستان: علامہ شبیر احمد عثمانی

۱-۰

پاکستان مخالفین کی نظر میں: حسن ندوی

۲-۵

قائدین کے خطوط جناح کے نام: صدیقی

۰-۱۲

گاندھی جناح مراسلت: مسلم ضیائی

پہچوں کی کتابیں

مشاہیر اسلام

۱۰	حضرت آخوند صالح : غلام محمد بی۔ اے
۱۰	حضرت ابو بکر صدیق : الطاف شوکت بی۔ اے
۱۰	حضرت عمر فاروقؓ : " " " " " " " " " " " "
۱۰	حضرت عثمان غنیؓ : اعجاز الحق قدوسی
۱۰	حضرت علی کریم اللہ وجہہؓ : " " " " " " " " " " " "
۱۰	حضرت امام حسنؓ : عبدالصمد ہاشمی مولوی فاضل
۱۰	حضرت امام حسینؓ : " " " " " " " " " " " "
۱۰	حضرت بلالؓ : شاہین فاروقی بی۔ اے
۱۰	حضرت خالد بن ولیدؓ : " " " " " " " " " " " "
۱۰	حضرت محمد بن قاسمؓ : " " " " " " " " " " " "
۱۰	حضرت امام ابوحنیفہؓ : " " " " " " " " " " " "
۱۰	حضرت ابوذر غفاریؓ : عثمان عماروی بی۔ اے
۱۰	حضرت امیر معاویہؓ : مرزا شبیر بیگ
۱۰	حضرت شاہ ولی اللہؓ : " " " " " " " " " " " "
۱۰	حضرت اسماعیل شہیدؓ : " " " " " " " " " " " "

۱۶

حضرت محمد الف ثانی: مرزا بشیر بیگ

۱۲

فاتح اندلس: سعید الملقی عمادی (سویلی بن نصیر)

۱۲

فاتح چین: (قیس بن مسلم) عثمان عمادی بی۔ اے

۱۲

فاتح اسپین (حضرت عمر بن العاص) " " "

مشاہیر خواتین

۱۴

حضرت عائشہ صدیقہ: طیب صدیقی ایم۔ اے

۱۶

حضرت سیدہ فاطمہ: " " " "

۱۶

حضرت خدیجہ الکبریٰ: عثمان عمادی بی۔ اے

۱۸

حکمران عورتیں: زینت ساجدہ ایم۔ اے

۱۸

محب وطن عورتیں: " " "

بڑے لوگ

۱۶

حضرت علامہ اقبال:- شاہین ایم اے

۱۶

قائد اعظم محمد علی جناح: " " "

۱۶

مہاتما گاندھی: " " "

۱۶

جواہر لال نہرو: " " "

۱۶

رئیس الاحرار محمد علی مرحوم: " " "

۱۶

سویچاش چندر بوس: " " "

۱۶

ٹیکور: " " "

۱۵

آن بان والے: عشرت رحمانی